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Деменко Л. М. «Supplementum»: Додаткові відділи бібліотек польського короля
Станіслава Августа Понятовського «Collectio Regia» та Волинського ліцею в
Кременці : каталог / Людмила Деменко; НАН України; Нац. б-ка України
ім. В. І. Вернадського. – Київ, 2021. – 380 с. : іл.

Каталог розкриває склад і зміст додаткових відділів двох історичних книгозбірень,
час формування яких припадає на другу половину XVIII ст. – початок ХІХ ст.:
«Collectio Regia. Supplementum» бібліотеки останнього польського короля Станіслава
Августа Понятовського та «Supplementum ad Bibliothecam» бібліотеки Волинського
ліцею в Кременці. Наразі вони є частиною фонду відділу бібліотечних зібрань та
історичних колекцій Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. У
передмові на документальній основі за хронологією подається історія формування,
опису і переміщення цих фондів. Видання містить алфавітні каталоги, покажчики:
хронологічні, місць друку, видавців і друкарів, топографічні, провенієнцій; список
джерел і літератури, які сприяли атрибуції. Наприкінці каталогу – фотододаток.

Каталог  стане в нагоді книгознавцям, бібліотекарям, історикам і всім, хто
цікавиться історією книги.
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Каталог «Supplementum» подає описи примірників видань і рукописів додаткових
відділів бібліотек останнього польського короля Станіслава Августа Понятовського та
Волинського ліцею в Кременці, що зберігаються в Інституті рукопису і 2 відділах
Інституту книгознавства: бібліотечних зібрань та історичних колекцій і стародруків та
рідкісних видань Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (далі – НБУВ).

Наукові дослідження книжкових історико-культурних фондів, їх реконструкція,
виявлення давніх книгозбірень, їх частин, фрагментів чи окремих примірників  у складі
сучасних бібліотек, введення у науковий обіг інформації про них є пріоритетним
напрямом роботи бібліотечних інституцій. Це є новим фактографічним матеріалом
про власника бібліотеки, його діяльність. Для дослідників України і Польщі становить
інтерес вивчення фондів книгозбірні Станіслава Августа Понятовського (1732–1798)
«Collectio Regia» та інших приватних зібрань – Яблоновських, Мошинських,
Мікошевських, що надійшли спочатку в 1805 р. до Кременця, пізніше, в 30-х роках
ХІХ ст., у складі бібліотеки Волинського ліцею, до Києва, де близько ста років перебували
у фундаментальній бібліотеці університету Св. Володимира. Статті та монографії
Х. Ласкажевської, А. Дзьонцєл, Т. Маньковського, В. Ольшевич, Є. Колесник,
О. Оглобліна, С. Булатової, Т. Мяскової, О. Рабчун, І. Ціборовської-Римарович 1 є
результатом історико-книгознавчої та історико-бібліотекознавчої наукової роботи з
цими фондами.

Ï Å Ð Å Ä Ì Î Â À

1 Dzięcioł Alina. Książka jako symbol w kulturze polskiej 17 wieku / A. Dzięcioł. Warszawa: [s.
n.], 1997. 172 s.: il.; Dzięcioł Alina. Biblioteka Stanisława Augusta Poniatowsiego na Zamku
Królewskim w Warszawie. [Warszawa: s. n.], [1999]. S. 150–163. Відбиток з: Wiek oświeczenia,
15/1999; Dzięcioł Alina. Biblioteka gabinetowa Stanisława Augusta Poniatowskiego w Zamku
Królewskim w Warszawie // Arx felicitatis / komitet red.: Juliusz A. Chrościcki, Justyna Guze.
[Warszawa: s. n.], 2001. S. 637–641; Dzięcioł Alina. Stanisław August Poniatowski i jego księgozbiór
w swietle źródéł zachowanych w Bibliotece Narodowej Ukrainy w Kijowie // Kronika Zamkowa:
biuletyn informacyjny Zamku Królewskiego w Warszawie. [Warszawa: s. n.], 2006. № 1–2. S. 109–
121; Łaskarzewska Hanna. Biblioteka Króla Stanisława Augusta Poniatowskiego // Dziennik Kijowski.
[Warszawa: s. n.],  1996. № 12, 14. S. 5; Łaskarzewska Hanna. Dzieje wędrówek biblioteki ostatniego
króla: Warszawa-Krzemieniec-Kijów // Rocznik Warszawski. 1997. T. 26. S. 27–46; Łaskarzewska
Hanna. Biblioteka króla Stanisława Augusta Poniatowskiego przechowywana w Kijowie // Cenne
bezcenne / utracone = Valuable, priceless / lost. 4 (08. 1997). S. 10–11; Łaskarzewska Hanna. Library
of the Stanislaus August Poniatowski, the last King of Poland // Polish Library Today. [Warszawa: s.
n.], 2001. Vol. 5. S. 30–34; Mańkowski Tadeusz. Mecenat artystyczny Stanisława Augusta / oprac. Zuzanna
Prószyńska; wstępem opatrzył Władysław Tatarkiewicz. Warszawa: Państwowe Wydawn. Naukowe,
1976. 383, [1] s.: il.; Olszewicz Wacław. Biblioteka króla Stanisława Augusta // Przegląd Biblioteczny.
R. 5: 1931. Z. 1. S. 1–108; Olszewicz Wacław. Biblioteka królewska na Zamku Warszawskim //
Roczniki Biblioteczne. R. 13: 1909. Z. 3–4. S. 557–569; Jarkowski Paweł . Wiadomości o Bibliotece
Liceum Krzemienieckiego i onej porządku, udzielona przez jej bibljotekarza Pawła Jarkowskiego
Joachimowi Lelewelowi R. 1825 (wydała Marja Danilewiczowa). Równe: Zarząd Wołyńskiego
Okręgu Związku Nauczycielstwa Polskiego, 1935. Osobne odbicie z «Rocznika Wołyńskiego», tom
IV; Булатова С. О. Рукописи Collectio Regia в фондах Института рукописей ЦНБ им.
В. И. Вернадского // Рукописна та книжкова спадщина України. 1996. Вип. 3. С. 121–137;
Булатова С. О. Рідкісні рукописи ХVІІІ ст. з історії класичної археології із зібрання польського
короля Станіслава Августа Понятовського у фондах Інституту рукопису Національної
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У 1925–1927 рр. бібліотека колишнього Київського університету Св. Володимира
була передана до Всенародної бібліотеки України (ВБУ). Фонди «Collectio Regia.
Supplementum» (додатковий відділ бібліотеки Станіслава Августа Понятовського) і
«Supplementum ad Bibliothecam» (додатковий відділ бібліотеки Волинського ліцею в
Кременці) у книгосховищах нового місця зберігання були об’єднані в один
«Supplementum». Під час роботи над створенням електронного каталогу були проведені
книгознавчі дослідження примірників видань, звірка з рукописними первинними
каталогами, що спонукало до реконструкції і розподілу книг відповідно до історичної
приналежності королівській чи кременецькій бібліотеці.

Метою цього каталогу є подати інформацію про склад відділу «Supplementum»
бібліотеки Станіслава Августа Понятовського, який не увійшов до рукописного
систематичного каталогу королівської бібліотеки, укладеного її бібліотекарем Яном
Баптистом Альбертранді (1731–1808), та відділу «Supplementum ad Bibliothecam»
Волинського ліцею, що містить видання, які розкривають особливості функціонування
цього навчального закладу.

Новизна полягає в тому, що вперше на документальній основі за хронологією
досліджено історію формування, опису і переміщення фондів, розкрито склад і зміст,
представлено каталоги додаткових відділів історичних бібліотек «Collectio Regia» та
Волинського ліцею в друкованому і електронному вигляді. Це дасть можливість
дослідникам ознайомитися з каталогом у віддаленому режимі, а працювати з книгами
в читальному залі.

Під час роботи використані порівняльний, джерелознавчий, кількісний,
бібліографічний і друкарський методи дослідження.

Об’єктом дослідження є дві історичні бібліотеки: польського короля Станіслава
Августа Понятовського та Волинського ліцею в Кременці – як осередки культурного
життя свого часу.

бібліотеки України ім. В. І. Вернадського // Архіви України. 2005. №  4(257). C. 132–146;
Булатова С. О. Книжкове зібрання роду польських магнатів Яблоновських у фондах
Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського / відп. ред. Л. А. Дубровіна; НАН
України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського, ІР. Київ, 2006. 333 с.; Колесник Е. А. Книжные
коллекции Центральной научной библиотеки Академии наук УССР / АН УССР, ЦНБ. Киев:
Наукова думка, 1988. 113, [3] с.; Мяскова Т. Є. Бібліотека Імператорського університету
Св. Володимира: з історії комплектування (1834–1927 рр.) / наук. ред. О. С. Онищенко; НАН
України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 2005. 184 с.; Оглоблін О. Бібліотека
Волинського ліцею // Бібліологічні вісті. 1927. № 4(17). С. 47–60 // Бібліотечний вісник. 1995.
№ 6. С. 11–14; Рабчун О. С. Унікальна книга зі складу «Королівської бібліотеки» // Молодий
вчений. 2015. № 2(5). С. 154–157; Ціборовська-Римарович І. О. Бібліотека Кременецького
єзуїтського колегіуму: історія, склад і зміст бібліотечного фонду // Студії і матеріали з історії
Волині 2009. Кременець: Кременецько-Почаївський державний історико-культурний
заповідник, 2009. С. 104–115; Ціборовська-Римарович І. О. Бібліотека Кременецького
єзуїтського колегіуму і фундатор Колегіуму Януш Антоній Вишневецький (1678–1741) //
Бібліотека. Наука. Комунікація: формування національного інформаційного простору.
Матеріали Міжнар. наук. конференції (Київ, 4–6 жовтня 2016 р.). Київ, 2016. С. 199–203;
Ціборовська-Римарович І. Родові бібліотеки Правобережної України XVIII століття
(Вишневецьких – Мнішеків, Потоцьких, Мікошевських): історична доля та сучасний стан.
Київ, 2006. 396 с.
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Предметом цього дослідження є примірники книг додаткових відділів обох бібліотек.
Видання складається з передмови і двох розділів: 1. Додатковий відділ бібліотеки

останнього польського короля Станіслава Августа Понятовського «Collectio Regia.
Supplementum»; 2. Додатковий відділ бібліотеки Волинського ліцею в Кременці
«Supplementum ad Bibliothecam». Кожен розділ має абетковний каталог відповідного
відділу і науково-довідковий апарат: хронологічний покажчик, покажчик місць видань,
друкарів та видавців, топографічний покажчик, покажчик провенієнцій. Далі список
використаних джерел і літератури та додаток, який містить список скорочень і фото.

Бібліографічний опис в алфавітному каталозі відповідає правилам опису
стародруків 2 і складається з таких основних рубрик:

1) Ім’я автора: подається в називному відмінку національною мовою автора або
латинською у найбільш вживаній формі в такій послідовності – прізвище, повне ім’я
або ініціали, в круглих дужках роки життя.

2) Заголовок: передається у формі і послідовності, представленій в документі, з
дотриманням орфографічних особливостей; дати, представлені римськими цифрами
в заголовку, в описі подаються арабськими.

3) Місце видання: наводиться в тій формі, як воно представлено в документі, зі
збереженням орфографії, прийменників та інших слів; поруч з латинізованими
формами місця видання в квадратних дужках уточнюється його сучасна національна
форма; якщо місце видання не встановлено, у квадратних дужках вказується «S. l.»
(Sine loco).

4) Друкар чи видавець: інформація передається без скорочення в тій послідовності
і формі, як в документі; якщо ім’я видавця (друкаря, книгопродавця) не вдалося
встановити, у квадратних дужках подається скорочення  «S. n.» (Sine nomine).

5) Дата: рік видання наводиться арабськими цифрами; дата видання в заголовку
передається у послідовності, представленій в документі, в рубриці Заголовок;
інформація про рік дублюється в рубриці Дата; якщо дату встановив укладач каталогу,
вона подається в квадратних дужках; якщо рік видання не встановлений, у квадратних
дужках вказується форма «S. a.» (Sine anno).

6) Обсяг видання: подається цифрами латинським і арабськими, як у виданні, в
аркушах і сторінках мовою документа; обсяг ненумерованих аркушів вказується в
квадратних дужках.

7) Ілюстрації: ілюстрації різних типів подаються узагальненою формою «il./ill.».
8) Формат: визначається в долях аркуша: 2°, 4°, 8°.
9) Розміри видання: наводяться за вимірами оправи/обкладинки в мм.
10) Бібліографія: подається скорочена інформація про друкований документ або/

і електронний ресурс, в якому зафіксовано бібліографічний опис такого видання.
11) Провенієнції: тексти власницьких записів подаються в лапках, мовою, у формі

й послідовності, представленій в документі; вказується вид провенієнції і місце
знаходження; в описах відсутніх примірників та документів без провенієнцій такої
рубрики немає.

2 Правила составления библиографического описания старопечатных изданий / Рос. гос.
б-ка; сост. И. М. Полонская, Н. П. Черкашина; науч. ред. Н. П. Черкашина. 2-е изд. перераб. и
доп. Москва: Пашков дом, 2003. 400 с.: ил.
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12) Оправа, обкладинка: подається скорочений опис матеріалу, з якого виготовлена
обкладинка примірника, і особливості зовнішнього вигляду книги та її оздоблення –
тиснення, суперекслібрис, наліпки, обріз; в описах алігатів, крім першого, та описах
відсутніх примірників такої рубрики немає.

13) Примітки: у розділі «Collectio Regia. Supplementum» в рубриці подається
посилання на рукописні каталоги, які містять перші описи частини примірників
додаткового відділу бібліотеки короля; або вказуються недіючі історичні шифри алігатів
чи примірників, що змінили місце зберігання; або опис особливостей матеріалу, з
якого зроблені сторінки примірника. У розділі «Supplementum ad Bibliothecam» рубрика
є лише в описах примірників, що надруковані на блакитному або гербовому папері.

14) Сучасний діючий шифр зберігання: вказується шифр, за яким примірник
зберігається зараз у певному структурному підрозділі НБУВ.

* Опис відсутніх примірників подано курсивом.
Бібліографічний опис в топографічному покажчику видань складається з таких

основних рубрик:
1) Історичний шифр: визначає приналежність видання до одного з додаткових

відділів за рукописними джерелами і провенієнціями, для більшості примірників є
діючим шифром зберігання.

2) Опис видання: подається скорочено, складається з перших пяти рубрик
бібліографічного опису в алфавітному каталозі.

3) Сучасний діючий шифр зберігання: подається лише в описах рукописів чи
примірників видань, перенесених до інших колекцій чи відділів НБУВ.

Історія формування додаткових відділів «Collectio Regia. Supplementum» та
«Supplementum ad Bibliothecam»

Останній польський король Станіслав Август Понятовський був бібліофілом і зібрав
колекцію книг, яка була відома всій Європі. Також він володів колекціями живопису,
естампів, гравюр, монет, медалей, камей, мінералів, мап, фізико-математичних і
астрономічних інструментів. Його велика універсальна бібліотека доби Просвітництва
відображала широке коло збирацьких інтересів власника. «Collectio Regia» в
Королівському замку  почала формуватися з власної бібліотеки Станіслава Августа з
часу коронації 25 листопада 1764 р. Впродовж 1770–1795 рр. книжкове зібрання активно
поповнювалося друкованими виданнями і рукописами, якими користувався не тільки
король Станіслав Август, а й вчені та польська шляхта: Юзеф Понятовський (військове
мистецтво), Ян Альбертранді (нумізматика), Адам Нарушевич (історія) та інші 3. Про
це свідчать записи у спеціальному журналі «Specification de livres pretés de
la Bibliotheque Royale» 4, який вів протягом 1776–1792 рр. бібліотекар короля. Першим
бібліотекарем книгозбірні Станіслава Августа був француз Йозеф Дюамель. У 1766–
1790 рр. цю функцію виконував Марек Людвік Реверділ, а з 1790 р. Ян Альбертранді –
історик і нумізмат, який опрацьовував бібліотеку навіть після смерті короля в 1798 р.
Результатом його роботи є рукописний 10-томний систематичний каталог цього

3 Оглоблін О. Бібліотека Волинського ліцею // Бібліологічні вісті. 1927. № 4(17). С. 49.
4 Specification de livres pretйs de la Bibliotheque Royale // ІР НБУВ. Ф. 1. № 6417. 116 арк.
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зібрання 5. Впродовж 1795–1805 рр. бібліотека перебувала у небожа короля – князя
Юзефа Понятовського (1763–1813). Співзасновник Вищої Волинської гімназії (з 1819 р.
ліцею) у Кременці Тадеуш Чацький (1763–1813) купив 6 бібліотеку Станіслава
Понятовського, яка становила тоді 15 580 т., разом з різьбленими шафами з Варшавського
замку та іншими колекціями для цього навчального закладу. Кількісну характеристику
і склад подає документ «Katalog Biblioteki Warszawskiey Krolewskiey kupioney dla
Gimnasium Krzemienieckiego, zrobiony 1805. Roku w Warszawie» (фото 1) 7. Саме в ньому
знаходимо доказ того, що відділ «Collectio Regia. Supplementum» почав своє
формування ще у Варшаві. Каталог містить розділ «Supplementum ad Historiam» (фото 2),
всі книги з якого наразі є частиною додаткового відділу бібліотеки короля. Інші тематичні
розділи в цьому документі – «Theologia», «Philоsophia», «Literatura», «Juris prudentia»,
«Historia Sacra et Eclesiastique», «Geografia», «Romans», «Bibliotheca Polona» – містять
примітки біля окремих бібліографічних описів, які свідчать про переміщення книжок і
рукописів до додаткового відділу (фото 3). Загалом рукописний «Katalog Biblioteki
Warszawskiey Krolewskiey…» містить 98 назв у 426 книжкових одиницях, серед них 6
рукописів і 2 інкунабули, з яких розпочалось формування «Collectio Regia.
Supplementum».

За задумом Т. Чацького, ліцей у Кременці мав стати навчальним закладом
університетського рівня, з бібліотекою, яка б відповідала його статусу. Крім бібліотеки
короля Станіслава Августа Понятовського Волинський ліцей набув приватні книжкові
зібрання польського магната і державного діяча Юзефа Яблоновського (1711–1777),
останнього великого коронного маршалка Фридерика Мошинського (1738–1816),
першого професора природничої історії Вищої Волинської гімназії Францішека Шейдта
(1759–1807), родові бібліотеки шляхтичів Мікошевських (XVIII ст.), книгозбірні
Кременецького єзуїтського колегіуму (1743–1773), Почаївського повітового училища.
Т. Чацький залучив до співпраці в ліцеї досвідчених викладачів з Варшави, Відня, Вільно,
Кракова: Йоахима Лелевеля (1786–1861) – польського вченого та викладача історії;
Евзебіуша Словацького (1773–1814) – батька польського поета Юліуша Словацького,
викладача риторики і поетики; Вілібальда Бессера (1784–1842) – професора ботаніки та
зоології; Йозефа Пічмана (1758–1834) – польсько-українського художника і педагога,
портретиста, дійсного члена Віденської Академії мистецтв.

Для забезпечення основних курсів навчальної програми бібліотека закладу
продовжувала поточне комплектування. Волинським ліцеєм у період 1805–1833 рр.
були придбані видання, з яких організована так звана «Нова колекція». На 1 січня
1833 р. її кількість становила 34 292 кн. од. 8  У цій бібліотеці також був створений відділ
«Supplementum». Найдавніші відомості про формування бібліотеки Волинського ліцею
містяться в праці її бібліотекаря Павла Ярковського (1781–1845) Wiadomości o Bibliotece

5 Альбертранди Ян Баптист. Систематический каталог библиотеки Станислава Августа
Понятовского: в 10 томах с приложением // ІР НБУВ. Ф. 300. № 1–11.

6 Kołłątaj Н. Korespondencja listowna z Tadeuszem Czackim. T. 3. Kraków, 1844. S. 100–101.
7 Katalog Biblioteki Warszawskiey Krolewskiey kupioney dla Gimnasium Krzemienieckiego,

zrobiony 1805. Roku w Warszawie // ІР НБУВ. Ф. 1. № 6418. 108 арк.
8 Мяскова Т. Бібліотека Імператорського університету св. Володимира (1834–1927 рр.).

Київ, 2005. С. 44.
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Liceum Krzemienieckiego i onej porządku, udzielona przez jej bibljotekarza Pawła
Jarkowskiego Joachimowi Lelewelowi R. 1825 (wydała Marja Danilewiczowa). Równe,
1935.  Він опікувався цією бібліотекою близько сорока років.

Доля Волинського ліцею чималою мірою залежала від російського адміністративно-
територіального реформування. До січня 1831 р. з Віленського навчального округу
були вилучені Волинська, Подільська, Мінська, Київська губернії і приєднані до
Харківського навчального округу, який внаслідок цього став дуже громіздким. Тому у
грудні 1832 р. з його складу виділили Київський навчальний округ, до якого ввійшли
Волинська, Київська, Подільська і Чернігівська губернії. Ці зміни не могли не
позначитися на діяльності ліцею в Кременці. За розпорядженням Волинського генерал-
губернатора від 26 грудня 1830 р. на початку 1831 р. заняття у Волинському ліцеї були
тимчасово припинені. Але вже з кінця 1831 р. заняття відновилися попечителем
Харківського навчального округу С. Філатьєвим, який, відвідавши Кременець, дав
відповідні розпорядження. Історик і політолог, професор Микола Гетьманчук у своїй
статті зазначає: «На основі вивчених документів і архівних матеріалів доведено, що
ліцей у 1831–1833 рр. ліквідований не був…, навчальні заняття були припинені внаслідок
епідемії холери» 9. Рішення про переведення Кременецького ліцею в Київ (а не про
його ліквідацію) комітетом міністрів було прийнято тільки 23 травня 1833 р. У червні
1833 р. була створена Особлива комісія, завданням якої було перевезення ліцею до
Києва. 8 листопада 1833 р. вийшов імператорський указ про заснування у Києві
університету: «...Визнали ми за благо, після переведення Волинського ліцею з Кременця
у Київ, перетворити його у вищий навчальний заклад з належним поширенням і на
твердій основі переважно для жителів Київської, Волинської і Подільської губерній...» 10.

«Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея» 11, укладений 1830 р.,
перед перевезенням фондів бібліотеки Волинського ліцею до Києва, розпочинається з
описів видань зібрання Станіслава Августа Понятовського «Collectio Regia» 12. Розділ
«Supplementum ad Historiam», який був у документі «Katalog Biblioteki Warszawskiey
Krolewskiey…», у ньому відсутній. Проте, наприкінці тематичних розділів (І–Х) під
рубрикою «Nie znaydują się w katalogu lecz zapisane w konsygnacyi» (Їх немає в
каталозі, записані лише в консигнації 13) розміщені описи рукописів і друків з
примітками про перенесення до «Collectio Regia. Supplementum» (фото 5). Такі примітки
містяться поруч з бібліографічними описами 36 примірників.

Остання сторінка каталогу книг Королівської бібліотеки в документі «Каталог
систематический библиотеки Кременецкого лицея» під заголовком «Collectio Regia.

9 Гетьманчук М. До питання про реалізацію Українською РСР ХІ статті Ризького договору
щодо повернення Польщі культурних цінностей у 1921–1926 рр. // Проблеми слов’янознавства.
1999. Вип. 50. С. 199.

10 Там само. С. 200.
11 Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г. // ІР НБУВ. Ф. 1.

№ 6418а. 204 арк.
12 Collectio Regia // ІР НБУВ. Ф. 1. № 6418а. Каталог систематический библиотеки

Кременецкого лицея, 1830 г. 204 арк. С. 1–125.
13 Консигнація (лат. Consignatio) – письмовий доказ, документ.
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Supplementum (z katalogu Cedułkowego)» 14 містить 296 порядкових номерів-шифрів
(фото 4). З них 5 позицій мають бібліографічні описи видань, що були представлені
великою кількістю екземплярів. Вони у списку виділені червоним кольором. 291 позиція
позначена лише цифровим шифром без описів книг, а в списку виділена чорними
чорнилами. Припускаємо, що більше інформації про ці видання було вміщено на
картках цидулкового каталогу, що наразі не зберігся.

Далі у документі «Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея»,
між каталогами бібліотеки Кременецького єзуїтського колегіуму та «Нової колекції»,
розміщений розділ «Supplementum ad Bibliothecam» 15 (фото 6, 7). Він містить не тільки
бібліографічні описи книг (211 номерів-шифрів у 2576 томах), а й додаткову інформацію
про них: кількість екземплярів, дефекти примірників, до яких колекцій раніше належали.
Документ свідчить про те, що деякі примірники видань до додаткового відділу бібліотеки
Волинського ліцею були взяті з книгозбірні Кременецького єзуїтського колегіуму,
приватного зібрання Яблоновських та «Нової колекції».

У середині ХІХ ст. бібліотекар університету Св. Володимира Антон Якович
Красовський (1810–?; роки роботи 1845–1865) підготував алфавітний каталог книг, у
якому представлено опис бібліотечного фонду станом на 1853 р. (5 томів,
54 690 номерів) 16. Описи більшої частини видань з відділів «Collectio Regia.
Supplementum» та «Supplementum ad Bibliothecam» також є в цьому каталозі. Обраний
укладачем принцип бібліографічного опису не передбачав фіксацію діючих
бібліотечних шифрів.

Наступним за хронологією джерелом з організації додаткових відділів бібліотек
Станіслава Августа Понятовського і Волинського ліцею та інформації про їх примірники
є рукописний алфавітний блок-каталог бібліотеки університету Св. Володимира,
зшитий у 1904–1905 рр. 17 Така дата підтверджується рукописними провенієнціями в
кінці кожного тома, на якому збереглась картонна обкладинка початку ХХ ст. Блок-
каталог – остання версія різних варіантів так званого цидулкового каталогу, особливість
якого полягала в тому, що бібліографічні відомості кожного примірника і рукопису з
шифрами зберігання були записані на окремі аркуші паперу (цидулки, картки), які
зберігалися в коробках за різними системами впорядкування: алфавітною,
топографічною, тематичною. Те, що алфавітний блок-каталог 1905 р. формувався з
аркушів-карток топографічних каталогів різних колекцій і зібрань, описаних раніше,
засвідчують відмінності у якості паперу, розмірах і оформленні цидулок, чергування
карток з рукописними описами різними почерками і вклеєними вирізками з
друкованого каталогу, розташування в описах шифрів зберігання. Згідно з записами у
цьому каталозі, в університетській книгозбірні «Collectio Regia. Supplementum» і

14 Collectio Regia. Supplementum (z katalogu Cedułkowego) // ІР НБУВ. Ф. 1. № 6418а.
Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г. 204 арк. С. 125.

15 Supplementum ad Bibliothecam // ІР НБУВ. Ф. 1. № 6418а. Каталог систематический
библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г. 204 арк. Арк. 149–157.

16 Каталог книг библиотеки Императорского Университета Св. Владимира : В 5-ти томах.
Киев: В университетской типографии, 1854–1858.

17 Алфавітний блок-каталог бібліотеки університету Св. Володимира, 1905: 585 томів.
Зберігається у довідковому фонді відділу бібліотечних зібрань та історичних колекцій.
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«Supplementum ad Bibliothecam» були окремими фондами. Також за цим каталогом
звірені бібліографічні описи наявних і встановлені дані переважної більшості відсутніх
примірників у додатковому відділі Королівської бібліотеки. Це дасть змогу вести їх
пошук в інших фондах або віртуально доповнити цифровими повнотекстовими копіями.

У статті українського історика і архівіста Олександра Оглобліна (1899–1992)
«Бібліотека Волинського ліцею» 1927 р. 18, опублікованій після перевезення бібліотеки
університету Св. Володимира до ВБУ, подається кількісна характеристика фонду
«Supplementum ad Collectio Regia» – 2576 т. Цю цифру потім повторювали інші
дослідники. Зокрема, Євгенія Колесник зазначала: «Королевская библиотека в Кременце
не была «мертвой» коллекцией, а развивалась и пополнялась новыми экземплярами
книг, взамен утерянных, а также книгами текущих поступлений, которых не было в ее
первоначальном составе. Из них образовался фонд под названием «Supplementa ad
Coll. Reg.» («Добавление к Королевской библиотеке») – 2576 томов» 19. Вперше
поставила під сумнів твердження Євгенії Колесник, яка відносить книги з шифром
«Supplementum» лише до нових надходжень кременецького періоду, Світлана Булатова.
Вона описала рукописи з бібліотеки Станіслава Августа Понятовського, 8 з яких мають
написи «Suppl. аd Coll. Reg.» 20 і зафіксовані в документі «Katalog Biblioteki
Warszawskiey… 1805. Roku». Насправді кількість 2576 т., що приписувалась додатковому
відділу Королівської бібліотеки, підсумовує список «Supplementum ad Bibliothecam» у
рукописному документі «Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея,
1830 г.» і стосується тільки доповнення до бібліотеки Волинського ліцею (фото 7).
Припускаємо, що інформація про кількісний склад «Supplementum ad Collectio Regia»
подавалась помилково через те, що у відділі бібліотечних зібрань та історичних колекцій
НБУВ до укладання цього каталогу видання з «Supplementum ad Bibliothecam»
розміщувались об’єднано з примірниками доповнення до Королівської бібліотеки.

Після джерелознавчого аналізу провенієнцій, книгознавчого аналізу складу і змісту
досліджуваного фонду «Supplementum» з’ясувалось, що примірники різних видань
мали однаковий цифровий шифр зі скороченою приставкою «Suppl.». Стало
очевидним, що фонд складається з «Supplementum ad Collectio Regia» та «Supplementum
ad Bibliothecam». Відновити початкові бібліографічні описи примірників видань кожного
з доповнень допомогли вище згадані каталоги з Інституту рукопису і відділу бібліотечних
зібрань та історичних колекцій НБУВ. Згідно з рукописними каталогами, обидва фонди
мали впорядкування за абеткою. Проте, після опису наявних примірників видань і
встановлення бібліографічних даних, яких бракувало в попередніх каталогах,
впорядкування додаткових відділів набуло статусу «топографічне». Розстановочні
шифри складаються зі скороченої назви відділу і порядкового номера: «Suppl. Reg. 1–
296», «Suppl. Bibl. 1–211».

18 Оглоблін О. Бібліотека Волинського ліцею // Бібліологічні вісті. 1927. № 4(17). С. 53.
19 Колесник Е. А. Книжные коллекции Центральной научной библиотеки Академии наук

УССР. Киев: Наукова думка, 1988. С. 22.
20 Булатова С. О. Рукописи Collectio Regia в фондах Института рукописей ЦНБ им.

В. И. Вернадского // Рукописна та книжкова спадщина України. 1996. Вип. 3. С. 121–137;
Булатова С. О. Рідкісні рукописи ХVІІІ ст. з історії класичної археології із зібрання польського
короля Станіслава Августа Понятовського у фондах Інституту рукопису Національної
бібліотеки України ім. В. І. Вернадського // Архіви України. 2005. №  4(257). C. 132–146.
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Обидва фонди зберегли до сьогодні більшість примірників видань, переданих майже
200 років тому в університетську бібліотеку. У «Collectio Regia. Supplementum» з 296
наразі є 274 назви видань (781 кн. од.) і додатково описано 25 алігатів. Серед них
11 рукописів (Suppl. Reg. 18, Suppl. Reg. 19, Suppl. Reg. 23, Suppl. Reg. 33 all. 1, Suppl.
Reg. 33 all. 2, Suppl. Reg. 50, Suppl. Reg. 76, Suppl. Reg. 79, Suppl. Reg. 282, Suppl. Reg.
283, Suppl. Reg. 285) 21 і 2 інкунабули (Suppl. Reg. 5, Suppl. Reg. 147) 22. З 22 відсутніх у
фонді примірників видань 15 бібліографічних описів вдалося встановити за блок-
каталогом, пошук даних 7 друків триває. 8 примірників мають різні дефекти, їх
особливості вміщені в бібліографічних описах. 13 видань представлені у фонді в кількості
від 2 до 144 екземплярів.

У «Supplementum ad Bibliothecam» збереженими з 211 маємо 181 назву (2271 кн. од.).
Додатково описано 29 алігатів. З 30 відсутніх (98 кн. од.) лише в частини встановлені
повні описи за бібліографічними виданнями та електронними каталогами. Решта
представлені так, як у рукописному каталозі 1830 р. 32 примірники в цьому фонді
мають різні дефекти. 62 видання зберігаються у кількості від 2 до 172 екземплярів. Книги,
що були долучені до цього відділу бібліотеки ліцею з інших колекцій (5 – з бібліотеки
Кременецького єзуїтського колегіуму, 5 – із зібрання Яблоновських, 1 – з «Нової
колекції»), наразі повернуто у відповідні фонди 23. Одне рідкісне видання з написом
«Suppl. ad Biblioth. 14» зберігається у відділі стародруків та рідкісних видань НБУВ 24.

Аналіз кожного з фондів допоміг зробити припущення щодо причин формування
доповнень до бібліотек польського короля Станіслава Августа Понятовського і
Волинського ліцею в Кременці, а також визначити характерні особливості зібраних в
них видань.

«Collectio Regia. Supplementum» – додатковий відділ бібліотеки останнього
польського короля Станіслава Августа Понятовського. Відсутність такого відділу в
укладеному Я. Альбертранді в 1795 р. 10-томному систематичному каталозі
Королівської бібліотеки, список розділу «Supplementum ad Historiam» в «Katalog
Biblioteki Warszawskiey…» 1805 р., видання з якого складають четверту частину наявного
на сьогодні фонду, вилучені окремі примірники зі сформованих тематичних відділів
«Collectio Regia», опрацьовані видання – все це дає змогу припустити, що додатковий
відділ був організований переважно з нових надходжень до книгозбірні Станіслава
Августа Понятовського після укладання 10-томного каталогу. А бібліографічні описи
примірників у його складі були зафіксовані тільки в цидулковому каталозі.

Відділ складається переважно з західноєвропейських книг другої половини XVIII ст.,
є видання XVІ–XVІІ ст. Більшість друків мають обкладинку з різнокольорового паперу
чи картону, проте 41 книга в шкіряних оправах, значна частина з них оздоблена золотим

21 Сучасні діючі шифри зберігання: ІР НБУВ Ф. І. № 6414, № 6415, Suppl. Reg. 23, Suppl. Reg.
33 all. 1, Suppl. Reg. 33 all. 2, ІР НБУВ Ф. І. № 5943, № 5947, № 5948, № 5944, № 5945, № 5946.

22 Сучасні діючі шифри зберігання у відділі стародруків та рідкісних видань НБУВ: IA
260, ІА 28.

23 Сучасні діючі шифри зберігання у відділі бібліотечних зібрань та історичних колекцій
НБУВ: S. J. 228, S. J. 229, S. J. 263., S. J. 476, S. J. 632; Coll. Jabl. 768, Coll. Jabl. 1195, Coll. Jabl.
1199, Coll. Jabl. 1233, Coll. Jabl. 1444; Cr. 1004h.

24 Сучасний діючий шифр зберігання: R 1589.
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тисненням, 11 примірників видань у шовковій тканині різних кольорів. Є книги, сторінки
яких мають позолочене орнаментальне оздоблення. Два примірники містять друк на
шовкових сторінках (Suppl. Reg. 96. – фото 22, 23; Suppl. Reg. 108. – фото 24, 25). Згідно
з бібліографічними джерелами, обидва є лише в Києві.

Перше – підносне видання, виготовлене в перший рік правління Станіслава Августа
Понятовського: From, Joannes Smamuel (Fromm). In Honorem Homagii, Serenissimo
Potentissimoque Principi ac Domino, Domino Stanislao Augusto, Regi Poloniae ac Magno
Duci Lithuaniae, Russiae, Prussiae caet. caet. Domino Longe Clementissimo, a Terrarum
Borussiae Civitatibus, Majoribus Thorunii, Die 20 mo Mensis Maji, Elbingae, Die 11 mo,
Gedani, Die 26 to, Minoribus Mariaeburgi, Die 17 mo Mensis Junii Solemniter Praestiti,
Sacrae Regiae Majestati Cumhoc Qualicumque Devotissimae Venerationis Documento
Adsurgere Conatus Est, Servus Humillimus Joannes Smamuel From, Rect. Lycei
Mariaeburgens. Et Reg. Societ. Teuton. Regiomont. Membr. Gedani, [1765] (Suppl. Reg.
108).

Друге – Zimmermann, Christian Friedrich. Empfindungen der Dankbarkeit bey Der
Feier Des Dritten Mays 1792. Sr. Majestät Des Königs Von Polen Stanislav Augusts
ehrfurchtsvol zu den Füssen gelegt. Warschau, [1792]. (Suppl. Reg. 96) – підносне видання
від варшавських пивоварів з висловленням подяки Станіславу Августу з нагоди
святкування першої річниці прийняття Конституції, яке відбувалося 3 травня 1792 р. у
Варшаві.

Серед друків додаткового відділу Королівської бібліотеки знайдено два рукописи:
Catalogus Plantarum, quo ad hui desiderantus pro horto Medico-Botanico Petropolitana.
Consoriptur ab Hortolano ejurdem horti A. Beckero. 1801 (Suppl. Reg. 23.) і конволют з
двох рукописних копій друкованих праць нідерландського вченого-гуманіста Адріана
Беверланда (Adrian Beverland, 1650–1715; Suppl. Reg. 33. – фото 17, 19). 8 рукописів із
цього відділу, що зберігаються в Інститті рукопису НБУВ, описала С. О. Булатова у
статті «Рукописи Collectio Regia в фондах Института рукописей ЦНБ
им. В. И. Вернадского» 25.

Більшість провенієнцій на книгах свідчать про приналежність цих примірників до
додаткового відділу бібліотеки Станіслава Августа Понятовського, по факту вони є
різними скороченими варіантами напису «Supplementum ad Collectio Regia» (див.
покажчик провенієнцій). Печатки бібліотеки університету Св. Володимира
підтверджують майже сторічний період перебування даного відділу у складі цієї
книгозбірні.

Суперекслібрис Станіслава Августа Понятовського міститься на оправі збірника
п’єс та віршів, укладеного Карлом Шульцом (Carl Jacob Schulz; Suppl. Reg. 233 – фото
8, 9). Бібліографію цього видання та більш детальну інформацію про укладача відшукати
не вдалося. Також суперекслібриc короля є на оправі рукопису Catalogus
instrumentorum mathematicorum ac phisicorum Serenissimi Stanislai Augusti Regis
poloniarum з додаткового відділу «Collectio Regia», який нині зберігається в Інституті
рукопису (ІР НБУВ. Ф. І. № 5943).

Книга про життя поета, прозаїка, історика і публіциста, найвідомішого

25 Шифри зберігання описаних рукописів: ІР НБУВ Ф. І. № 5943–№ 5948, № 6414, № 6415.
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французького філософа-просвітителя XVIII ст. Вольтера з автобіографічними
повідомленнями авторства маркіза де Кондорсе (Marie-Jean-Antoine-Nicolas Condorcet,
1743–1794) містить особливу провенієнцію. Аркуш після титулу містить такий
друкований текст на білій шовковій тканині в орнаментованій рамці, виконаний золотою
фарбою: «A S. A. Majeste Le Roi De Pologne Stanislaus Augustus Le Grand Le Restaura-
teur Le Peri De La Pairie» (Suppl. Reg. 88 – фото 10, 11).

Провенієнції на окремих примірниках додаткового відділу Королівської бібліотеки
інформують про дарувальників або колишніх власників цих видань. Дарчий напис для
короля «Augustiss. Poloniarum Regi offert Auctor.» від автора книги Йогана Шепфліна
(Johann Daniel Schöpflin, 1694–1771), німецького історика і археолога, міститься на
виданні Panegyricus Ludovico XV Secundum Imperii Semiseculum Ingresso. Argentorati
[Strassburg], 1766. (Suppl. Reg. 284 – фото 12).

У цьому ж фонді є книги з бібліотеки київського біскупа, королівського
референдарія Юзефа Анджея Залуського (1702–1774) – відомого політичного діяча,
мецената, видавця, який в 1747 р. у Варшаві разом з братом Анджеєм Станіславом
Залуським (1695–1758) заснував першу в Польщі публічну бібліотеку. Про це свідчать
провенієнції на титулах видань, зокрема, напис «Ex Bibl. IA Załuski RR 1756» на виданні
Le Quien de la Neufville, Lacques. Origine Des Postes Chez Les Anciens Et Chez Les
Moderns. Paris, 1708. (Suppl. Reg. 164 – фото 14). Привертає увагу і оправа цього
примірника: червона шкіра, на кришках золоте тиснення – суперекслібрис у вигляді
герба Вуж з двома літерами «Н» під коронами, на корінці тиснення з ініціалами «ВС»
під короною (фото 15, 16). Встановити власника суперекслібрису не вдалося. На іншому
виданні міститься шрифтовий екслібрис Юзефа Анджея Залуського «I. A. ZAŁUSKI»
(Suppl. Reg. 43. – фото 13). Останній факт наштовхує на думку, що книжки з цим
екслібрисом могли бути придбані на аукціонах розпродажу дублетів книгозбірні
Залуських, що проходили у Варшаві з 1761 р.

Один примірник містить шрифтовий екслібрис «F. Mikoszewski A 1800»
(Suppl. Reg. 226). Екслібрис належить житомирському межовому коморнику,
заславському підкоморію Франтішку Мікошевському герба Домброва, за заповітом
якого родова книгозбірня Мікошевських надійшла до бібліотеки Волинського ліцею
наприкінці 1805 р. 26  Це ще раз підтверджує факт переміщення видань з різних колекцій
у складі бібліотеки Волинського ліцею.

Власницький конволют з 12 алігатів (Suppl. Reg. 158) німецького державного
службовця та автора історичних трактатів Людвіка Рейнхольда фон Вернера (Ludwig
Reinhold von Werner, 1722–1756) має екслібрис-наліпку з зображенням герба і текстом
«Ludovicus Reinholdusa Werner S. R. M. Por. Rerum bellic, ac Doman. Consil. Soc. Teuton.
Regiom. Sodalis.» (Suppl. Reg. 158 all. 1 – фото 20). Перший алігат – праця самого власника.

Окремі провенієнції – це написи на примірниках з втраченими титулами, які містять
бібліографічну інформацію про видання: «Lettera del cavaliere Marsilio Landriani di
Milano ad un suo Amico...» (Suppl. Reg. 159); «Osorio / Stier / De Rebvs Emmanvelis.
Coloniae Agrippinae. 1581» (Suppl. Reg. 195).

26 Ціборовська-Римарович І. Родові бібліотеки Правобережної України XVIII століття
(Вишневецьких – Мнішеків, Потоцьких, Мікошевських: історична доля та сучасний стан).
Київ, 2006. С. 144.
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Загалом у додатковому відділі бібліотеки Станіслава Августа Понятовського
72 видання, автори яких були встановлені за допомогою друкованих і електронних
джерел. У бібліографічному описі кожного з цих примірників вони вказані.

«Collectio Regia. Supplementum» у своєму складі містить також історичні розвідки,
дисертації, мемуари, оповіді про життя окремих відомих осіб; довідкові видання:
тематичні словники, каталоги польських видань, каталоги приватних колекцій монет,
гравюр, порцеляни, скульптури, математичних інструментів; періодичні і продовжувані
видання XVIII ст. (зокрема, польські газети за 1730–1788 рр.); драматичні твори.

«Supplementum ad Bibliothecam» – додатковий відділ бібліотеки Волинського ліцею.
Його фонд складається переважно з виданих на початку XІХ ст. у Кременці документів,
що стосуються організації навчання і функціонування цього закладу, також праць
викладачів: Besser, Wilibald. Catalogue des Plantes du Jardin Botanique de Krzemieniec
en Volhynie. Krzemieniec, 1810–1816. (Suppl. Bibl. 13.); Lelewel, Joachim. Śpiewy
Historyczne Juliana Ursyna Niemcewicza, pod względem historii uważane. Wilnо, 1817.
(Suppl. Bibl. 157.); Słowacki, Euzebiusz. O Życiu I Pracach Uczonych Józefa Czecha,
Filozofii Doktora, Direktora Gimnazyum Wołyńskiego. Wilnie, 1811 (Suppl. Bibl. 153).
Значна частина кременецьких друків видавалась на блакитному папері. Такий папір
був вищого ґатунку, від білого, відповідно, був дорожчим 27. Це є характерною ознакою
для стародруків останньої чверті XVІІІ ст. – першої половини XІХ ст., що допомагає
звузити хронологічні межі при описі дефектних або недатованих видань. Також для
видань Волинського ліцею, представлених у цьому відділі, характерною є
багатоекземплярність. Це пояснюється тим, що ліцей мав свою друкарню (1805–1831),
яка видавала латинською, французькою та польською мовами переважно підручники
й наукові праці лише цього навчального закладу. Більшість друків відділу «Supplementum
ad Bibliothecam» не мають оправ, їх корінці зміцнені тільки різнокольоровими папером.
Приблизно четверта частина видань фонду мають обкладинки з синього або блакитного
паперу.

Лише 18 книг у «Supplementum ad Bibliothecam» мають оправи з пергаменту або
шкіри. Як правило, це стародруки XVІ–XVІІІ ст., в більшості пошкоджені. Атрибутувати
дефектні примірники вдалося за допомогою цифрових повнотекстових копій інших
бібліотек світу. Завдяки цьому у науковий обіг буде введено палеотип Zoltarz Dawidow
przez mistrza Walentego Wrobla z Poznania polską mową wyłożony, teraz z więtssą
pilnoscią pismem lacińskiem y polskiem wydrukowany. Krakow, 1540 (Suppl. Bibl. 197 –
фото 26, 27). У відділі зберігся ще один палеотип, опису якого, як і попереднього, немає
у виданні «Каталог палеотипов из фондов Центральной научной библиотеки имени
В. И. Вернадского НАН Украины» М. Шамрай 28, а саме: Lesperit (Spirito), Laurenso.
Le livre de passe temps. [S. l.], 1549 (Suppl. Bibl. 86).

27 Ціборовська-Римарович І. Комплексне дослідження стародруків як історико-культурних
пам’яток та історичних джерел // Волинська книга: історія, дослідження, колекціонування.
Науковий збірник / Державний історико-культурний заповідник м. Острога; Музей книги та
друкарства. Випуск 3. Острог: Вид-во Національного університету «Острозька академія»,
2015. С. 41.

28 Каталог палеотипов из фондов Центральной научной библиотеки имени В. И. Вернадского
НАН Украины / сост. М. А. Шамрай, при участии Б. В. Грановского и И. Б. Торбакова. Киев:
Наукова думка, 1995. 550 с.
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29 Zagórski, Ignacy (1788–1854). Monety dawnej Polski, jakoteż prowincyj i miast do niéj
niegdy należących, z trzech ostatnich wieków / zebrane, uporządkowane i z przywiedzeniem źródeł
historycznych opisane przez Ignacego Zagórskiego; wydane przez Edwarda Rastawieckiego.
Warszawa : nakład autora, 1845. [4], V, [1], 191, [1], XVIII s. S. XIV.

Серед видань додаткового відділу бібліотеки Волинського ліцею зберігся рукописний
нотний зошит: Chansons françaises mises en Musique. (Suppl. Bibl. 16 – фото 34).

Рідкісним у фонді є видання праці Міхала Солтика Sołtyk, Michał. Haec Numismata
Regum et insigniorum Virorum Regni Poloniae, quorum Effigies ex antiquis monumentis
sunt assumptae, incidere sumptu curavit, et inscriptiones illorum suo studio confecit.
Cracoviae Michael Soltyk R: Decca: Gath: Cracoviensis [XIII рукописних і одна
нумізматична таблиці] [Cracoviae, s. a.] (Suppl. Bibl. 39 – фото 36, 37). Опис цієї праці
знайдений лише в бібліографічному додатку Spis dziel i pism o monetach, medalach i
rzeczach mennicznych Polskich, bądz wyłacznie, bądz nawiasow tylko traktujących книги
Ігнація Загорського 29. Назві праці, поданій у списку І. Загорського, передує інформація
про автора і зміст видання; Sołtyk (Michał) Dziekan katedry Krakowskiej autorem jest
szeregu medalów królów i Sławnych ludzi w Polsce, za panowania Stanisława Augusta
jego staraniem i kosztem wybitych; wydał oraz rycine obejmującą wizerunki tych że
medalow z napisem.

Провенієнції на книгах переважно є підтвердженням приналежності до цього відділу
бібліотеки Волинського ліцею – «Suppl. ad Biblioth.», а печатки бібліотеки університету
Св. Володимира засвідчують перебування примірників у цій книгозбірні.

У фонді є примірники з провенієнціями, що свідчать про попередніх власників:
професора-біолога Віленського університету Анджея Снядецького – «Jędrzej
Śniadecki» (Suppl. Bibl. 155 – фото 31); С. Гавронського – «Ex Libris S. Gawroński»
(Suppl. Bibl. 208 – фото 32); Едв. Джексона – екслібрис-наліпка «Edwd. Jackson AM» на
книзі Long, Roger. Astronomy, In Five Books. Cambridge, 1742 (Suppl. Bibl. 88 – фото 29,
30). Більш детальну інформацію про двох останніх власників відшукати не вдалося.

До наступної групи провенієнцій увійшли ті написи, що підтверджують переміщення
видань з інших фондів бібліотеки Волинського ліцею: бібліотеки Кременецького
єзуїтського колегіуму – «S. J. 467», «S. J. 697»; зібрання Яблоновських – «Coll. Jabl.»,
«Collect. Jabl.», «Editio rarissima, ipsique summo Fabricio ignota, Bibliot. Grac. Vol. X.
p. 437. Hanc deindo latine vertit ex edi curavit L. Normanno, Lips. 1696.8. Lapsoa et
Fabricio P.C.» (бібліографічний запис рукою Ф. С. Віцлебена – укладача каталогу
родової бібліотеки Ю. А. Яблоновського – фото 35).

Напис «Ex Bibliotheca Profesorii Physicae in Universitate Vilnensi» (фото 28) у збірнику
праць природознавця і філософа Чарльза Бонне (Charles Bonnet, 1720–1793) засвідчує,
напевно, професійні контакти викладачів Волинського ліцею і Віленського університету.

Провенієнція «Ст/Р1589» – це недіючий шифр на виданні з «Supplementum ad
Bibliothecam», яке тепер зберігається у відділі стародруків та рідкісних видань: La Noue,
Pierre de. La Cavalerie Française et Italienne ou l’Art de bien dresser les Chevaux selon
les préceptes des bonnes écoles des deux Nations, Tant pour le plaisir de la Carričre et
des Carozels, que pour le service de la Guerre, Naďvement représentée en quatre Tab-
leaux. Premier Tableav. A Lyon, 1620. Сучасний діючий шифр зберігання: R 1589.
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У складі додаткового відділу бібліотеки Волинського ліцею 32 примірники мають
різні дефекти. Більшість із них атрибутовано за джерелами, вказаними в бібліографічних
описах.

Кременецькі видання, які стосуються функціонування Волинського ліцею
(організації навчального процесу, формування бібліотеки та інших допоміжних установ,
фінансування цього навчального закладу, причетності до його діяльності відомих і
невідомих осіб),  у подальшому потребують додаткового опрацювання і популяризації.

Список використаних джерел і літератури складається з трьох частин: рукописи,
друки, електронні ресурси. Додаток містить 37 ілюстрацій.

Сподіваємося, що запропоноване видання стане в нагоді книгознавцям,
бібліотекарям, історикам і всім, хто цікавиться історією книги та історією бібліотек
Станіслава Августа Понятовського і Волинського ліцею, освітянською діяльністю цього
навчального закладу.

Людмила Деменко
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Розділ І

Додатковий в ідділ  б ібл іотеки
останнього польського корол я

Станіслава Августа Понятовського
«Collectio Regia.  Supplementum»
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1. Albertrandy, Jan (1731–1808). Musæi Nummorum Ex remotiore antiquitate
superstitum Quod venale prostat Varsaviæ Compendiaria Descriptio Unde in ejus
notitiam Empturi deveniant. Addita est Mantissa Nummorum Recentioris aevi. –
Varsaviæ [Warszawa]: [s. n.], 1799. – [1] f., 245 p.; 8° (150x95 мм). – 18 екз.

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за EBBE
Staropolska, 45065.

Провенієнції: «91. Suppl. ad Coll. Reg.», «92. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис,
форзац].

Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 91, Suppl. Reg. 92.
2. Alembert, Jean le Rond de (1717–1783). Lettre De M. D’Al***[Jean le

Rond D’Alembert] A M. Le Marquis De C***[Condorset] Sur Madame Geoffrin.
– [France: s. n., 1777?]. – 16 p.; 8° (197x125 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Barbier A.
Dictionnaire des ouvrages anonymes. V. 2. Col. 1183.

Провенієнції: «1. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Примітки: історичний шифр Suppl. Reg. 1b.
Шифр: Suppl. Reg. 1b all. 3.
3. Alxinger, Johann Baptist von (1755–1797). Anti-Hoffmann. Erstes Heft /

Von Alxinger. – Wien: In Commission bey Stahel, [1792]. – 106 S., [1] Bl.;
8° (170x110 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austr ia,  режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC07771223

Провенієнції: «12. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: світлий папір з друкованими рамкою і назвою.
Шифр: Suppl. Reg. 12.
4. Amiet, Henri. Catalogue Des Dessins, Tableaux, Miniatures, Estampes,

Marbres, Porcelaines, Instrument De Phisique Et De Mathematique, Rt Autres
Curiosites. Contenues Dans le Cabinet de S. E. Mr le Comte Vincent Potocki,
Duc de Zbaraz, Seigneur de Brody, Leszniow, Stanisławczyk, Radziwiłow, Otenia,
Oboduwka, Niemirow, et autres Lieux. Grand Chambellan de Pologne, Lieutenant
General des Armees et premier Colonel des Gardes du Corps a cheval de
S. M. Staroste Gouverneur de Lublin, Krempiec, Chzczonow, Zemborzyce,
Piotkow, et c. Chevalier des ordres de l’Aigle Blanc, et de St. Stanislas. Mis en
ordre par Henri Amiet, son Secretaire and Bibliothecaire en sa Bibliotheque a
Varsovie. – A Varsovie [Warszawa]: Ches P. Dufour Imprimeur du Roi & de
la Republique, 1780. – [2], 31, 11, 71 p.; 8° (175х105 мм).

Абетковий каталог друків
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 45699.
Провенієнції: «6. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: темно-зелений картон, на обох кришках друковані рамки і

назва «Dessins Et Tableaux», на корінці рослинний орнамент.
Шифр: Suppl. Reg. 6.
5. Amor, Caroline. Dankrede beym Schluss des Jahres 1781 / Gehalten von

Caroline Amor. – Warschau [Warszawa]: Gedruckt in der Königlichen und der
Republik privilegir ten Gröllischen Buchdruckerey, [1781]. – [8] S.;
8° (165х100 мм).

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 9, s. 491; EBBE Staropolska, 45708.
Провенієнції: «7. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 7.
6. Ankündigung und Plan eines Seminars zur Bildung Christlicher Prediger

welches in Bremen errichtet werden soll bekannt gemacht von dem evangelisch-
reformirten Ministerium daselbst. – [Bremen: s. n.], 1800. – 23 S.;
8° (170х105 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу:https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=1032940085&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «292» [рукопис, корінець].
Без обкладинки, корінець – помаранчевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 292.
7. Annius, Johannes (1432?–1502). De futuris Christianorum triumphis in

Saracenos. – [Nürnberg: Peter Wagner, 1485?]. – 48 Bl.; 4° (198x250 мм). Деф.:
без оправи, частина давнього конволюта.

Бібліографія: Зданевич Б. І. Каталог інкунабул, № 29.
Провенієнції: «147. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Без обкладинки.
Примітки: Warsz. 1805, s. 82, n. 27; Krzem. 1830, s. 96, n. 29.
Шифр: ІА 28 (відділ стародруків та рідкісних видань НБУВ).
8. Anquetil, Louis Pierre (1723–1806). Vie Du Maréchal Duc De Villars, De

l’Académie Françoise, Membre du Conseil de Régence, Président du Conseil de
Guerre, Ministre d’Etat, Maréchal-Général des Camps Et Armées, Etc. Etc. Etc.
/ Ecrite Par Lui-Meme; Et donnee au Public par. M. Anquetil, Prieur de Château-
Renard, Et Correspondant de l’Académie Royale des Inscriptions Et Belles-Lettres,
avec le Portrait du Maréchal, Et des Plans de Bataille. – Paris: Chez Moutard,
Imprimeur-Libraire de la Reine, de Madame, & de Madame Comtesse d’Artois,rue
des Mathurins, Hotel de Cluni, 1785. – 12° (170х105 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb393648921
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Провенієнції: «261. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий рудою шкірою, на шкіряному корінці

золоте орнаментальне тиснення, назва і номер тому.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 8.
T. I. – [6], XVI, 456 p.: ill.
T. II. – [4], 552 p.: ill.
T. III. – [4], 483 p.
T. IV. – [4], 428, [4] p.
Шифр: Suppl. Reg. 261.
9. Apologia Dell’Ordine Dei Franchi Muratori. Del Fratello **** Membro Della

** Loggia Scozzese In P.* Tradotta Dal Tedesco A Norma Dell’Ultima Tutta
Rifatta E Sola Autentica Edizione. – Poschiavo: [s. n.], 1781. – 252, [1] p.;
8° (188x130 мм).

Бібліографія: Catalogo de’ libri italiani o tradotti in italiano proibiti negli stati
di sua maestà l’Imperatore d’Austria. p. 38; SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/
bid/UBOE027873

Провенієнції: «14. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 94, n. 246; Krzem. 1830, s. 86, n. 246.
Шифр: Suppl. Reg. 14.
10.Appeal (An) to the Public on the right of using Oil-Cement, or Composition

for Stucco, &c. Containing Provisos in Letters Patent granted for Inventions; and
the Provisos in the Act of Parliament for extending the Term of the Patent granted
to John Liardet; with Specifications to Patents granted before that of Liardet for
Oily Composition or Cement, And those of Liardet; Several Extracts from various
Authors, some of which were produced in Court at a Late Trial; Also the Evidence
given of the Public Use of Oil Composition in different Parts of the Kingdom
before the Date of Liardet’s Patent. To which are added Remarks, &c. on Liardet’s
Patent and Specifications, &c. – London: Printed And sold by J. Hand, J. Bew,
and J. Pridden, 1778. – 79 p.: ill.; 8° (220х140 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV022630714
Провенієнції: «51. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 51.
11. Ariosto, Ludovico (1474–1533). Orlando Furioso di messer Lodovico Ariosto.

Con gli Argomenti in ottaua Rima di M. Lodovico Dolce et con le Allegorie a
ciascun Canto Di Tomaso Porcacchi. Da Castiglione Aretino. Diligentemente
corretto, et di vagbissime Figure adornato. – In Venetia [Venezia]: Appresso
Zaccaria Conzatti. Conlicenza De’Superiori, 1679. – 265, [5] p.: ill.;
8° (184х120 мм).



24

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/FERE002224
Провенієнції: «15. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий картон.
Шифр: Suppl. Reg. 15.
12.Arnaud, François-Thomas-Marie de Baculard de (1718–1805).

Délassemens de L’Homme Sensible, ou Anecdotes Diverses. Tome Second.
Troisieme Partie / Par M. D’Arnaud. – A Paris: Chez l’Auteur, rue des Postes,
pres l’Estrapade, Maifonde M. de Fouchy. Et la Veuve Ballard & Fils, Imprimeurs
du Roi, rue des Mathurins, 1783. – [3] f., 240 p.; 8° (180x110 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC12107209

Провенієнції: «Библиотека университета Св. Владимира» [печатка,
титул].

Обкладинка: блакитний папір, збереглась лише нижня частина.
Шифр: Suppl. Reg. 18.
13.Articles, exhibited by The Knights, Citizens, and Burgesses, in Parliament

assembled, In the Name of themselves and of all the Commons of Great Britain,
Against Warren Hastings, Esq. Late Governor General of Bengal, In Maintenance
of their Impeachment against him for High Crimes and Misdemeanors. With The
Amendments. – London: Printed for John Murray, Fleet-Street; and John Stockdale,
Piccadilly, 1788. – 112, 11 p.; 4° (225x145 мм).

Бібліографія: English Short Title Catalog, T126292; SBB, режим доступу:
http://stabikat.de//DB=1/LNG=DU/CLK?IKT=12&TRM=552514705

Провенієнції: «52. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 52.
14. Aubigne, Theodore-Agrippa (1552–1630). Mémoires de la vie de

Theodore-Agrippa d’Aubigne, ayeul de Mad. de Maintenon, ecrits par lui-
meme : avec les memoires de Frederic Maurice de La Tour, prince de Sedan.
Une relation de la cour de France en 1700 / par M. Priolo, ambassadeur de
Venise, et l’Histoire de Madame de Mucy. – Amsterdam: Jean-Frederic
Bernard, 1731. – 12°. – T. I–II.

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=138808562

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 59.
Шифр: Suppl. Reg. 16. (Відсутня)
15. Auguste II (1670–1733). Manifeste de Sa Majesté Auguste II. roi de

Pologne etc., sur son retour en Pologne, l’an 1709. trad. du latin en français.
– [Dresden]: Imprime chez Jac. Harpeter, [1709]. – [9] f.; fol.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 47749.
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Шифр: Suppl. Reg. 171. (Відсутня)
16. Augustissimae Catharinae II Totius Rossiae. Imperatrici Tercarum

Triumphatrici Regnorum Pacatrici Publicae Felicitatis Propagatrici Societatis Jesu
Servatrici Clementissimae Cum Albae Russiae Oras Inviseret, Ab Eisdem Religiosis
Sociis Imperatoriae Majestati Subditis, Ejusque Praesidio Tutis. Carmen Oblatum.
– Vilnae [Vilnius]: Typis Regiis penes Academiam, [1780.] – [20] f.;
4° (200х167 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.fr/199263175
Провенієнції: «289. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, оправа].
Обкладинка: білий папір; корінець – рожевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 289.
17. Auszug von den Sitten und Gebräuchen der alten Römer, zum Gebrauche

der studirenden Jugend in den kaiserl. königl. Staaten. – Wien: Gedruckt bey Joh.
Thomas Edlen von Trattnern, k. k. Hofbuchdruckern und Buchhändlern, 1782. –
[1] Bl., 197, [3] S.; [1] gef. Bl.; 8° (175х115 мм).

Бібліографія: BSB, режим доступу: https://opacplus.bsb-muenchen.de/title/
BV001360879

Провенієнції: «257. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Обкладинка: білий папір, корінець відсутній.
Шифр: Suppl. Reg. 257.
18. Bach, Johann Christian (1735–1782). La Calamita De’Cuori. Dramma

Giocoso Per Musica, Da rappresentarsi Nel Real Teatro Di Sua Maesta, Il Re Di
Polonia, Grand Duca Di Lituania, ec. ec. ec. – In Varsavia [Warszawa]: [s. n.],
1766. – [2] f., 55 p.; 8° (153x95 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 108198.
Провенієнції: «62. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 62.
19. Barberi, Giovanni (1748–1821). Compendio Della Vita, E Delle Gesta Di

Giuseppe Balsamo, Denominato il Conte Cagliostro, Che si è estratto dal Processo
contro di lui formato in Roma l’anno 1790. E Che può servire di scorta per conoscere
l’indole della Setta De’ Liberi Muratori. – In Roma: Nella Stamperia della Rev.
Camera Apostolica, 1791. – [1], 216 p.; 8° (195х135 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Passano G.
Dizionario di opere anonime e pseudonime, p. 77; SBN, режим доступу: http://
id.sbn.it/bid/MO1E000514

Обкладинка: синій папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 16.
Шифр: Suppl. Reg. 87.
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20. Barruel-Beauvert, Antoine Joseph de (1756–1817). Vie de J. J. Rousseau,
Preìceìdeìe de quelques Lettres relatives au meme sujet. Par M. le Comte de
Barruel-Beauvert. – A Londres [London], Et se trouve aÌ Paris: Chez tous les
Marchands de Nouveauteìs, 1789. – 431 p.: ill.; 8° (215х140 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.fr/081627696
Провенієнції: «20 Suppl.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca Universitatis St.

Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинка: сірий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 41.
Шифр: Suppl. Reg. 20.
21. Basedow, Johann Bernhard (1723–1790). Cosmopolitis Nonnulla Legenda,

Cogitanda, Agenda: De Caeptu Dessaviae–Anhaltinae Philanthropio seu Seminario
Paedagogico Novissimae Indolis, Quam Vetustissimam Esse Oportuit / Conscripta
Vel Brevius Iterata Certe Ad Augendam Sermonum Copiam a M. Jo. Bernh.
Basedovio, P. P. Phil. Dess. Curat. – Lipsia [Leipzig]: Apud Siegfr. Lebr. Crusium,
1775. – 52 p.; 4° (218х183 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=136398340

Провенієнції: «21. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Обкладинка: жовтий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 21.
22. Basedow, Johann Bernhard (1723–1790). Für Cosmopoliten Etwas zu lesen,

zu denken und zu tun. In Ansehung eines in Anhalt-Dessau errichteten Philantropins
oder Pädagogischen Seminars von ganz neuer Art, die schon sein sollte. Mindestens
zum Anlasse einiger Discourse aufgesetzt oder wiederholt / Von Joh. Bernh.
Basedow. – Leipzig: Bey Siegfried Lebrecht Crusius, 1775. – 56 S., [2] Bl.;
8° (180х105 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу http: //gateway-bayern.de/BV009796441
Провенієнції: «22. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинка: жовтий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 22.
23. Beaussol, Peyraud de (1735?–1799). La Vie Militaire, Politique Et Privée

De Demoiselle Charles-Geneviève-Louise-Auguste-Andrée-Thimothée Eon ou
D’Eon De Beaumont / Par M. De La Fortelle. – A Paris: Chez Lambert; Onfroi;
Valade; Esprit; Et chez l’Auteur, 1779. – 176 p.: ill.; 8° (204x135 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb364150725

Провенієнції: «156. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
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Оправа: кришки – картон, обтягнутий рудою шкірою, на кришках тиснені
трисмугові рамки золотом; на шкіряному корінці орнаментальне тиснення
золотом і наліпка з назвою; обріз червоний.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 24.
Шифр: Suppl. Reg. 156.
24.Benczúr, József (1728–1784). Was hat der Regen für ein Recht über

päpstliche Bullen? Naher beantwortet und aus dem ungarischen Staats – und
Kirchenrechte erlautert / Von Benzur. – Wien: Bey Sebastian Hartl, burgerl.
Buchbinder in der Singerstrasse nachst St. Stephansthore, 1782. – 55 S.;
8° (170х98 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV011143399
Провенієнції: «29. Sup. ad Coll. R.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 29.
25.Bengel, Christoph von. Die Pflichten des Priesters. Herausgegeben von

Christoph Bengel. – Wien: Mit Sonnleithnerifchen Schriften, 1782. – 74 S.;
8° (185х120 мм).

Бібліографія: Hamberger G. Das Gelehrte Teutschland: Oder, Lexikon Der
Jetzt Lebenden Teutschen Schriftsteller. Bd. 1. S. 229.

Провенієнції: «27. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 27.
26.Benisławski, Konstanty (1746–1780). Pienia Cało-Dzienne I Cało-Nocne

Na Przybycie Do Kraiów Swych Biało-Rossyiskich Nayiasnieyszéy,
Naypotężnieyszey, Naysamowladnieyszey Jey Cesarsckiey Mosci Katarzyny II.
Wielkiéy Pani I Cesarzowéy, Stworzycielki, Prawodawczynéy I Matki Całéy
Rossyi, Od Poddaństwa Prowincyi Dzwińskiéy / Przez X. Konstantyna
Benisławskiego Iednego Z Naypoddańszych Poddanych Wierszem Królewskim
Złożone. – W Wilnie [Vilnius]: W Drukarni Krolewskiey przy Akademii, 1780. –
[80] k.; 4° (195x160 мм).

Бібліографія: Bentkowski F. Historia literatury polskiej. Т. 1. S. 302; EBBE
Staropolska, 50205.

Провенієнції: «28. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 28.
27.Benvenuti, Carlo (1716–1797). Irriflessioni Dell’Autore D’Un Foglio

Intitolato Riflessioni Delle Corti Borboniche Sul Gesuitismo. – [S. l.: s. n., 1772].
– 61 p.; 4° (198x148 мм).
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Бібліографія: ім’я автора встановлено за повнотекстовою цифровою
копією примірника з National Central Library of Rome, режим доступу:
https://archive.org/details/bub_gb_Go4oNPcs2rcC/page/n3/mode/2up

Провенієнції: «141. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 141.
28.Bericht über die Erfindung einer neuen Dresch-Machine / Aus dem

Frantzösischen ins Teutsche übersetzt. Von ****. – Franckfurth am Mayn: Bey
Friedrich Christian Kochendörffer, Buchhandler,  1765. – 40 S.: Ill.;
8° (157х112 мм).

Бібліографія: BBF, режим доступу: https://bbf.bsz-bw.de/cgi-bin/koha/opac-
detail.pl?biblionumber=701823

Провенієнції: «30. Supp. ad Coll. R.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 30.
29.Beschreibung verschiedener Seltenheiten der Natur, der Kunst und des

Alterthums, welche in dem Cabinette des Kommercienrath Saturgus, zu Konigsberg
in Preussen, einige Aufmerksamkeit und Betrachtung verdinen, in zweicn Theilen,
verfetiget im Jahr 1783. – [S. l.: s. n., 1783]. – 137 S.; 8° (162х99 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=422213888

Провенієнції: «32. Supp. ad Coll. R.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Обкладинка: білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 32.
30.Besseusz, Piotr. Grotta Grzesznika Pokutującego W Sercu Wykowana, Albo

Heraklit Chrześciański, Z Łacińskiego Na Polskie Według Exemplarza Xiędza
Piotra Besseusza, Kaznodzieję Niegdy Króla JMCI Francuzkiego Wierszem
Przełożony Przez Szymona Jerzego Cerenowicza Burgrabiego Grodzkiego
Warszawskiego JJ.OO. Xięstwu Jchmociom Czartoryskim Woiewodom,
Generałom Ziem Ruskich, Małżonkom, Państwu Y Dobrodzieiom Moim
Dedykowany. w Roku Pańskim 1748. Do Druku Podany Roku Pańskiego 1758. –
W Lwowie [Львів]: W Drukarni J. K. M., [1758]. – 325 s.; 4° (195х160 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 50757.
Провенієнції: «239.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca Universitatis

St. Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинка: кришки – коричневий картон; корінець – коричнева шкіра,

містить наліпку з назвою.
Шифр: Suppl. Reg. 239.
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31.Bianconi, Giovanni Lodovico (1717–1781). Di alcune notizie intorno
a Pisa e Firenze, lettere due inedite Del fu chiarissimo consigliere Gio.
Lodovico Bianconi ministro di sassonia alla santa sede da lui indirizzate al
serenissimo reale Principe Enrico di Prussia etc. – In Lucca: Presso Francesco
Bonsignori, 1781. – 33 p.

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/RAVE013719
Шифр: Suppl. Reg. 25. (Відсутня)
32.Birkenstock, Johann Melchior von (1738–1809). D[is] M[anibus] Friderici

II S[acrum]: Dem Abgeschiedenen Geiste Friedrichs Des Zweiten Geheiligt. –
Berlin: Gedrukt bei Johann Friedrich Unger; Zu haben: bei Friedrich Nicolai, [1787].
– [20] Bl.; 8° (195х125 мм).

Бібліографія: ім’я автора та рік видання встановлено за BSB, режим
доступу: https://opacplus.bsb-muenchen.de/title/BV004759163

Провенієнції: «26. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: чорний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 26.
33.Bobrik, Daniel Friedrich (1734–1807). Die Christliche Entschliessung eines

Volkes, welches seinen König kronen lasst, wurde in einer, am 23 Sonntege nach
Trinit. des 1764 Jahres, als am Kronungstege, über die Worte des ordentlichen
Sonntags- Evangelii: Gebet dem Kanser, was des Kansers ist, und Gott, was Gottsist,
gehaltenen Kronungspredigt der evangelisch lutherischen Gemeine zu Neuteich
vorgestellet, und nunmehro dem / Druck übergeben von Dan. Friedr. Bobrik,
Prediger daselbst. – Danzig [Gdańsk]: Gedruckt bey Thomas Johann Schreiber,
Es. Hochedl. Hochw. Kaths, und des academischen Gymnasiii Buchdrucker,
[1765]. – [4] Bl., 16 S.; 4° (215х180 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 58822.
Провенієнції: «35. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 35.
34.Bolé de Chamlay, Jules-Louis (1650–1719). Mémoires Ou Essai Pour Servir

A L’Histoire De F. M. Le Tellier: Marquis De Louvois. Ministre et Secretaire
d’Etat de la Guerre sous le règne de Louis XIV. – A Amsterdam: Chez Michel
Charles le Cene, 1740. – XII, 164 p.; 8° (163x105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb36421737t

Шифр: Suppl. Reg. 208 all. 3.
35.Bonvicino, Costanzo Benedetto (1739–1812). Pensieri Sulla Cura Della

Epizoozia Che Regna Ora In Piemonte Li Quali Sono Già In Oggi Avvalorati Da
Ottenute Guarigioni Di Costanzo Benedetto Bonvicino, Consigliere Sovranumerario
nel Magistrate del Protomedicato, Membro della Reale Accademia delle Scicnze,
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e del Collegio di Medicina, Socio Ordinario della Reale Societa Agraria, e di varite
altre Accademie. – Torino: Dalla Stamperia Sociale Con permissione, 1795. –
[8] f.; 8° (160х106 мм).

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/MILE037046
Провенієнції: «36. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].

Обкладинка: коричневий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 36.
36.Borcke, Heinrich Adrian von (1715–1788). Geheime Briefe über die

Preußische Staatsverfassung seit der Thronbesteigung Friedrich Wilhelms des
Zweyten. – Utrecht: [s. n.], 1787. – [1] Bl., 86 S.; 8° (170x100 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Holzmann &
Bohatta. Deutsches Anonymen-Lexikon. Bd. 7, Nr. 1944; BVB, режим доступу:
http://gateway-bayern.de/BV044624625

Провенієнції: «41. Supp. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 41.
37.Brandt, Geeraert (1626–1685). La Vie de Michel de Ruiter Duc,

Chevalier, Lieutenant Admiral Général de Hollande et de Oüest-Frise: Ou
est comprise l’histoire maritime des Provinces Unies, depuis l’An 1652. jusques
á 1676 ; Et enrichie de Figures. – Amsterdam: Typ. P. & J. Blaeu, 1698.; Fol.

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=144309807

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 1.
Шифр: Suppl. Reg. 38. (Відсутня)
38.Braun, David (1664–1737). Ausführlich-Historischer Bericht vom Pohlnisch-

und Preußischen Münz-Wesen: Nehmlich: Wie die Münze nach der Krone Pohlen
und der Lande Preussen rechtsamen Gesetzen, Verträgen und Commissorialischen
Verordnungen von Uhralters bis nunher geschlagen werden sollen. Und wie
denenselben nachgekommen sey? Auch zu welcher Zeit und aus was für Ursachen
die Münzen so gar verfallen sind? Von dem unbeschreiblichen Schaden solchen
Verfalles. Und endlich ob und wie solchem Schaden noch könne abgeholfen
werden? Alles aus uhralten und neueren Uhrkunden, Reichs- und Landes-
Recessen; auch anderen actis publicis, und historischen Nachrichten zum gemeinen
Nutzen fleißig zusammen getragen und herausgegeben / Von David Braun. R. P.
H. R. Elbing, Verlegts George Bannehr, Buchhändler. – [S. l.]: Gedruckt bey Samuel
Preussen, 1722. – [4] Bl., 200 S.; 4° (195x155 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 60339.
Провенієнції: «39. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Krzem. 1830, p. 123, n. 381; історичний шифр Suppl. Reg. 38.
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Шифр: Reg. X. 1383a.
39.Brief eines Herrn von Adel vom Lande an einen Mitbürger des Staats, uber

die eingebrachten Klagen einiger Ewangelischen Deputirten der Dissident. Stadt-
Gemeinden, Augsburgischer Confession, wider den Adel ihrer Confession, so zu
Warschau gedruckt und ausgetheilet worden am Ende des Montas Octobris 1785.
– [Warszawa: s. n., 1785.] – 14 S.; 2° (333х210 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 60568.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. Reg. 40», «40. Supp. Coll. Reg.» [рукопис,

форзац]; «Библиотека университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Обкладинка: кришки – чорно-білий картон, корінець – темно-коричнева

шкіра.
Шифр: Suppl. Reg. 40.
40. Brooke, Frances (1724?–1789); Robinet, Jean-Baptiste-René (1735–1820).

Histoire D’Emilie Montague par l’Auteur de Julie Mandeville. Traduit de l’Anglois
(par J.-B.-R. Robinet). – A Amsterdam: Chez D. J. Changuion, 1770. –
12° (165x100 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb301651159

Провенієнції: «121. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте тиснення і наліпка з назвою; обріз червоний.
Примітки: Warsz. 1805, s. 94, n. 235; Krzem. 1830, s. 86, n. 235.
T. I–II. – [2] f., 192 p.; [1] f., 193–384 p.
T. III–IV. – [1] f., 162 p.; [1 f.], 156 p.
Шифр: Suppl. Reg. 121.
41.Brühl, Hans Moritz (1736–1809). Three Registers Of A Pocket

Chronometer, And The Observations From which they were collected By Count
De Bruhl, With An Account from Vice-Admiral Campbell, Of the First of
Mr. Mudge’s Time-Keepers, In a Voyage to and from Newfoundland. – [London:
s. n., 1785?] – 19, 3 p.; 4° (250х215 мм).

Бібліографія:ім’я автора, припустимі місце і рік видання встановлено за
BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV041506736; English Short Title
Catalog, T130704.

Провенієнції: «287. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір з білим орнаментом, корінець і наріжники –

рожевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 287.
42.Brye, Robert de (16..–17..). L’Histoire Et Les Amours Du Duc De Guise,

Surnomeм Le Balafreе.– A Paris: Chez la Veuve Mabre Cramoisi. Avec Privilege,
1694. – [22], 249 p.; 12° (135x80 мм).
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Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb414473568

Провенієнції: «127. Supp. Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: чорний картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 46.
Шифр: Suppl. Reg. 127.
43.Bułhakow. Gegenerklärung der durchlauchtigsten Republik Pohlen, gegen

die Erklärung Ihro Majestät der Kaiserin aller Reussen, welche der Republik den
18ten May 1792. durch Herrn v. Bułhakow übergeben worden. – [S. l.: s. n.],1792.
– 20 S.; 8° (180х120 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 61708.
Провенієнції: «109. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, оправа, титул].
Обкладинка: бежевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 109.
44.Bullart, Isaac (1599–1672). Académie Des Sciences Et Des Arts, Contenant

les Vies, & les Eloges Historiques des Hommes Illustres, Qui ont excéllé en ces
Professions depuis environ quatre Siecles parmi diverses Nations de l’Europe:
Avec leurs Pourtraits tirez fur des Originaux au Naturel, et plusieurs Instriptions
funebres, exactement recueillies de leurs Tombeaux. Par Isaac Bullart, Chevalier
de l’Ordre de S. Michel. – A Brusselle: Chez François Foppens, Libraire, au Saint
Esprit, 1695. – 2° (345х220 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV011419679; http://gateway-bayern.de/BV011419689

Провенієнції: «IA ZALVSKI» [печатка, титул]; «43. Suppl. ad Coll. Reg.
43» [рукопис, форзац].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий темно-коричневою шкірою; на
шкіряному корінці орнаментальне тиснення золотом, наліпки з номером тому
і назвою.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 2.
T. I. – [13] f., 421 p., [3] f.
T. II. – [6] f., 501 p., [2] f.: ill.
Шифр: Suppl. Reg. 43.
45.Burnet, Gilbert (1643–1715). Memoires Touchant Jean Wilmot, Comte De

Rochester / Par Gilbert Burnet, Eveque de Salisburi. Traduits de l’Anglois. –
A Amsterdam: Chez l’Honoré & Chatelain, 1716. – [18] f., 106 p., [3] f.;
8° (165х105 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb301787821

Провенієнції: «44. Suppl. Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий картон.
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Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 40.
Шифр: Suppl. Reg. 44.
46.Büsching, Anton Friedrich (1724–1793). Anton Friedrich Büsching kündiget

die öffentliche Prüfung der Gymnasiasten und Schüler des vereinigten berlinschen
und cölnschen Gymnasiums, und der dazu gehörigen beyden Schulen, welche am
22 und 23sten April angestellet werden soll, der Gewohnheit gemäß an, ladet die
Patronen, Gönner und Freunde der Schulen, dazu gebührend ein, und behauptet in
einer voläufigen Abhandlung auf eine neue Weise, daß der Staat den Lehrern
seiner öffentlichen Stadtschulen größere Ehrentitel und Besoldungen ertheilen
müsse. – Berlin: Gedruckt mit Eisfeldischen Schriften, 1783. – 12 S.;
8° (200х170 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=895884976

Провенієнції: «42. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 42.
47.Capizuchi di Cassine. Poemetto All’Ocasione Che Sua Maesta’ Stanislao

Augusto Re Di Polonia, Ha Fatto Innalzare Una Statua Equestre Nella sua
Villeggiatura Della Łazienki Raprezentante Il Re Giovanni Sobieski. Dedicato Alla
Sudetta Maesta Sua / Dal Conte Capizuchi di Cassine di strada al seruzio di S. A. R.
l’Infante Duca di Parma. – [S. l.: s. n., 1788]. – [8] f.; 8° (180х115 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 179020.
Провенієнції: «45. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон коралового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 45.
48.Cardo, Camille de. Due Lettere Di Sua Eccellenza Il Signor Conte Don

Cammillo Di Cardo E Nonza, Olmeta, Olchini Ed Ogliastro; Patrizio Corfo della
Prima delle Quatro Claffi di Nobilta, riconofciuto dalla Maefta di Luigi XV.,
Colonnello, Ciambellano, e Cavaliere della Chiave d’Oro-di S. A. Serenma il Signor
Duca di Modena ec. ec. Su La Rivoluzione Di Francia Con Lo Stato Attuale Di
Quel Regno. Traduzione dal Francese. – [S. l.: s. n.], 1790. – 55 p.;
8° (175х115 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb30195986n

Провенієнції: «46. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон в блакитному шовку, тканина на корінці розірвана.
Шифр: Suppl. Reg. 46.
49.Carrara, Francesco (1716–1793). Delle Lodi Delle Bell’Arti: Orazione Di

Monsignor Francesco Carrara Referendario Dell’Unda E Dell’Altra Segnatura
Detta In Campidoglio In Occasione Della Festa Del Concorso Celebrata Dall;
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Insigne Accademia Del Disegno Di s. Luca. Il di 18. Settembre 1758. – Seconda
Edizione. – In Roma: Nella Stamperia Di Marco Pagliarini. Con Licenza de
Superiori, 1771. – 45 p., [1] f.; 4° (20х134 мм).

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/RMRE001389
Провенієнції: «48. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 48.
50.Carte, Thomas (1686?–1754). Memoires De La Vie De Mylord Duc

D’Ormond, Ci-devant Capitaine-Général & Commandant en Chef des Troupes
de Grande-Bretagne, et depuis dans la même Qualité au service de S.M.C. Traduit
de l’Anglois. – A La Haye [Den Haag]: Aux Depens De La Compagnie, 1788. –
[2], 214; [4], 204 p.; 8° (16x100 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb30201024z

Провенієнції: «175. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий картон, на корінці три наліпки з золотим друкованим

текстом (на рудій – назва, на темно-синій – номер тому, на блакитній – ініціали
«J. S.»).

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 30.
Шифр: Suppl. Reg. 175.
51.Case (The) of the Duchess of Kingston [price one shilling]. – London:

Printed for J. Wheble, №22, Fleet-Street, 1775. – [1] l., 30 p.; 8° (225х145 мм).
Бібліографія: English Short Title Catalog, T92994; SBB, режим доступу:

http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=552280135
Провенієнції: «49. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 49.
52.Catalogus Personarum & Officiorum Provinciae Majoris Poloniae Societatis

Jesu. Ex Anno Domini 1765. In Annum Domini 1766. – Cracoviae [Kraków]:
Typis Stanisłai Stachowicz S. R. M., [1766]. – 23 p., [9] f.; 4° (235х177 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 109110.
Без провенієнцій.
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору, бракує верхньої

частини.
Шифр: Suppl. Reg. 80.
53.Cellini, Benvenuto (1500–1571). Vita Di Benvenuto Cellini Orefice E Scultore

Fiorentino, Da Lui Medesimo Scritta: Nella quale molte curiose particolarità si
toccano appartenenti alle Arti ed all’Istoria del suo tempo, tratta da un’ottimo
manoscritto, e De Dicata All’Eccellenza Di Mylord Riccardo Boyle, Conte di
Burlington, e Cork, Vasconte di Dungarovon, Barone di Clifford, e di Lansborough,
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Baron Boyle di Brog Hill, Lord Tessoriere d’Irlanda, Lord Luogotenente di
Westriding in Yorkshire, siccome della Citta di York, e Cavaliere della Giarrettiera.
– In Colonia [Napoli]: Per Pietro Martello, [1728]. – [8] f., 318 p.;
4° (250х190 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу:https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=1686363532&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «81. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «Библиотека
университета Св. Владимира» [печатка, титул].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному
корінці золоте тиснення і наліпка з назвою.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 7.
Шифр: Suppl. Reg. 81.
54.Ciampi, Vincenzo (1719–1762). La Favola Dei Tre Gobbi. Intermezzo: Opera

Drammatica Giocosa. Da rappresentarsi Nel Regio Teatro Di S. M. Il Re Di
Polonia. – In Varsavia [Warszawa]: [s. n.], 1766. – [2] f, 25 p.; 8° (150x105 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «60. Supp. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 60.
55.Ciapiński, Georgii (1718–1768). Ad Serenissimum Stanislavm Augustum

Poloniarum Regem Orthodoxum Georgii Ciapinski Scholarum Piarum, Nomine
Provinciae Litvanae Carmen Lyricum. – Vilnae [Vilnius]: Typis S. R. M. & Reip.
Schol. Piar., 1764. – [8] f.; 4° (200х140 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 110758.
Провенієнції: «82. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у рожевій з люрексом тканині, друковані золоті

орнаментальні рамки.
Шифр: Suppl. Reg. 82.
56.Circulare an sämtliche Regierungen und Ober-Landes-Justiz-Collegia.

Berlin, den 19. Merz 1782. – Berlin: Gedruckt bey G. Jac. Decker, Kön. Hof-
Buchdruckter, [1782]. – 38 S.; 8° (215х130 мм). Деф.: є лише с. 1–16.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://resolver.sub.uni-goettingen.de/
purl?PPN671443410

Провенієнції: «83. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 83.
57.Clodius, Christian August (1737–1784). Der Königstein im Ungewitter: Eine

Ode; Leipzig, den 8ten August 1778. – Leipzig: [Löper], 1778. – [4] Bl.;
4° (193х175 мм).



36

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=730727440

Провенієнції: «84. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 84.
58.Clodius, Christian August (1737–1784). Ode an den May / Christian August

Clodius. – Leipzig: Aus der Eoperishen Buchdruckeren [Löper], [ca. 1780]. –
[4] Bl.; 4° (263х208 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=1393836429&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «85. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 85.
59.Commentationis Ivridicae Inavguralis Pars Prior, Ivris Emphytevtici Systema,

Vi Vernacvlae, das Erbzins-Recht, Exponens / Qvam Deo Avspicante, In Alma
Litterarvm Vniversitate Patria, Ivssv Svperiorvm, Ad Svmmos, In Ivre Vtroqve
Honores Doctorales, Rite Ac Solemniter Capessendos, Horis Ante-Et Pomeridianis,
Solidae Placidaeqveer Vditorvm Disqvisitioni, Svbiectam, Pro Rostris Academicis,
Defendet, Christianvs Friedericvs Kroll, Reg. Bor. I. V. Doktorandvs, Contra Viros
Ivvenes Politissimos Et Ornatissimos, Carolvm Gvilielmvm Romberg,
reg. pr. ivr. cvlt. Christ. Lvdovicvm Charisivm, reg. bor. ll. cvlt. et Georgivm
Christophorvm Kelch, reg. bor. i. v. c. In Avditorio Maiori, Die 21. Martii A. R. S.
1752. – Regiomonti [Калининград=Königsberg]: Stanno Regiae Avlucae Et
Acadenicae Typographiae, [1752]. – [2] f., 38 p.; 4° (200х170 мм).

Бібліографія: FU Berlin,  режим доступу: https://fu-
b e r l i n . h o s t e d . e x l i b r i s g r o u p . c o m / p e r m a l i n k / f / 1 o c v s k u /
FUB_ALMA_DS21781756790002883

Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 11.
60.Condorcet, Marie-Jean-Antoine-Nicolas (1743–1794). Leben Voltairs von

dem Marquis von Condorcet. Mit deu Autobiographischen Hachrichten Voltairs;
nebst Rechtfertigungsstucken und andern Beylagen. Aus dem Franzosischen mit
Anmerkungen und Zusafen des Vebersefers. Mit Chursurstlich Sachstschem
Privilegium. – Berlin: Bey Johann Friedrich Unger, 1791. – [3] Bl., IX-XVIII,
540 S.: Ill.; 8° (170х105 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=153596392

Провенієнції: «A S. A. Majeste Le Roi De Pologne Stanislaus Augustus Le
Grand Le Restaurateur Le Peri De La Pairie» [друк на білій шовковій тканині в
орнаментованій рамці, виконаний золотою фарбою]; «88. Suppl. ad Bibl. Reg.»
[рукопис, форзац].
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Оправа: кришки – картон, обтягнутий червоною шкірою, шкіряний
корінець, золоте тиснення на кришках і корінці; обріз золотий.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 10.
Шифр: Suppl. Reg. 88.
61.Courtilz de Sandras, Gatien de (1644–1712). Histoire Du Maréchal De

Fabert. Lieutenant General Des Armées du Roy, Gouverneur de Ville et Château
de Sedan. – A Amsterdam: Chez Henri Desbordes, Marchand Libraire dansle
Kalverstraet, 1697. – [1] f., 186 p., [1] f.: ill.; 12° (175х105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb31294914v

Провенієнції: «129. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 20.
Шифр: Suppl. Reg. 129.
62.Cradock, Joseph. The Life of John Wilkes, Esq., in the manner of

Plutarch. Being a specimen of a larger work. The second edition revised and
corrected. – London: printed for J. Wilkie, at No. 71. in St. Paul’s Church-
yard, 1773. – [4], 36 p.; 8°.

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV022975346
Шифр: Suppl. Reg. 168. (Відсутня)
63.Czacki, Michał (1753?–1828). Rzut Mysli Nad Dziełem Maiącym Za Tytuł

Memoire Sur Les Affaires Actuelles De La Pologne. Sic vos non vobis fertis
aratra boves. – [Warszawa: Piotr Dufour, 1791.] – 10 s.; 4° (210х183 мм).

Бібліографія: ім’я автора, місце, видавець та рік видання встановлено
за Trzymajmy się morza: problemy morza w opinii Rzeczypospolitej XVIII wieku
/ wyboru tekstów dokonał, wstępem i objaśnieniami opatrzył Edmund Kotarski.
Gdański, 1985; Estr. XV–XVIII, t. 26, s. 573 (Rzut myśli); EBBE Staropolska,
190605; NUKAT, режим доступу: http://katalog.nukat.edu.pl/ lib/
item?id=chamo:3407838&fromLocationLink=false&theme=nukat

Провенієнції: «67. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 67.
64.Denina, Carlo (1731–1813). La Sibilla Teutonica: Componimento Poetico

Presentato A Sua Altezza Reale Federica Carlotta Principessa Di Prussia Nel Di
Natale Di S. M. Federico Guglielmo II. Suo Padre. E All’ Accademia Di Scienze
E Belle Lettere Nella Publica Adunanza De’ 28. Di Settembre Destinata A
Celebrare La Nascita Del Re Suo Protettore Dall’ Abate D. Carlo Denina. –
Berlino [Berlin]: Appresso Giorgio Jacopo Decker, stampatore di s.m. e della Reale
Accademia, 1786. – [2] f., XIX p.; 8° (203х123 мм).
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Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=362623961

Провенієнції: «90. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий папір, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 90.
65.Deseze, Raymond Romain (1750–1828). Obrona Ludwika XVI. Przez

Adwokata Deseze Na Sessyi Ziazdu Narodowego, Dnia 26. Grudnia 1792. Miana.
– W Warszawie: w Drukarni w Pałacu Pruskim, 1793. – 8 s.; 4° (240x185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 76121.
Провенієнції: «65. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – коричневий картон, корінець і наріжники – червоний

папір.
Шифр: Suppl. Reg. 65.
66.Deutschen Sing-und Schauspielergesellschaft in Warschau. Hanke, Johann

Carl (Komponist und Dirigent; 1749–1803). Der Achte May 1782. Besungen von
der Deutschen Sing-und Schauspielergesellschaft in Warschau. In Musik gesetzt
von Carl Hanke. – Warschau [Warszawà]: Gedruckt mit Gröllischen Schriften,
1782. – [2] Bl.; 4° (205х163 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Reg. Suppl. 3» [рукопис, форзац]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 3.
67.Directions For Using The Machine, For Copying Letters and other Writings.

Invented And Made By James Watt and Company, of Birmingham. – [Birmingham:
s. n.], 1780. – 12 p.; 8° (177х117 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу:https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=31728536X&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «270. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 270.
68.Dolci, Franciscus de Viscovich. Stanislao Augusto II. Serenissimo Poloniae

Regi, Magno Duci Lithuaniae, Russiae, Borussiae, Massoviae, Samogitiae, Livoniae
etc. Principi. Tenuem musae ne despice cultum, Donaque, quam canere aggreditur,
virtute minora. Franciscus Dolci de Viscovich. – Viennae [Wien]: Ex Typographeo
Jahniano, 1781. – [4] f.; 4° (213х173 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 77295.
Провенієнції: «77. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 77.
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69.Du Buisson, Nicolas (1622–....); Courtilz de Sandras, Gatien (1644–1712).
La Vie Du Vicomte De Turenne, Maréchal General des Camps & Armées du
Roi, Colonel General de la Cavalerie Legere de France, & Gouverneur du haut &
bas Limosin / Par Mr. Du Buisson, Premier Capitaine & Major du Regiment de
Verdelin. – Second Edition. – A Cologne [Köln]: Chez Jean de Clou, 1687. –
[6] f., 392 p.; 8° (160х105 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb31295015z

Провенієнції: «Andre Poniatowsk.» [рукопис, титул]; «78. Supp. Coll. Reg.»
[рукопис, форзац].

Обкладинка: блакитний картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 21.
Шифр: Suppl. Reg. 78.
70.Dupont de Nemours, Pierre Samuel (1739–1817). Mémoires Sur La Vie Et

Les Ouvrages De M. Turgot, Ministre D’Etat. – Philadelphie: [s. n.], 1782. –
VIII, [2], 148 p.; 268 p.; 8° (208х138 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb33990862z

Провенієнції: «180. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір, верхня частина відірвана від блоку і

пошкоджена.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 43.
Шифр: Suppl. Reg. 180.
71.Durand, David (1680–1763). La Vie Et Les Sentimens De Lucilio Vanini. –

A Rotterdam: Aux Depens de Gaspar Fritsch, 1717. – XXXII, 260, [6] p.;
12° (157х105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb33644438d

Провенієнції: «265. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і залишки двох наліпк (рудої – з
тисненням назви, білої – з цифрами «185»).

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 44.
Шифр: Suppl. Reg. 265.
72.Duvernet, Théophile Imarigeon (1734?–1796). La Vie De Voltaire, par M***.

– A Genève: [s. n.], 1786. – [5], 355 p.: ill.; 12° (190х110 мм).
Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://

catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb30391705n
Обкладинка: кришки – коричнево-чорний картон, корінець і наріжники –

чорна шкіра.
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Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 12.
Шифр: Suppl. Reg. 264.
73.Dyck, Antoine van (1599–1641). Iconographie: Ou Vies Des Hommes

Illustres Du 17. Siecle. Ecrites Par M. V**. Avec Les Portraits Peints. Par Le
Fameux Antoine Van Dyck Et Graveìes Sous Sa Direction. – A Amsterdam &
A Leipzig: Chez Arksteìe & Merkus, 1759. – 1° (375х260 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb39345050q

Провенієнції: «137. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – коричневий картон, корінець – коричнева шкіра з

золотим тисненням.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 3.
Vol. I: Contenant Les Vies Des Princes, Ducs, Comtes, Generaux, &c. – [4],

II, 106, [2] p.: ill.
Vol. II: Contenant Les Vies Des Peintres, Sculpteurs, Graveurs, Architectes Et

Autres Artistes. – [2], 130, [2] p. : ill.
Шифр: Suppl. Reg. 137.
74.Dziennik Handlowy: Zawieraiący w sobie wszystkię Okolicznosci, Pіsma,

Uwagi, i mysli Patryotyczne do Handlu sciągaiące się / Redagował Tadeusz
Podlecki, od 1789 r. wraz z Józefem Franciszkiem Mejerem. – Warszawa:
W Drukarni XX. Missionarzy, (1786–1794). – 8° (185х110 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 79106.
Провенієнції: «Suppl. Coll. Reg. 55» [рукопис, титул].
Обкладинка: блакитний папір.
1786. – Roku Pierwszego. – Czesc XI. y XII. – Listopad i Grudzien.
Шифр: Suppl. Reg. 55.
75.Efinger, Joseph. Der wahre Priester und Seelsorger, in der Stadt oder auf

dem Lande / Von Joseph Efinger, einem durch vierzig Jahre in der Stadt und auf
dem Lande gewesenen Seelsorger. – Wien: Bey Sebastian Hartl in der Singerstrasse,
neben St. Stephansthor, [ca. 1799] – 118 S.; 8° (185х125 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу:http://gateway-bayern.de/BV001672102
Провенієнції: «93. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 93.
76.Eines alten hochverdienten Staasministers auf Verlangen eines grossen Hofes

verfastes aufrichtiges und gewissenhaftes Bedenken über die Frage: Ob und wie
bei so vielen sowohl in offenen Schriften, als in besondern Berichten vorkommenden
Klagen gegen die Geistlichkeit, und derselben Immunität ein Landesheer im
Gewissen schuldig die Hände einzuschlagen? – [S. l.: s. n.], 1782. – 30 S.;
8° (155х98 мм).
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Бібліографія: ONB, режим доступу: http://data.onb.ac.at/rec/AC02934940
Провенієнції: «Suppl. ad Coll. Reg. 24» [рукопис, корінець]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 24.
77.Eisen, Jan Jerzy von Schwarzenberg (1717–1779). L’Art De Sécher Et De

Conserver Les Légumes Pour procurer un aliment salutaine aux Voyageurs par
mer; à une Armée en campagne, aux Communautes, aux Kopitaux, et aux Kabitans
des grandes Villes. D’apres les instructions du Pasteur Eisens, traduit de l’Allemand,
Avec additions interessantes et relatiues a cesujet, par le Traducteur. – A Varsovie
[Warszawa]: Chez P. Dufor, Conf: Aul: de Sa Majeaste, Sou Imprimeur ordinaire
& du Conseil Permanent, 1794. – 38 p.; 8° (165х105 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за EBBE
Staropolska, 88348.

Провенієнції: «95. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий папір з блакитним квітковим орнаментом.
Шифр: Suppl. Reg. 95.
78.Eisen, Johann Georg von Schwarzenberg (1717–1779). Auszug aus Pastor

Eisens Unterricht von der allgemeinen Kräuter und Wurzeltrocknung. – Warschau
[Warszawa]: Gedrukt bei P. Dufour k. p. Buchdruker, 1783. – 28 S.;
8° (160x95 мм). – 2 екз.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 88345.
Провенієнції: «53. Suppl. Coll. Reg.», «54. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис,

форзац].
Обкладинки: сірий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 570; Krzem. 1830, s. 124, n. 870.
Шифр: Suppl. Reg. 53, Suppl. Reg. 54.
79.Engel, Johann Jakob (1741–1802). Rede am Geburtstage des Königs. Den

25sten September 1786 / Gehalten von J. J. Engel. – Berlin: Bey Christian Friedrich
Voss und Sohn, 1786. – 61 S.; 8° (170х108 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу:https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=083839682&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «97. Supp. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 97.
80.Entrevue Aux Champs Elysées De Saint Ignace, Du Dernier Roy

D’Angletere Et Du Marechal Duc De Belle-Isle Sur L’Etat Ecclesiastique Et
Politique De Nos Jours. – Amsterdam: Aux depens de la Compagnie, 1762. –
84 p.; 8° (185х115 мм).
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Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC06559327

Провенієнції: «98. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 94, n. 243; Krzem. 1830, s. 86, n. 243.
Шифр: Suppl. Reg. 98.
81.Eybel, Joseph Valentin (1741–1805). Was ist ein Pfarrer? / Von Eibel. –

Wien: Bey Joseph Edlen von Kurzbeck, 1782. – 71 S.; 8° (220x135 мм).
Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://

permalink.obvsg.at/AC05643019
Провенієнції: «94. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 94.
82.Eysymont, Marcin (1735–1814). Ad Serenissimum Stanislaum Augustum

Regem Poloniae, Magnum Ducem Lithuaniae; cum Annuis in Collegio Nobilium
Scholarum Piarum Examinibus auspicato adesset. Carmen. – [S. l: s. n., s. a.] –
[2] f.; 4° (260х210 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за EBBE Staropolska, 89748.
Провенієнції: «288» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 288.
83.Faur, Louis François (1755–1815). Vie Privée Du Marechal De Richelieu,

Contenant Ses Amours Et Intrigues, Et tout ce qui a rapport aux divers Rôles qu’a
joués cet Homme célèbre pendant plus de quatre-vingt ans. – A Paris, Et se trouve
A Maestricht: Chez J. P. Roux & Compagnie, Imprimeurs-Libraires, associes, 1791.
– 8° (225х145 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BVB, режим доступу: http://
gateway-bayern.de/BV011689756; http://gateway-bayern.de/BV011689758; http:/
/gateway-bayern.de/BV011689760

Провенієнції: «266. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір, на корінці біла паперова наліпка з

друкованою назвою та номерoм тому.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 14.
T. I. – [4], XVI, 320 p.
T. II – [4], 342 p.
T. III – [4], 314, [1] p.
Шифр: Suppl. Reg. 266.
84.Fechner, Johann Martin (1760–1837). Ein Beytrag zur Beförderung der

Vaterlandsliebe, in einer Predigt über 1 Petr. 2, 11. ec., gehalten am 15. des
Wonnemonats 1791, von Johann Martin Fechner, Diakonus an der evangelischen
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Kirche U.A.C. zu Posen. – Posen: Gedruckt in der Presserschen Offizin, [1791].
– 11 S.; 4° (202x162 мм).

Бібліографія: Neue allgemeine deutsche Bibliothek. Supplement. Bd. 4. S. 15;
Le Grand Arbre Commun, режим доступу: https://wt.rauhut.eu/tree/GAC.ged/
individual/36959I/Johann-Martin-Fechner

Провенієнції: «102. Supp. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 102.
85.Fête (La) Champêtre. – The Second Edition. – London: Printed for J. Almon,

opposite Burlington-House, in Piccadilly, 1774. – 15, [1] p.; 4° (280x223 мм).
Бібліографія: English Short Title Catalog, T140200; SBB, режим доступу:

http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=552601039
Провенієнції: «103. S. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 103.
86.Fly (The Literary) / [Written and edited by: Croft, Herbert, Sir; Isted, George].

– [London: s. n., 1779]. – 4° (330x207 мм).
Бібліографія: English Short Title Catalog, P2947; Library Hub Discover, режим

доступу: https://discover.libraryhub.jisc.ac.uk/id/5677015
Провенієнції: «104. Sapp. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Vol. I. – Number I. (Monday, January 18th, 1779) – Number XVII. (Saturday,

May 8th, 1779.). – [2], 102 p.
Шифр: Suppl. Reg. 104.
87.Fontana, Nicola (….–1812). Tagebuch der Reise des kais. kön. Schiffes

Joseph und Theresia nach den neuen österreichischen Pflanzorten in Asia und
Afrika. Von Nikolaus Fontana, gewesenen Schiffswundarzt, an Herrn Brambilla,
Leibwundarzt Sr. Majestat des Kaisers, und Protochirurgus der k. Armeen. Aus
der italianischen Handschrift ubersebt von Joseoh Eyerel. – Dessau und Leipzig:
in der Buchhandlung der Gelehrten, 1782. – 30 S.; 8° (158х95 мм).

Бібліографія: Austrian National Library, режим доступу: http://data.onb.ac.at/
rec/AC09866948

Провенієнції: «105. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: червоно-бежевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 105.
88.Fox, George (1624–1691). A Looking-Glass for the Jews. Wherein They

may clearly see that the Messiah is come, by the Prophets in the Old Testament
(above sixteen Hundred Years since) and the manifest Testimonies since. And
Also, They may see their own Blindness and Ignorance of their own Prophets,
and of the Messiah unto this Day. By Which My Desire Is, They may turn to Him,
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that their Eyes may be opened, that they may see Him whom they have pierced /
Written by George Fox, in the year of our Lord, 1674. – [Philadelphia]: London,
printed: Philadelphia: Re-Printed by Joseph Crukshank, in Market-Street, between
Second and Third-Streets, 1784. – VIII, [1], 10–44, [4] p.; 12° (160х100 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=552716677

Провенієнції: «56. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: сірий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 56.
89.Franklin, Benjamin (1706–1790). Mémoires De La Vie Privée De Benjamin

Franklin, Ecrits Par Lui-Meme, Et Adresses A Son Fils; Suivis d’un Precis historique
de sa Vie politique, et de plusieurs Pieces, relatives a ce Pere dela Liberte. –
Paris: Chez Buisson, Libraire, rue Haute-feuille, n.20, 1791. – [1] f., VI, 363 p.;
8° (190х130 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.fr/067664423
Провенієнції: «Sup. ad Col. Reg. 106» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 48.
Шифр: Suppl. Reg. 106.
90.From, Joannes Smamuel (Fromm). In Honorem Homagii, Serenissimo

Potentissimoque Principi ac Domino, Domino Stanislao Augusto, Regi Poloniae ac
Magno Duci Lithuaniae, Russiae, Prussiae caet. caet. Domino Longe
Clementissimo, a Terrarum Borussiae Civitatibus, Majoribus Thorunii, Die 20 mo
Mensis Maji, Elbingae, Die 11 mo, Gedani, Die 26 to, Minoribus Mariaeburgi, Die
17 mo Mensis Junii Solemniter Praestiti, Sacrae Regiae Majestati Cumhoc
Qualicumque Devotissimae Venerationis Documento Adsurgere Conatus Est,
Servus Humillimus Joannes Smamuel From, Rect. Lycei Mariaeburgens. Et Reg.
Societ. Teuton. Regiomont. Membr. – Gedani [Gdańsk]: Typis Thomae Joannis
Schreiberi Magnifici Senatus Et Athenae Typographi, [1765]. – [2] f.;
2° (380х240 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 92034.
Провенієнції: «108. Sappl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий картон, бракує нижньої частини.
Примітки: шовкові сторінки.
Шифр: Suppl. Reg. 108.
91.Fuchs, Carl Daniel. Jus Regni Poloniae in Ducatum Curlandiae ac Semgalliae

Cum Materiis Connexis Demonstrat C. D. F. – [S. l: s. n.], 1742. – [18] f.;
4° (220x180 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за EBBE Staropolska, 92243.
Провенієнції: «146. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
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Обкладинка: відсутня, корінець – коричневий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 146.
92.Galuppi, Baldassare (1706–1785); Chiari, Pietro (Librettist; 1717–1765). Il

Villano Marchese: Dramma Giocoso per Musica. Da rappresentarsi Nel Regio
Teatro Di S. M. Il Re Di Polonsa. – In Varsavia [Warszawa]: [s. n.], 1766. –
[3] f., 61 p.; 8° (152х93 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 211086.
Провенієнції: «58. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 58.
93.Gawroński, Andrzej (1740–1813). Uwagi o Naturze Pieniędzy y O

Wexlarstwie, Które okazuią wielkość straty Publiczney, iaka dla Narodu wypływa
nie ochybnie z ustanowienia Monety Papierowey, lub iakieykolwiek inney,
wnętrzney wartości nie maiącey. – W Warszawie: W Drukarni Nadworney
J. K. Mci i Przeświet; Kommissyi Edukacyin, 1792. – 62 s.; 8° (165х97 мм,
159х97 мм). – 2 екз.

Біблографія: Estr. XV–XVIII, t. 17, s. 50; Estr. XV–XVIII, t. 32 s. 109;
EBBE Staropolska, 115389.

Провенієнції: «254. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 254.
94.Gazeta Warszawska: dwutygodnik, każden numer ma «Suplement do Gazety

Warszawskiej» / Red.: Łuskina, Stefan; Mauraner, Franciszek Ksawery;
Chreptowicz, Joachim. – Warszawa, 1774–1799.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 115418; FBC, режим доступу: https://
fbc.pionier.net.pl/details/nnnlpTr.

Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
95.Gazety Cudzoziemskie: tygodnik, dodatek «Gazety Polskie». – Warszawa:

[s. n.], 1736.
Бібліографія: EBBE Staropolska, 115441.
Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
96.Gazety Polskie: tygodnik, zawiera dodatek «Gazety Cudzoziemskie» / Red.:

Milżewski, Jan. – Warszawa: [s. n.], 1734–1736.
Бібліографія: EBBE Staropolska, 115439–115441; JBC, режим доступу:

https://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/publication/325437/edition/311233?language=en.
Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
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97.Gazety Polskie od 1730 do 1788. – 30 t.; 4°.
Провенієнції: «281. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: t. 1. – сучасна: кришки – картон, обтягнутий коричневою

шкірою, шкіряний корінець; t. 2–8. – сірий картон; t. 9–30. – блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 391; Krzem. 1830, s. 123, n. 391.
t. 1. Kuryer Polski. 1730–1732: №№: 15–25, 27–29, 31–99, 101, 103–105, 107–

109, 112–145. Uprzyw. Wiadom. z Cudzych Krajów. 1730–1732, №№: 15–25,
27–29, 31–105, 107–109, 112–145.

t. 2. Gazety polskie. 1734–1736, №№: 6, 7, 10, 11, 13, 14, 19, 20, 21, 23, 24; 31,
32, 34, 35, 38, 55–58, 60, 61, 64, 69–74; 77, 96, 97. Gazety polskie. + Gazety
cudzoziemskie. 1736: №№: 5, 11–26. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych
krajów. 1737–1739, №№: 7–10, 13, 15, 17–24, 26, 29–50; 53–64, 70, 71, 76, 80–
82, 84, 86–91, 93, 98, 100, 105, 106, 111–113, 115, 116, 118–122, 125–128, 131,
135–149, 152–155.

t. 3. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1740–1741,
№№: 156–160, 162–173, 179–185, 187–190, 193, 195–205, 207, 208, 210–212,
218–220, 223–225, 227–229, 231, 233, 236–238, 241, 242, 250, 252, 253, 256, 263.

t. 4. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1744–1747,
№№: 360, 362, 364–366, 368, 371–373, 375, 376, 378–383, 385, 387, 388, 389,
400–402, 404–406, 408, 410–421, 423, 424, 426–429, 432, 434, 438, 449, 451,
463–466, 468, 472, 475–478, 481, 482, 484–486, 488, 489, 491, 493, 495–499,
502–507, 509, 511, 516, 518, 520, 538.

t. 5. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1747–1749,
№№: 542, 543, 545, 547–553, 555–564, 566, 569, 571–573, 576, 578, 584–593,
595–602, 604, 607–609, 611–613, 615–623, 629, 631, 649.

t. 6. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1751–1752,
№№: 741, 742, 747–750, 754, 756, 757, 759, 761–769, 772–776, 778, 789, 791–
795, 797, 799, 802–805, 807, 808, 815–818, 822–831, 833–836, 838–843, 845–848,
869. 1753, №: 1.

t. 7. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1753–1754, №№: 2,
3, 5, 6, 8–11, 13, 15, 16, 18–23, 26–30, 32, 33, 35–40, 42–50, 52–60, 62–75.

t. 8. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1755–1756, №№: 79,
82–112, 115–127, 129–130, 132–138, 140–148, 151–153, 155–161, 167–173, 175–
177, 179–182.

t. 9. Kuryer polski. + Uprzyw. Wiadom. z Cudzych krajów. 1758, №№: 1–52.
t. 10. Kuryer Warszawski. 1762, №№: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25,

27, 29, 31, 33, 47, 49, 51, 52, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 83, 85, 87,
99, 101, 103. Suplement do Kuryera Warszawskiego. 1762, №№: 3, 5, 7, 9, 11, 15,
17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 45, 47, 49, 52, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75,
79, 81, 83, 85, 87, 99, 101, 103. Wiadomosci Uprzywilejowane Warszawskie. 1762,
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№№: 2, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 44, 46, 48, 50, 56, 58,
60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 96, 98, 100, 102, 104. Suplement
do Wiadomosci Warszawskich. 1762, №№: 1, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 22, 24,
26, 28, 30, 32, 34, 44, 46, 48, 50, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82,
84, 86, 96, 98, 100, 102, 104.

t. 11. Kuryer Warszawski. + Suplement do Kuryera Warszawskiego. 1764,
№№: 1–91,93–104.

t. 12. Wiadomosci Warszawskie. + Suplement do Wiadomosci Warszawskich.
1765, №№: 1–99.

t. 13. Wiadomosci Warszawskie. + Suplement do Wiadomosci Warszawskich.
1766, №№: 2–6, 8–35, 37–68, 70–105.

t. 14. Wiadomosci Warszawskie. + Suplement do Wiadomosci Warszawskich.
1767, №№: 1–104.

t. 15. Wiadomosci Warszawskie. + Suplement do Wiadomosci Warszawskich.
1768, №№: 1–46, 48–89, 91–105.

t. 16. Wiadomosci Warszawskie. + Suplement do Wiadomosci Warszawskich.
1769, №№: 1–104.

t. 17. Wiadomosci Warszawskie. + Suplement do Wiadomosci Warszawskich.
1770, №№: 1–50, 52–104.

t. 18. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1776,
№№: 1–40, 42–47, 49–60, 62–68, 71, 72, 74–93, 95–101, 103, 104.

t. 19. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1777,
№№: 1–3, 5–44, 46–65, 67–105.

t. 20. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1778,
№№: 1–47, 49–104.

t. 21. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1779,
№№: 1–77, 79–104.

t. 22. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1780,
№№: 1–105.

t. 23. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1781,
№№: 1–76, 81, 97–103.

t. 24. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1782,
№№: 1–44, 46, 47, 50,52–57, 60–67, 72–88, 90, 91, 94–101, 103, 104.

t. 25. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1783,
№№: 1–4, 6–16, 18–21, 23–30, 32–39, 42–54, 59–61, 63–65, 67, 69–76, 79, 80, 84,
86–95, 97–100, 102, 104, 105.

t. 26. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1784,
№№: 1–3, 5, 7–10, 13–26, 28–66, 68, 70–75, 77–95, 98, 99, 101–104.

t. 27. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1785,
№№: 1, 3–10, 12–33, 35–46, 48–66, 68–76, 78–85, 87–105.
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t. 28. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1786,
№№: 1–32, 34–45, 47–82, 84–87, 89–104.

t. 29. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1787,
№№: 2–14, 16–27, 29–32, 37–53, 55–57, 59–66, 68–70, 72–75, 77–80, 84–104.

t. 30. Gazeta Warszawska. + Suplement do Gazety Warszawskiey. 1788,
№№: 1–66, 69–88, 95–99, 101, 102, 104, 105.

Шифр: Suppl. Reg. 281.
98.Gegründeter Beweis daß der Galmey die wahre Minera Vitrioli Philosophici

sey. – Jena: Bei Christian Henrich Cuno, 1771. – 44 S., [2] Bl.; 8° (165х100 мм).
Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/

PPN?PPN=774120460
Провенієнції: «34. Suppl ad Coll. Reg» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 34.
99.Geissau, Anton Ferdinand von (1746–1809). Von der Anrufung der Heiligen,

und der Ehrerbietung, die man ihnen erweisen soll; wie auch von den Reliquien
und Bildnissen der Heiligen. Eine Schrift für die heutige Zeit, da einige die
eingeschlichenen Missbrauche verbessern wollen, dabey aber neue ausstreuen /
Von Anton v. Geissau. – Wien: Bey Sebastian Hartl, burgerl. Buchbinder, in der
Singerstrasse neben St. Stephansthor, 1782. – 17 S.; 8° (160х100 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV008343449
Провенієнції: «110. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 110.
100. Gesang auf den Geburtstag Sr. Majestät des Königs. Warschau den 17.

Januar 1775. – Warschau [Warszawa]: [s. n.], 1775. – [4] Bl.; 4° (230х185 мм).
Бібліографія: EBBE Staropolska, 178947.
Провенієнції: «111. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 111.
101. Geusau, Anton Ferdinand von (1746–1809). Schreiben eines Ungenannten

aus Linz an den Verfasser der Reformation in Deutschland zu Ende des achtzehnten
Jahrhunderts. Nebst der Antwort darauf / Zum Druck befördert von Ferdinand
v. Geusau. – Wien: Bey Sebastian Hartl, 1782. – 39 S.; 8° (168х98 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.fr/161504000
Провенієнції: «228. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: рожевий папір з коричневим орнаментом.
Шифр: Suppl. Reg. 228.
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102. Giovio, Paolo (1483–1552). Pavli Iovii Novocomensis Episcopi
Nvcerini Elogia Virorum bellica virtute illustrium: Septem libris iam olim ab
Authore comprehensa, Et nunc ex eiusdem Mvsaeo ad viuum expressis
Imaginibus exornata. – Basileae: Petri Pernae typographi opera ac stvdio,
1575. – [4], 391, [16] p.; 2°.

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/BVEE003578
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 4.
Шифр: Suppl. Reg. 144. (Відсутня)
103. Giovio, Paolo (1483–1552). Pavli Iovii Novocomensis Episcopi Nvcerini

Elogia Virorum bellica virtute illustrium: Septem libris iam olim ab Authore
comprehensa, Et nunc ex eiusdem Mvsaeo ad viuum expressis Imaginibus exornata.
– Basileae [Basel]: Petri Pernae Typographi; Opera Ac Stvdio, 1575. – [4], 391,
[16] p.; 2° (345x240 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC09900470

Провенієнції: «Suppl. Coll. Reg. 145» [рукопис, титул].
Обкладинка: світлий пергамент.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 5.
Шифр: Suppl. Reg. 145.
104. Glaser, Johann Friedrich (1707–1789). D. Johann Friedrich Glasers,

Herzogl. Gothaischen Bergrathes, und Churfürstl. Sächsischen Amts- und Stadt-
Physikus in Suhla… Beweisgründe, daß und warum die in seiner gedruckten Schrift:
Abhandlung und Vorschläge, wie die meisten Feuersbrünste zu verhüten, und die
entstandenen bald zu löschen, angegebenen und zum gemeinnützlichen Gebrauche
auch schicklichen Mittel, die Feuersbrünste schnell zu löschen, und ihre gerne
erfolgende weite Ausbreitung abzuhalten, viel wirksamer und gewisser sind, als
die bisher gewöhnlichen. – Schleusingen: Gedruckt, auf Kosten des Verfassers,
bey J. G. Müller, 1784. – VI, 40 S.; 8° (195х115 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV001491999
Провенієнції: «112. Suppl. ad Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 112.
105. Glover, Richard (1712–1785). The Life of Dr. Oliver Goldsmith: written

from Personal Knowledge, authentic Papers, and other indubitable Authorities. To
which are added, Such select Observations, from various Parts of this Writer’s
Works, as may tend to recreate the Fancy, improve the Understanding, and amend
the Heart. – London: Printed for J. Swan, in the Strand, 1774. – [2], 46 p.;
4° (230х145 мм).
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Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
N10927; SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=551509643

Провенієнції: «167. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 167.
106. Goldsmith, Oliver(1728–1774). Retaliation: a poem. Including

epitaphs on some of the most distinguished wits of this metropolis. The fourth
edition corrected. With explanatory notes and observations. – London: Printed
for G. Kearsly, 1774. – 4°.

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV022790995

Шифр: Suppl. Reg. 218. (Відсутня)
107. Goudar, Ange (1720–1791). Memoires Pour Servir à L’Histoire De

La Marquise de Pompadour. Traduites De L’Anglois. – A Londres [London]: Aux
dépens de S. Hooper, 1763. – 128 p.; 8° (165х95 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
T139616; Library Hub Discover,  режим доступу: https://discover.
libraryhub.jisc.ac.uk/id/5749633

Провенієнції: «178. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 39.
Шифр: Suppl. Reg. 178.
108. Gramont, Antoine III, duc de (1604–1678). Memoires Du Marechal Duc

De Gramont Ambassadeur De France, A la Diette de Francfort, Dans Le Tems
De L’Election de L’Empereur Leopold I. Contenant Diverses Particularitezd de
la dite Election. – A Franche-Ville [Francheville]: [s. n.], 1742. – [2], 109 p.;
8° (163x105 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb30532085j

Провенієнції: «Hist. Germ. 125e» [рукопис, титул].
Шифр: Suppl. Reg. 208 all. 2.
109. Great Britain. Sessions (City of London and County of Middlesex). The

Whole Proceedings On The King’s Commission of the Peace, Oyer and Terminer,
and Gaol Delivery for the City of London; And Also The Gaol Delivery for the
County of Middlesex; Held At Justice Hall in the Old Bailey, On Wednesday the
6th of December 1775, and the following Days; Being the First Session in the
Mayoralty of The Right Honble John Sawbridge, Lord Mayor of the City of London.
Revised And Published By John Glynn, Serjeant at Law, and Recorder of London.
Number I. Part I. – London: Printed by William Richardson; for Edward and
Charles Dilly, [1775?]. – 36 p.; 4° (220х165 мм).
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Бібліографія: Library Hub Discover, режим доступу: https://
discover.libraryhub.jisc.ac.uk/id/147975671

Провенієнції: «291. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 291.
110. Greaves, William of Fulbourne. Reasons, Humbly Submitted To The

Honourable Members Of Both Houses of Parliament, For Introducing A Law, To
Prevent Unnecessary and Vexatious Removals of the Poor; Thereby To Reduce
Parish Expences, By Letting The Poor live where they can best earn their Bread.
– Cambridge: Printed and fold by Fletcher and Hodson: Sold also by S. Crowder,
in Paternoster-row, London, 1774. – 20 p.; 8° (225х140 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
T128395; SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=552528129

Провенієнції: «210. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 210.
111. Grimarest, Jean-Léonor de (1659–1713). Commerce Savant Et Curieux.

– A Paris: Chez André Cramoisy; La Veuve R. Chevillon; Guillaume Cavelier; Et
Charles Osmont, 1699. – [3] f., 219 p.; 12° (155х95 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за BnF, режим
доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb30542430k

Провенієнції: «Suppl. bibl. Reg. № 86» [рукопис, форзац]; «Библиотека
университета Св. Владимира» [печатка, титул].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному
корінці золоте тиснення і наліпка з назвою.

Примітки: Warsz. 1805, s. 16, n. 366; Krzem. 1830, p. 35, n. 366.
Шифр: Suppl. Reg. 86.
112. Grodzicki, Jan Nep. Mowa... przy otwarciu trybunału głównego

koronnego lubelskiego prowincyi małopolskiej zagaiaiącego, tudzież przy
elekcyi officyalistów y sług sądowych prezyduiącego, po oddaniu laski przez
sąd ziemiański woiew. lubelskiego, d. 1 miesiąca maia r. p. 1792 miana. –
[S. l.: s. n., 1792].

Бібліографія: EBBE Staropolska, 118954.
Шифр: Suppl. Reg. 37. (Відсутня)
113. Grossinger, Joseph (1751–1830). Die pseudopolitische Religionshypothese

unseres aufgeklärten Pöbels in so weit es die Umstände unserer Zeiten zuliessen
entkräftet / Von Joseph Grossinger. – Wien: Bey Joseph Edlen von Kurzbeck,
[1782]. – 48 S.; 8° (180х110 мм).
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Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV003540352

Провенієнції: «114. Suppl. Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 114.
114. Grothuss, Jan Ulryk (1753–1815). Stanislaus Augustus siue Ode im

Namen der Bekenner der ungeänderten augsburgischen Confession. –
Warschau: [s. n.], 1782. – Fol.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 119299.
Шифр: Suppl. Reg. 115. (Відсутня)
115. Gschaider, Aloys. Frage: Sind Ordensgeistliche und Nonnen, die in Schulen

die Jugend unterrichten, dem Staate wirklich mehr nützlich als schädlich? / Von
Gschaider. – Wien: [s. n.], 1782. – 70 S.; 8° (160x97 мм).

Бібліографія: ONB, режим доступу: http://data.onb.ac.at/rec/AC09920075
Провенієнції: «136. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, титул]; «Библиотека

университета Св. Владимира» [печатка, титул, с. 3].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 136.
116. Guitard, Petrus; Haguenot, Henri (Praeside; 1687–1775). Dissertatio

Medica, De Coctione Læsa, Cujus Veritatem Propugnabit in Augustissimo
Monspelliensi Apollinis Lycæo, Petrus Guitard, Varsoviensis apud Polonos, Arrium
Liberalium Magister, & Medicinæ Candidatus, ab hora octava ad meridiem, die
mensis anni 1750. Præside Illustrissimo Viro D. D. Henrico Haguenot, in
Monspeliensi Medicorum Academia, Antecessore Region, in Suprema Monspeliensi
Computorum, Subsidioumque Curoa Senatore, & Regiæ Scientiarum Societatis
Socio. – Monspelii [Montpellier]: Apud Joannem Martel, Regis, Occitaniæ
Comitiorum, & Universitatis Typographum, 1750. – [1] f., 15 p.; 4° (220x170 мм).

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 17, s. 464; EBBE Staropolska, 119774.
Провенієнції: «116. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 116.
117. Heinke, Franz Joseph von (1726–1803). Ueber die Exemptiones der

geistlichen Orden und Gemeinden von der Gewalt des ordentlichen Bischofs, die
daraus folgenden Uebel, und die der weltlichen Macht dabey eigenen Rechte /
Von dem k. k. Hofrath, und geheimen Referendarius von Heinke. – Wien: Bey
Sebastian Hartl in der Singerstrasse, 1782. – 72 S.; 8° (190х118 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV001493207
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Провенієнції: «117. Suppl. ad Biblioth.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синьо-білий орнаментований папір.
Шифр: Suppl. Reg. 117.
118. Hennig, Friedrich Ernst von (1750–1810). Rede bei der, im Namen

Sr. Königlichen Majestät von Polen Stanislai Augusti, feierlichen Ueberreichung
der Büste Hevelii, den Hochedlen Hochweisen Herren des Raths, und Einem
Wohledlen Wohlweisen Gericht der alten Stadt Danzig: gehalten auf dem
altstädtschen Rathhaufe, den 3. November 1790 / Von Friedrich Ernst von Hennig,
Königlich. Polnischer wirklicher Legationsrath und bei dieser Stadt subsistirender
Commissarius. – Danzig [Gdańsk]: Gedrukt mit Müllerschen Schriften, [1790]. –
11 S.; 4° (227x185 мм).

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 18, s. 99; EBBE Staropolska, 127444.
Провенієнції: «118. Supplement ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 118.
119. Hiltenbrand, Anton (1721–1786). Der Prediger; oder: Wie predigt man?

und Wie soll man predigen? / Von A. Hiltenbrand. – Wien: [s. n.], 1782. – 40 S.;
8° (170х102 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC06686867

Провенієнції: «119. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: червоно-бежевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 119.
120. Hiltenbrand, Anton (1721–1786). Was heißt Kirche? Was Religion? Was

Ketzer? Bey dieser Zeit sehr nöthige Fragen / Beantwortet von A. Hiltenbrand. –
Wien: Zu sinden bey Sebastian Hartel, burgl. Buche binder in der Singerstrasse,
1782. – 32 S.; 8° (158х100 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC09956695

Провенієнції: «120. Sup. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: жовто-бежевий папір з червоним рослинним орнаментом.
Шифр: Suppl. Reg. 120.
121. Histoire De Robert François Damiens: Contenant Les Particularités De

Son Supplice Et De Son Parricide. – A Amsterdam: Chez Laques La Caze, 1757.
– [1] f., 91 p.: ill.; 8° (160x105 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.fr/160113105
Провенієнції: «Supplem. ad Coll. R. 126» [рукопис, форзац, титул].
Обкладинка: коричневий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 33.
Шифр: Suppl. Reg. 126.
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122. Hoffmann, Leopold Alois (1760–1806/auch 1748–1806). Wiener
Zeitschrift / Herausgegeben von Leopold Alois Hoffmann, professor zu Wien. –
Wien: Gedrukt bei Johann Martin Weimar. In der Hartlischen Buchhandlung, 1792–
1793. – 8° (190x115 мм).

Бібліографія: BSB, режим доступу:  https://opacplus.bsb-muenchen.de/title/
BV008901625

Провенієнції: «R. Suppl. 132» [рукопис, титул].
Обкладинка: бежевий папір, на кришках друковані рамки.
1792. – Erster Jahrgang. – Heft. 1–3. – 128; 129–272, [8]; 273–405, [15] S.
Шифр: Suppl. Reg. 132.
123. Huber, Franz Xaver (1755–1814). Kann ein Schriftsteller, wie Herr

Professor Hoffmann, Einfluß auf die Stimmung der deutschen Völker, und auf die
Denkart ihrer Fürsten haben?: An Herrn La Veaux, Verfasser des Strasburger
französischen Couriers / Von Franz Xaver Huber Verfasser des Schlendrian. –
Wien: [s. n.], 1792. – 47 S.; 8° (160x105 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: http://data.onb.ac.at/
rec/AC11164793

Провенієнції: «133. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул]; «Библиотека
Университета Св. Владимира» [печатка, c. 3].

Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 133.
124. Hull, Thomas (1728–1808). Richard Plantagenet; a Legendary Tale: Now

first Published, By Mr. Hull. Entered in Stationer’s-Hall, according to Act of
Parliament, February the 25th, 1774. – London: Printed for J. Bell near Exeter
Exchange in the Strand & C. Etherington at York, [1774]. – [2], IV, 30 p.;
4° (290х225 мм).

Бібліографія: English Short Title Catalog, T8365; SBB, режим доступу: http:/
/stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=732835402

Провенієнції: «134. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, оправа].
Обкладинка: білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 134.
125. Impromptu (L’) du coeur, divertissement a l’occasion de la fete de

S. Stanislas, execute en sa presence par les petits comediens François, chez
S. Ex. Mgr. le comte de Stakelberg, ambassadeur de S. M. l’imperatrice de
toutes les Russies, le 9 mai 1782. – Varsava:[s. n., 1782]. – 8°.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Reg. 139. (Відсутня)
126. Indice delle stampe intagliate in rame a bulino e in acqua forte,

esistenti nella gia stamperia de i de Rossi ora nella calcografia della rev.
cam. apost a Pie di Marino. Con nouve aggiunte, co’loro prezzi second
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corrono al presente, valutati a moneta romana di scudi e bajochi etc. – In
Roma : nella stamperia di Antonio de’ Rossi, nella strada del Seminario
Romano, vicina alla Rotonda, 1748. – 111, [9] p.; 12°.

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/LO1E041131
Шифр: Suppl. Reg. 140. (Відсутня)
127.Intermezzo In Musica, A tre Voci, Da Rappresentarsi nel Teatro

priuileggiato del Signor Pietro Moretti, In Dresda, Nel Mese di Luglio 1763, Intitolato:
Le Visende del Mondo, o sia, Li due Peregrini fatti sposi per Azardo. – [S. l.: s. n.,
s. a.] – [8] f.; 8° (152x100 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «59. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 59.
128. Jacob, Gottfried. Neue Beschreibung des astronomischen Uhrwerks, an

welchem ein allgemeiner Calender von 1779. bis 1883. das Copernicanische
Weltsystem, der natuerliche Lauf, Auf und Untergang der Sonne und Planeten
nach ihrer uns sichtbaren Erscheinung und Verlierung zu sehen ist. Ingleichen
allerley andre damit verbundene Kunstwerke, als die Prozession der zwolf Apostel
vor dem Hens lande, unter dem Spiel eines daben angebrachten 4chorigen Flugels;
endlich auch noch die eigene Bewegung der Erde, mit dem Ab und Zunehmen des
Mondes, und den vornehmsten binnen 100 Jahren sich ereignen den Sonnen und
Mondsinsternissen, welches verfertiget ist und beschrieben wird von Gottfried
Jacob Tischler in Bunzlau. – [Bolesławiec]: Gedruckt by C. W. Reimers,
Waisenhausbuchdr, [1797–1799]. – 15 S.; 8° (175х105 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV022345106
Провенієнції: «143. Suppl. ad C. R.» [рукопис, титул]; «Библиотека

университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Обкладинка: відсутня, корінець – зелений папір.
Шифр: Suppl. Reg. 143.
129. Jester, Sigismund Christoph (1715–1773). Q. D. B. V. Fevdvm Vetvs

Alienatione Non Semper Fieri Novvm, In Academia Albertina Patria, Consensv
Magnifici Ictorvm Ordinis, Praeside Dn. Sigismvndo Christophoro Jester, V. I. D.
Et P. P. Serenissimo Borvssorvm Regia A Consiliis Avlicis, Collegii Criminalis Avlici
Adsessore, Et Svpremarvm Regni Prvssiae Cvriarvm Advocato, Avvncvlo Atqve
Tvtore Venerando, Ad D. 10. Septembr. A. C. 1751, H. L. Q. S. Defendet
Christianvs Wilhelmvs Manitivs, Wargensis Prvssvs Contra Opponentem
Christianvm Detericvm de Sahme, Eqv. Prvss. – Regiomonti Borvssorvm
[Калининград=Königsberg]: Prelo Martini Eberhardi Dornii, [1751]. – 34 p.;
4° (200х170 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.abes.fr/cbs/xslt/
DB=2.1//SRCH?IKT=12&TRM=14443623
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Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 9.
130. Jester, Sigmund Christoph (1715–1773); Schinemann, Georg Theodor

(1718–1793). Avxiliante Nvmine Divino, Imperante Amplissimo Senatv Academico,
Svffragante Magnifico Ictorvm Ordine, De Poena Bigamiae A Coniuge Malitiose
Deserto Commissae, Pro Loco Inter Professores Ivris Extraordinarios, Rite
Occvpando, Disseret Sigismvndvs Christophorvs Jester, I. V. D. Et Professor
Extraordinarivs Design, Ivdicii Criminalis Avlici Assessor, Svpremarvmqve Regni
Prussiae Cvriarvm Advocatvs, Respondente Georgio Theodoro Schinemann,
Regiom. Borvss. Ad D. 24. Septembr. 1739. In Avditorio Maximo Horis Ante-Et
Pomeridianis. – Regiomonti [Калининград=Königsberg]: Typis Reusnerianis,
[1739]. – [1] f., 30 p.; 4° (200х170 мм).

Бібліографія: GBW/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/
DB=2.299/PNSET?PPN=750757701&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 6.
131. Jezierski, Franciszek Salezy (1740–1791). Rząd Polski w Tajemnicach

Odkryty, jaki był około Roku 1735. Przez JMC P. Sterne w Języku Angielskim,
potym Francuskim, a teraz Oyczystym Językiem Przedrukowany. – [S. l.: s. n.],
1790. – 23, [1] s.; 8° (165x100 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 131970.
Провенієнції: «173. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: рожево-жовтий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 173.
132. Jodłowski, Norbert (1724–1793). Celsissimo Principi Michaeli Poniatovio,

Cum Archi-Episcopus Gnesnensis, Regni Poloniae Et Magni Ducatus Lithuaniae
Primas, Et Primus Princeps Renuntiatus Esset, Gratulatio Nomine Provinciae
Polonae Scholarum Piarum. – [Warszawa: s. n.], 1785. – [11] f.; 4° (210x165 мм).

Бібліографія: ім’я автора та місце видання встановлено за EBBE
Staropolska, 132798.

Провенієнції: «113. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бірюзовий картон, друкрвані золоті рамки.
Шифр: Suppl. Reg. 113.
133. Johnson, Samuel (1709–1784). Taxation no Tyranny; An Answer to the

Resolutions and Address of the American Congress. – London: Printed For
T. Cadell, In The Strand, 1775. – [4], 91 p.; 8° (230x140 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
T49891; SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=552678384

Провенієнції: «246. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 246.
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134. Jomelli, Niccolo (1714–1774). Il Don Trastullo. Intermezzo. A Tre Voci
Del. – [S. l.: s. n., s. a.] – 24 p.; 8° (150x93 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «61. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 61.
135. Justi, Johann Heinrich Gottlob von (1717–1771). Leben und Character

des Konigl. Pohlnischen und Churfurstl. Sachssl. Premier-Ministre Grafens von
Bruhl in vertraulichen Briefen entworfen. – [S. l.: s. n.], 1760–1761. –
8° (168х105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за SBB, режим доступу: http://
stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=883951681

Провенієнції: «161. Suppl. ad C. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий картон.
Примітки: Wars. 1805, s. 86, n. 29.
T. 1. – [4] Bl., 168 S.
T. 2. – XVI, 176, 47 S.
Шифр: Suppl. Reg. 161.
136. Kaiser und Pabst. – Wien und in der Hermannischen Buchhandlung in

Frankfurt: [s. n.], 1782. – 124 S., [1] Bl.; 8° (188х120 мм).
Бібліографія: ONB, режим доступу: http://data.onb.ac.at/rec/AC10002162
Провенієнції: «149. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 149.
137. Kippis, Andrew (1725–1795). Vie du Capitaine Cook. Traduite de l’anglois

du docteur Kippis; Membre de la Sosiete Royale de Londres. – A Paris: Rue des
Poitevins. Hôtel de Thou, 1789. – 8° (204x135 мм).

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/TO0E104956
Провенієнції: «148. Suppl. ad C. R.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і наліпки з назвою та номером тому.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 49.
Vol. I. – [4], LVI, 458 p.
Vol. II. – [4], 499, [1] p.
Шифр: Suppl. Reg. 148.
138. Knox, William (1732–1810). The Interest of the Merchants and

Manufacturers of Great Britain, in the present contest with the Colonies, Stated
and Considered. – London: Printed for T. Cadell, in the Strand, 1774. – [2], 48 p.;
8° (230x150 мм).
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Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за English Short
Title Catalog, T37338; SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/
XMLPRS=N/PPN?PPN=551811242

Провенієнції: «57. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 57.
139. Kołłątaj, Hugo Stumberg (1750–1812). Glos JW. JM. X. Hugona

Kołłątaia Podkanclerzego Koron. miany na Sesyi Seymowey dnia 3 Czerwca
1791 roku. – W Warszawie: w drukarni uprzywileiow. M. Grölla księg. nadw.
J. K. Mści., 1791. – 8 s.; 4°.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 142277.
Шифр: Suppl. Reg. 66. (Відсутня)
140. Kołłątay, Hugo (1750–1812). Ratio Studiorum Pro Facultate Philosophica

In Universitate Cracoviensi. A. 1778. – [Kraków: s. n., 1778]. – [9] f.;
4° (227x187 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 142297; BN, режим доступу: https://
k a t a l o g i . b n . o r g . p l / p e r m a l i n k / 4 8 O M N I S _ N L O P / 1 8 4 0 6 m 1 /
alma991004592429705066

Провенієнції: «150. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Обкладинка: відсутня, корінець – сірий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 150.
141. Köppen, Carl Friedrich (1734–1798). Les Plus Secrets Mysteres Des

Hauts Grades De La Maçonnerie Devoiles, Ou Le Vrai Rose-Croix. Traduit de
l’Anglois; Suivi du No Achite: Avec Figures. – A Jerusalem:  [s. n.], 1768. – [1] f.;
XVI, 160 p.: ill.; 8° (168х100 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb32316851x

Провенієнції: «184. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і наліпка з зіркою Давида.
Примітки: Warsz. 1805, s. 94, n. 247; Krzem. 1830, s. 86, n. 247.
Шифр: Suppl. Reg. 184.
142. Korycki, Michael (1714–1781). Dirae in Vulcanum Qui in Bonis Illustrissimi

atque Excellentissimi Domini Joachimi in Szczorse Ziembin et Wiazniew Comitis
Littawor Chreptowicz Pro Cancellarii Magni Ducatus Lituaniae Praefecti Castri
Orsensis, Officinam ad conficiendum ferrum Magnis iinpensis, magnisque
utilitatibus constructam in cineres redegit authore Michaele Korycki Olim Provinciali
Masoviae S. J. – Varsaviae [Warszawa]: Typis S. R. M., 1780. – [4] f.;
4° (190х155 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 144389.
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Провенієнції: «151. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 151.
143. Kowalewski, Coelestin (1700–1771); Cöler, August Henric. Auspice Deo

O. M. Ex Amplissimi senatus Academici Decreto De Casibus Quibusdam, In
Quibus Hypotheca Ingrossata Tempore Posterior, Priori Praefertur, Pro Loco
Professoris Juris Primarii Obtinendo, Horis Ante Et Pomeridianis Disseret Praeses
Coelestinus Kowalewski, J. U. D. Acad. Cancell. Et Director, Senatus Ecclesiast.
Vice-Praes. Et Official. Respondente Augusto Henrico Cöler, L. L. Cult.
Opponentibus Melchiore Theophilo Rohd, Reg. Boruss. In Auditorio Maximo Die
8. Febr. Anno 1752. – Regiomonti [Калининград=Königsberg]: Stanno Regiae
Aulucae Et Acadenicae Typographiae, [1752]. – [1] f., 26 p.; 4° (200х170 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.abes.fr/cbs/xslt/
DB=2.1//SRCH?IKT=12&TRM=146617371

Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 10.
144. Koźmiński, Jerzy (1726–1818). Celsissimo Principi Michaeli Georgio Ciołek

Poniatowski Archiepiscopo Gnesnensi, Legato Nato, Primati Regni et M. D. Lit.
Primnque Principi, Episcopatus Cracoviensis cum summo jure Administratori, Abbati
Czerwenensi, lectissimi Magistratus instituendae Juventutis Praesidi, Ordinum
Aquilae Albae et D. Stanislai Equiti, quum 3. Nonas Maij, anno reparatae Salutis
1785. sacro in coelos redeuntis Christi die, in Regia Divi Joannis Baptistae Ecclesia,
praesente Serenissimo Rege Fratre, adstantibus quam plurimis Regni primoribus
Viris, maximo effusi undique populi concursu, gestientibus laetitia omnium animis,
Archiepiscopali pallio, ab Illmo Excellmo Rdmo Antonio Onuphrio de Okęcie Okęcki
Episcopo Posnaniensi et Varsaviensi Supremo Regni Cancellario ritu solenni
investiretur: Nomine Bibliothecae publicae, suorum Collegarum ac suo, nihil non
faustum, prosperum, fortunatumque examino praecans Gratulatur. Devinctissimus
atqve addictissimus ejusdem bibliothecae Praefectus Georgius Koźmiński. – [S. l.:
s. n., 1785]. – [1] f., 27 p.; 4° (205x160 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 145368.
Провенієнції: «152. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон мідного кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 152.
145. Koźmiński, Jerzy (1726–1818). Celsissimo Principi Michaeli Georgio Ciołek

Poniatowski Archiepiscopo Gnesnensi, Legato Nato, Primati Regni et M. D. Lit.
Primnque Principi, Episcopatus Cracoviensis cum summo jure Administratori, Abbati
Czerwenensi, lectissimi Magistratus instituendae Juventutis Praesidi, Ordinum
Aquilae Albae et D. Stanislai Equiti, quum 3. Nonas Maij, anno reparatae Salutis
1785. sacro in coelos redeuntis Christi die, in Regia Divi Joannis Baptistae ecclesia,
praesente Serenissimo Rege Fratre, adstantibus quam plurimis Regni primoribus
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Viris, maximo effusi undique populi concursu, gestientibus laetitia omnium animis,
Archiepiscopali pallio, ab Illmo Excellmo Rdmo Antonio Onuphrio de Okęcie Okęcki
Episcopo Posnaniensi et Varsaviensi Supremo Regni Cancellario ritu solenni
investiretur: Nomine Bibliothecae publicae, suorum Collegarum ac suo, nihil non
faustum, prosperum, fortunatumque examino praecans Gratulatur. Devinctissimus
atqve addictissimus ejusdem bibliothecae Praefectus Georgius Koźmiński. – [S. l.:
s. n., 1785]. – [1] f., 27 p.; 4° (198х170 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 145368.
Провенієнції: «153. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 153.
146. Koźmiński, Jerzy (1726–1818). Celsissimum Principem Michaelem

Georgium Ciołek Poniatowski Archiepiscopum Gnesnensem, Legatum Natum,
Primatem Regni et M. D. Litt.: Primimque Principem, Abbatem Czervenensem,
creati nuper Magistratus Custodum incolumitatis Reipublica, et recte instituendae
Iuventutis Praesidem, Ordinum Aquilae Albae et D. Stanislai Equitem, ab Exteris
in Patriam Reducem, Studii, observantiae, pietatisque; in Eum suae testificandae
ergo, Salutat. Devinctissimus atq; addictissimus semper Georgius Koźmiński. Anno
reparatae Salutis 1791. V. Kal. 7bris. – [Warszawa: s. n., 1791]. – [4] f.;
4° (195x163 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 145369.
Провенієнції: «154. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 154.
147. Kreutzenstein, Joseph (1756–1819). Vertheidigung der Reformation in

Deutschland zu Ende des achtzehnten Jahrhunderts. Mit vielen Beysätzen als der
zweite Theil der Reformation / Von Joseph Kreutzenstein. – Wien: Bey Sebastian
Hartl, 1782. – 39 S.; 8° (165х100 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу:http://gateway-bayern.de/BV001474223
Провенієнції: «155. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: червоно-бежевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 155.
148. Kuryer Polski: tygodnik / Red.: Łowisz, Michał; Naumański, Jan. –

Warszawa: [Drukarnia Jezuitów], 1729–1760.
Бібліографія: EBBE Staropolska, 147638–147668; FBC, режим доступу:

https://fbc.pionier.net.pl/details/nn3V88x. .
Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
149. Kuryer Warszawski: tygodnik / Red.: Bohomolec, Franciszek. – Warszawa:

[Drukarnia Jezuitów], 1761–1764.
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 147671–147674; FBC, режим доступу:
https://fbc.pionier.net.pl/details/oai:ebuw.uw.edu.pl:137589.

Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
150. Labrune, Jean de. Memoires Pour Servir A L’Histoire De Louis De

Bourbon, Prince De Conde. – A Cologne [Köln]: Chez Pierre Marteau, 1693–
1694. – 12° (152х95 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb307059128

Провенієнції: «179. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення та дві наліпки – з назвою та номером
тому.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 19.
T. I. – 1693. – 235 p.: ill.
T. II. – 1694. – [9], 460 p.
Шифр: Suppl. Reg. 179.
151. Lacombe de Prezel, Honore (1725–1789). Dictionnaire Iconologique; Ou

Introduction A La Connoissance Des Peintures, Sculptures, Medailles, Estampes,
etc. Avec Des Destriptions tirees des Poetes anciens et modernes / Par M. D. P.
– A Gotha: Chez Jean Paul Mevius & Jean Chretien Dieterich. Avec Privilege de
S. M. le Roi de Pologne et Elect. de Saxe, 1758. – XVI, 304 p.; 8° (170x100 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=847661660

Провенієнції: «75. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і наліпка з назвою.
Шифр: Suppl. Reg. 75.
152. Land-Armen- und Invaliden-Reglement für die Kurmark: De Dato Berlin,

den 16ten. Juny 1791 / [Friedrich Wilhelm II. (Preußen, König)]. – [Berlin]:
Gedruckt bei George Jacob Decker und Sohn, [1791]. – 28 S.; 2° (322х197 мм).

Бібліографія: GBV, режим доступу: https://lhiai.gbv.de/DB=4/
CMD?ACT=SRCHA&IKT=12&TRM=380670755

Провенієнції: «157. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 157.
153. Landriani, Marsilio (1751–1815). Amico Carissimo. Milano adi 15 Feb.

1783. [Lettera del cavaliere Marsilio Landriani di Milano ad un suo Amico]. –
[S. l.: s. n., 1783]. – [8] p.; 8° (195x122 мм).

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/RT1E008822
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Провенієнції: «Lettera del cavaliere Marsilio Landriani di Milano ad un suo
Amico...» [рукопис, титул]; «159. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].

Обкладинка: картон у сірій шовковій тканині.
Шифр: Suppl. Reg. 159.
154. Le Petit, Nicolas (1696–1782). Memoires De Monsieur Le Duc De

Montausier: Pair De France, Gouverneur De Monseigneur Louis Dauphin Ayeul
Du Roy A Present Regnant. Ecrits sur les Memoires de Madame la Duchesse
d’Uzer, sa fille / Par N*** [Nicolas Le Petit]. – Troisiéme edition. – A Paris:
Chez Rollin, Fils, Quai des Augustins, a S. Athanase, 1736. – [18], 184; [4], 212 p.;
12° (175x105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: http://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb309684335

Провенієнції: «176. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 36.
Шифр: Suppl. Reg. 176.
155. Lediard, Thomas (1685–1743). The Life of John, Duke of Marlborough,

Prince of the Roman Empire; Illustrated with Maps, Plans of Battles, Sieges, and
Medals, And a great Number of Original Letters and Papers Never before
Published. By Thomas Lediard, Efq; F. R. S. – The second edition. With
considerable additional improvements. – London: Printed for J. Wilcox, against
the New Church in the Strand, 1743. – 8° (203x130 мм).

Бібліографія: English Short Title Catalog, T40957; SBB, режим доступу:
http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=551829877

Провенієнції: «162. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і наліпки з назвою та номером тому;
обріз червоний.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 15.
Vol. I. – XXIV, [8], 504 p.: ill.
Vol. II. – VI, 480, LVIII p.: ill.
Шифр: Suppl. Reg. 162.
156. Lee, Charles (1731–1782). A Letter From General Lee To General

Burgoyne: Upon His Arrival in Boston; And Gen. Burgoyne’s Answer: Also General
Lee’s Reply. – London: Printed for J. Bew; and T. Axtell, 1775. – [4], 19 p.;
8° (225х150 мм).

Бібліографія: English Short Title Catalog, T191851; SBB, режим доступу:
http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=551954345

Провенієнції: «293. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
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Обкладинка: білий папір, в центрі верхньої кришки друковані назва і
орнамент.

Шифр: Suppl. Reg. 293.
157. Lequien de La Neufville, Lacques (1647–1728). Origine Des Postes Chez

Les Anciens Et Chez Les Moderns, par Monsieur Le Quien De La Neufville, de
l’Academie royale des inscriptions et medailles. – A Paris: Chez Pierre Giffart,
marchand libraire, 1708. – [16], 446, [37] p.; 12° (170x100 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb363726369

Провенієнції: «Ex Bibl. IA Zaluski RR 1756» [рукопис, титул];
«164. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий червоною шкірою, на кришках
тиснення – золота трисмугова рамка, в центрі суперекслібрис у вигляді герба
Вуж з двома літерами «Н» під коронами; на шкіряному корінці тиснення з
ініціалами «ВС» під короною; обріз золотий.

Примітки: Warsz. 1805, s. 66, n. 313; Krzem. 1830, s. 32, n. 313.
Шифр: Suppl. Reg. 164.
158. Leśniewski, Franciszek Michał (1720–1798). Ad Illustrissimum Dominum

D. Venceslaum Rzewuski, Palatinum Cracoviensem, Campestrem Copiarum Regni
Ductorem, Maritum Viduum; Nec Non Ad Illustrissimos Suos Liberos Pupillos;
Annae Principis Lubomiriae Coniugis Optimae, Matris Carissimae, Acerba Fata
Jam Diu Complorantes, Consolatio. – Leopoli [Львів]: Typis Academicis Coll. S.
J. Superriorum permissu, [1763]. – [8] f.; 4° (190x143 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за EBBE
Staropolska, 150179.

Провенієнції: «89. Suppl. ad Bibl. Reg.» [рукопис, форзац].
Îбкладинка: папір «павичеве перо».
Шифр: Suppl. Reg. 89.
159. L’Estocq, Johann Ludwig (1712–1797). De Navibvs Rebvsve Ob

Discrimen Tempestatis Maritimae Pro Derelicto Habendis Vel Non Habendis
Exercitatio Ivridica Inavguralis Ivssv Svperiorvm Pro Honoribvs Svmmis In Ivre
Obtinendis A.  D. 17 Desemberis 1744 / H. L. Q. S. Placido Examini Exhibita a
Ioanne Lvdovico L’Estocq, S. R. M.  Prvssicae Consiliario Belli Et Vrbis Regio
Montanae, Coloniae Gallicae Ivdice, Et Svpremarvm Cvriarvm Advocato. –
Regiomonti [Калининград=Königsberg]: Typis Revsnerianis, [1744]. – [2] f., 63 p.;
4° (200х170 мм).

Бібліографія:GBW/SWB, режим доступу:https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=168923153X&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 8.
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160. Lettera D’un Medico Agli Autori Dell’ Estratto Della Letteratura Europea,
contenente la descrizione d’una molto ingegnosa Nano artificiale. – [Milano: s. n.,
1766]. – [4] f.: ill.; 8° (170х120 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: Firmian, C. Bibliotheca Firmiana, Vol. 3 P. 2, p. 185.
Провенієнції: «165. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитно-білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 165.
161. Leżeński, Marcin. Discours Prononce A La Seance Du 13 Decembre 1791

a l’occasion du projet relatif aux domaines Royaux; par Mr. Lezenski, Nonce de
Bracław. – Varsovie [Warszawa]: De l’Imprimerie de P. Dufour, Conseiller Aulique
de S. M., 1792. – 54 p.; 8° (158х100 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 150819.
Провенієнції: «166. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: різнокольоровий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 166.
162. Lind, John (1737–1781). A Letter to the Right Honourable Willoughby

Bertie, by Descent Earl of Abingdon, by descent Lord Norreys; High Steward of
Abingdon and Wallingford. In which His Lordship’s Candid and Liberal Treatment
of the Now Earl of Mansfield, Is fully vindicated. – London: Printed for T. Payne
and Son, T. Cadell, and J. Sewell, 1778. – XII, 86 p.; 8° (198х130 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за English Short
Title Catalog, T38430; SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/
XMLPRS=N/PPN?PPN=554339021

Провенієнції: «63. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: сіро-рожевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 63.
163. Lind, John (1737–1781). Letters concerning the Present State of Poland.

– London: Printed for T. Payne, near the Mews-Gate, 1773. – 8° (225х145 мм).
Бібліографія: English Short Title Catalog, T144001; SBB, режим доступу:

http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=555145417
Провенієнції: «Coll. Reg. 64» [рукопис, оправа, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо» (в обкладинці лише частина ІІІ).
Letter II. – [2] l., 64 p.
Letter III. – [2] l., 95 p.
Letter IV. – [2] l., 140 p.
Шифр: Suppl. Reg. 64.
164. Linde, Johann Ernst von (1651–1721). Dissertationes Juridicae: Quarum

Prima agit De Vindicatione Hominum Propriorum Ejusque Praescriptione. Secunda
Resolutionem Quaestionis: An In Successione Ab Intestato Defuncti Fratris Vel
Sororis Unilateralis Liberi Cum Patris Vel Matris Germanorum Fratrum Vel
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Sororum Liberis Concurrant? Tertia Jus Parentum In Liberos Circa Ingressum In
Religionem Et Vota Monastica Exhibet. Ad Forum Civitatis Gedanensis
Accommodatae Et Publici Juris Factae accurante Johanne-Ernesto von der Linde,
Civitatis Gedanensis Syndico. – Gedani [Gdańsk]: Typis et Impensis Johannis-
Zachariae Stollius, 1698. – [3] f., 242 p.; 4° (200х170 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 151228.
Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 4.
165. Linné, Carl von (1707–1778); Berlin, Andreas Henrici (1746–1773).

F. D. G. Dissertatio Academica, Usus Muscorum, Breviter Delineatura, Quam,
Cum Cons. Nob. et Experient. Fac. Med. In Perillustri Ad Salam Lyceo. Moderante,
Viro Nobilissimo atque Generos O D:no Carolo von Linné, Equite Aurato De Stella
Polari, S:ae R:ae M:tis Suec Archiatro, Med. et Botan. Professore Reg. et Ord.
Acad. Scient. Paris. Upsal. Holm. Petropol. Berol. Ime N. C. Lond. Angl. Monsp.
Tolos. Florent. Edinb. Bern. Nidros. Socio. Curiosorum Submittit Censuræ Alumnus
Regius Andreas Henrici Berlin, Angermannus. In Auditorio Carolino Majori Die
17. Decembr Anni 1766. Horis Ante Meridiem Solitis. – Upsaliæ [Uppsala]: [s. n.,
1766]. – [2] f., 14 p., [1] f.; 4° (220х185 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=455276781

Провенієнції: «Suppl. ad Coll. Reg. 31» [рукопис, титул]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 31.
166. Logarytmy.
Бібліографія: EBBE Staropolska, 152295.
Див. Zaborowski, Ignacy.
Шифр: Suppl. Reg. 169.
167. Long, Edward (1735–1813). The Sentimental Exhibition; or, Portraits and

Sketches Of the Times. – London: Printed for T. Lowndes, № 77, in Fleet-Street,
1774. – IV, 133, [3] p.; 8° (170x110 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за English Short
Title Catalog, N21867; SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/
XMLPRS=N/PPN?PPN=551576928

Провенієнції: «101. Supp. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 101.
168. Łoyko, Feliks (1717–1779). Disquisitio Historica, Qua Excutiuntur Jura

Potentissimi Regis Borussiae In Pomerelliam, Necnon Tres Praefecturas Majoris
Poloniae, Ac Prussiam Polonam, Tum Ad Expositionem Jurium Prussicam
Respondetur. – [S. l.: s. n.], 1773. – 163 p.; 4° (230x183 мм). – 22 екз.



66

Бібліографія: EBBE Staropolska, 152316.
Провенієнції: «S. Coll. R. 70» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 396; Krzem. 1830, s. 123, n. 396.
Шифр: Suppl. Reg. 70.
169. Łoyko, Feliks (1717–1779). Réponse A L’Ecrit Intitulé. Exposé de

la Conduite de la Cour Impériale de Russie, vis à vis la Serenissime République
de Pologne, avec la Deduction des titres, sur les quels Elle fonde sa prise de
Possession d’un Equivalent de ses droits & pretensions a la charge de cette
Puissance. – [S. l.: s. n.], 1773. – 19 p.; 4° (185x150 мм). – 28 екз.

Бібліографія: ім’я автора встановлено за Estr. XV–XVIII, t. 21, s. 390 (data
wyd. 1775); EBBE Staropolska, 152331.

Провенієнції: «215. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 397; Krzem. 1830, s. 123, n. 397.
Шифр: Suppl. Reg. 215.
170. Łoyko, Feliks (1717–1779). Reponse a L’Expose Preliminaire des Droits

de la Couronne de Hongrie, Sur La Russie Rouge et Sur La Podolie, ainsi que de
la Couronne de Boheme Sur Les Duches D’Oswietzim et de Zator. – [S. l.: s. n.,
1773]. – 138 p.; 4° (185х150, 198х160 мм). – 32 екз.

Бібліографія: ім’я автор і дата видання встановлено за Estr. XV–XVIII,
t. 21, s. 390; EBBE Staropolska, 152332.

Провенієнції: «216. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, с. 2].

Обкладинки: кришки – коричневий картон, корінць – коричнева шкіра
(1 екз.); блакитний папір (31 екз.).

Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 394; Krzem. 1830, s. 123, n. 394.
Шифр: Suppl. Reg. 216.
171. Łoyko, Feliks (1717–1779). Wywod Historyczny Prawo Nayjaśniejszego

Króla JMCI Pruskiego Do Pomerellii, Trzech Powiatow Wielko-Polskich y Pruss
Polskich Roztrząsaiący Oraz Odpowiedz Na Pismo Pod Tytułem Wykład Praw
Pruskich. – [Warszawa: Drukarnia Nadworna Jego Królewskiej Mości], 1773. –
8, 151 s.; 4° (227х180 мм). – 47 екз.

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 21, s. 391 (pn. Łojko Feliks); EBBE
Staropolska, 214703.

Провенієнції: «280. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 395; Krzem. 1830, s. 123, n. 395.
Шифр: Suppl. Reg. 280.
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172. Łoyko, Feliks (1717–1779). Zbior Deklaracyi, Not Y Czynnosci
Głownieyszych, Ktore Poprzedziły Y Zaszły Pod Czas Seymu Pod Węzłem
Konfederacyi Odprawuiącego Się Od Dnia 18. Wrzesnia 1772. Do 14 Maia 1773.
– [S. l.: s. n., 1773.] – [2], 401, [4] s.; 4° (235х190 мм). – 24 екз.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 16985.
Провенієнції: «S. Coll. R. 71» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 393.
Шифр: Suppl. Reg. 71.
173. Luchet, Jean-Pierre-Louis de (1740–1792). Mémoires Authentiques Pour

Servir A L’Histoire Du Comte De Cagliostro. – A Londres; Et se trouve Chez
François Fauche Libraire à Hambourg, 1785. – 76 p.; 8° (183х120 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
N22189; Library Hub Discover, режим доступу:https://discover.
libraryhub.jisc.ac.uk/id/39000643

Провенієнції: «174. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 14.
Шифр: Suppl. Reg. 174.
174. Lussan, Marguerite de (1682–1758). Vie De Louis Balbe-Berton De

Crillon, Surnommé le Brave: Et Mémoires Des règnes de Henri II, François II,
Charles IX, Henri III, et Henri IV; Pour servir à l’Histoire de son temps. – A Paris:
Chez Gogué & Née de la Rochelle, Nyon, Delaguette, 1781. – [6], 484, [3] p.;
8° (170х105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb33997270m

Провенієнції: «260. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Без оправи.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 37.
Шифр: Suppl. Reg. 260.
175. Luther, Martin (1483–1546). Martin Luthers Sendschreiben an die

Reformationsschreiber an der Donau / Publizirt durch Wittinger aus B**. – Wien:
Bey Sebastian Hartl, buraerl. Buchhinder in der Singerstrasse, 1782. – 16 S.;
8° (165х112 мм).

Бібліографія: BSB, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/
urn:nbn:de:bvb:12-bsb10449831-3

Провенієнції: «277. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синьо-коричневий орнаментований папір.
Шифр: Suppl. Reg. 277.
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176. Maister, Georg (1717–1795). Panegyricus Francisco Et Mariae Theresiae
Augustis: Ob Scientias Optimasque Artes Suis In Terris Instauratas, Ornatas, Dum
Senatus Populusque Academicus Vindobonensis Augusta Munificentia
Splendidissimarum Aedium E Fundamentis Recens Conditarum Possessione
Donaretur, Coram Iisdem Augustissimis Majestatibus / Dictus A Georg Maister E
Soc. Jesu., Theologiae Doctore, Eloquentiae Professore Publico Ordinario. –
Vindobonae [Wien]: E Prelo Joannis Thomæ Trattner, Sacrae Caesareae Regiaeque
Majestatis Aulae Typographi Et Bibliopolae, 1756. – 47 p.; 2° (400х280 мм). Деф.:
відсутні с. 3–4, 47.

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=139689400.

Провенієнції: «170. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон мідного кольору з фактурним тисненим рослинним

орнаментом по всій поверхні.
Шифр: Suppl. Reg. 170.
177. Makulski, Franciszek Jaxyc (1740–1795). Opisanie Illuminacyi W Dniu

8. Maja 1791. Roku, Na Anniversarz Imienin Nayjasnieyszego Pana Nie Tylko
Miasta Warszawy Ale Y Innych Miast Tak Korony, Jako Y Litwy. Z Okolicznosci
nadaney im Wolnosci, i zapadłey dla Narodu Konstytucyi w Dniu trzecim Maia,
tegoz Roku. – W Warszawie: Nakładem i kosztem Autora; W drukarni J.K.M. i
Rzpltey P. Zawadzkiego, [1791]. – [12] k., 91 s.; 4° (22х175 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за EBBE Staropolska, 154699.
Провенієнції: «190. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: жовтий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 379; Krzem. 1830, s. 123, n. 379.
Шифр: Suppl. Reg. 190.
178. Mallet, David (1705–1765). Histoire De La Vie Et Des Ouvrages De

François Bacon, Grand-Chancellier D’Angleterre; Peinture exacte,
quoiqu’anticipee, de la Conduite & du Renversement du dernier Ministere.
Traduction de l’Anglois. – A La Haye [Den Haag]: Chez Adrien Moetjens, 1742.
– [16], 207 p.; 8° (152х100 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за BnF, режим
доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb30867555b

Провенієнції: «123. Supplem. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – коричневий картон, корінець – коричнева шкіра.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 28.
Шифр: Suppl. Reg. 123.
179. Marchadier (l’Abbe). L’Isle De France, ou La Nouvelle Colonie De Venus,

Preceddee d’une Epitre a Mr.***, fervant de Preface. – A Cologne [Köln]: Chez
Piere Marteau, 1758. – 96 p.: ill.; 8° (160х95 мм).
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Бібліографія: ім’я автора встановлено за KB.DK, режим доступу: http:/
/primo.kb.dk/permalink/f/1o6omu5/KGL01011956959

Провенієнції: «142. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 95, n. 258; Krzem. 1830, s. 86, n. 258.
Шифр: Suppl. Reg. 142.
180. Maria Theresia (Österreich, Erzherzogin; 1717–1780). Représentation et

Requisition de Sa Majesté Imp. et Roy. Apost. A Ses Coëtats De L’Empire au
sujet des entreprises illegales et hostiles de Sa Majesté Prussienne à l’occasion de
la Succession de Bavière. – A Vienne [Wien]: Chez Jean Thomas noble de
Trattnern, Imprim. Et Libraire de la cour, 1778. – 8 p.; 4° (224х178 мм).

Бібліографія:  ім’я автора встановлено за  GBV/SWB,  режим
д о с т у п у : h t t p s : / / o p a c . k 1 0 p l u s . d e / D B = 2 . 2 9 9 /
PNSET?PPN=87501755X&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «217. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 217.
181. Markiewicz, Jan (1603–1687). Replicatio Canonica Ad Responsum

Theologicum Soc: Provinciæ Polonæ In Materia Decimarum, per Joannem
Markiewicz L. V. D. Canonicum Varmiensem, S. Jacobi Casimiriæ ad Cracoviam
Præpositum, S. R. Mtis Secretarium Anno MDCL (1650). Cum approbatione. –
[S. l.: s. n., 1650]. – [4] f., 72 p.; 4° (200х170 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 155979.
Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 3.
182. Martorell, Joanot (1413–1468). Histoire Du Vaillant Chevalier Tiran Le

Blanc, traduite De L’Espagnol. T. I. – A Londres [London]: [s. n., 1775] – XXXII,
336 p.; 8° (178х120 мм).

Бібліографія: ім’я автора і дата видання встановлено за BnF, режим
доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb308990583

Провенієнції: «Sup. ad Coll. R. 128» [рукопис, форзац, титул].
Обкладинка: коричневий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 128.
183. Megerlin, David Friedrich (1698–1778). Unumstößlicher Beweiß der

Warheit der Ñhristlichen Religion: weil alle Haupt-Kennzeichen des wahren Meßiä,
auch nach der Juden-Erforderung, sonderlich Abarbanels über Iesaia 11 und 12
Capitel (der hier übersezt, und in weitlaustigen Anmerkungen verbesser worden)
in Jesu allein erfüllet zu finden / Samt dem Anhang eines kurzen Wegweisers, wie
die Juden aus ihren bisherigen Irrwegen auf dem rechten Weeg zum Meßia kommen
sollen / Zur Ueberzeugung der Iuden, und Bekrastigung des Christenthums,
herausgegeben von M. David Friederich Megerlin, Pfarrer und Rektor, der in der
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Vorrede von seinen Schristen Nachricht ertheilet. – Laubach: Gedruckt bey Franz
Maximilian Hildebrand, 1767. – [2] Bl., 78 S.; 4° (192х167 мм).

Бібліографія: Union Catalog Hesse, режим доступу: http://cbsopac.rz.uni-
frankfurt.de/DB=2.1/PPNSET?PPN=402555139

Провенієнції: «172. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитно-коричневий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 172 all. 1.
184. Megerlin, David Friedrich (1698–1778). Grund-Riß eines neuen

Offenbarungs-Schlüssels, worinnen sonderlich der grosse Antichrist Mahomed,
als der falsche Prophet, und das größte Raub-Thier, aus der Zah 666. seinem
Namen, Mahlzeichen und Bild, nach seiner Religion, und Reiches Aufgang und
Fortgang, auch muthmaßlich bestimmtem baldigen Untergang, aus der Schrift und
den Alcoran, nach der Weissagung und Erfüllung, zur Prüfung der Zeichen unserer
Zeit, und Vollendung des Prophetischen Geheimniß Gottes, Als ein Auszug eines
grossen Werks, und als ein anhang des erst ausgegeben unumstosslichen Veweisses
der Warheit der Ñhristlichen, kürzlich entworfen ist / Von M. David Friedrich
Megerlin, Pfarrer und Rector in Laubach. – Franckfurt und Leipzig: zu finden in
der Andräischen Buchhandlung, 1767. – [2] , 24 S.; 4° (192х167 мм).

Бібліографія: Union Catalog Hesse, режим доступу: http://cbsopac.rz.uni-
frankfurt.de/DB=2.1/PPNSET?PPN=402556054

Шифр: Suppl. Reg. 172 all. 2.
185. Meißner, August Gottlieb (1753–1807). Leben Franz Balthasar

Schönberg von Brenkenhof, Königl. Preuß. geheim. Ober- Finanz- Kriegs- und
Domainenrath. – Leipzig: Bey Johann Gottlob Imman. Breitkopf, 1782. – [8] Bl.,
192 S., [2] gef. Bl.: Ill.; 8° (220х135 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за SBB, режим доступу: http://
stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=794374093

Провенієнції: «160. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 42.
Шифр: Suppl. Reg. 160.
186. Memoires du Chevalier de St. George. Traduit de l’Anglois. – Seconde

Edition considérablement augmentée. – A Cologne [Köln]: Chez Pierre Marteau,
1713. – 262 p.: ill.; 12° (152x95 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb39368205k

Провенієнції: «177. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий рудою шкірою; на шкіряному корінці

золоте орнаментальне тиснення та коричнева наліпка з назвою; обріз
червоний.
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Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 47.
Шифр: Suppl. Reg. 177.
187. Memoryał Nad Teraznieyszemi Interessami Polskiemi. z Francuzkiego

Języka przetlumaczony. Anty-Memoryał Nad Interessami teraznieyszemi Polskiemi.
w Narodowym ięzyku wydany. [S. l.: s. n.], 1791. – [4] s.; 4° (214х163 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 177582.
Провенієнції: «13. Suppl. Coll. Reg. 13» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 380; Krzem. 1830, s. 123, n. 380.
Шифр: Suppl. Reg. 13.
188. Menoux, Brunon Melchior de. Speculum. Carmen / Authore Brunone-

Melchiore de Menoux, e Societate Jesu. – Lugduni [Lyon]: Apud Fratres Bruyset,
in vico Mercatorio, ad insigne Solis, 1720. – 22 p.; 8° (182х122 мм).

Бібліографія: Google books, режим доступу: https://books.google.com.ua/
books?id=2TH4lQbX-8EC&dq=intitle:Speculum.+Carmen+inauthor:Brunon+

Melchior+de+Menoux+1720&as_brr=3&redir_esc=y
Провенієнції: «182. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 182.
189. Metastasio, Pietro (1698–1782). Arminio: Dramma Per Musica Da

Rappresentarsi Nel Regio Teatro Di Varsavia Il Giorno Del Gloriosissimo Nome
Di Sua Maesta Augusto III. Re Di Polonia Elettore Di Sassonia &c. &c. &c. /
[Musica dal Sign. Giovanni Adolfo Hasse]. – Varsavia [Warszawa: Drukarnia
Pijarów], 1761. – [4] f., 87, [1] p.; 4° (245x185 мм).

Бібліографія: ім’я автора, композитор і друкарня видання встановлені
за Estr XV–XVIII, t. 22, s. 308; Dramat staropolski. t. 1, s. 237–238; EBBE
Staropolska, 158582; NUKAT, режим доступу: http://katalog.nukat.edu.pl/lib/
item?id=chamo:3136833&fromLocationLink=false&theme=nukat

Провенієнції: «286. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір, корінець і наріжники – рожевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 286.
190. Meyer, Lievin de (1655–1730). De Institutione Principis Libri Très / Auctore

P. Livino de Meyer è Societate Jesu. – Bruxelles [Brussel]: Typis Eugenii Henrici
Fricx, Typographi Csare, 1716. – [6] f., 72 p.; 4° (21х160 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC06947531

Провенієнції: «181. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: різнокольоровий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 181.
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191. Minasowicz, Józef Epifani (1718–1796). D. Hyacinthus Cracoviensis
primum Canonicus Ordinis dein Praedicatorum Confessor. Regni Poloniae Tutelaris.
Dioecesis porro Kijoviensis Tutor Peculiaris et Patronus. Pierijs Numeris Per
Singula Vitae Suae Acta Decantatus. – Varsaviae [Warszawa]: [s. n.], 1786. –
[8] f.; 4° (193х160 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за Estr. XV–XVIII, t. 22, s. 395;
EBBE Staropolska, 159618.

Провенієнції: «135. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: сіро-перламутровий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 135.
192. Minasowicz, Józef Epifani (1718–1796). S. Adalbertus Gnesnensium

Archi-Praesul Divinissimus. Regnique Poloniae Princeps Patronus. Per præcipua
actorum vitæ suæ capita Brevibus Metris. Sive Epigrammatis Descripta.
Celebratus. – Varsaviae [Warszawa]: [s. n.], 1784. – [8] f.; 4° (198x153 мм).

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 22, s. 394; EBBE Staropolska, 159608.
Провенієнції: «4. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: світлий папір з червоними і синіми смугами та кітковим

орнаментом.
Шифр: Suppl. Reg. 4.
193. Minasowicz, Józef Epifani (1718–1796). Specimen Musae Latinae Vatis

Poloni. – Augustae Masoviorum [Warszawa]: [s.  n.], 1792. – [8] f.;
8° (172x107 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за Estr. XV–XVIII, t. 22, s. 398;
EBBE Staropolska, 159645.

Провенієнції: «239b. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 239b.
194. Mniszech, Micheł Jerzi Wandalin (1742–1806). Discours de S. E. M. le

Comte Michel Wandalin Mniszech, Grand Maréchal De La Couronne, prononcé
à la Séance des Etats du 23. Décembre 1789. – A Varsovie [Warszawa]: De
l’Imperimerrie de Michel Gröll, Libreire de la Cour, [1789] – 30 p.;
8° (180х105 мм).

Бібліографія: EBBE Staropołska, 160395.
Провенієнції: «183. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бірюзовий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 183.
195. Morellet, André (1727–1819). Portrait De Madame Geoffrin, Par.

M. L. M. [Morellet, André]. – A Amsterdam, Et se trouve A Paris: Chez Pissot,
Libraire, quai des Augustins, 1777. – [1] f., 43 p.; 8° (197x125 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Barbier A.
Dictionnaire des ouvrages anonymes. V. 3. Col. 957.
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Примітки: історичний шифр «Suppl. ad Coll. Reg. 1a».
Шифр: Suppl. Reg. 1b all. 2.
196. Nabożeństwo Patryotyczne, W Czasie Woyny. Za pozwolieniem

Zwierzchnosci. Roku 1794. – W Warszawie: W Drukarni Piotra Zawadzkiego,
[1794]. – [24] s.; 8° (165х98 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 165310.
Провенієнції: «185. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: сіро-бузковий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 527; Krzem. 1830, s. 124, n. 527.
Шифр: Suppl. Reg. 185.
197. Naruszewicz, Adam (1733–1796). Eclaircissement De La Question, Si

Mr. Zugehoer peut jouir à la Cour de Pologne des privilèges du droit des gens
appartenant aux Ministres étrangers? – [S. l. : s. n., 1785]. – 98 p.;
8° (185x110 мм). – 144 екз.

Бібліографія: ім’я автора встановлено за GBV/SWB, режим доступу: https://
opac.k10plus.de/DB=2.299/PPNSET?PPN=155837346&PRS=HOL&HILN=

888&INDEXSET=21; EBBE Staropolska, 147507.
Провенієнції: «296. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 564.
Шифр: Suppl. Reg. 296.
198. Naruszewicz, Adam (1733–1796). Recueil De Pieces Relatives Au Proces

Entre S. A. le Prince Adam Czartoryski, Accusateur, & M. M. Komarzewski &
Ryx, Accuses du Crime d’Empoisonnement. – [S. l.: s. n.], 1785. – [4] f., 135, 15,
[1] p.; 8° (185х115 мм). – 41 екз.

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BN, режим доступу:https://
k a t a l o g i . b n . o r g . p l / p e r m a l i n k / 4 8 O M N I S _ N L O P / 1 8 4 0 6 m 1 /
alma991012184749705066; EBBE Staropolska, 114143.

Провенієнції: «211. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 569.
Шифр: Suppl. Reg. 211.
199. Nathan. Nathan To Lord North. – London: Printed For G. Wilkie, St. Paul’s

Church-Yard; And R. Faulder, New Bond Street, 1780. – [3] l., 59 p.;
8° (225x145 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=552505374

Провенієнції: «Reg. Suppl. 72» [рукопис, форзац].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 72.
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200. Néel, Louis-Balthazar (1695–1754). Histoire De Maurice Comte de Saxe,
Maréchal Général Des Camps Et Armées De Sa Mejesté Très-Chretiennes, Duc
Elu de Curlande et de Semigalle, et Chevalier des Ordres de Pologne et de Saxe:
Dressée sur les Mémoires de Mr. d’Alençon, son Gouverneur, qui ne l’a presque
jamais quitté. – Seconde edition, Augmentée d’un Supplement aussi curieux
qu’important & nécessaire. – A Londres [London]: Chez Jean Nourse, près de St.
Paul, 1753. – 8° (158x110 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
T200160; BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV003812939; ttp://
gateway-bayern.de/BV003812940

Провенієнції: «125» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте тиснення і наліпка з назвою; обріз червоний.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 35.
Vol. I. – [2] f., VIII, 319 p.
Vol. II. – [1] f., 310 p.
Шифр: Suppl. Reg. 125.
201. Nicolai, I. F. Predigt bey feyerlich begangenem Krönungs-Feste Ihro

Königlichen Majestät Stanislaus Augustus König von Polen, Grossherzog von
Littauen, Reussen, Preussen, Masovien, Samogitien u. s. w. u. s. w. unsers
allergnädigsten Konigs und Herrn, gehalten über das Ewangelium am ersten
Sonntage der Adwents 1779 / Von I. F. Nicolai. Pastor bey der Gemeine des
ungeänderten Augsburgischen Glaubens-Bekentnisses in Wilna. – Warschau
[Warszawa]: Gedruckt in der Königlichen und der Republik privilegirten Gröllischen
Buchdruckerey, 1780. – 30 S.; 8° (157x97 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 166557.
Провенієнції: «186. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 186.
202. Nimsgard, Daniel Gottfried (1677–1740). I. N. J. C. Disputatio Juridica

Exhibens Convenientias Juris Culmensis Et Gedanensis, Cum Jure Communi,
Saxonico, Prutenico, Et Lubecensi In 12.  Decades Divdsas. / Qvam Suffragante
Amolissima Facultate Juridica In Celeberrima Ad Varnum Academia Praeside
Dn. Johanne Klein J. U. D. Et Pandect. Prof. Publ., Nec Non Consist. Megapol.
h. t. Direct. Hodieq; Fctis Jurid. Decano Spectabili Dn. Patrono, Studiorum
Promotore ac Hospite Nun Quam Non Devenerando, Publico Eruditorum Examini,
In Auditorio Majori Prid. Kalend. Aprilis. A. O. R. 1697. Submittit. Daniel
Godofredus Nimsgart G. P. – Rostochii [Rostock]: Literis Joh: Wepplingii, Univ.
Typogr., [1697]. – [4] f., 116 p.; 4° (200х170 мм).
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Бібліографія: GBW/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=1653477059&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 12.
203. Noiret, Gilbert. Abrege De La Vie Et Des Vertus Du Bienheureux Vincent

De Paul, Instituteur De La Congregation, De La Mission, Et Des Filles De
La Charite. Suiuant la Copie imprimce а Paris. – Reimprime a Varsovie
[Warszawa]: Chez less P. P. Scholarum Piarum, 1729. – [2] f., 149 p.: ill.;
12° (165x100 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Estr. XV–
XVIII, t. 23, s. 169; Estr. XV–XVIII, t. 33, s. 42; EBBE Staropolska, 167337.

Провенієнції: «2. Suppl. ad Coll. Reg» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий темно-коричневою шкірою;

шкіряний корінець.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 9.
Шифр: Suppl. Reg. 2.
204. Normalmessgesang, Litaneyen und Gebether, wie selbe bey der neuen

Gottesdiensteseinrichtung zu allgemeinen Gebrauch vorgeschrieben worden. –
Wien: Mit Edlen von Gehlenschen Schriften, 1783. – 18 S., S. 31; 8° (165х105 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC13632143

Провенієнції: «187. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 187.
205.Observations sur un Libelle, qui a pour Titre: Premier et Second

Eclaircissements reels, sur le Proces du Prince General de Podolie, Adam
Czartoryski. – [S. l. : s. n.], 1785. – 64 p.; 8 (175x105 мм). – 2 екз.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 114137.
Провенієнції: «294. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 294.
206. Oelrichs, Johann Carl Conrad (1722–1799). Marchia Brandenburgica

gentilis: Beschreibung des, von dem verstorbenen Hofrath und Cammergerichts-
Secretair Christian Gottfried Eltester, nachgelassenen, sehr wichtigen Antiquitäten-
Cabinets aus heydnischen Grabmälern, vorzüglich der Mark Brandenburg, so in
steinernen Wehr und Waffen, auch dergleichen Opfermessern, Frauenzimmer
geräthschaften von Thon, Kleider- und Kopf-Schmuck von Metall, nicht weniger
andern Geräthschaften von Metall und Eisen, desgleichen Aschen- und Knochen-
Töpfen; auch Opfergeschirr mancherley Art bestehet, und noch gut erhalten ist /
In Ordnung gebracht, und mit einigen Anmerkungen auch einem historischen
Vorbericht, und einer neuen Virrede versehen. Von D. Johann Carl Conrad
Oelrichs. – Berlin: Bey Arnold Wever, 1785. – [2], XVI, 23, [1] S.; 8° (204х125 мм).
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Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=492724377

Провенієнції: «189. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: світло-коричневий картон.
Шифр: Suppl. Reg. 189.
207. Olivet, Pierre-Joseph (1682–1768). La Vie De Monsieur L’Abbe De

Choisy, De L’Academie Francoise. – A Laussanne & a Geneve: Chez Marc-
Michel Bousquet & Compagnie, 1748. – XVI, IV, 249 p.; 8° (210х145 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb339998713

Провенієнції: «263. Suppl. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір, на корінці біла наліпка з рукописною

назвою.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 31.
Шифр: Suppl. Reg. 263.
208. Oraczewski, Feliks (1739–1799). Mowa W Dzień Rozpoczęcia Wizyty

Szkoły Głównej Koronnej. Na Sesji Dnia 19. Maja Roku 1786. Przez J. W. Felixa
Oraczewskiego, Kommissarza Kommissyi Edukacyi Narodowey, I Do Teyże
Szkoły Głównej Koronnej Od Przeswietney Kommissyi Edukacyyney
Delegowanego Wizytatora. Miana. – W Krakówie: [s. n., 1786]. –
[4] k.; 4° (202x162 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 170182.
Провенієнції: «191. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 191.
209. Osorio, Jeronimo (1506–1580). Historiae Hieronymi Osorii, Lusitani,

Silvensis In Algarbiis Episcopi, De Rebus Emmanuelis, Lusitaniae Regis Invictissimi
Virtvte Et Auspicio, annis sex, ac viginti, domi forisque gestis, libri duodecim :
Omnia iam recognita & emendata. Item Io. Matalii Metelli Sequani I. C. in eandem
historiam praefatio et Commentarius, de reperta ab Hispanis et Lusitanis, in
Occidentis et Orientis Indiam, navigatione, deque Populorum eius vita, moribus,
ac ritibus ete. Omnia iam recognita & emendata. Adiectus est, praeter marginis
notationes, locupletissimus rerum et verborum index. – Coloniae Agrippinae [Köln]:
Apud Haeredes Arnoldi Birckmanni, 1581. – 50, [2], 368, [19] p.; 8° (175x110 мм).
Деф.: втрачені титул та перші 50 с.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://www.mdz-nbn-resolving.de/urn/
resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10173976-6

Провенієнції: «Osorio / Stier / De Rebvs Emmanvelis. Coloniae Agrippinae.
1581», «195», «Duppl. 195» [рукопис, форзац].
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Оправа: кришки – дошки, обтягнуті світлою шкірою з орнаментальним
тисненням по всій поверхні, на кришках 12 профілів; шкіряний корінець;
залишки двох застібок зі світлої шкіри та заліза.

Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 56.
Шифр: Suppl. Reg. 195.
210. Perau, Gabriel-Louis (1700–1767). Les Secrets De L’Ordre des Francs-

Macons, Devoiles et mis au jour par Monsieur P***. Nil est adeo absconditum
quod non tandem reveletur. Le Secret De La Sosiete Des Mopses, Devoiles et
misau jour par Monsieur P***. Chansons De La Tres-Venerable Confrerie Des
Francs-Macons, Precedees De Quelques Pieces De Poesie. – A Amsterdam:
[s. n.], 1745. – XXVI, 240, 33 p.: ill.; 8° (162x105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb33294924f

Провенієнції: «234. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і червона наліпка з назвою.
Примітки: Warsz. 1805, s. 94, n. 251; Krzem. 1830, s. 86, n. 251.
Шифр: Suppl. Reg. 234.
211. Piotrowski, Gracjan Józef (1724–1785). Oratio De Necessitate Eloquentiae

Praesertim In Libera Republica, Cum Annuum Tempus Fortunatae Electionis
Stanislai Augusti Serenissimi, Et Potentissimi, Ac Sapientissimi Regis Poloniae,
Ac Magni Ducis Lithvaniae. Recurreret. Anno 1765. In Gymnasio Varsaviensi
Scholarum Piarum Habita. – Varsaviae [Warszawa]: Typis S. R. M. & Reipublicae,
Scholarum Piarum, [1765]. – [12] f.; 4° (225x185 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за EBBE Staropolska, 175946.
Провенієнції: «192. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 192.
212. Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych Na Sessyi Dnia 7. Marca Roku 1778 /
Przez JMCI X. Piramowicza Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W
Tymże Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1778]. – [14] s.;
4° (215х177 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 176021.
Провенієнції: «196. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 37.
Шифр: Suppl. Reg. 196.
213. Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych Na Sessyi Dnia 8. Marca Roku 1779 /
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Przez JMCI X. Piramowicza Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W
Tymże Towarzystwie. Miana. – Warszawa: [s. n. , 1779]. – [14] s.;
4° (224x170 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 176022.
Провенієнції: «197. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: рожевий картон, на кришках – друковні золоті орнаментальні

рамки.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 371.
Шифр: Suppl. Reg. 197.
214. Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa w Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych na Sessyi Dnia 7. Marca Roku 1782 /
Przez JMCI X. Piramowicza, Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey w
Temże Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1782]. – [22] s.;
4° (200x135 ìм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 176024.
Провенієнції: «199. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у жовто-сірій шовковій тканині.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 371.
Шифр: Suppl. Reg. 199.
215. Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych na Sessyi dnia 7. Marca Roku 1783 /
Przez JMCI X. Piramowicza, Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W
Temże Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1783]. – [20] s.;
4° (190х130 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 176025.
Провенієнції: «200. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 371.
Шифр: Suppl. Reg 200.
216. Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Xiąg Elementarnych na Sessyi Dnia 7. Marca Roku 1781 /
Przez JMCI X. Piramowicza, Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W
Temże Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1781]. – [20] s.;
4° (195x150 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 176023.
Провенієнції: «198. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 371.
Шифр: Suppl. Reg. 198.
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217. Pius II (1405–1464). De duobus amantibus. De remedio amoris. – [Köln:
Heinrich Quentell, ca 1495]. – [30] f.; 4° (194x141 мм).

Бібліографія: Зданевич Б. І. Каталог інкунабул, № 379.
Провенієнції: «5. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа ХVІІІ ст., шкіряна, з золотим тисненням.
Примітки: Warsz. 1805, s. 60, n. 11; Warsz. 1805, s. 95, n. 257; Krzem. 1830,

s. 2, n. 12; Krzem. 1830, s. 86, n. 257.
Шифр: IA 260 (відділ стародруків та рідкісних видань НБУВ).
218. Pius VI (1717–1799). Sanctissimi Domini Nostri Pii Papae Sexti Litterae

In Forma Brevis Ad Capitulum Coloniense. – Romae [Roma]: [s. n.], 1790. –
[1] f., VII p.; 4° (285х215 мм, 289х217 мм). – 2 екз.

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV036683651
Провенієнції: «193. Suppl. ad Coll. Reg.», «194. Suppl. ad Coll. Reg.»

[рукопис, титул].
Без обкладинок.
Шифр: Suppl. Reg. 193, Suppl. Reg. 194.
219. Płata Woyska Y Chleb Zasłużonych, To Jest, Taryffy, Kwart, Hyberny,

Pogłownego, Łanowego, Y inne przydatki dla wygody y ciekawości publiczney.
Zebrane, y Do Druku Podane. Roku 1771. – [S. l.: s. n., 1771.] – 118 s.;
8° (163х105 мм). Деф.: втрачені титул та с. 115–118.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://sbc.wbp.kielce.pl/Content/41584/PDF/
Plata_Woyskay_chleb_zasłuzonych_1771_ocr.pdf; EBBE Staropolska, 176363.

Провенієнції: «201. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, с. 1].
Без оправи.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 550; Krzem. 1830, s. 124, n. 550.
Шифр: Suppl. Reg. 201.
220. Polak Patryota: Dzieło Peryodyczne przez Towarzystwo Uczonych, na

Rok 1785. – W Warszawie: Nakładem Towarzystwa. W Drukarni P. Dufour,
Konsyliarza Nadwornego, J. K. M. i Direktora Drukarni Korpusu Kadetow, [1785].
[T. I: Cz. 1-6, T. II: Cz. 7-12, T. III: Cz. 13-18, T. IV: Cz. 19-22].

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 24, s. 433–434; EBBE Staropolska, 177279.
Tom I. – Cz. 6 na dzień 15. Marca. – s. 271–286.; 8° (173x103 мм).
Провенієнції: «295. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 295.
Tom II. – Cz. 10 na dzień 15. Maia. – [1] k., s. 503–559; tabl.; 8° (175х98 мм).
Tom II. – Cz. 11 na dzień 1. Czerwca. – s. 560–606, [1] k.; tabl.;

8° (169x97 мм).
Tom II. – Cz. 12 na dzień 15. Czerwca. – [1] k., s. 607–661; 8° (166x96 мм).
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Tom III. – Cz. 15 na dzień 1. Augusta. – [1] k., s. 775–828; 8° (177x106 мм).
Tom III. – Cz. 16 na dzień 15. Augusta. – s. 829–883; 8° (180x110 мм).
Провенієнції: «202. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 202.
Tom III. – Cz. 16 na dzień 15. Augusta. – s. 829–883; 8° (180x110 мм).
Провенієнції: «203. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 203.
221. Pöllnitz, Karl Ludwig (1692–1775); Bielfeld, Jacob Friedrich von (1717–

1770). Histoire Secrette De La Duchesse D’Hanover, Epouse De Georges Premier,
Roi de la Grande Bretagne. Les malheurs de cette infortunée Princesse. Sa Prison
au Chateau d’Alhen ou elle a fini ses jours; ses intelligences secrettes avec le
Comte de Konigsmarck, assassiné a ce sujet. – A Londres [London]: Par
la Compagnie des Libraires, 1732. – [2], 235 p.; 12° (155х100 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb311264490

Провенієнції: «131. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 22.
Шифр: Suppl. Reg. 131.
222. Poniatowski, Stanisław August (1732–1798). Mowa Krola Jmci Na Seymie

Dnia 23. Wrzesnia 1776. Miana. – [S. l.: s. n., 1776]. – [8] s.; 4° (220х180 мм).
Бібліографія: BN, режим доступу: https://katalogi.bn.org.pl/permalink/

48OMNIS_NLOP/1aot9i7/alma991020936509705066
Провенієнції: «242. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 242.
223. Ponsart di Belval (?). Elogio Di Luigi 16 Re Cristianissimo Recitato Nell’

Accademia Degli Arcadi Di Roma Nell’ Adunanza generale straordinaria tenuta il
dì 15 decembre 1785. Dall’ Abate Ponsart Di Belval, Consultore delle
Congregazione dell’ Indice, e Cappellano di s. Luigi de Francesi. Dedicato Al
Santissimo Padre Pio Sesto Traduzione Dal Francese. – In Roma: Presso Antonio
Fulgoni, 1786. – 47 p.; 8° (185х125 мм).

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/NAPE025641
Провенієнції: «204. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий папір з коричневим квітковим орнаментом.
Шифр: Suppl. Reg 204.
224. Popławski, Antoni (1739–1799). Mowa Przy Otwarciu Seminarium, na

Professorów Narodowych Stanu Akademickiégo, dnia 2. Października 1780.
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W Krakowie Mianá, przez J. X. Antoniégo Popławskiégo, postanowionégo Rektora
tegoż Seminarium, od Przeświétnéy Kommissyi Edukacyynéy. – [W Krakowie:
s. n., 1780]. – [24] s.; 4° (192х134 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 179458.
Провенієнції: «290. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 290.
225. Preuss, von der (Baron). Auf die Regierungsveranderung in Pohlen. Ein

Gedicht Seiner Königlichen Majestat Stanislaus Augustus erfurchtsvoll gewidmet
von dem Baron von der Preuss. Im Jahr 1791. – [S. l.: s. n.], 1791. – [2] Bl.;
8° (218х134 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 181311.
Провенієнції: «205. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у білій шоковій тканині, на кришках – друковані золоті

з рослинним орнаментом рамки.
Шифр: Suppl. Reg. 205.
226. Price, James (1752–1783). Versuche mit Queksilber, Silber und Gold:

angestellt zu Guildford, im May 1782. und beschrieben / von James Price, Doctor
der Arzneygelahrtheit, Mitglied der Königl. Societät der Wissenschaften. Nebst
einem Auszuge aus Boyle’s Erzählung von einer Degradation des Goldes. Aus
dem Englischen. – Dessau: Auf Kosten der Berlagskasse für Gelehrte und Künstler,
und zu finden in der Buchhandlung der Gelehrten, 1783. – 63 S.; 8° (175x100 мм).

Бібліографія: VD18, режим доступу: https://gso.gbv.de/DB=1.65/
PPNSET?PPN=023021586

Провенієнції: «206. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: червоно-блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 206.
227. Price, Richard (1723–1791). An Appeal To The Public, On the Subject of

the National Debt. The Second Edition. With An Appendix, containing Explanatory
Observations and Tables; and an Account of the present State of Population in
Norfolk. By Richard Price, D.D. F.R.S. – London: Printed for T. Cadell, in the
Strand, 1772. – VI, [1] l., 97 p., [1] l.; 8° (225x145 мм).

Бібліографія: English Short Title Catalog, T22288; SBB, режим доступу:
http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=554317516

Провенієнції: «73. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 73.
228. Przepisy Od Kommissyi Edukacyi Narodowey, Pensyo-Mistrzom Y

Mistrzyniom Dane = Reglament Donne Par Le Conseil Dinstruction, Aux Maitres
Et Maitresses De Pensions. – W Warszawaie: w Drukarni P. Dufoura
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uprzywileiowaeego od J. K. Mci Drukarza Kommissyi Edukacyiney, [s. a.] =
A Varsovie: De l’Imprimerie de P. Dufour, Privilegie de S. M. Roi de Pologne, &
Imprimeur de la Commission de l’Education, [s. a.]. – [1], 21, 13, [1] s.;
4° (185х160 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 182795.
Провенієнції: «207. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – рожево-блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 207.
229. Quincy, Louis Dominique. Mémoires Sur La Vie De M-r. Le Comte De

Marsigli, De l’Academie Royale des Sciences de Paris & de Montpellier, De
la Societé Royale de Londres, & Fondateur de l’Institut de Boulogne. T. 1. /
Par Mr. L. D. C. H. D. Quincy. – Zuric [Zürich]: Chez Conrad Orell & Comp.,
1741. – [3] f., 234, CXVI p.; 8° (163x105 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=227354834.

Провенієнції: «208. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і червона наліпка з назвою.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 45.
Шифр: Suppl. Reg. 208 all. 1.
230. Ragguaglio (Breve) Delle Pubbliche Dimostrazioni Di Giubilo Date In

Recanati Per La Felice Esaltazione Alla Sacra Porpora. Dell’Emo, e Revmo Sig.
Cardinale Tommaso Antici, Cavaler Gran-Croce di Malta, e dei Reali Insigni Ordini
di Polonia, Ministro Plenipotenziario di detta Real Corte presso la S. Sede ec.ec.ec.
Deticato a Sua Eccellenza La Sig. Marchesa Maria Antici Sorella Degnissima
Del Porporato. – Osimo: Presso Dom. Ant. Quercetti Stamp. e Libr. Vesc. e
Publ. Con. Approvazione, [1789]. – 30, [1] p.; 4° (22х170 мм).

Бібліографія не знайдна.
Провенієнції: «Suppl. ad Coll. Reg. 209» [рукопис, оправа].
Обкладинка: білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 209.
231. Ramsay, Andre Michel de (1686–1743). Histoire Du Vicomte De Turenne,

Marechal-General Des Armees Du Roi. Enrichie des Plans de batailles et des
Sieges. – A Amsterdam et A Leipzig: Chez Arkstee et Merkus, 1749. – 8°
(165х105 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: http://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb32343636c

Провенієнції: «130» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, на кришках

золоті тиснені трисмугові рамки; на шкіряному корінці золоте орнаментальне
тиснення і наліпки з назвою та номером тому; обріз червоний.
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Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 25.
Vol. 1. – [8] f., 371 p., [5] f.
Vol. 2. – [2] f., 400 p., [7] f.
Vol. 3. – [2] f., 448 p.
Vol. 4. – [2] f., 503 p.: ill.
Шифр: Suppl. Reg. 130.
232. Recueil Des Declarations, Notes, Et Faits Principeaux, Qui ont précédé

& accompagné La Diete Confederée Dépuis le 18. Septembre 1772. jusqu’ au
14. Mai 1773. – [S. l.: s. n., 1773.] – [4] f., 527 p.; 4° (21x180 мм). – 70 екз.

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 26, s. 144; EBBE Staropolska, 185488.
Провенієнції: «212. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 392; Krzem. 1830, s. 123, n. 392.
Шифр: Suppl. Reg. 212.
233. Reformator (An den) der Ordensgeistlichen in Deutschland, zu Ende des

achtzehnten Jahrhunderts so in Wien aufgelegt worden, und ist bey Sebastian
Hartl, bürgerlichen Buchbinder, in der Singerstrasse neben St. Stephansthor zu
haben. – [Wien: Bey Sebastian Hartl], 1782. – 39 S.; 8° (159х92 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC07755682

Провенієнції: «11. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – білий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 11.
234. Régley (Abbé; 1720?–17..).Histoire De Louis Mandrin, Depuis Sa

Naissance Jusqu’a Sa Mort: Avec un detail de ses cruautes, de ses brigandages et
de son supplice. – A Amsterdam: Chez E. Van Harrevelt, 1755. – [2], 140 p.: ill.;
8° (160x105 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за BnF, режим
доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb325609874

Провенієнції: «124» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 23.
Шифр: Suppl. Reg. 124.
235. Remarks upon Dr. Price’s Appeal to the Public, on the Subject of the

National Debt. Addressed To The Author. – London: Printed for J. Wilkie, at
№ 71, in St. Paul’s Church-Yard, 1772. – 44 p.; 8° (225x143 мм).

Бібліографія: English Short Title Catalog, T46864; Library Hub Discover,
режим доступу: https://discover.libraryhub.jisc.ac.uk/id/5253222

Провенієнції: «74. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Без оправи.
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Шифр: Suppl. Reg. 74.
236. Richter, Nicolaus; Haltermann, Christian Dietrich. Numinis Regente Gratia,

Et Suffragante Benevolo Facultatis Philosophicae Indultu, Historiam Literariam,
Delineatam Et Illustratam, In Dissertatione Philosophica, ad. d. 29. Maji horis
pomeridianis A. O. R. 1696. In Almae Universitatis Rostochiensis Auditorio
Maximo, Publico Eruditorum Examine Ventilanda, Sistent M. Nicolaus Richter,
Gedanensis Et Christianus Dietericus Haltermann, Rostoch. – Rostochii [Rostock]:
Typis Jacobi Richelii, Amplissa Senat. Typogr, [1696]. – 16 p.; 4° (192х155 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=536625050

Провенієнції: «219. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 219.
237. Rogaliński, Józef Feliks (1728–1802). Kazanie Na Zaczęciu Seymu

Walnego Ordynaryinego Dnia 5 Października Roku 1778. w Kolegiacie
Warszawskiej Miane. Przez W. Jmci. Xiędza Rogalińskiego w Katedrze
Poznańskiey Koadjutora Archidiakona Szremskiego, Proboszcza Wschowskiego,
Rectora Akademii Poznańskiey. Z Rezolucyi, i nakładem Przeswietney Kommissyi
Edukacuyi Narodowey do Druku podane. – W Warszawie: W Drukarni
Nadworney J. K. Mci, [1778]. – [38] s.; 8° (172x107 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 187748.
Провенієнції: «220. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 220.
238. Roman, Jean-Joseph-Thérèse (1726–1787). Vie De François Petrarque,

Celebre Poete Italien, Dont les actions et les ecrits sont une des plus singulieres
eìpoques de l’histoire et de la litterature moderne; Suivie d’une imitation en vers
François des plus belles poesies. – A Vaucluse, Et se trouve a Paris: Chez J.
Cussac, rue du Vieux – Colombier, en face de la rue Cassette, 1786. – VIII,
471 p.: ill.; 8° (210х140 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb39345374j

Провенієнції: «259. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий з коричневим рослинним орнаментом папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 38.
Шифр: Suppl. Reg. 259.
239. Rousseau, Jean-Jacques (1712–1778); Laudes, Joseph (1742–1780).

Pigmalion. Eine lyrische Handlung aus dem Französischen des Herrn J. J. Rousseau
übersetzt von J. G. Laudes. Mit Musik. Aufgeführet von der Hochfürstlich Thurn
und Taxischen Schauspieler-Gesellschaft zu Regenspurg. – [S. l.: s. n.], 1779. –
16 S.; 8° (172x105 мм).



85

Бібліографія: BSB, режим доступу: https://opacplus.bsb-muenchen.de/title/
BV010579129

Провенієнції: «221. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий папір з перехресними синіми і червоними смугами.
Шифр: Suppl. Reg. 221.
240. Rulffs, August Frievrich (1736–1800). Ueber die Preisfrage der Konigl.

Societat der Wissenschaften zu Göttingen: von der vorcheilhaftcn Einrichtung der
Werk- und Zuchthauser / Von August Friedrich Rulffs, Königl. Churfürstl.
Braunschw. Lüneburg. Commissarius in Einbeck. Mit einer Vorrede von Johann
Beckmann, Professor der Oeconomie und Mitglied der Königl. Societ. der
Wissensch. – Göttingen: Gedruckt bey Friedr. Andr. Rosenbusch, 1783. – [3] Bl.,
74 S.; 4° (198х165 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=138469075

Провенієнції: «222. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у блакитній шовковій тканині з золотими друкованими

рамками.
Шифр: Suppl. Reg. 222.
241. Rulffs, August Frievrich (1736–1800). Ueber die Preisfrage der Konigl.

Societat der Wissenschaften zu Göttingen: von der vorcheilhaftcn Einrichtung der
Werk- und Zuchthauser / Von August Friedrich Rulffs, Königl. Churfürstl.
Braunschw. Lüneburg. Commissarius in Einbeck. Mit einer Vorrede von Johann
Beckmann, Professor der Oeconomie und Mitglied der Königl. Societ. der
Wissensch. – Göttingen: gedruckt bey Friedr. Andr. Rosenbusch, 1783. – [3] Bl.,
74 S.; 4° (222х187 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=138469075

Провенієнції: «223. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр Suppl. Reg. 223.
242. Sahme, Reinhold Friedrich von (1682–1753); Berent, Sigismund Theodor.

Dissertatio Juridica Posterior, De Sepulturae Denegatione = Von Versagung des
Begrabnusses. Quam Rectore Magnificentissimo, Serenissimo Principe Ac Domino,
Domino Friderico Wilhelmo, Regni Prussiae Electoratus Et Provinciarum
Brandenburgicarum Herede, etc.etc.etc.. In Illustri Albertina Consensu
Amplissimae Facultatis Juridicae Pro Loco Professionis Juris Extraordinariae.
Solenni ventilationi subjicit Reinholdus Fridericus Sahme, J. U. D. & Profess. Publ.
Respondente Sigism. Theod. Berent, Regiom Boruss. D. 8. Maji A. 1710. ab horâ
8. ad 11. ante & 1. ad 4. post merid. – Regiomonti [Калининград=Königsberg]:
Literis Reusnerianis, [1710]. – [4] f., 39–86 p.; 4° (200х170 мм).
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Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV011047630
Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 5.
243. Sainte-Marthe, Denis de (1650–1725). La Vie De Cassiodore, Chancelier

Et Premier Ministre De Theìodoric Le Grand & de plusieurs autres Rois d’Italie:
Ensuite Abbeì De Viviers. Avec un Abreìgeì de l’Histoire des Princes qu’il a servis;
Et des remarques sur ses Ouvrages. – Suivant la Copie. – A Paris: Chez Jean
Baptiste Coignard, imprimeur du Roy, ruë Saint Jacques, preìs S. Severin, au Livre
d’Or., 1695. – [36], 422, [19] p.; 12° (158х103 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BnF, режим доступу: https://
catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb312803517

Провенієнції: «262. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий рудою шкірою; на шкіряному корінці

золоте орнаментальне тиснення і назва.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 32.
Шифр: Suppl. Reg. 262.
244. Sammlung (Vollständige) aller königl. Pohlnischen Original-Berichte über

die wichtigsten Akzionen in dem dermaligen Russisch-Pohlnischen Kriege. Aus
den Pohlnischen originalien übersetzt. – [S. l.: s. n.], 1792. – 15 S.; 8° (185x100 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 191247.
Провенієнції: «224. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 224.
245. Sander, Heinrich (1754–1782). Predigt vom Gebet der Christen nach dem

Muster des Erlösers. Gehalten in der königl. dänischen Gesandtschaftskapelle in
Wien, den 5. May 1782 / Von Herrn Professor Sander aus Karlsruhe. – Wien: Bey
Johann Ferdinand Edlen von Schönfeld, [1782]. – 37 S.; 8° (170х110 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=1089380402&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «225. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 225.
246. Scépeaux de Vieilleville, François de (1509–1571); Carloix, Vincent (1535–

1571). Mémoires De La  Vie de François De Scépeaux, sire De Vieilleville et
Comte de Duretal, Maréchal De France; Contenants plusieurs Anecdotes des
Regnes de François I, Henri II, François II, et Charles IX. Composés par Vincent
Carloix, Son Secretaire. – À Paris: Chez H. L. Guerin et L. F. Delatour, rue
S. Jacque, à S. Thomas d’Aquin. Avec Approbation et privilege du Roi, 1757. –
8° (168x105 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV035841337; http://gateway-bayern.de/BV035841339; http://gateway-bayern.de/
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BV035841343; http://gateway-bayern.de/BV035841345; http://gateway-bayern.de/
BV035841346

Провенієнції: «47. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою; на шкіряних

корінцях золоте орнаментальне тиснення і номери томів, червоні наліпки з
назвою.

Примітки: Wars. 1805, s. 86, n. 26.
T. I. – [1] f., XXXII, 446 p.
T. II. – [2] f., VIII, 461 p.
T. III. – [2] f., VIII, 440 p.
T. IV. – [2] f, VIII, 411 p.
T. V. – [2] f, VIII, 468 p.
Шифр: Suppl. Reg. 47.
247. Schaber, Karl Wilhelm Friedrich. Theresia und Friederich im Reich der

Todten. Zweites Gespräch. – Wien: Bei Sebastian Hartl, 1786. – 20 S.;
8° (158x108 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за BVB, режим доступу: http://
gateway-bayern.de/BV041898797

Провенієнції: «247. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: червоно-бежевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 247.
248. Schematismus für die Königreiche Galizien und Lodomerien. 1790. [(1789–

1843)]. – Lemberg [Львів]: Gedruckt u. zu haben bei die Pillerischen Erben, [1790].
– 224, [3] S.; 8° (175х105 мм).

Бібліографія: Herder-Institut Kronland Galizien und Lodomerien, режим
доступу https://www.herder-institut.de/no_cache/en/digital-resources/documents-
and-materials/list-of-modules/modul/17/seite/58.html

Про вені єнці ї : « F.  M i k o s z ews k i A  1 8 0 0 » [ п еч а т ка , т и т ул ] ;
«226. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].

Обкладинка: бежевий з чорним «плямистим» орнаментом картон.
Шифр: Suppl. Reg. 226.
249. Schlemmer de Ehrenrang, Jan Nepomuceno. Memoriale Ad Reges.

Exemplis Regum bonus ordo vigeret in Orbe. Cecinit Alithophilus Cosmopolites.
Pacem sequimini cum omnibus, & Sanctimoniam, sine qua nemo videbit DEUM.
Doctor Jentium. ad Hebr: Cap:A2. Authore Nepomuceno Schlemmer de Ehren-
Rang Medico et Consiliario Sacrae Regiae Majestatis Pol. Varsaviae die 8. Mai
Anno Gratiae 1791. – Varsaviae [Warszawa]: [Drukarnia Pijarów], 1791. – [4] f.;
4° (215х175 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 192703.
Провенієнції: «229. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
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Обкладинка: зелено-жовто-рожевий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 229.
250. Schmiedt, Elisabet. Auf Den Höchst Erfreuten Tag, Der Jährlichen Feuer,

der Allerhöchst Beglückten Krönung, Seiner Majestät Unsers Allergnädigsten
Königs, Im Jahr 1782 Den 25ten Wintermonat / Von Elisabeth Schmiedt. Gebohrne
von Nevenstein verfasst. – [S. l.: s. n., 1782]. – [2] Bl.; 4° (225x185 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «231. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у рожевій шовковій тканині.
Шифр: Suppl. Reg. 231.
251. Schönfeld, Franz Thomas von (1753–1794). Friedrich der Zweyte /

Herausgegeben von Franz Thomas von Schönfeld. – Wien: [s. n.], 1786. – [4] Bl.;
8° (208х125 мм).

Бібліографія: VKOL, режим доступу: https://aleph.vkol.cz/pub/svk01/00072/
06/000720658.htm

Провенієнції: «232. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – білий з квітковим орнаментом папір.
Шифр: Suppl. Reg. 232.
252. Schöpflin, Johann Daniel (1694–1771). Panegyricus Ludovico XV

Secundum Imperii Semiseculum Ingresso Argentorati Anno 1766. Jussu publico
Dictus A Jo. Daniele Schoepflino, Historiographo Regio. – Argentorati [Strassburg:
s. n., 1766.] – 15 p.; 2° (327x207 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=1443265837&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «Augustiss. Poloniarum Regi offert Auctor.» [рукопис, титул];
«284. Suppl. ad Coll. Reg.».

Без обкладинки, корінець – папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 284.
253. Schreiben über den Missbrauch der Ablässe des Kapuzinergenerals. –

Wien: Bei Sebastian Harti, burgerl. Buchbinber, in der Singer Strasse neben
St. Stephansthon, 1781. – 16 S.; 8° (168x98 мм). Деф.: відсутній титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією SLUB Dresden, режим доступу: https://digital.slub-dresden.de/
werkansicht/dlf/56920/5/0/

Провенієнції: «230. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, с. 3].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 230.
254. Schulz, Carl Jacob. Theater-Souvenir / von 16. April 1781. bis 12. April

1783 aller von hiesiger deutschen Schauspieler-Gesellschaft aufgeführten Lust-
sing – und Trauerspiele, nebst einigen kleinen Gedichten. Zusammengetragen /
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Von Carl Jacob Schulz, Mitglied der Gesellschaft. – Warschau [Warszawa]:
Gedruckt in der Königlichen und der Republik privilegirten Gröllischen
Buchdruckerey, 1783. – 38 S.; 8° (157x100 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «233. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий рудою шкірою, золоті тиснені

рамки, в центрі суперекслібрис Станіслава Августа Понятовського; на
шкіряному корінці орнаменталне тиснення.

Шифр: Suppl. Reg. 233.
255. Serenissimo Potentissimo Ac Invictissimo Domino Stanislao Augusto, Regi

Poloniarum, Magno Duci Lituaniae, &c. Cum Eandem Lituaniam Suam, summa
Principis Providentissimi, Humanissimi ac Liberalissimi Laude, recognosceret
Basiliana Lituana Provincia H. M. S. O. Q. Causa Rosanae Anno 1784. D. D. D.
– [Vilnius]: Typis Basilianis Vilnensibus, [1784]. – [11] f.; 4° (208x147 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 179058.
Провенієнції: «241. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору, верхня частина

відсутня.
Шифр: Suppl. Reg. 241.
256. Shipley, Jonathan (1714–1788). A Speech, Intended To Have Been Spoken

On The Bill For Altering The Charters Of The Colony Of Massachusett’s Bay. –
The Second Edition. – London: Printed For T. Cadell, In The Strand, 1774. – VII,
36 p.; 8° (225x145 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
N0 24 42 0; SBB,режим доступу: http://stabikat.de//DB=1/LNG=DU/
CLK?IKT=12&TRM=555136108

Провенієнції: «240. Suppl. ad Coll. R.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 240.
257. Sketches from Nature, in High Preservation, by the Most Honorable

Masters, containing upwards of One Hundred and Ten Portraits, or Characters,
of the Most Conspicuous Persons in the Kingdom: amongst which are The - The
Q- The P- of W-s The L-d C-r The A-hb—p of C-y The Dukes of Cu-d Gr-n R-
t—d Qu-y N-k. Dukes of D-r-t A-ll- D—sh-r. Earls of B-te S———h Ch——y
B-l D———h M———d Ba-t. Earls of B-gh-m C—r-l D-by. Lords N-n T- W-
h H—ke M—s-l L-el-n F-l-n Lord C-v—n Bishop of G-r Admiral K-l General C-
g Hon. Charles F-x Doctor F-k-n Mr. B-ke Mr. J-n Mr. M-ph-n Mr. D-n-g. With
Explanatory and Impartial Strictures, By a Member of Parlament – The Fifteenth
Edition, In which the Appendix is considerably extended, containing upwards of
Forty additional Characters. – London: Printed for G. Kearsly, at No. 46, near
Serjeants Inn, Fleet-Street, 1779. – 72 p.; 4° (280х225 мм).
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Бібліографія: English Short Title Catalog, T155534; SBB, режим доступу:
http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=732947782

Провенієнції: «235. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 235.
258. Skrzetuski, Wincenty (1745–1791). Mowa przy dorocznym otwarciu Szkoł

Woiewodzkich u XX. Piarow w Warszawie miana przez X. Wincentego
Skrzetuskiego Nauczyciela Klassy VII. dnia 25. Września R. 1780. –
[W Warszawie: s. n., 1780]. – [6] k.; 4°.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 196750.
Шифр: Suppl. Reg. 236. (Відсутня)
259. Smogorzewski, Jason Junosza (1715–1788). List Pasterski

J. W. Arcybiskupa Połockiego Do Całey Jego Dyecezyi. Przeciwko Króloboyczey
szkaradzie Wydany, Dnia 27. Mca List. w R. 1771. – [Połock: s. n., 1771]. –
[1] k., 47 s.; 8° (170x110 мм, 175x110 мм). – 2 екз.

Бібліографія: ім’я автора встановлено за Estr. XV–XVIII, t. 28, s. 318–
319; EBBE Staropolska, 197521; NUKAT, режим доступу: http://katalog.nukat.edu.pl/lib/
item?id=chamo:4392530&fromLocationLink=false&theme=nukat

Провенієнції: «237. Suppl. ad Coll. Reg.»; «238. Suppl. ad Coll. Reg.»
[рукопис, форзац].

Обкладинки: сріблястий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 237, Suppl. Reg. 238.
260. Snell, Johann Peter (1720–1797). Abhandlung vom rechten Gebrauche

und Misbrauche der Eidschwüre: für Prediger und zum Unterricht für den gemeinen
Mann / M. Johann Peter Snell, Metropolitans zu Dachsenhausen. – Gießen: In der
Kriegerischen Buchhandlung, 1775. – 72 S.; 8° (188x103 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу:https://opac.k10plus.de/DB=2.299/
PPNSET?PPN=368010333&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «239a. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 239à.
261. Statuta Des Hochmeisters in Breussell Hanns von Tiessen, aus einer alten

authentiquen Urkunde. – [S. l.: s. n, s. a.] – [2] Bl.; 4° (200х170 мм).
Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 2.
262. Steel’s Original And Correct List of the Royal Navy, Improved: To which

are added Their Stations, And a List of the Ships lost or destroyed since the
Commencement of the War, with their Commanders. Likewise A List of the
Enemies Ships taken or destroyed since the Commencement of the War. And an
alphabetical List of the Navy-Agents. Corrected to December 31, 1781, And to
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be continued Monthly, Price only six-pence. – London: Printed for D. Steel, [1781].
– 23, [2] p.; 8° (142x132 мм).

Бібліографія такого примірника не знайдена.
Провенієнції: «243. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: різнокольоровий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 243.
263. Steiner, Christian Gottlieb (1746–1814). Exercitationes Ad Ius Polonicum

Tam Publicum, Quam Privatum. Fasciculus primus. – Thoruni [Toruń]: [s. n.],
1786. – 61 p.; 8° (163x100 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Estr. XV–
XVIII, t. 29, s. 278; EBBE Staropolska, 125505.

Провенієнції: «100. Suppl. Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у шовковій тканині світло-зеленого кольору, на обох

кришках друковані золоті рамки з рослинним орнаментом.
Шифр: Suppl. Reg. 100.
264. Steinheil, Philipp Friedrich von (1703–1763). Le Franc-Maçon Dans La

République: Ou Reflexions Apologiques Sur Les Persecutions Des Francs-Maçons.
Par Un Membre de l’Ordre Avec Une Lettre A Madame De *** Ou L’On Invite
Plusieurs Auteurs Celebres D’Entrer Dans Le Dit Ordre. – Francfort Et Leipsic:
[s. n.], 1746. – [6], 90 p.; 8° (160х95 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за каталогом
National Library of Finland, режим доступу: https://kansalliskirjasto.finna.fi/Record/
fikka.1984333?lng=en-gb

Провенієнції: «107. Supp. ad Coll. R.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – коричневий картон, корінець – коричнева шкіра.
Примітки: Warsz. 1805, s. 94, n. 249; Krzem. 1830, s. 86, n. 249.
Шифр: Suppl. Reg. 107.
265. Summi Pontificis Vera Imago. Opposita Illi, Quam Nuper Magistri

Novissimi Viennae Austriae Effinxerunt. – Venetiis [Venezia]: Apud Antonium
Zatta, Superiorum Permissu, 1782. – 76 p.; 4° (275х210 мм).

Бібліографія: ONB, режим доступу: http://data.onb.ac.at/rec/AC09989153
Провенієнції: «138. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 138.
266. Suplement do Gazety Warszawskiey: dwutygodnik, dodatek «Gazeta

Warszawska». – Warszawa, 1774–1799.
Бібліографія: EBBE Staropolska, 115418.
Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
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267. Suplement do Kuryera Warszawskiego: tygodnik, dodatek «Kuryer
Warszawski». – Warszawa: [Drukarnia Jezuitów], 1761–1764.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 147671–147674.
Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
268. Suplement do Wiadomości Warszawskich: tygodnik, dodatek «Wiadomosci

Uprzywilejowane Warszawskie», «Wiadomosci Warszawskie». – Warszawa:
[Drukarnia Jezuitów], 1762–1773.

Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
269. Synakiewicz, Feliks (1737–1812). Ecloga Super Reditum ex Ukraina ad

Sedem Regum Subjectissimosque Suos Serenissimi Stanislai Augusti Regis
Poloniarum, Ducis Magni D. Lithvaniae &c. Domini Clementissimi Mense Julio,
Annô 1787. Per Patrem Felicem Synakiewicz Reformatum Sae Maiestatis Regis
Poloniarum Actualem Theologum, Provinciae Prussiae Ex-Definitorem,
Gvardianum Gedano-Stolcembergensem Decantata. – [S. l.: s. n., 1787]. – [10] f.;
4° (218x180 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 199456.
Провенієнції: «244. Suppl. ad Coll Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір у темно-бузковій тканині, на кришках друковані золоті

орнаментальні рамки, в центрі зображення орла в короні.
Шифр: Suppl. Reg. 244.
270. Szadurski, Stanislav (1726–1789). Principia Ratiocinandi Variis Dialogis

atque Exercitationibus Logicis contenta. Authore R. P. Stanislao Szadurski,
Sosiatatis JESU, Philosophiae in Praesens Professore. Anno Domini 1761. Die 2.
Martij. – [S. l.: s. n., 1761]. – [5] f., 112, [1] p.; 8° (160х97 мм).

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 30, s. 186–187; EBBE Staropolska, 199806.
Шифр: Suppl. Reg. 245 all. 2.
271. Szadurski, Stanislav (1726–1789). Scita Philosophica Ex Physica Generali

Sub Auspiciis Illustrissimi Excellentissimi Comitis, & Domini, Domini. Josephi De
Hylzen Castellani Livoniae, Praefecti Braclaviensis. Publico in consessu
Propugnata. Praeside R. P. Stanislao Szadurski, Sosiatatis JESU, Philosophiae
Actuali Professore. Novogrodeci Anno 1761. Mense Novembri Die. – [S. l.: s. n.,
1762]. – [20] f., 71 p.; 8° (160х97 мм).

Бібліографія: Estr. XV–XVIII, t. 30, s. 186–187; EBBE Staropolska, 199806.
Провенієнції: «245. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 557; Krzem. 1830, s. 124, n. 557.
Шифр: Suppl. Reg. 245 all. 1.
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272. Thomas, Antoine Leмonard (1732–1785). A La Memoire De Madame
G...[Geoffrin, Marie Thérèse Rodet de]. – [Paris: Nicolas Leger Moutard], 1777.
– [1] f., 21 p.; 8° (197x125 мм).

Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Barbier A.
Dictionnaire des ouvrages anonymes.V. 1. Col. 5.

Провенієнції: «1. Suppl. ad Coll. Reg. 1b» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий брунатною шкірою; на шкіряному

корінці золоте орнаментальне тиснення і наліпка з назвою; обріз червоний.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 34; історичний шифр: Suppl. Reg. 1.
Шифр: Suppl. Reg. 1b all. 1.
273. Thomas, Antoine Léonard (1732–1785). Lettre De Monsieur Thomas De

L’Académie Françoise, A Monsieur Desenfans. Pour servir à la Défense de Fénélon
contre Milord Chesterfield. – A Londres [London]: Chez P. Elmsly, R. Davis,
W. Owen, 1777. – [1], 27 p.; 8° (225x145 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за English Short Title Catalog,
T112983;Library Hub Discover,  режим доступу:https://discover.
libraryhub.jisc.ac.uk/id/12346553

Провенієнції: «248. Suppl. ad Coll, Reg.» [рукопис, титул].
Без оправи.
Шифр: Suppl. Reg. 248.
274. Trapaud, Elisha (1750–1828). The Oeconomy of Happiness: A Poem /

By E. T. – London: [s. n.], Printed in the Year 1772. – [4], 16 p.; 4° (28х225 мм).
Бібліографія: English Short Title Catalog, T42078; SBB, режим доступу:

http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=551836202
Провенієнції: «Suppl. Reg. 188» [рукопис, титул].
Обкладинка: кришки – сірий картон, корінець і наріжники – чорна шкіра.
Шифр: Suppl. Reg 188.
275. Trenck, Franz von der (1711–1749). Memoires De François, Baron De

Trenck, Commandant Des Pandoures, Cousin de Frederic, Baron de Trenck,
Officier du Roi de Prusse. Traduits de l’Italien. – Second Edition, Revue & corrigee
fur la Traduct. Franç. par M. D. B. – A Paris: Chez Maradan, Libraire, 1788. –
12° (135х85 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за GBV/SWB, режим доступу: https://
opac.k10plus.de/DB=2.299/PPNSET?PPN=872702111&PRS=HOL&HILN=
8 8 8 & I N D E X S E T = 2 1 ; h t t p s : / / o p a c . k 1 0 p l u s . d e / D B = 2 . 2 9 9 /
PPNSET?PPN=872703800&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «249. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 51.
T. 1. – Premiere Partie, Seconde Partie. – [3] f., 212 p.
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T. 2. – Troisieme Partie, Quatrieme Partie. – [2] f., 206, 4 p.
Шифр: Suppl. Reg. 249.
276. Trenck, Friedrich von der (1727–1794). La Vie De Frédéric, Baron De

Trenck, Ecrite Par Lui-Même, Et Traduite De L’Allemand En Franc’ois Par
M. le Baron de B*** [Bock]. – A Metz: De L’Imprimerie De C. Lamort. Se
trouve Chez Devilly, Libraire, 1787. – 8° (170x112 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb30117362t

Провенієнції: «251. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 50.
P. I. – [3], XXI, [1], 168 p.
P. II. – [4], 167, [5] p.
Шифр: Suppl 251.
277. Trenck, Friedrich von der (1727–1794). Trauerrede bey dem Grabe

Friderichs des Großen Königes in Preußen / Von Friedrich Freyherr von der Trenck.
Wien, den 22sten August 1786. – Wien: Gedruckt bey Joseph Hraschanzky, 1786.
– 21 S.; 8° (168x103 мм). Деф.: втрачений титул.

Бібліографія: місце видання та видавництво встановлені за BSB, режим
доступу: https://opacplus.bsb-muenchen.de/title/BV001705759

Провенієнції: «250. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 250.
278. Üeber die Wiedereinführung der Todesstrafen. – [S. l.: s. n.], 1786. –

16 S.; 8° (162х100 мм).
Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «252. Suppl. ad Coll Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 252.
279. Uprzyw. Wiadom. z Cudzych Krajów. [Uprzywilejowane Wiadomości z

Cudzych Krajow]: tygodnik, były wydawnictwem uzupełniającym «Kuryer
Polski» / Red.: Łowisz, Michał; Naumański, Jan; Bohomolec, Franciszek. –
Warszawa: [Drukarnia Jezuitów, Drukarnia Pijarów], 1730–1760.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 210063; FBC, режим доступу: https://
fbc.pionier.net.pl/details/nnmn6qW

Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
280. Ustawa Rządowa. Prawo Uchwalone Dnia 3 Maia, Roku 1791. –

W Warszawie: U P. Dufour Konsyl: Nadw: J. K. Mci i Dyrektora Druk: Korp:
Kad., 1791. – 318 s., [1] k.; 8° (16 мм). – 6 екз.



95

Біблографія: EBBE Staropolska, 207016.
Провенієнції: «253. Suppl. ad Coll Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинки: жовтий картон.
Примітки: Warsz. 1805, s. 106, n. 571; Krzem. 1830, s. 124, n. 571.
Шифр: Suppl. Reg. 253.
281. Verbesserungsanstalten für das Königreich Hungarn, welche S. Kais.

Königl. Majestät in einem an die X. Königl. Hungarische Kommissäre eigenhändig
erlassenen Befehlschreiben den 30. März 1785 ertheilet hat. – In Deutschland
[Salzburg: Mayr, 1785]. – 64 S.; 8° (165х110 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=456450513

Провенієнції: «255. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, корінець].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 255.
282. Verzeichnis der Hevelk’schen Kupferstich-Sammlung alter, neuer und

seltener Blätter von Deutschen, Niederländischen, Französischen, Italienischen
alten und neuen Meistern, nebst einer ansehnlichen Land–Charten – und Prospekt-
Sammlung, auch ainigen Oehl-Gemälden, welche den zu Thorn an den
Meistbietenden gegen bare Bezahlung überlassen warden sollen. – Thorn: Gedruckt
bey J. A. Kimmel, E. E. Rathe und des Gymn. Buchdrucker, [1792]. – 40 S.;
8° (167х95 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «10 May 1792. Vorm. um. q. Ukr.»; «256. Suppl. ad Coll. Reg.»

[рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 256.
283. Verzeichniß der in der kais. kön. Haupt- und Residenzstadt Wien

befindlichen Gassen, numerirten Häuser, Innhaber und ihrer Schilder. – Wien: Bey
Joseph Anton Edlen von Trattnern, k. k. privilegirten Gross- und Buchhändlern,
1778. – [3] Bl., 82 S.; 12° (130х85 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC07606353

Провенієнції: «257a. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий картон в коричневих крапочках.
Примітки: Warsz. 1805, s. 89, n. 268; Krzem. 1830, s. 91, n. 268.
Шифр: Suppl. Reg. 257à. all. 1.
284. Verzeichniß der um die k. k. Haupt- und Residenzstadt Wien befindlichen

Vorstädten, Gründen, Gassen, numerirten Häuser, Innhaber und ihrer Schilder. –
Wien: Bey Joseph Anton Edlen von Trattnern, k. k. privilegirten Gross- und
Buchhändlern, 1778. – [1] Bl., 221 S., [1] Bl.; 12° (130х85 мм).
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Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC07606365

Шифр: Suppl. Reg. 257à. all. 2.
285. Verzeichniss über die Sammlung von Petrefacta, Steine und Mineralien,

des verstorbenen Herrn, Pierre Laporterie, welche den 31sten Marz und folgende
Tage, Vormitags auf dem Eimbeckschen hause, durch die Mackler Matfeld und
Fritz in öffentlicher Auction an den Meistbietenden gegen baare Vezahlung in
grob Courant verkauft und gänzlich aufgeräumet werden sollen. – Hamburg:
Gedruckt bey Gottlieb Friedrich Schniebes, [s. a.] – 16 S.; 8° (170х102 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «258. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – зелений папір.
Шифр: Suppl. Reg. 258.
286. Verzeichniss, einer sehr schönen Sammlung rarer und seltener Thaler. –

Breslau [Wrocław]: [s. n.], 1790. – 14 S.; 8° (175х105 мм).
Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «257b. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 257b.
287. Villano (Il) Marchese. – In Varsavia, 1766.
Див. Galuppi, Baldassare.
Шифр: Suppl. Reg. 58.
288. Volepina, Maria Francisca von. Mihi fert Veritas Vitam! – Gegeben in Alt

Drezden auff dem Marckte: Bey dem Herrn Stadt-Richter, [s. a.]. – 32 S.;
12° (165x100 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «267. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, с. 1].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 267.
289. Voltaire (François Marie Arouet; 1694–1778). Monsieur De Voltaire, Peint

Par Lui-Même, Ou Lettres De Cet Ecrivain, Dans lesquelles on verra l’histoire de
sa Vie, de ses Ouvrages, de ses Querelles, de ses Correspondances, et les
principaux Traits de son Caractere: avec un grand nombre d’Anecdotes, de
Remarques et de Jugements Littéraires. – A Lausanne: Par la Compagnie des
Libraires, 1769. – VIII, 291 p.; 12° (167х105 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV003465156
Провенієнції: «268. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий картон, на корінці руда паперова наліпка з

друкованою назвою.
Примітки: Warsz. 1805, s. 86, n. 58.
Шифр: Suppl. Reg. 268.
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290. W Dzień Szlubu P. W. PMCP Pana Stanisława Hrab z Tenczyna
Ossolińskiego Staroscica Suleiowskiego z P. W. PMCPA Panna Jozefa
Morstynowną Staroscianką Skotnicką. W Roku 1786. – [S. l.: s. n., 1786]. – [13] s.;
4° (200х160 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «272. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір мідно-перламутрового кольору.
Шифр: Suppl. Reg. 272.
291. Waga, Stephan (1702–1754); Schweder,  Theodorus Reinholdus.

Q. D. B. V. Dissertatio Juridica, Quam, Occasione Edicti Regii D. 3. Junii 1740.
Publicati, De Eo Quod Justem Est Circa Incestum Juris Civilis Sub Exordio Natalis
Academiae Regiomontanae Tertii, Consentiente Magnifico Jctorum Ordine,
Praeside Dn. Stephano Waga J. U. D. & P. P. h. r. Decano Supremi In Regno
Borussiae Tribunalis Consiliario, Praeceptore Suo, Placido Eruditorum Examini
Subjicit Auctor Theodorus Reinholdus Schweder J. U. Cult. Reg. Bor. Ad Diem
25. Sept. 1744. In Auditorio Maximo. Horis Consvetis. – Regiomonte
[Калининград=Königsberg]: Prelo Dorniano, [1744]. – [1] f., 33 p.;
4° (200х170 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=328971030

Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 7.
292. Wahrheiten mit Uiberzeugung gesagt am Grabe Friedrichs des Grossen.

Weber Lobydicht noch Crauerrede. Von dem Verfasser der freimüthigen
Bemerkungen über Aufklärung und Reformen unserer Zeit. – Wien: Bei Sebastian
Hartl, Buchhandler und Buchbinder, 1786. – 20 S.; 8° (175х112 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria , режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC10463547

Провенієнції: «269. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 269.
293. Watteroth, Heinrich Josef (1756–1819). Die Reformation in Deutschland

zu Ende des achtzehnten Jahrhunderts. – Wien: Bey Sebastian Hartl, burgerl.
Buchbinder, in der Singerstrasse neben St. Stephansthor, 1781. – 38 S.;
8° (163x98 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за GBV/SWB, режим
д о с т у п у : h t t p s : / / o p a c . k 1 0 p l u s . d e / D B = 2 . 2 9 9 /
PPNSET?PPN=1488763364&PRS=HOL&HILN

=888&INDEXSET=21.
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Без провенієнції.
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 213.
294. Wedgwood, Josiah (21730–1795). Catalogue De Camées, Intaglios,

Medailles, Bustes, Petites Statues, et Bas-Relefs; Avec une Description generale
des Vases, et autres Ornemens D’apres les Antiques, fabriques par Wedgwood et
Bentley. Et qui se vendenta leur Magazin Dans Greek-Street, Soho, a Londres.
Troisieme Edition considerablement augmentee. – A Londres [London]: Chez
T. Cadell, dans le Strend; Rosson, New Bond-street; Parker, Cornbill; et Chez
M. Changuion, dans le Kalver-street, Amsterdam, 1774. – [2] f., 79 p., [1] f.;
8° (210x133 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb33285462n

Провенієнції: «69. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац, титул].
Обкладинка: сіро-бузковий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 69.
295. Weidmann, Maurycy Jerzy. Catalogus Librorum Theologico-Canonico-

Historico Pontificiorum Qui Venales Extant Lipsiae Et Warsoviae In Officinis
Weidmannianis 1749. – [Lipsiae Et Warsoviae [Leipzig, Warszawa]: Weidmann,
1749.] – [2], 126 p.; 8° (175x100 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 209141.
Шифр: Suppl. Reg. 68 all. 2.
296. Weidmann, Maurycy Jerzy. Selecta Bibliotheca Varii Generis Librorum

Exoticorum Venalium In Officina Lipsiensi Wiedmanniana. – [Lipsiae [Leipzig]:
Weidmann, 1750.] – [2] f., 288 p.; 8° (175x100 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 209141.
Провенієнції: «68. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 68 all. 1.
297. Weitsch, Johann Friedrich (1723–1802). Schreiben an den Herrn Volpato

in Rom von seinem Freunde N. über drei in der Gallerie des Freyherrn von Brabeck
zu Hildesheim befindliche Gemälde: von Guidoreni, Corregio und Raphael. – Leipzig:
In Commission bey Weidmanns Erben und Reich, 1789. – 46 S.; 8° (170x110 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за SBB, режим доступу: http://
stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=525836748

Провенієнції: «227. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, тиснення на

кришках – орнаментальні рамки зі стертою позолотою; шкіряний корінець.
Шифр: Suppl. Reg. 227.
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298. Wende, Johann Christoph. Merkwürdige Scene aus dem Leben Josephs
des II. und Pius des VI. den Freunden der Wahrheit gewidmet / Von Johann
Christoph Wende. Wien: Mit Sonnlęithnerischen Schriften, [1782]. –
75 S., [1] Bl.; 8° (182х120 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC10434771

Провенієнції: «271. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 271.
299. Werner, Ludwig Reinhold von (1722–1756). Landes-Ordnung des 34.ten

Hohemeisters in Preussen Herrn Friederichs, Hertzogen zu Sachsen, aus Einer
alten Handschrifft mitgetheilet und mit Anmerckungen versehen durch L. R. v. W.
– [S. l.: s. n.], 1751. – 16 S.; 4° (200х170 мм).

Бібліографія: Campus-Katalog Hamburg, режим доступу: https://
kataloge.uni-hamburg.de/DB=1/XMLPRS=N/PPN?PPN=665561563

Провенієнції: «Ludovicus Reinholdusa Werner S. R. M. Por. Rerum bellic,
ac Doman. Consil. Soc. Teuton. Regiom. Sodalis.» [екслібрис-наліпка з
зображенням герба, форзац]; «158. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац];
«Bibliotheca Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Обкладинка: кришки – картон «павичеве перо», корінець і наріжники –
світла шкіра, на корінці тиснення золотом «Varia Prussica».

Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 387; Krzem. 1830, s. 123, n. 387.
Шифр: Suppl. Reg. 158 all. 1.
300. Wiadomości Uprzywilejowane Warszawskie: tygodnik / Red.: Bohomolec,

Franciszek. – Warszawa: [Drukarnia Jezuitów], 1761–1764.
Бібліографія: EBBE Staropolska, 210064; FBC, режим доступу: https://

fbc.pionier.net.pl/details/oai:ebuw.uw.edu.pl:144762
Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
301. Wiadomości Warszawskie: tygodnik, przy każdym numerze «Suplement» /

Red.: Łuskina, Stefan, Bohomolec, Franciszek. – Warszawa: [Drukarnia Jezuitów],
1765–1773.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 210064; FBC, режим доступу: https://
fbc.pionier.net.pl/details/nnwtrV0

Див.: Gazety Polskie od 1730 do 1788.
Шифр: Suppl. Reg. 281.
302. Witte, Henning (1634–1696). Antiquitatem Festi Genethliaci Jesu Christi

paucis exponit M. Henningus Witte, Eloq. & Histor. P. P. – Regae [Rīga]: Typis
Georg. Matth. Nölleri, [1694]. – [8] p.; 4° (193х155 мм).

Бібліографія: Union Catalogue of Latvia, 000843928.
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Провенієнції: «273. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 273.
303. Witte, Henning (1634–1696). Z. D. B. V. Omnes Et Singulos Ordinum Et

Dignitatum Omnium Viros Reip. Patriae Rigensis Cives Et Exteros Ad Solemnem
Introductionem Viri Clarissimi Dn. M. Davidis Hornicei, Philosophiae Professoris
Publ. Nuper Electi In Acroaterio Gymnasii Nostri D. 7. Decemb. Hora Ante Merid.
10. Peragendam Eo Qvo Par Est More Modoque Invitat Et Advocat Collegii
Professorii Nomine M. Henningus Witte, Eloq. & Histor. P. P. – Regae [Rīga]:
Typis Georg. Matth. Nölleri, [1693]. – [8] p.; 4° (193х155 мм).

Бібліографія: Union Catalogue of Latvia, 000843916.
Провенієнції: «276. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 276.
304. Witte, Henning (1634–1696). Z. D. B. V. Reip. ac Ecclesiae Rigensis

Antistites, Utriusque Lumina atque Columina, Quin imo Aures quascunque doctas,
ut, De Anima Hominis Christiani Amata, Tentata, Recreata, Nobilissimos juxta ac
Politissimos Juvenes, Georgium & Petrum A Dunten, Fratrum par amabilissimum,
Ad 27. Martii boram 10. matutinam, in Licei nostri Acroaterio, Verba facturos
prono exipiant affectu, demisse ac officiose invitat M. Henningus Witte, Eloq. &
Histor. P. P. – Regae [Rīga]: Literis Georgii Matth. Nölleri, [1693]. – [8] p.;
4° (193х155 мм).

Бібліографія: Union Catalogue of Latvia, 000844072.
Провенієнції: «274. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – коричнево-блакитний папір.
Шифр: Suppl. Reg. 274.
305. Witte, Henning (1634–1696). Z. D. B. V. Reip. ac Ecclesiae Rigensis

Antistites, Utriusque Lumina ac Columina, quin imo Aures quascunque doctas, ut,
De Natali Servatoris, Juvenem Probitatis & industrix laude eximium, Henricum
Meierum, Riga-Livonum, Ad 28. Decembris boram 10. matutinam, in Licei nostri
Acroaterio, Verba facturos prono exipiant affectu, demisse ac officiose invitat
M. Henningus Witte, Eloq. & Histor. P. P. – Regae [Rīga]: Typis Georgii Matthiae
Nölleri, [1693]. – [8] p.; 4° (193х155 мм).

Бібліографія: Union Catalogue of Latvia, 000844080.
Провенієнції: «275. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Reg. 275.
306. Wyłozenie Nauk, Ktore Jchmość Konwiktorowie w Collegium Nobilium

Warszawskiem XX. Piarow w przeciągu całego roku traktowali, i z nich w Miesiącu
Lipcu Roku 1781. dawali dowody. – [Warszawa?: s. n., 1781]. – [26] k.;
4° (220х173 мм).
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 214346.
Провенієнції: «278. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: картон у шовковій тканині вишневого кольору, на обох

кришках золоті друковані орнаментовані рамки та середники у вигляді квітки.
Шифр: Suppl. Reg. 278.
307. Wyszyński, Antoni. Kazanie Seymowe Miane przez Jmc Xiędza Antoniego

Wyszyńskiego, Kanonika Kathedralnego Przemyslskiego, i Kollegiaty
Warszawskiey Officiała Generalnego Chełmskiego. – W Warszawie: W Drukarni
J. K. Mci i Rzeczypospolitey 20. Societatis JRZU Roku 1766. – [20] s.;
4° (197х157 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 214674.
Провенієнції: «279. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бузковий папір.
Шифр: Suppl. Reg. 279.
308. Zaborowski, Ignacy (1754–1803). Logarytmy Dlá Szkół Narodowych.

Pierwszy raz wydane. Cena oprawnych w papier: gr: 20. – W Warszawie:
W Drukarni J. K. Mci i Rzeczypospolitey u XX. Scholarum Piarum, 1787. – [2],
48 s.; 4° (225х172 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за EBBE Staropolska, 19612.
Провенієнції: «169. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: білий папір.
Примітки: Warsz. 1805, s. 100, n. 389; Krzem. 1830, s. 123, n. 389.
Шифр: Suppl. Reg. 169.
309. Zanović, Stefan. An den Geist Castriottos des Grossen, genannt

Skanderbeg. [Німецька пісня]. – [S. l.: s. n.], 1782. – 16°.
Бібліографія: анонімне видання, ім’я автора встановлено за Infobiro,

режим доступу: http://www.idoconline.info/article/638307
Шифр: Suppl. Reg. 10. (Відсутня)
310. Zimmermann, Christian Friedrich. Empfindungen der Dankbarkeit bey Der

Feier Des Dritten Mays 1792. Sr. Majestät Des Königs Von Polen Stanislav
Augusts ehrfurchtsvol zu den Füssen gelegt, von Dero Getreuen Bürgern: Christian
Friedrich Zimmermann, Carl Gottfried Ekerkunst, Johann Michael Zimmermann,
Johann Gottlieb Hiibner, Christian Gottlieb Stenzel, Johann Gottlieb raubach. Brauern
in Warschau. – Warschau [Warszawa]: Gedruckt bey Michael Gröll, Königlichen
Hof-Buchhändlern, [1792.] – [4] S.; 2° (335х215 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 162964.
Провенієнції: «96. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: темно-синя тканина з друкованими золотими

орнаментальними рамками.
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Примітки: сторінки – шовкова блакитна тканина з друкованим текстом,
оздоблені друкованими золотими рамками; підносне видання, є лише в Києві
(НБУВ).

Шифр: Suppl. Reg. 96.
311. [Назви видань не встановлено]. Шифри:  Suppl. Reg. 8, Suppl.

Reg. 9, Suppl. Reg. 17, Suppl. Reg. 99, Suppl. Reg. 122, Suppl. Reg. 163,
Suppl. Reg. 214 (відсутні).
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Абетковий каталог рукописів

1. Becker, A. Catalogus Plantarum, quo ad hui desiderantus pro horto Medico-
Botanico Petropolitana. Consoriptur ab Hortolano ejurdem horti A. Beckero.
[Pукопис]. – 1801. – 31 аpк.; 155х100 мм.

Провенієнції: «23. Supp. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац].
Обкладинка: папір «павичеве перо».

Шифр: Suppl. Reg. 23.
2. Beverland, Adrian (1650–1715). Hadriani Beverlandi J. U. Licentiati De

Peccato Originali, kat’ exochen sic nuncupato, Dissertatio. [Рукописна копія без
дати видання 1679 р.] – 85 арк.; 200x175 мм.

Повнотекстова цифрова копія друкованого примірника цієї роботи,
режим доступу: https://archive.org/details/ned-kbn-all-00012654-001

Примітки: Warsz. 1805, s. 33, n. 115; Krzem. 1830, s. 81b, n. 115.

Шифр: Suppl. Reg. 33 all. 2.
3. Beverland, Adrian (1650–1715). Hadriani Beverlandi Justinianæi De Stolatæ

Virginitatis Jure Lucubratio Academica. [Рукописна копія без дати видання,
надрукованого Lugduni in Batavis: Typis Joannis Lindani, 1680 р.] – 88 арк.;
200x175 мм.

Повнотекстова цифрова копія друкованого примірника цієї роботи,
режим доступу: https://archive.org/details/ned-kbn-all-00012654-002

Провенієнції: «33. Suppl. ad Coll. Reg.» [рукопис, форзац]; «ВБУ»
[печатка, титул].

Обкладинка : кришки – коричневий картон, корінець – коричнева шкіра,
на корінці наліпка з іменем автора і назвою.

Примітки: Warsz. 1805, s. 33, n. 115.

Шифр: Suppl. Reg. 33 all. 1.
4. Butturini, Mattia (1752–1817). I voti del secolo XVIII. Cantata da eseguirsi

nella nobile accademia de filarmonici nel nese di marzo MDCCXCI. [Рукописна
копія венеціанського видання «Antonio Zatta e figli» 1791 р.] – 8 арк.,
234х186 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 132–133.
Провенієнції: «79. Suppl. ad Coll. Reg.».
Обкладинка: папір.

ІР НБУВ Ф. І. № 5948.
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5. Caelestinus Mękarski. Catalogus instrumentorum mathematicorum ac
phisicorum Serenissimi Stanislai Augusti Regis poloniarum. [Рукопис]. – Варшава,
1787. – 78 арк., 295х240 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 128–130.
Провенієнції: «50. Suppl. ad Coll. Reg.».
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світло-коричневою шкірою, на

шкіряному корінці і кришках тиснення – рослинний орнамент, в середині
суперекслібрис Сатаніслава Августа, обріз червоний.
ІР НБУВ Ф. І. № 5943.

6. Diehl, Carl. Rede an 6 May des 1792 Jahres zum Andenken der am 3 May
des 1791 Jahres gluclich bewirkten Constitution gehalten in der versamlung der
evangelisch-reformisten Gemein zu Warschau von Carl Diehl prediges die ser
Gemeine [Рукопис]. – Варшава [Warszawa], 1792. – 10 арк., 235х192 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 132.
Провенієнції: «76. Suppl. ad Coll. Reg.».
Обкладинка: папір.

ІР НБУВ Ф. І. № 5947.
7. Miscellanea: 1. Augustinus Aurelius. Sermones I–XXIV; 2. [Iohannes]

Expositio psalmorum LXXXIX–C. [Рукопис. XV ст.]. – 125 арк., 265х205 мм.
Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 126–127.
Провенієнції: «283. Suppl. ad Coll. Reg.».
Оправа: кришки – дерев’яні дошки, обтягнуті коричневою шкірою з

тисненням, шкіряний корінець, застібки втрачені.
Примітки: Warsz. 1805, s. 3, n. 151; Warsz. 1805, s. 8, n. 218; Krzem.

1830, s. 28, n. 218.
ІР НБУВ Ф. І. № 5945.

8. Petrus Lombardus. Sententiarum libri I–IV. [Рукопис кінця XIV – початку
XV ст.]. – 275 арк.; 172х121 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 124–125.
Провенієнції: «282. Suppl. ad Coll. Reg.».
Оправа: кришки – дерев’яні дошки, обтягнуті світлою шкірою,

шкіряний корінець, залишки застібок.
Примітки: Warsz. 1805, s. 4, n. 81; Krzem. 1830, s. 28, n. 81.

ІР НБУВ Ф. І. № 5944.
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9. Reverdil, Marcus Ludvicus. Specimen catalogi bibliothecae Regiae poloniae.
T. I. [Рукопис 70-ті – початок 80-х рр. XVIII ст.]. – Варшава [Warszawa]. –
395 арк.; 314х196 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 130–132.
Провенієнції: «18. Suppl. ad Coll. Reg.».
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світло-коричневою шкірою; на

шкіряному корінці і кришках тиснення – рослинний орнамент; обріз червоний.
Примітки: Warsz. 1805, s. 97, n. 135; Krzem. 1830, s. 122, n. 135.

ІР НБУВ Ф. І. № 6414.
10.Reverdil, Marcus Ludvicus. Specimen catalogi bibliothecae Regiae poloniae.

T. II. [Рукопис 70-ті – початок 80-х рр. XVIII ст.]. – Варшава [Warszawa]. –
350 арк.; 314х196 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 130–132.
Провенієнції: «19. Suppl. ad Coll. Reg.».
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світло-коричневою шкірою; на

шкіряному корінці і кришках тиснення – рослинний орнамент; обріз червоний.
Примітки: Warsz. 1805, s. 97, n. 135; Krzem. 1830, s. 122, n. 135.

ІР НБУВ Ф. І. № 6415.
11. Rosarium. [Рукопис. XV ст.]. – 49 арк., 162х113 мм.

Бібліографія: Булатова, С. О. Рукописи Collectio Regia. С. 125–126.
Провенієнції: «285. Suppl. ad Coll. Reg.».
Оправа: кришки – дерев’яні дошки, обтягнуті світлою шкірою,

шкіряний корінець, залишки застібок.
Примітки: Warsz. 1805, s. 4, n. 80; Krzem. 1830, s. 28, n. 80.

ІР НБУВ Ф. І. № 5946.
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Друки

[1485]: 7

[1495]: 217

1575: 102, 103

1581: 209

1650: 181

1679: 11

1687: 69

1693: 150, 303–305

1694: 42, 150, 302

1695: 44, 243

1696: 236

1697: 61, 202

1698: 37, 164

1699: 111

1708: 157

1709: 15

1710: 242

1713: 186

Хронологічний покажчик
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1716: 45, 190

1717: 71

1720: 188

1722: 38

1728: 53

1729: 203

1730: 97

1731: 14, 97

1732: 97, 121

1734: 97

1735: 97

1736: 97, 154

1737: 97

1738: 97

1739: 97, 130

1740: 34, 97, 182

1741: 97, 229

1742: 91, 108, 178

1743: 155

1744: 97, 159, 291

1745: 97, 210
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1746: 97, 264

1747: 97

1748: 97, 126, 207

1749: 97, 231, 295

1750: 116, 296

1751: 97, 129, 299

1752: 59, 97, 143

1753: 97, 200

1754: 97

1755: 97, 234

1756: 97, 176

1757: 121, 246

1758: 30, 97, 151, 179

1759: 73

1760: 135

1761: 135,189, 270

1762: 80, 97, 271

1763: 107, 158

1764: 55, 97

1765: 28, 33, 90, 97, 211

1766: 18, 52, 54, 92, 97, 160, 165, 252, 287, 307
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1767: 97, 183, 184

1768: 97, 141

1769: 97, 289

1770: 40, 97

1771: 49, 98, 219, 259

1772: 27, 227, 235, 274

1773: 62,  163, 168-172, 232

1774: 85, 105, 106, 110, 124, 138, 167, 256, 294

1775: 21, 22, 51, 100, 109, 133, 156, 182, 260

1776: 97, 222

1777: 2, 97, 195, 272, 273

1778: 10, 57, 97, 140, 162, 180, 212, 237, 283, 284

1779: 23, 86, 97, 213, 239, 257

1780: 4, 16, 26, 58, 67, 97, 142, 199, 201, 224, 258

1781: 5, 9, 31, 68, 97, 174, 216, 253, 262, 293, 306

1782: 17, 24, 25, 56, 66, 70, 76, 81, 87, 97, 99, 101, 113–115, 117, 119, 120, 125, 136, 147, 175,

185, 214, 233, 245, 250, 265, 298, 309

1783: 12, 29, 46, 78, 97, 153, 204, 215, 226, 240, 241, 254

1784: 88, 97, 104, 192, 255

1785: 8, 39, 41, 97, 132, 144, 145, 173, 197, 198, 205, 206, 220, 281

1786: 64, 72, 74, 79, 97, 191, 208, 223, 238, 247, 251, 263, 277, 278, 290, 292



110

1787: 32, 36, 97, 269, 276, 308

1788: 13, 47, 50, 97, 275

1789: 20, 137, 194, 230, 297

1790: 48, 118, 131, 218, 248, 286

1791: 19, 60, 63, 83, 84, 89, 139, 146, 152, 177, 187, 225, 249, 280

1792: 3, 43, 93,  112, 122, 123, 161, 193, 244, 282, 310

1793: 65

1794: 77, 196

1795: 35

1797: 128

1798: 128

1799: 1, 75, 128

1800: 6

[s. a.]: 82, 127, 134, 228, 261, 285, 288, 311
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Рукописи

XIV – початок XV ст.: 8

XV ст.: 7, 11

70-ті – початок 80-х рр. XVIII ст.: 9, 10

1787: 5

1792: 6

1801: 1

Рукописні копії друків

1679: 2

1680: 3

1791: 4
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Покажчик місць видань, друкарів і видавців

Amsterdam

Desbordes, Henri: 61

L’Honoré & Chatelain [L’Honoré, François; Chatelain, Henri Abraham]: 45

Le Cene, Charles Michel: 34

Arksteмe et Merkus [Arkstee, Hans Kasper; Merkus, Hendrick]: 231, 73

Harrevelt, Evert van: 234

Caze (la): 121

Changuion D. J.: 40

Pissot, Noel: 195

[s. n.]: 80, 210

Basel (Basilea)

Perna, Peter: 103

Berlin

Decker, Georg Jacob: 56, 64, 152

Eisfeldischen Schriften: 46

Nicolai, Friedrich: 32

Unger, Johann Friedrich: 32, 60

Voss, Christian Friedrich: 79
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Wever, Arnold: 206

Birmingham

[s. n.]: 67

Bolesławiec

Reimers C. W.: 128

Bremen

[s. n.]: 6

Brussel (Bruxelles)

Foppens, François: 44

Fricx, Eugene Henri: 190

Cambridge

Fletcher and Hodson: 110

Den Haag (La Haye)

Moetjens, Adrien: 178

[s. n.]: 50

Dessau

Buchhandlung der Gelehrten: 87, 226

Dresden

[s. n.]: 288
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Francheville (Franche-Ville)

[s. n.]: 108

Frankfurt (Franckfurth am Mayn, Francfort)

Andräischen Buchhandlung: 184

Hermannischen Buchhandlung: 136

Kochendörffer, Friedrich Christian: 28

[s. n.]: 264

Gdańsk (Danzig, Gedanum)

Müllerschen Schriften: 118

Schreiber, Thomas Johann: 33, 90

Stolle, Johann Zacharias: 164

Genève

Bousquet, Marc-Michel & Compagnie: 207

[s. n.]: 72

Gießen

Kriegerischen Buchhandlung: 260

Gotha

Dieterich, Jean Chretien: 151

Mevius, Jean Paul: 151
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Göttingen

Rosenbusch, Friedrich Andreas: 140, 141

Jena

Cuno, Christian Henrich: 98

Hamburg

Schniebes, Gottlieb Friedrich: 285

Köln (Cologne, Colonia Agrippina)

Birckmann, Arnold: 209

Clou, Jean de: 69

Marteau, Pierre: 150, 179, 186

Quentell, Heinrich: 217

Kraków (Cracovia)

Stachowicz, Stanisłaiw: 52

[s. n.]: 140, 208, 224

Laubach

Hildebrand, Franz Maximilian: 183

Lausanne

Bousquet, Marc-Michel & Compagnie: 207

Compagnie des Libraires: 289



116

Leipzig (Leipsic, Lipsia)

Andräischen Buchhandlung: 184

Arksteмe et Merkus [Arkstee, Hans Kasper; Merkus, Hendrick]: 73

Breitkopf, Johann Gottlob Immanuel: 185

Buchhandlung der Gelehrten: 87

Crusius, Siegfried Lebrecht:  21, 22

Löper: 58

Weidmann: 295, 296

Weidmanns Erben und Reich: 297

[s. n.]: 57, 264

London (Londres)

Almon J.: 85

Axtell T.: 156

Bell J.: 124

Bew J.: 10, 156

Cadell T.: 133, 138, 162, 227, 256, 294

Changuion M.: 294

Compagnie des Libraires: 221

Davis R.: 273

Elmsly P.: 273

Fauche, François: 173
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Hand J.: 50

Hooper S.: 107

Kearsly G.: 257

Lowndes T.: 167

Marchands de Nouveauteìs: 20

Murray, John: 13

Nourse, Jean: 200

Owen W.: 273

Parker S.: 294

Payne T.: 162, 163

Pridden J.: 10

Richardson, William: 109

Sewell J.: 162

Steel D.: 262

Stockdale, John: 13

Swan J.: 105

Wheble J.: 51

Wilcox J.: 155

Wilkie J.: 199, 235

[s. n.]: 41, 86, 182, 274



118

Lyon (Lugdunum)

Bruyset, Jean-Marie: 188

Maastricht

Roux & Compagnie, Jean Paul: 83

Metz

Lamort C.: 276

Milano

[s. n.]: 160

Montpellier

Martel J.: 116

Napoli (Colonia)

Marteau, Pierre: 53

Nürnberg

Wagner, Peter: 7

Osimo

Quercetti Stamp: 230

Paris

Ballard, Veuve de Christophe-Jean-François: 12

Buisson: 89
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Coignard, Jean Baptiste: 243

Cramoisy, André: 111

Cramoisy, Veuve de Sébastien Mabre: 42

Cussac, Jean: 238

Delatour L. F.: 246

Giffart, Pierre: 157

Gogué & Née de la Rochelle [Gogué, Jean-Baptiste; Née de La Rochelle, Jean-

Baptiste-François]: 174

Guerin H. L.: 246

Hotel de Thou: 137

Lambert M.: 23

Marchands de Nouveauteìs: 20

Moutard: 8, 272, 275

Onfroi, Eugène: 23

Rollin, Fils: 154

Roux & Compagnie, Jean Paul: 83

Valade, Jacques-François: 23

Philadelphia

Crukshank, Joseph: 88

[s. n.]: 70
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Poschiavo

[s. n.]: 9

Posen

Presser, Samuel G.: 84

Rīga (Rega)

Nöller, Georg Matthias. 302-305

Roma

Fulgoni, Antonio: 223

Pagliarini, Marco: 49

Stamperia Camerale: 19

[s. n.]: 218

Rostock (Rostochium)

Richel, Jakob: 236

Weppling, Johann Bernhard: 202

Rotterdam

Fritsch, Kaspar: 71

Salzburg

Mayr, Johannes Baptista: 281
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Schleusingen

Müller, Johann Gotthard: 104

Strassburg (Argentoratum)

[s. n.]: 252

Torino

[s. n.]: 35

Toruń (Thorunium, Thorn)

Kimmel J. A.: 282

[s. n.]: 263

Uppsala (Upsalia)

[s. n.]: 165

Utrecht

[s. n.]: 36

Vaucluse

Cussac J.: 238

Venezia (Venetia, Venetus)

Conzatti, Zaccaria: 11

Zatta, Antonio: 265
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Vilnius (Vilna, Wilno)

Drukarnia Krolewska przy Akademii (Typis Regiis penes Academiam): 16, 26

Drukarnia Pijarów (Typis S. R. M. & Reip. Schol. Piar.): 55

Typis Basilianis: 255

Warszawa (Varsavia, Varsovia):

Drukarnia J. K. Mci i Rzeczypospolitey XX. Societatis Jrzu: 307

Drukarnia Pijarów: 97, 142, 189, 203, 211, 249, 308

Drukarnia Nadworna: 93, 171, 237

Drukarnia w Pałacu Pruskim: 65

Drukarnia XX. Misjonarzy: 74

Dufour, Pierre: 4, 63, 77, 78, 161, 220,  228, 280

Gröll, Michał : 5, 66, 194, 201, 254, 310

Weidmann: 295

Zawadzki, Piotr: 177, 196

[s. n.]: 1, 18, 39, 54, 92, 100, 132, 146, 191-193, 205, 212-216, 306

Wien (Vienn,  Vindobona)

Ghelensche, Erben: 204

Hartl (Hartel), Sebastian: 24, 75, 99, 101, 117, 120, 147, 175, 233, 247, 253, 292,

293

Hraschanzky, Joseph: 277

Jahn, Johann Jakob: 68
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Kurzbeck, Joseph von: 81, 113

Schönfeld, Johann Ferdinand von: 245

Sonnleithner, Josef: 25, 298

Stahel: 3

Trattnern, Johann Thomas von: 17, 176, 180

Trattnern, Joseph Anton von: 283, 284

[s. n.]: 115, 119, 123, 251

Wrocław (Breslau)

[s.n.]: 286

Zürich

Conrad Orell & comp: 229

Єрусалим (Jerusalem)

[s. n.]: 141

Калининград=Königsberg (Regiomontum, Regiomontum Borussorum)

Dorn, Martin Eberhard: 129, 291

Reusnerischen Schriften: 130, 159, 242

[s. n.]: 59, 143

Львів (Lemberga, Leopolis)

Drukarnia J. K. M.: 30

Pillerischen Erben: 248
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Typis Academicis Coll. S. J.: 158

Полацк (Połock)

[s. n.]: 259

[S. l.]

Preuss, Samuel: 38
[s. n.]: 2, 27, 29, 43, 47, 48, 76, 82, 91, 127, 131, 134, 135, 144, 145, 153, 168–170,
172, 181, 187, 197, 198, 219, 222, 225, 232, 239, 244, 250, 261, 269-271, 278, 290,
299, 309
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Топографічний покажчик

Suppl. Reg. 1b all. 1.
Thomas, Antoine Leonard (1732–1785). A La Memoire De Madame

G...[Geoffrin, Marie Thérèse Rodet de]. – [Paris: Nicolas Leger Moutard], 1777.

Suppl. Reg. 1b all. 2.
Morellet, André (1727–1819). Portrait De Madame Geoffrin, Par. M. L. M.

[Morellet, André]. – A Amsterdam, Et se trouve A Paris: Chez Pissot, Libraire,
quai des Augustins, 1777.

Suppl. Reg. 1b all. 3.
Alembert, Jean le Rond de (1717–1783). Lettre De M. D’Al***[Jean le Rond

D’Alembert] A M. Le Marquis De C***[Condorset] Sur Madame Geoffrin. –
[France: s. n., 1777?].

Suppl. Reg. 2.
Noiret, Gilbert Misyonarz. Abrege De La Vie Et Des Vertus Du Bienheureux

Vincent De Paul, Instituteur De La Congregation, De La Mission, Et Des Filles
De La Charite. Suiuant la Copie imprimce à Paris. – Reimprime a Varsovie: Chez
less P. P. Scholarum Piarum, 1729.

Suppl. Reg. 3.
Deutschen Sing-und Schauspielergesellschaft in Warschau. Hanke, Johann Carl

(1749–1803). Der Achte May 1782. Besungen von der Deutschen Sing-und
Schauspielergesellschaft in Warschau. In Musik gesetzt von Carl Hanke. –
Warschau: Gedruckt mit Gröllischen Schriften, 1782.

Suppl. Reg. 4.
Minasowicz, Józef Epifani (1718–1796). S. Adalbertus Gnesnensium Archi-

Praesul Divinissimus. Regnique Poloniae Princeps Patronus. Per præcipua actorum
vitæ suæ capita Brevibus Metris. Sive Epigrammatis Descripta. Celebratus. –
Varsaviae: [s. n.], 1784.
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Suppl. Reg. 5.
Pius II (1405–1464). De duobus amantibus. De remedio amoris. – [Köln:

Heinrich Quentell, ca 1495]. – [30] f.; 4° (194x141 мм). Шифр
зберігання: IA 260 (відділ стародруків та рідкісних видань НБУВ).

Suppl. Reg. 6.
Amiet, Henri. Catalogue Des Dessins, Tableaux, Miniatures, Estampes, Marbres,

Porcelaines, Instrument De Phisique Et De Mathematique, Rt Autres Curiosites. –
A Varsovie: Ches P. Dufour Imprimeur du Roi & de la Republique, 1780.

Suppl. Reg. 7.
Amor, Caroline. Dankrede beym Schluss des Jahres 1781 / Gehalten von Caroline

Amor. – Warschau: Gedruckt in der Königlichen und der Republik privilegirten
Gröllischen Buchdruckerey, [1781].

Suppl. Reg. 8.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 9.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 10.
Zanović, Stefan. An den Geist Castriottos des Grossen, genannt

Skanderbeg. [Німецька пісня]. – [S. l.: s. n.] 1782. Відсутня

Suppl. Reg. 11.
Reformator (An den) der Ordensgeistlichen in Deutschland, zu Ende des

achtzehnten Jahrhunderts so in Wien aufgelegt worden, und ist bey Sebastian Hartl,
bürgerlichen Buchbinder, in der Singerstrasse neben St. Stephansthor zu haben. –
[Wien: Bey Sebastian Hartl], 1782.

Suppl. Reg. 12.
Alxinger, Johann Baptist von (1755–1797). Anti-Hoffmann. Erstes Heft / Von

Alxinger. – Wien: In Commission bey Stahel, [1792].
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Suppl. Reg. 13.
Memoryał Nad Teraznieyszemi Interessami Polskiemi. z Francuzkiego Języka

przetlumaczony. Anty-Memoryał Nad Interessami teraznieyszemi Polskiemi. w
Narodowym ięzyku wydany. – [S. l.: s. n.], 1791.

Suppl. Reg. 14.
Apologia Dell’Ordine Dei Franchi Muratori. Del Fratello **** Membro Della

** Loggia Scozzese In P.* Tradotta Dal Tedesco A Norma Dell’Ultima Tutta Rifatta
E Sola Autentica Edizione. – Poschiavo: [s. n.], 1781.

Suppl. Reg. 15.
Ariosto, Ludovico (1474–1533). Orlando Furioso di messer Lodovico Ariosto.

Con gli Argomenti in ottaua Rima di M. Lodovico Dolce et con le Allegorie a
ciascun Canto Di Tomaso Porcacchi. Da Castiglione Aretino. Diligentemente
corretto, et di vagbissime Figure adornato. – In Venetia: Appresso Zaccaria Conzatti.
Conlicenza De’Superiori, 1679.

Suppl. Reg. 16.
Aubigne, Theodore-Agrippa (1552–1630). Mémoires de la vie de Theodore-

Agrippa d’Aubigne, ayeul de Mad. de Maintenon, ecrits par lui-meme : avec
les memoires de Frederic Maurice de La Tour, prince de Sedan. Une relation
de la cour de France en 1700 / par M. Priolo, ambassadeur de Venise, et
l’Histoire de Madame de Mucy. – Amsterdam: Jean-Frederic Bernard, 1731.
Відсутня

Suppl. Reg. 17.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 18.
Arnaud, François-Thomas-Marie de Baculard de (1718–1805). Délassemens

de L’Homme Sensible, ou Anecdotes Diverses. Tome Second. Troisieme Partie /
Par M. D’Arnaud. – A Paris: Chez l’Auteur, rue des Postes, pres l’Estrapade,
Maifonde M. de Fouchy. Et la Veuve Ballard & Fils, Imprimeurs du Roi, rue des
Mathurins, 1783.
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Suppl. Reg. 18-19.
Reverdil, Marcus Ludvicus. Specimen catalogi bibliothecae Regiae poloniae.

T. I-II. [Рукопис 70-ті – початок 80-х рр. XVIII ст., латинською мовою]. –
Варшава. ІР НБУВ Ф. І. № 6414, Ф. І. № 6415.

Suppl. Reg. 20.
Barruel-Beauvert, Antoine Joseph de (1756–1817). Vie de J. J. Rousseau,

Preìceìdeìe de quelques Lettres relatives au meåme sujet. Par M. le Comte de
Barruel-Beauvert. – A Londres, Et se trouve aÌ Paris: Chez tous les Marchands de
Nouveauteìs, 1789.

Suppl. Reg. 21.
Basedow, Johann Bernhard (1723–1790). Cosmopolitis Nonnulla Legenda,

Cogitanda, Agenda: De Caeptu Dessaviae–Anhaltinae Philanthropio seu Seminario
Paedagogico Novissimae Indolis, Quam Vetustissimam Esse Oportuit. – Lipsia:
Apud Siegfr. Lebr. Crusium, 1775.

Suppl. Reg. 22.
Basedow, Johann Bernhard (1723–1790). Für Cosmopoliten Etwas zu lesen, zu

denken und zu tun. In Ansehung eines in Anhalt-Dessau errichteten Philantropins
oder Pädagogischen Seminars von ganz neuer Art, die schon sein sollte. Mindestens
zum Anlasse einiger Discourse aufgesetzt oder wiederholt. – Leipzig: Bey Siegfried
Lebrecht Crusius, 1775.

Suppl. Reg. 23.
Becker, A. Catalogus Plantarum, quo ad hui desiderantus pro horto Medico-

Botanico Petropolitana. Consoriptur ab Hortolano ejurdem horti A. Beckero.
[Pукопис]. – 1801.

Suppl. Reg. 24.
Eines alten hochverdienten Staasministers auf Verlangen eines grossen Hofes

verfastes aufrichtiges und gewissenhaftes Bedenken über die Frage: Ob und wie
bei so vielen sowohl in offenen Schriften, als in besondern Berichten vorkommenden
Klagen gegen die Geistlichkeit, und derselben Immunität ein Landesheer im
Gewissen schuldig die Hände einzuschlagen? – [S. l.: s. n.], 1782.
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Suppl. Reg. 25.
Bianconi, Giovanni Lodovico (1717–1781). Di alcune notizie intorno a

Pisa e Firenze, lettere due inedite Del fu chiarissimo consigliere Gio. Lodovico
Bianconi ministro di sassonia alla santa sede da lui indirizzate al serenissimo
reale Principe Enrico di Prussia etc. – In Lucca: Presso Francesco Bonsignori,
1781. Відсутня

Suppl. Reg. 26.
Birkenstock, Johann Melchior von (1738–1809). D[is] M[anibus] Friderici II

S[acrum]: Dem Abgeschiedenen Geiste Friedrichs Des Zweiten Geheiligt. – Berlin:
Gedrukt bei Johann Friedrich Unger; Zu haben: bei Friedrich Nicolai, [1787].

Suppl. Reg. 27.
Bengel, Christoph von. Die Pflichten des Priesters. Herausgegeben von

Christoph Bengel. – Wien: Mit Sonnleithnerifchen Schriften, 1782.

Suppl. Reg. 28.
Benisławski, Konstanty (1746–1780). Pienia Cało-Dzienne I Cało-Nocne Na

Przybycie Do Kraiów Swych Biało-Rossyiskich Nayiasnieyszéy, Naypoteznieyszey,
Naysamowladnieyszey Jey Cesarsckiey Mosci Katarzyny II. Wielkiéy Pani I
Cesarzowéy, Stworzycielki, Prawodawczynéy I Matki Całéy Rossyi, Od
Poddaństwa Prowincyi Dzwińskiéy. – W Wilnie: W Drukarni Krolewskiey przy
Akademii, 1780.

Suppl. Reg. 29.
Benczúr, József (1728–1784). Was hat der Regen für ein Recht über päpstliche

Bullen? Naher beantwortet und aus dem ungarischen Staats – und Kirchenrechte
erlautert. – Wien: Bey Sebastian Hartl, burgerl. Buchbinder in der Singerstrasse
nachst St. Stephansthore, 1782.

Suppl. Reg. 30.
Bericht über die Erfindung einer neuen Dresch-Machine / Aus dem

Frantzösischen ins Teutsche übersetzt. Von ****. – Franckfurth am Mayn: Bey
Friedrich Christian Kochendörffer, Buchhandler, 1765.
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Suppl. Reg. 31.
Linné, Carl von (1707–1778); Berlin, Andreas Henrici (1746–1773). F. D. G.

Dissertatio Academica, Usus Muscorum, Breviter Delineatura, Quam, Cum Cons.
Nob. et Experient. Fac. Med. In Perillustri Ad Salam Lyceo. Moderante, Viro
Nobilissimo atque Generos O D:no Carolo von Linné… Curiosorum Submittit
Censuræ Alumnus Regius Andreas Henrici Berlin, Angermannus. In Auditorio
Carolino Majori Die 17. Decembr Anni 1766. Horis Ante Meridiem Solitis. – Upsaliæ:
[s. n., 1766].

Suppl. Reg. 32.
Beschreibung verschiedener Seltenheiten der Natur, der Kunst und des

Alterthums, welche in dem Cabinette des Kommercienrath Saturgus, zu Konigsberg
in Preussen, einige Aufmerksamkeit und Betrachtung verdinen, in zweicn Theilen,
verfetiget im Jahr 1783. – [S. l.: s. n., 1783].

Suppl. Reg. 33 all. 1.
Beverland, Adriaan (1650–1715). Hadriani Beverlandi Justinianæi De Stolatæ

Virginitatis Jure Lucubratio Academica. [Рукописна копія без дати]. – [Lugduni
in Batavis: Typis Joannis Lindani, 1680].

Suppl. Reg. 33 all. 2.
Beverland, Adriaan (1650–1715). Hadriani Beverlandi J. U. Licentiati De

Peccato Originali, kat’ exochen sic nuncupato, Dissertatio. [Рукописна копія без
дати]. – [S. l.: s. n., 1679].

Suppl. Reg. 34.
Gegründeter Beweis daß der Galmey die wahre Minera Vitrioli Philosophici

sey. – Jena: Bei Christian Henrich Cuno, 1771.

Suppl. Reg. 35.
Bobrik, Daniel Friedrich (1734–1807). Die Christliche Entschliessung eines

Volkes, welches seinen König kronen lasst, wurde in einer, am 23 Sonntege nach
Trinit. des 1764 Jahres, als am Kronungstege, über die Worte des ordentlichen
Sonntags- Evangelii: Gebet dem Kanser, was des Kansers ist, und Gott, was Gottsist,
gehaltenen Kronungspredigt der evangelisch lutherischen Gemeine zu Neuteich
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vorgestellet, und nunmehro dem / Druck übergeben von Dan. Friedr. Bobrik,
Prediger daselbst. – Danzig: Gedruckt bey Thomas Johann Schreiber, Es. Hochedl.
Hochw. Kaths, und des academischen Gymnasiii Buchdrucker, [1765].

Suppl. Reg. 36.
Bonvicino, Costanzo Benedetto (1739–1812). Pensieri Sulla Cura Della Epizoozia

Che Regna Ora In Piemonte Li Quali Sono Già In Oggi Avvalorati Da Ottenute
Guarigioni Di Costanzo Benedetto Bonvicino, Consigliere Sovranumerario nel
Magistrate del Protomedicato, Membro della Reale Accademia delle Scicnze, e
del Collegio di Medicina, Socio Ordinario della Reale Societa Agraria, e di varite
altre Accademie. – Torino: Dalla Stamperia Sociale Con permissione, 1795.

Suppl. Reg. 37.
Grodzicki, Jan Nep. Mowa... przy otwarciu trybunału głównego koronnego

lubelskiego prowincyi małopolskiej zagaiaiącego, tudzież przy elekcyi
officyalistów y sług sądowych prezyduiącego, po oddaniu laski przez sąd
ziemiański woiew. lubelskiego, d. 1 miesiąca maia r. p. 1792 miana. – [S. l.:
s. n., 1792]. Відсутня

Suppl. Reg. 38.
Brandt, Geeraert (1626–1685). La Vie de Michel de Ruiter Duc, Chevalier,

Lieutenant Admiral Général de Hollande et de Oüest-Frise: Ou est comprise
l’histoire maritime des Provinces Unies, depuis l’An 1652. jusques á 1676 ;
Et enrichie de Figures. – Amsterdam: Typ. P. & J. Blaeu, 1698. Відсутня

Suppl. Reg. 39.
Braun, David (1664–1737). Ausführlich-Historischer Bericht vom Pohlnisch-

und Preußischen Münz-Wesen: Nehmlich: Wie die Münze nach der Krone Pohlen
und der Lande Preussen rechtsamen Gesetzen, Verträgen und Commissorialischen
Verordnungen von Uhralters bis nunher geschlagen werden sollen. Und wie
denenselben nachgekommen sey? Auch zu welcher Zeit und aus was für Ursachen
die Münzen so gar verfallen sind? Von dem unbeschreiblichen Schaden solchen
Verfalles. Und endlich ob und wie solchem Schaden noch könne abgeholfen werden?
Alles aus uhralten und neueren Uhrkunden, Reichs- und Landes-Recessen; auch
anderen actis publicis, und historischen Nachrichten zum gemeinen Nutzen fleißig
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zusammen getragen und herausgegeben. Von David Braun. R. P. H. R. Elbing,
Verlegts George Bannehr, Buchhändler. – [S. l.]: Gedruckt bey Samuel Preussen,
1722. Шифр зберігання: Reg. X. 1383a.

Suppl. Reg. 40.
Brief eines Herrn von Adel vom Lande an einen Mitbürger des Staats, uber die

eingebrachten Klagen einiger Ewangelischen Deputirten der Dissident. Stadt-
Gemeinden, Augsburgischer Confession, wider den Adel ihrer Confession, so zu
Warschau gedruckt und ausgetheilet worden am Ende des Montas Octobris 1785.
– [Warschau: s. n., 1785.]

Suppl. Reg. 41.
Borcke, Heinrich Adrian von (1715–1788). Geheime Briefe über die Preußische

Staatsverfassung seit der Thronbesteigung Friedrich Wilhelms des Zweyten. –
Utrecht: [s. n.], 1787.

Suppl. Reg. 42.
Büsching, Anton Friedrich (1724–1793). Anton Friedrich Büsching kündiget die

öffentliche Prüfung der Gymnasiasten und Schüler des vereinigten berlinschen
und cölnschen Gymnasiums, und der dazu gehörigen beyden Schulen, welche am
22 und 23sten April angestellet werden soll, der Gewohnheit gemäß an, ladet die
Patronen, Gönner und Freunde der Schulen, dazu gebührend ein, und behauptet in
einer voläufigen Abhandlung auf eine neue Weise, daß der Staat den Lehrern
seiner öffentlichen Stadtschulen größere Ehrentitel und Besoldungen ertheilen
müsse. – Berlin: Gedruckt mit Eisfeldischen Schriften, 1783.

Suppl. Reg. 43.
Bullart, Isaac (1599–1672). Académie Des Sciences Et Des Arts, Contenant

les Vies, & les Eloges Historiques des Hommes Illustres, Qui ont excéllé en ces
Professions depuis environ quatre Siecles parmi diverses Nations de l’Europe:
Avec leurs Pourtraits tirez fur des Originaux au Naturel, et plusieurs Instriptions
funebres, exactement recueillies de leurs Tombeaux. Par Isaac Bullart, Chevalier
de l’Ordre de S. Michel. – A Brusselle: Chez François Foppens, Libraire, au Saint
Esprit, 1695. – 2 vol.
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Suppl. Reg. 44.
Burnet, Gilbert (1643–1715). Memoires Touchant Jean Wilmot, Comte De

Rochester / Par Gilbert Burnet, Eveque de Salisburi. Traduits de l’Anglois. –
A Amsterdam: Chez l’Honoré & Chatelain, 1716.

Suppl. Reg. 45.
Capizuchi di Cassine (hrabia). Poemetto All’Ocasione Che Sua Maesta’ Stanislao

Augusto Re Di Polonia, Ha Fatto Innalzare Una Statua Equestre Nella sua
Villeggiatura Della Łazienki Raprezentante Il Re Giovanni Sobieski. Dedicato Alla
Sudetta Maesta Sua / Dal Conte Capizuchi di Cassine di strada al seruzio di S. A. R.
l’Infante Duca di Parma. – [S. l.: s. n., 1788].

Suppl. Reg. 46.
Cardo, Camille de. Due Lettere Di Sua Eccellenza Il Signor Conte Don Cammillo

Di Cardo E Nonza, Olmeta, Olchini Ed Ogliastro; Patrizio Corfo della Prima delle
Quatro Claffi di Nobilta, riconofciuto dalla Maefta di Luigi XV., Colonnello,
Ciambellano, e Cavaliere della Chiave d’Oro-di S. A. Serenma il Signor Duca di
Modena ec. ec. Su La Rivoluzione Di Francia Con Lo Stato Attuale Di Quel Regno.
Traduzione dal Francese. – [S. l.: s. n.], 1790.

Suppl. Reg. 47.
Scépeaux de Vieilleville, François de (1509–1571); Carloix, Vincent (1535–

1571). Mémoires De La  Vie de François De Scépeaux, sire De Vieilleville et
Comte de Duretal, Maréchal De France; Contenants plusieurs Anecdotes des
Regnes de François I, Henri II, François II, et Charles IX. Composés par Vincent
Carloix, Son Secretaire. – À Paris: Chez H. L. Guerin et L. F. Delatour, rue
S. Jacque, à S. Thomas d’Aquin. Avec Approbation et privilege du Roi, 1757. –
5 vol.

Suppl. Reg. 48.
Carrara, Francesco (1716–1793). Delle Lodi Delle Bell’Arti: Orazione Di

Monsignor Francesco Carrara Referendario Dell’Unda E Dell’Altra Segnatura
Detta In Campidoglio In Occasione Della Festa Del Concorso Celebrata Dall;
Insigne Accademia Del Disegno Di s. Luca. Il di 18. Settembre 1758. – Seconda
Edizione. – In Roma: Nella Stamperia Di Marco Pagliarini. Con Licenza de Superiori,
1771.
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Suppl. Reg. 49.
Case (The) of the Duchess of Kingston [price one shilling]. – London: Printed

for J. Wheble, № 22, Fleet-Street, 1775.

Suppl. Reg. 50.
Caelestinus Mękarski. Catalogus instrumentorum mathematicorum ac

phisicorum Serenissimi Stanislai Augusti Regis poloniarum. [Рукопис латинською
мовою]. – Варшава, 1787. ІР НБУВ Ф. І. № 5943.

Suppl. Reg. 51.
Appeal (An) to the Public on the right of using Oil-Cement, or Composition for

Stucco, &c. Containing Provisos in Letters Patent granted for Inventions; and the
Provisos in the Act of Parliament for extending the Term of the Patent granted to
John Liardet; with Specifications to Patents granted before that of Liardet for Oily
Composition or Cement, And those of Liardet; Several Extracts from various
Authors, some of which were produced in Court at a Late Trial; Also the Evidence
given of the Public Use of Oil Composition in different Parts of the Kingdom
before the Date of Liardet’s Patent. To which are added Remarks, &c. on Liardet’s
Patent and Specifications, &c. – London: Printed And sold by J. Hand, J. Bew,
and J. Pridden, 1778.

Suppl. Reg. 52.
Articles, exhibited by The Knights, Citizens, and Burgesses, in Parliament

assembled, In the Name of themselves and of all the Commons of Great Britain,
Against Warren Hastings, Esq. Late Governor General of Bengal, In Maintenance
of their Impeachment against him for High Crimes and Misdemeanors. With The
Amendments. – London: Printed for John Murray, Fleet-Street; and John Stockdale,
Piccadilly, 1788.

Suppl. Reg. 53.
Eisen, Johann Georg von Schwarzenberg (1717–1779). Auszug aus Pastor Eisens

Unterricht von der allgemeinen Kräuter und Wurzeltrocknung. – Warschau: Gedrukt
bei P. Dufour k. p. Buchdruker, 1783.
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Suppl. Reg. 54.
Eisen, Johann Georg von Schwarzenberg (1717–1779). Auszug aus Pastor Eisens

Unterricht von der allgemeinen Kräuter und Wurzeltrocknung. – Warschau: Gedrukt
bei P. Dufour k. p. Buchdruker, 1783.

Suppl. Reg. 55.
Dziennik Handlowy: Zawieraiący w sobie wszystkię Okolicznosci, Pisma, Uwagi,

i mysli Patryotyczne do Handlu sciągaiące się / Redagował Tadeusz Podlecki, od
1789 r. wraz z Józefem Franciszkiem Mejerem. – Warszawa: W Drukarni XX.
Missionarzy, (1786–1794).

1786. – Roku Pierwszego. – Czesc XI. y XII. – Listopad i Grudzien.

Suppl. Reg. 56.
Fox, George (1624–1691). A Looking-Glass for the Jews. Wherein They may

clearly see that the Messiah is come, by the Prophets in the Old Testament (above
sixteen Hundred Years since) and the manifest Testimonies since. And Also, They
may see their own Blindness and Ignorance of their own Prophets, and of the
Messiah unto this Day. By Which My Desire Is, They may turn to Him, that their
Eyes may be opened, that they may see Him whom they have pierced / Written by
George Fox, in the year of our Lord, 1674. – [Philadelphia]: London, printed:
Philadelphia: Re-Printed by Joseph Crukshank, in Market-Street, between Second
and Third-Streets, 1784.

Suppl. Reg. 57.
Knox, William (1732–1810). The Interest of the Merchants and Manufacturers

of Great Britain, in the present contest with the Colonies, Stated and Considered. –
London: Printed for T. Cadell, in the Strand, 1774.

Suppl. Reg. 58.
Galuppi, Baldassare (1706–1785); Chiari, Pietro (1717–1765). Il Villano

Marchese: Dramma Giocoso per Musica. Da rappresentarsi Nel Regio Teatro Di
S. M. Il Re Di Polonsa. – In Varsavia: [s. n.], 1766.

Villano (Il) Marchese. – In Varsavia, 1766.
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Suppl. Reg. 59.
Intermezzo In Musica, A tre Voci, Da Rappresentarsi nel Teatro priuileggiato

del Signor Pietro Moretti, In Dresda, Nel Mese di Luglio 1763, Intitolato: Le Visende
del Mondo, o sia, Li due Peregrini fatti sposi per Azardo. – [S. l.: s. n., s. a.]

Suppl. Reg. 60.
Ciampi, Vincenzo (1719–1762). La Favola Dei Tre Gobbi. Intermezzo: Opera

Drammatica Giocosa. Da rappresentarsi Nel Regio Teatro Di S. M. Il Re Di
Polonia. – In Varsavia: [s. n.], 1766.

Suppl. Reg. 61.
Jomelli, Niccolo (1714–1774). Il Don Trastullo. Intermezzo. A Tre Voci Del. –

[S. l.: s. n., s. a.]

Suppl. Reg. 62.
Bach, Johann Christian (1735–1782). La Calamita De’Cuori. Dramma Giocoso

Per Musica, Da rappresentarsi Nel Real Teatro Di Sua Maesta, Il Re Di Polonia,
Grand Duca Di Lituania, ec. ec. ec. – In Varsavia: [s. n.], 1766.

Suppl. Reg. 63.
Lind, John (1737–1781). A Letter to the Right Honourable Willoughby Bertie,

by Descent Earl of Abingdon, by descent Lord Norreys; High Steward of Abingdon
and Wallingford. In which His Lordship’s Candid and Liberal Treatment of the
Now Earl of Mansfield, Is fully vindicated. – London: Printed for T. Payne and
Son, T. Cadell, and J. Sewell, 1778.

Suppl. Reg. 64.
Lind, John (1737–1781). Letters concerning the Present State of Poland. –

London: Printed for T. Payne, near the Mews-Gate, 1773. Letter II-IV.

Suppl. Reg. 65.
Deseze, Raymond Romain (1750–1828). Obrona Ludwika XVI / Przez

Adwokata Deseze Na Sessyi Ziazdu Narodowego, Dnia 26. Grudnia 1792. Miana.
– W Warszawie: w Drukarni w Pałacu Pruskim, 1793.
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Suppl. Reg. 66.
Kołłątaj, Hugo Stumberg (1750–1812). Glos JW. JM. X. Hugona Kołłątaia

Podkanclerzego Koron. miany na Sesyi Seymowey dnia 3 Czerwca 1791 roku.
–W Warszawie: w drukarni uprzywileiow. M. Grölla ksiêg. nadw. J. K. Mœci.,
1791. Відсутня

Suppl. Reg. 67.
Czacki, Michał (1753?–1828). Rzut Mysli Nad Dziełem Maiącym Za Tytuł

Memoire Sur Les Affaires Actuelles De La Pologne. Sic vos non vobis fertis aratra
boves. – [Warszawa: Piotr Dufour, 1791.]

Suppl. Reg. 68 all. 1.
Weidmann, Maurycy Jerzy. Selecta Bibliotheca Varii Generis Librorum

Exoticorum Venalium In Officina Lipsiensi Wiedmanniana. – [Leipzig: Weidmann,
1750.]

Suppl. Reg. 68 all. 2.
Weidmann, Maurycy Jerzy. Catalogus Librorum Theologico-Canonico-Historico

Pontificiorum Qui Venales Extant Lipsiae Et Warsoviae In Officinis Weidmannianis
1749. – [Lipsiae Et Warsoviae: Weidmann, 1749.]

Suppl. Reg. 69.
Wedgwood, Josiah (1730–1795). Catalogue De Camées, Intaglios, Medailles,

Bustes, Petites Statues, et Bas-Relefs; Avec une Description generale des Vases,
et autres Ornemens D’apres les Antiques, fabriques par Wedgwood et Bentley. Et
qui se vendenta leur Magazin Dans Greek-Street, Soho, a Londres. Troisieme
Edition considerablement augmentee. – A Londres: Chez T. Cadell, dans le Strend;
Rosson, New Bond-street; Parker, Cornbill; et Chez M. Changuion, dans le Kalver-
street, Amsterdam, 1774.

Suppl. Reg. 70.
Łoyko, Feliks (1717–1779). Disquisitio Historica, Qua Excutiuntur Jura

Potentissimi Regis Borussiae In Pomerelliam, Necnon Tres Praefecturas Majoris
Poloniae, Ac Prussiam Polonam, Tum Ad Expositionem Jurium Prussicam
Respondetur. – [S. l.: s. n.], 1773.
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Suppl. Reg. 71.
Łoyko, Feliks (1717–1779). Zbior Deklaracyi, Not Y Czynnosci Głownieyszych,

Ktore Poprzedziły Y Zaszły Pod Czas Seymu Hod Węzłem Konfederacyi
Odprawuiącego Się Od Dnia 18. Wrzesnia 1772. Do 14 Maia 1773. – [S. l.: s. n.,
1773.]

Suppl. Reg. 72.
Nathan (fl. 1780). Nathan To Lord North. – London: Printed For G. Wilkie, St.

Paul’s Church-Yard; And R. Faulder, New Bond Street, 1780.

Suppl. Reg. 73.
Price, Richard (1723–1791). An Appeal To The Public, On the Subject of the

National Debt. The Second Edition. With An Appendix, containing Explanatory
Observations and Tables; and an Account of the present State of Population in
Norfolk. By Richard Price, D.D. F.R.S. – London: Printed for T. Cadell, in the
Strand, 1772.

Suppl. Reg. 74.
Remarks upon Dr. Price’s Appeal to the Public, on the Subject of the National

Debt. Addressed To The Author. – London: Printed for J. Wilkie, at № 71, in
St. Paul’s Church-Yard, 1772.

Suppl. Reg. 75.
Lacombe de Prezel, Honore (1725–1789). Dictionnaire Iconologique; Ou

Introduction A La Connoissance Des Peintures, Sculptures, Medailles, Estampes,
etc. Avec Des Destriptions tirees des Poetes anciens et modernes / Par M. D. P.
– A Gotha: Chez Jean Paul Mevius & Jean Chretien Dieterich. Avec Privilege de
S. M. le Roi de Pologne et Elect. de Saxe, 1758.

Suppl. Reg. 76.
Diehl, Carl. Rede an 6 May des 1792 Jahres zum Andenken der am 3 May des

1791 Jahres gluclich bewirkten Constitution gehalten in der versamlung der
evangelisch-reformisten Gemein zu Warschau von Carl Diehl prediges die ser
Gemeine [Рукопис німецькю мовою]. – Варшава, 1792. ІР НБУВ Ф. І.
№ 5947.
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Suppl. Reg. 77.
Dolci, Franciscus de Viscovich. Stanislao Augusto II. Serenissimo Poloniae

Regi, Magno Duci Lithuaniae, Russiae, Borussiae, Massoviae, Samogitiae, Livoniae
etc. Principi. Tenuem musae ne despice cultum, Donaque, quam canere aggreditur,
virtute minora. Franciscus Dolci de Viscovich. – Viennae: Ex Typographeo Jahniano,
1781.

Suppl. Reg. 78.
Du Buisson, Nicolas (1622–....); Courtilz de Sandras, Gatien (1644–1712).

La Vie Du Vicomte De Turenne, Maréchal General des Camps & Armées du Roi,
Colonel General de la Cavalerie Legere de France, & Gouverneur du haut & bas
Limosin / Par Mr. Du Buisson, Premier Capitaine & Major du Regiment de Verdelin.
– Second Edition. – A Cologne: Chez Jean de Clou, 1687.

Suppl. Reg. 79.
Butturini, Mattia (1752–1817). I voti del secolo XVIII. Cantata da eseguirsi

nella nobile accademia de filarmonici nel nese di marzo MDCCXCI. [Рукописна
копія венеціанського видання «Antonio Zatta e figli»]. ІР НБУВ Ф. І. № 5948.

Suppl. Reg. 80.
Catalogus Personarum & Officiorum Provinciae Majoris Poloniae Societatis

Jesu. Ex Anno Domini 1765. In Annum Domini 1766. – Cracoviae: Typis Stanis³ai
Stachowicz S. R. M., [1766].

Suppl. Reg. 81.
Cellini, Benvenuto (1500–1571). Vita Di Benvenuto Cellini Orefice E Scultore

Fiorentino, Da Lui Medesimo Scritta: Nella quale molte curiose particolarità si
toccano appartenenti alle Arti ed all’Istoria del suo tempo, tratta da un’ottimo
manoscritto, e De Dicata All’Eccellenza Di Mylord Riccardo Boyle, Conte di
Burlington, e Cork, Vasconte di Dungarovon, Barone di Clifford, e di Lansborough,
Baron Boyle di Brog Hill, Lord Tessoriere d’Irlanda, Lord Luogotenente di
Westriding in Yorkshire, siccome della Citta di York, e Cavaliere della Giarrettiera.
– In Colonia: Per Pietro Martello, [1728].



140

Suppl. Reg. 82.
Ciapiński, Georgii (1718–1768). Ad Serenissimum Stanislavm Augustum

Poloniarum Regem Orthodoxum Georgii Ciapinski Scholarum Piarum, Nomine
Provinciae Litvanae Carmen Lyricum. – Vilnae: Typis S. R. M. & Reip. Schol.
Piar., 1764.

Suppl. Reg. 83.
Circulare an sämtliche Regierungen und Ober-Landes-Justiz-Collegia. Berlin,

den 19. Merz 1782. – Berlin: Gedruckt bey G. Jac. Decker, Kön. Hof-Buchdruckter,
[1782].

Suppl. Reg. 84.
Clodius, Christian August (1737–1784). Der Königstein im Ungewitter: Eine

Ode; Leipzig, den 8ten August 1778. – Leipzig: [Löper], 1778.

Suppl. Reg. 85.
Coldius, Christian August (1737–1784). Ode an den May / Christian August

Clodius. – Leipzig: Aus der Eoperishen Buchdruckeren [Löper], [ca. 1780].

Suppl. Reg. 86.
Grimarest, Jean-Léonor de (1659–1713). Commerce Savant Et Curieux. –

A Paris: Chez André Cramoisy; La Veuve R. Chevillon; Guillaume Cavelier; Et
Charles Osmont, 1699.

Suppl. Reg. 87.
Barberi, Giovanni (1748–1821). Compendio Della Vita, E Delle Gesta Di

Giuseppe Balsamo, Denominato il Conte Cagliostro, Che si è estratto dal Processo
contro di lui formato in Roma l’anno 1790. E Che può servire di scorta per conoscere
l’indole della Setta De’ Liberi Muratori. – In Roma: Nella Stamperia della Rev.
Camera Apostolica, 1791.

Suppl. Reg. 88.
Condorcet, Marie-Jean-Antoine-Nicolas (1743–1794). Leben Voltairs von dem

Marquis von Condorcet. Mit deu Autobiographischen Hachrichten Voltairs; nebst
Rechtfertigungsstucken und andern Beylagen. Aus dem Franzosischen mit
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Anmerkungen und Zusafen des Vebersefers. Mit Chursurstlich Sachstschem
Privilegium. – Berlin: Bey Johann Friedrich Unger, 1791.

Suppl. Reg. 89.
Leśeniewski, Franciszek Michał (1720–1798). Ad Illustrissimum Dominum

D. Venceslaum Rzewuski, Palatinum Cracoviensem, Campestrem Copiarum Regni
Ductorem, Maritum Viduum; Nec Non Ad Illustrissimos Suos Liberos Pupillos;
Annae Principis Lubomiriae Coniugis Optimae, Matris Carissimae, Acerba Fata
Jam Diu Complorantes, Consolatio. – Leopoli: Typis Academicis Coll. S. J.
Superriorum permissu, [1763].

Suppl. Reg. 90.
Denina, Carlo (1731–1813). La Sibilla Teutonica: Componimento Poetico

Presentato A Sua Altezza Reale Federica Carlotta Principessa Di Prussia Nel Di
Natale Di S. M. Federico Guglielmo II. Suo Padre. E All’ Accademia Di Scienze E
Belle Lettere Nella Publica Adunanza De’ 28. Di Settembre Destinata A Celebrare
La Nascita Del Re Suo Protettore Dall’ Abate D. Carlo Denina. – Berlino: Appresso
Giorgio Jacopo Decker, stampatore di s.m. e della Reale Accademia, 1786.

Suppl. Reg. 91.
Suppl. Reg. 92.
Albertrandy, Jan (1731–1808). Musæi Nummorum Ex remotiore antiquitate

superstitum Quod venale prostat Varsaviæ Compendiaria Descriptio Unde in ejus
notitiam Empturi deveniant. Addita est Mantissa Nummorum Recentioris aevi. –
Varsaviæ: [s. n.], 1799.

Suppl. Reg. 93.
Efinger, Joseph. Der wahre Priester und Seelsorger, in der Stadt oder auf dem

Lande / Von Joseph Efinger, einem durch vierzig Jahre in der Stadt und auf dem
Lande gewesenen Seelsorger. – Wien: Bey Sebastian Hartl in der Singerstrasse,
neben St. Stephansthor, [ca. 1799]

Suppl. Reg. 94.
Eybel, Joseph Valentin (1741–1805). Was ist ein Pfarrer? / Von Eibel. – Wien:

Bey Joseph Edlen von Kurzbeck, 1782.
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Suppl. Reg. 95.
Eisen, Jan Jerzy von Schwarzenberg (1717–1779). L’Art De Sécher Et De

Conserver Les Légumes Pour procurer un aliment salutaine aux Voyageurs par
mer; à une Armée en campagne, aux Communautes, aux Kopitaux, et aux Kabitans
des grandes Villes. D’apres les instructions du Pasteur Eisens, traduit de l’Allemand,
Avec additions interessantes et relatiues a cesujet, par le Traducteur. – A Varsovie:
Chez P. Dufor, Conf: Aul: de Sa Majeaste, Sou Imprimeur ordinaire & du Conseil
Permanent, 1794.

Suppl. Reg. 96.
Zimmermann, Christian Friedrich (mieszczanin warszawski). Empfindungen der

Dankbarkeit bey Der Feier Des Dritten Mays 1792. Sr. Majestät Des Königs Von
Polen Stanislav Augusts ehrfurchtsvol zu den Füssen gelegt, von Dero Getreuen
Bürgern: Christian Friedrich Zimmermann, Carl Gottfried Ekerkunst, Johann Michael
Zimmermann, Johann Gottlieb Hiibner, Christian Gottlieb Stenzel, Johann Gottlieb
raubach. Brauern in Warschau. – Warschau: Gedruckt bey Michael Gröll,
Königlichen Hof-Buchhändlern, [1792.]

Suppl. Reg. 97.
Engel, Johann Jakob (1741–1802). Rede am Geburtstage des Königs. Den 25sten

September 1786 / Gehalten von J. J. Engel. – Berlin: Bey Christian Friedrich Voss
und Sohn, 1786.

Suppl. Reg. 98.
Entrevue Aux Champs Elysées De Saint Ignace, Du Dernier Roy D’Angletere

Et Du Marechal Duc De Belle-Isle Sur L’Etat Ecclesiastique Et Politique De Nos
Jours. – Amsterdam: Aux depens de la Compagnie, 1762.

Suppl. Reg. 99.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 100.
Steiner, Christian Gottlieb (1746–1814). Exercitationes Ad Ius Polonicum Tam

Publicum, Quam Privatum. Fasciculus primus. – Thoruni: [s. n.], 1786.
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Suppl. Reg. 101.
Long, Edward (1735–1813). The Sentimental Exhibition; or, Portraits and

Sketches Of the Times. – London: Printed for T. Lowndes, № 77, in Fleet-Street,
1774.

Suppl. Reg. 102.
Fechner, Johann Martin (1760–1837). Ein Beytrag zur Beförderung der

Vaterlandsliebe, in einer Predigt über 1 Petr. 2, 11. ec., gehalten am 15. des
Wonnemonats 1791 / von Johann Martin Fechner, Diakonus an der evangelischen
Kirche U.A.C. zu Posen. – Posen: Gedruckt in der Presserschen Offizin, [1791].

Suppl. Reg. 103.
Fête (La) Champêtre. – The Second Edition. – London: Printed for J. Almon,

opposite Burlington-House, in Piccadilly, 1774.

Suppl. Reg. 104.
Fly (The Literary) / [Written and edited by: Croft, Herbert, Sir; Isted, George].

– [London: s. n., 1779]. Vol. I. – Number I. (Monday, January 18th, 1779) – Number
XVII. (Saturday, May 8th, 1779.).

Suppl. Reg. 105.
Fontana, Nicola (….–1812). Tagebuch der Reise des kais. kön. Schiffes Joseph

und Theresia nach den neuen österreichischen Pflanzorten in Asia und Afrika. Von
Nikolaus Fontana, gewesenen Schiffswundarzt, an Herrn Brambilla, Leibwundarzt
Sr. Majestat des Kaisers, und Protochirurgus der k. Armeen. Aus der italianischen
Handschrift ubersebt von Joseoh Eyerel. – Dessau und Leipzig: in der Buchhandlung
der Gelehrten, 1782.

Suppl. Reg. 106.
Franklin, Benjamin (1706–1790). Mémoires De La Vie Privée De Benjamin

Franklin, Ecrits Par Lui-Meme, Et Adresses A Son Fils; Suivis d’un Precis historique
de sa Vie politique, et de plusieurs Pieces, relatives a ce Pere dela Liberte. – Paris:
Chez Buisson, Libraire, rue Haute-feuille, n.20, 1791.



144

Suppl. Reg. 107.
Steinheil, Philipp Friedrich von (1703–1763). Le Franc-Maçon Dans La

République: Ou Reflexions Apologiques Sur Les Persecutions Des Francs-Maçons.
Par Un Membre de l’Ordre Avec Une Lettre A Madame De *** Ou L’On Invite
Plusieurs Auteurs Celebres D’Entrer Dans Le Dit Ordre. – Francfort Et Leipsic:
[s. n.], 1746.

Suppl. Reg. 108.
From, Joannes Smamuel (Fromm). In Honorem Homagii, Serenissimo

Potentissimoque Principi ac Domino, Domino Stanislao Augusto, Regi Poloniae ac
Magno Duci Lithuaniae, Russiae, Prussiae caet. caet. Domino Longe
Clementissimo, a Terrarum Borussiae Civitatibus, Majoribus Thorunii, Die 20 mo
Mensis Maji, Elbingae, Die 11 mo, Gedani, Die 26 to, Minoribus Mariaeburgi, Die
17 mo Mensis Junii Solemniter Praestiti, Sacrae Regiae Majestati Cumhoc
Qualicumque Devotissimae Venerationis Documento Adsurgere Conatus Est,
Servus Humillimus Joannes Smamuel From, Rect. Lycei Mariaeburgens. Et Reg.
Societ. Teuton. Regiomont. Membr. – Gedani: Typis Thomae Joannis Schreiberi
Magnifici Senatus Et Athenae Typographi, [1765].

Suppl. Reg. 109.
Bułhakow. Gegenerklärung der durchlauchtigsten Republik Pohlen, gegen die

Erklärung Ihro Majestät der Kaiserin aller Reussen, welche der Republik den 18ten
May 1792. durch Herrn v. Bułhakow übergeben worden. – [S. l.: s. n.], 1792.

Suppl. Reg. 110.
Geissau, Anton Ferdinand von (1746–1809). Von der Anrufung der Heiligen,

und der Ehrerbietung, die man ihnen erweisen soll; wie auch von den Reliquien und
Bildnissen der Heiligen. Eine Schrift für die heutige Zeit, da einige die
eingeschlichenen Missbrauche verbessern wollen, dabey aber neue ausstreuen /
Von Anton v. Geissau. – Wien: Bey Sebastian Hartl, burgerl. Buchbinder, in der
Singerstrasse neben St. Stephansthor, 1782.

Suppl. Reg. 111.
Gesang auf den Geburtstag Sr. Majestät des Königs. Warschau den 17. Januar

1775. – Warschau: [s. n.], 1775.
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Suppl. Reg. 112.
Glaser, Johann Friedrich (1707–1789). D. Johann Friedrich Glasers, Herzogl.

Gothaischen Bergrathes, und Churfürstl. Sächsischen Amts- und Stadt-Physikus
in Suhla… Beweisgründe, daß und warum die in seiner gedruckten Schrift:
Abhandlung und Vorschläge, wie die meisten Feuersbrünste zu verhüten, und die
entstandenen bald zu löschen, angegebenen und zum gemeinnützlichen Gebrauche
auch schicklichen Mittel, die Feuersbrünste schnell zu löschen, und ihre gerne
erfolgende weite Ausbreitung abzuhalten, viel wirksamer und gewisser sind, als
die bisher gewöhnlichen. – Schleusingen: Gedruckt, auf Kosten des Verfassers,
bey J. G. Müller, 1784.

Suppl. Reg. 113.
Jodłowski, Norbert (1724–1793). Celsissimo Principi Michaeli Poniatovio, Cum

Archi-Episcopus Gnesnensis, Regni Poloniae Et Magni Ducatus Lithuaniae Primas,
Et Primus Princeps Renuntiatus Esset, Gratulatio Nomine Provinciae Polonae
Scholarum Piarum. – [Varsaviae: s. n.], 1785.

Suppl. Reg. 114.
Grossinger, Joseph (1751–1830). Die pseudopolitische Religionshypothese

unseres aufgeklärten Pöbels in so weit es die Umstände unserer Zeiten zuliessen
entkräftet / Von Joseph Grossinger. – Wien: Bey Joseph Edlen von Kurzbeck,
[1782].

Suppl. Reg. 115.
Grothuss, Jan Ulryk (1753–1815). Stanislaus Augustus siue Ode im Namen

der Bekenner der ungeänderten augsburgischen Confession. – Warschau:
[s. n.], 1782. Відсутня

Suppl. Reg. 116.
Guitard, Petrus; Haguenot, Henri (1687–1775). Dissertatio Medica, De Coctione

Læsa, Cujus Veritatem Propugnabit in Augustissimo Monspelliensi Apollinis Lycæo,
Petrus Guitard, Varsoviensis apud Polonos, Arrium Liberalium Magister, & Medicinæ
Candidatus, ab hora octava ad meridiem, die mensis anni 1750. Præside Illustrissimo
Viro D. D. Henrico Haguenot, in Monspeliensi Medicorum Academia, Antecessore
Region, in Suprema Monspeliensi Computorum, Subsidioumque Curoa Senatore,
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& Regiæ Scientiarum Societatis Socio. – Monspelii: Apud Joannem Martel, Regis,
Occitaniæ Comitiorum, & Universitatis Typographum, 1750.

Suppl. Reg. 117.
Heinke, Franz Joseph von (1726–1803). Ueber die Exemptiones der geistlichen

Orden und Gemeinden von der Gewalt des ordentlichen Bischofs, die daraus
folgenden Uebel, und die der weltlichen Macht dabey eigenen Rechte / Von dem
k. k. Hofrath, und geheimen Referendarius von Heinke. – Wien: Bey Sebastian
Hartl in der Singerstrasse, 1782.

Suppl. Reg. 118.
Hennig, Friedrich Ernst von (1750–1810). Rede bei der, im Namen

Sr. Königlichen Majestät von Polen Stanislai Augusti, feierlichen Ueberreichung
der Büste Hevelii, den Hochedlen Hochweisen Herren des Raths, und Einem
Wohledlen Wohlweisen Gericht der alten Stadt Danzig: gehalten auf dem
altstädtschen Rathhaufe, den 3. November 1790 / Von Friedrich Ernst von Hennig,
Königlich. Polnischer wirklicher Legationsrath und bei dieser Stadt subsistirender
Commissarius. – Danzig: Gedrukt mit Müllerschen Schriften, [1790].

Suppl. Reg. 119.
Hiltenbrand, Anton (1721–1786). Der Prediger; oder: Wie predigt man? und

Wie soll man predigen? / Von A. Hiltenbrand. – Wien: [s. n.], 1782.

Suppl. Reg. 120.
Hiltenbrand, Anton (1721–1786). Was heißt Kirche? Was Religion? Was Ketzer?

Bey dieser Zeit sehr nöthige Fragen / Beantwortet von A. Hiltenbrand. – Wien: Zu
sinden bey Sebastian Hartel, burgl. Buche binder in der Singerstrasse, 1782.

Suppl. Reg. 121.
Brooke, Frances (1724?–1789); Robinet, Jean-Baptiste-René (1735–1820).

Histoire D’Emilie Montague par l’Auteur de Julie Mandeville. Traduit de l’Anglois
(par J.-B.-R. Robinet). – A Amsterdam: Chez D. J. Changuion, 1770. – 4 tomes
en 2 vol.
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Suppl. Reg. 122.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 123.
Mallet, David (1705–1765). Histoire De La Vie Et Des Ouvrages De François

Bacon, Grand-Chancellier D’Angleterre; Peinture exacte, quoiqu’anticipeìe, de la
Conduite & du Renversement du dernier Ministere. Traduction de l’Anglois. – A
La Haye: Chez Adrien Moetjens, 1742.

Suppl. Reg. 124.
Régley (Abbé; 1720?–17..). Histoire De Louis Mandrin, Depuis Sa Naissance

Jusqu’a Sa Mort: Avec un detail de ses cruautes, de ses brigandages et de son
supplice. – A Amsterdam: Chez E. Van Harrevelt, 1755.

Suppl. Reg. 125.
Néel, Louis-Balthazar (1695–1754). Histoire De Maurice Comte de Saxe,

Maréchal Général Des Camps Et Armées De Sa Mejesté Très-Chretiennes, Duc
Elu de Curlande et de Semigalle, et Chevalier des Ordres de Pologne et de Saxe:
Dressée sur les Mémoires de Mr. d’Alençon, son Gouverneur, qui ne l’a presque
jamais quitté. – Seconde edition, Augmentée d’un Supplement aussi curieux
qu’important & nécessaire. – A Londres: Chez Jean Nourse, près de St. Paul,
1753. – 2 vol.

Suppl. Reg. 126.
Histoire De Robert François Damiens: Contenant Les Particularités De Son

Supplice Et De Son Parricide. – A Amsterdam: Chez Laques La Caze, 1757.

Suppl. Reg. 127.
Brye, Robert de (16..–17..). L’Histoire Et Les Amours Du Duc De Guise,

Surnome Le Balafre. – A Paris: Chez la Veuve Mabre Cramoisi. Avec Privilege,
1694.

Suppl. Reg. 128.
Martorell, Joanot (1413–1468). Histoire Du Vaillant Chevalier Tiran Le Blanc.

Traduite De L’Espagnol. Tome premier. – A Londres: [s. n., 1775].
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Suppl. Reg. 129.
Courtilz de Sandras, Gatien de (1644–1712). Histoire Du Maréchal De Fabert.

Lieutenant General Des Armées du Roy, Gouverneur de Ville et Château de Sedan.
– A Amsterdam: Chez Henri Desbordes, Marchand Libraire dansle Kalverstraet,
1697.

Suppl. Reg. 130.
Ramsay, Andre Michel de (1686–1743). Histoire Du Vicomte De Turenne,

Marechal-General Des Armees Du Roi. Enrichie des Plans de batailles et des
Sieges. – A Amsterdam et A Leipzig: Chez Arkstee et Merkus, 1749. – 4 vol.

Suppl. Reg. 131.
Pöllnitz, Karl Ludwig (1692–1775); Bielfeld, Jacob Friedrich von (1717–1770).

Histoire Secrette De La Duchesse D’Hanover, Epouse De Georges Premier, Roi
de la Grande Bretagne. Les malheurs de cette infortunée Princesse. Sa Prison au
Chateau d’Alhen ou elle a fini ses jours; ses intelligences secrettes avec le Comte
de Konigsmarck, assassiné a ce sujet. – A Londres: Par la Compagnie des Libraires,
1732.

Suppl. Reg. 132.
Hoffmann, Leopold Alois (1760–1806/auch 1748–1806). Wiener Zeitschrift /

Herausgegeben von Leopold Alois Hoffmann, professor zu Wien. – Wien: Gedrukt
bei Johann Martin Weimar. In der Hartlischen Buchhandlung, 1792–1793.

Erster Jahrgang 1792. – Heft. 1–3.

Suppl. Reg. 133.
Huber, Franz Xaver (1755–1814). Kann ein Schriftsteller, wie Herr Professor

Hoffmann, Einfluß auf die Stimmung der deutschen Völker, und auf die Denkart
ihrer Fürsten haben?: An Herrn La Veaux, Verfasser des Strasburger französischen
Couriers / Von Franz Xaver Huber Verfasser des Schlendrian. – Wien: [s. n.],
1792.

Suppl. Reg. 134.
Hull, Thomas (1728–1808). Richard Plantagenet; a Legendary Tale: Now first

Published, By Mr. Hull. Entered in Stationer’s-Hall, according to Act of Parliament,
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February the 25th, 1774. – London: Printed for J. Bell near Exeter Exchange in the
Strand & C. Etherington at York, [1774].

Suppl. Reg. 135.
Minasowicz, Józef Epifani (1718–1796). D. Hyacinthus Cracoviensis primum

Canonicus Ordinis dein Praedicatorum Confessor. Regni Poloniae Tutelaris.
Dioecesis porro Kijoviensis Tutor Peculiaris et Patronus. Pierijs Numeris Per Singula
Vitae Suae Acta Decantatus. – Varsaviae: [s. n.], 1786.

Suppl. Reg. 136.
Gschaider, Aloys. Frage: Sind Ordensgeistliche und Nonnen, die in Schulen die

Jugend unterrichten, dem Staate wirklich mehr nützlich als schädlich? / Von
Gschaider. – Wien: [s. n.], 1782.

Suppl. Reg. 137.
Dyck, Antoine van (1599–1641). Iconographie: Ou Vies Des Hommes Illustres

Du 17. Siecle. Ecrites Par M. V**. Avec Les Portraits Peints. Par Le Fameux
Antoine Van Dyck Et Graveìes Sous Sa Direction. – A Amsterdam & A Leipzig:
Chez Arksteìe & Merkus, 1759. – 2 vol.

Suppl. Reg. 138.
Summi Pontificis Vera Imago. Opposita Illi, Quam Nuper Magistri Novissimi

Viennae Austriae Effinxerunt. – Venetiis: Apud Antonium Zatta, Superiorum
Permissu, 1782.

Suppl. Reg. 139.
Impromptu (L’) du coeur, divertissement a l’occasion de la fete de

S. Stanislas, execute en sa presence par les petits comediens François, chez
S. Ex. Mgr. le comte de Stakelberg, ambassadeur de S. M. l’imperatrice de
toutes les Russies, le 9 mai 1782. – Varsava:[s. n., 1782]. Відсутня

Suppl. Reg. 140.
Indice delle stampe intagliate in rame a bulino e in acqua forte, esistenti

nella gia stamperia de i de Rossi ora nella calcografia della rev. cam. apost
a Pie di Marino. Con nouve aggiunte, co’loro prezzi second corrono al
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presente, valutati a moneta romana di scudi e bajochi etc. – In Roma : nella
stamperia di Antonio de’ Rossi, nella strada del Seminario Romano, vicina
alla Rotonda, 1748. Відсутня

Suppl. Reg. 141.
Benvenuti, Carlo (1716–1797). Irriflessioni Dell’Autore D’Un Foglio Intitolato

Riflessioni Delle Corti Borboniche Sul Gesuitismo. – [S. l.: s. n., 1772].

Suppl. Reg. 142.
Marchadier (l’Abbe). L’Isle De France, ou La Nouvelle Colonie De Venus,

Preceddee d’une Epitre a Mr.***, fervant de Preface. – A Cologne: Chez Piere
Marteau, 1758.

Suppl. Reg. 143.
Jacob, Gottfried. Neue Beschreibung des astronomischen Uhrwerks, an

welchem ein allgemeiner Calender von 1779. bis 1883. das Copernicanische
Weltsystem, der natuerliche Lauf, Auf und Untergang der Sonne und Planeten
nach ihrer uns sichtbaren Erscheinung und Verlierung zu sehen ist. Ingleichen
allerley andre damit verbundene Kunstwerke, als die Prozession der zwolf Apostel
vor dem Hens lande, unter dem Spiel eines daben angebrachten 4chorigen Flugels;
endlich auch noch die eigene Bewegung der Erde, mit dem Ab und Zunehmen des
Mondes, und den vornehmsten binnen 100 Jahren sich ereignen den Sonnen und
Mondsinsternissen, welches verfertiget ist und beschrieben wird von Gottfried Jacob
Tischler in Bunzlau. – [Bolesławiec]: Gedruckt by C. W. Reimers,
Waisenhausbuchdr, [1797–1799].

Suppl. Reg. 144.
Giovio, Paolo (1483–1552). Pavli Iovii Novocomensis Episcopi Nvcerini

Elogia Virorum bellica virtute illustrium: Septem libris iam olim ab Authore
comprehensa, Et nunc ex eiusdem Mvsaeo ad viuum expressis Imaginibus
exornata. – Basileae: Petri Pernae typographi opera ac stvdio, 1575.
Відсутня

Suppl. Reg. 145.
Giovio, Paolo (1483–1552). Pavli Iovii Novocomensis Episcopi Nvcerini Elogia
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Virorum bellica virtute illustrium: Septem libris iam olim ab Authore comprehensa,
Et nunc ex eiusdem Mvsaeo ad viuum expressis Imaginibus exornata. – Basileae:
Petri Pernae Typographi; Opera Ac Stvdio, 1575.

Suppl. Reg. 146.
Fuchs, Carl Daniel. Jus Regni Poloniae in Ducatum Curlandiae ac Semgalliae

Cum Materiis Connexis Demonstrat C. D. F. – [S. l: s. n.], 1742.

Suppl. Reg. 147.
Annius, Johannes (ca 1432–1502). De futuris Christianorum triumphis in

Saracenos. – [Nürnberg: Peter Wagner, ca 1485]. Шифр зберігання: ІА 28
(відділ стародруків та рідкісних видань НБУВ)

Suppl. Reg. 148.
Kippis, Andrew (1725–1795). Vie du Capitaine Cook. Traduite de l’anglois du

docteur Kippis; Membre de la Sosiete Royale de Londres. – A Paris: Rue des
Poitevins. Hôtel de Thou, 1789. – 2 vol.

Suppl. Reg. 149.
Kaiser und Pabst. – Wien und in der Hermannischen Buchhandlung in Frankfurt:

[s. n.], 1782.

Suppl. Reg. 150.
Kołłątay, Hugo (1750–1812). Ratio Studiorum Pro Facultate Philosophica In

Universitate Cracovienci. A. 1778. – [Cracoviae: s. n., 1778].

Suppl. Reg. 151.
Korycki, Michael (1714–1781). Dirae in Vulcanum Qui in Bonis Illustrissimi

atque Excellentissimi Domini Joachimi in Szczorse Ziembin et Wiazniew Comitis
Littawor Chreptowicz Pro Cancellarii Magni Ducatus Lituaniae Praefecti Castri
Orsensis, Officinam ad conficiendum ferrum Magnis iinpensis, magnisque utilitatibus
constructam in cineres redegit authore Michaele Korycki Olim Provinciali Masoviae
S. J. – Varsaviae: Typis S. R. M., 1780.

Suppl. Reg. 152.
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Suppl. Reg. 153.
Koźmiński, Jerzy (1726–1818). Celsissimo Principi Michaeli Georgio Ciołek

Poniatowski Archiepiscopo Gnesnensi, Legato Nato, Primati Regni et M. D. Lit.
Primnque Principi, Episcopatus Cracoviensis cum summo jure Administratori, Abbati
Czerwenensi, lectissimi Magistratus instituendae Juventutis Praesidi, Ordinum
Aquilae Albae et D. Stanislai Equiti, quum 3. Nonas Maij, anno reparatae Salutis
1785… Devinctissimus atqve addictissimus ejusdem bibliothecae Praefectus
Georgius KoŸmiñski. – [S. l.: s. n., 1785].

Suppl. Reg. 154.
Koźmiński, Jerzy (1726–1818). Celsissimum Principem Michaelem Georgium

Ciołek Poniatowski Archiepiscopum Gnesnensem, Legatum Natum, Primatem Regni
et M. D. Litt.: Primimque Principem, Abbatem Czervenensem, creati nuper
Magistratus Custodum incolumitatis Reipublica, et recte instituendae Iuventutis
Praesidem, Ordinum Aquilae Albae et D. Stanislai Equitem, ab Exteris in Patriam
Reducem, Studii, observantiae, pietatisque; in Eum suae testificandae ergo, Salutat.
Devinctissimus atq; addictissimus semper Georgius Koźmiński. Anno reparatae
Salutis 1791. V. Kal. 7bris. – [Varsaviae: s. n., 1791].

Suppl. Reg. 155.
Kreutzenstein, Joseph (1756–1819). Vertheidigung der Reformation in

Deutschland zu Ende des achtzehnten Jahrhunderts. Mit vielen Beysätzen als der
zweite Theil der Reformation / Von Joseph Kreutzenstein. – Wien: Bey Sebastian
Hartl, 1782.

Suppl. Reg. 156.
Beaussol, Peyraud de (1735?–1799). La Vie Militaire, Politique Et Privée De

Demoiselle Charles-Geneviève-Louise-Auguste-Andrée-Thimothée Eon ou D’Eon
De Beaumont / Par M. De La Fortelle. – A Paris: Chez Lambert; Onfroi; Valade;
Esprit; Et chez l’Auteur, 1779.

Suppl. Reg. 157.
Land-Armen- und Invaliden-Reglement für die Kurmark: De Dato Berlin, den

16ten. Juny 1791 / [Friedrich Wilhelm II. (Preußen, König)]. – [Berlin]: Gedruckt
bei George Jacob Decker und Sohn, [1791].



153

Suppl. Reg. 158 all. 1.
Werner, Ludwig Reinhold von (1722–1756). Landes-Ordnung des 34.ten

Hohemeisters in Preussen Herrn Friederichs, Hertzogen zu Sachsen, aus Einer
alten Handschrifft mitgetheilet und mit Anmerckungen versehen durch L. R. v. W.
– [S. l.: s. n.], 1751.

Suppl. Reg. 158 all. 2.
Statuta Des Hochmeisters in Breussell Hanns von Tiessen, aus einer alten

authentiquen Urkunde. – [S. l.: s. n, s. a.]

Suppl. Reg. 158 all. 3.
Markiewicz, Jan (1603–1687). Replicatio Canonica Ad Responsum Theologicvm

Soc: Provinciæ Polonæ In Materia Decimarvm, per Joannem Markiewicz L. V. D.
Canonicum Varmiensem, S. Jacobi Casimiriæ ad Cracoviam Præpositum, S. R.
Mtis Secretarium Anno MDCL (1650). Cum approbatione. – [S. l.: s. n., 1650].

Suppl. Reg. 158 all. 4.
Linde, Johann Ernst (1651–1721). Dissertationes Juridicae: Quarum Prima agit

De Vindicatione Hominum Propriorum Ejusque Praescriptione. Secunda
Resolutionem Quaestionis: An In Successione Ab Intestato Defuncti Fratris Vel
Sororis Unilateralis Liberi Cum Patris Vel Matris Germanorum Fratrum Vel Sororum
Liberis Concurrant ? Tertia Jus Parentum In Liberos Circa Ingressum In Religionem
Et Vota Monastica Exhibet. Ad Forum Civitatis Gedanensis Accommodatae Et
Publici Juris Factae accurante Johanne-Ernesto von der Linde, Civitatis Gedanensis
Syndico. – Gedani: Typis et Impensis Johannis-Zachariae Stollius, 1698.

Suppl. Reg. 158 all. 5.
Sahme, Reinhold Friedrich von (1682–1753); Berent, Sigismund Theodor.

Dissertatio Juridica Posterior, De Sepulturae Denegatione = Von Versagung des
Begrabnusses. Quam Rectore Magnificentissimo, Serenissimo Principe Ac Domino,
Domino Friderico Wilhelmo, Regni Prussiae Electoratus Et Provinciarum
Brandenburgicarum Herede, etc.etc.etc.. In Illustri Albertina Consensu Amplissimae
Facultatis Juridicae Pro Loco Professionis Juris Extraordinariae. Solenni ventilationi
subjicit Reinholdus Fridericus Sahme, J. U. D. & Profess. Publ. Respondente Sigism.
Theod. Berent, Regiom Boruss. D. 8. Maji A. 1710. ab horâ 8. ad 11. ante & 1. ad
4. post merid. – Regiomonti: Literis Reusnerianis, [1710].
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Suppl. Reg. 158 all. 6.
Jester, Sigmund Christoph (1715–1773); Schinemann, Georg Theodor (1718–

1793). Avxiliante Nvmine Divino, Imperante Amplissimo Senatv Academico,
Svffragante Magnifico Ictorvm Ordine, De Poena Bigamiae A Coniuge Malitiose
Deserto Commissae, Pro Loco Inter Professores Ivris Extraordinarios, Rite
Occvpando, Disseret Sigismvndvs Christophorvs Jester, I. V. D. Et Professor
Extraordinarivs Design, Ivdicii Criminalis Avlici Assessor, Svpremarvmqve Regni
Prussiae Cvriarvm Advocatvs, Respondente Georgio Theodoro Schinemann,
Regiom. Borvss. Ad D. 24. Septembr. 1739. In Avditorio Maximo Horis Ante-Et
Pomeridianis. – Regiomonti: Typis Reusnerianis, [1739].

Suppl. Reg. 158 all. 7.
Waga, Stephan (1702–1754); Schweder, Theodorus Reinholdus. Q. D. B. V.

Dissertatio Juridica, Quam, Occasione Edicti Regii D. 3. Junii 1740. Publicati, De
Eo Quod Justem Est Circa Incestum Juris Civilis Sub Exordio Natalis Academiae
Regiomontanae Tertii, Consentiente Magnifico Jctorum Ordine, Praeside Dn.
Stephano Waga J. U. D. & P. P. h. r. Decano Supremi In Regno Borussiae Tribunalis
Consiliario, Praeceptore Suo, Placido Eruditorum Examini Subjicit Auctor Theodorus
Reinholdus Schweder J. U. Cult. Reg. Bor. Ad Diem 25. Sept. 1744. In Auditorio
Maximo. Horis Consvetis. – Regiomonte: Prelo Dorniano, [1744].

Suppl. Reg. 158 all. 8.
L’Estocq, Johann Ludwig (1712–1797). De Navibvs Rebvsve Ob Discrimen

Tempestatis Maritimae Pro Derelicto Habendis Vel Non Habendis Exercitatio
Ivridica Inavguralis Ivssv Svperiorvm Pro Honoribvs Svmmis In Ivre Obtinendis
A.  D. 17 Desemberis 1744 / H. L. Q. S. Placido Examini Exhibita a Ioanne
Lvdovico L’Estocq, S. R. M.  Prvssicae Consiliario Belli Et Vrbis Regio Montanae,
Coloniae Gallicae Ivdice, Et Svpremarvm Cvriarvm Advocato. – Regiomonti: Typis
Revsnerianis, [1744].

Suppl. Reg. 158 all. 9.
Jester, Sigismund Christoph (1715–1773). Q. D. B. V. Fevdvm Vetvs

Alienatione Non Semper Fieri Novvm, In Academia Albertina Patria, Consensv
Magnifici Ictorvm Ordinis, Praeside Dn. Sigismvndo Christophoro Jester, V. I. D.
Et P. P. Serenissimo Borvssorvm Regia A Consiliis Avlicis, Collegii Criminalis Avlici
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Adsessore, Et Svpremarvm Regni Prvssiae Cvriarvm Advocato, Avvncvlo Atqve
Tvtore Venerando, Ad D. 10. Septembr. A. C. 1751, H. L. Q. S. Defendet
Christianvs Wilhelmvs Manitivs, Wargensis Prvssvs, Contra Opponentem
Christianvm Detericvm de Sahme, Eqv. Prvss. – Regiomonti Borvssorvm: Prelo
Martini Eberhardi Dornii, [1751].

Suppl. Reg. 158 all. 10.
Kowalewski, Coelestin (1700–1771); Cöler, August Henric. Auspice Deo O. M.

Ex Amplissimi senatus Academici Decreto De Casibus Quibusdam, In Quibus
Hypotheca Ingrossata Tempore Posterior, Priori Praefertur, Pro Loco Professoris
Juris Primarii Obtinendo, Horis Ante Et Pomeridianis Disseret Praeses Coelestinus
Kowalewski, J. U. D. Acad. Cancell. Et Director, Senatus Ecclesiast. Vice-Praes.
Et Official. Respondente Augusto Henrico Cöler, L. L. Cult. Opponentibus
Melchiore Theophilo Rohd, Reg. Boruss. In Auditorio Maximo Die 8. Febr. Anno
1752. – Regiomonti: Stanno Regiae Aulucae Et Acadenicae Typographiae, [1752].

Suppl. Reg. 158 all. 11.
Commentationis Ivridicae Inavguralis Pars Prior, Ivris Emphytevtici Systema,

Vi Vernacvlae, das Erbzins-Recht, Exponens / Qvam Deo Avspicante, In Alma
Litterarvm Vniversitate Patria, Ivssv Svperiorvm, Ad Svmmos, In Ivre Vtroqve
Honores Doctorales, Rite Ac Solemniter Capessendos, Horis Ante-Et Pomeridianis,
Solidae Placidaeqveer Vditorvm Disqvisitioni, Svbiectam, Pro Rostris Academicis,
Defendet, Christianvs Friedericvs Kroll, Reg. Bor. I. V. Doktorandvs, Contra Viros
Ivvenes Politissimos Et Ornatissimos, Carolvm Gvilielmvm Romberg,
reg. pr. ivr. cvlt. Christ. Lvdovicvm Charisivm, reg. bor. ll. cvlt. et Georgivm
Christophorvm Kelch, reg. bor. i. v. c. In Avditorio Maiori, Die 21. Martii A. R. S.
1752. – Regiomonti: Stanno Regiae Avlucae Et Acadenicae Typographiae, [1752].

Suppl. Reg. 158 all. 12.
Nimsgard, Daniel Gottfried (1677–1740); Nimsgard, Daniel Gottfried (1677–

1740). I. N. J. C. Disputatio Juridica Exhibens Convenientias Juris Culmensis Et
Gedanensis, Cum Jure Communi, Saxonico, Prutenico, Et Lubecensi In 12.  Decades
Divdsas / Qvam Suffragante Amolissima Facultate Juridica In Celeberrima Ad
Varnum Academia Praeside Dn. Johanne Klein J. U. D. Et Pandect. Prof. Publ.,
Nec Non Consist. Megapol. h. t. Direct. Hodieq; Fctis Jurid. Decano Spectabili
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Dn. Patrono, Studiorum Promotore ac Hospite Nun Quam Non Devenerando,
Publico Eruditorum Examini, In Auditorio Majori Prid. Kalend. Aprilis. A. O. R.
1697. Submittit. Daniel Godofredus Nimsgart G. P. – Rostochii: Literis Joh:
Wepplingii, Univ. Typogr., [1697].

Suppl. Reg. 159.
Landriani, Marsilio (1751–1815). Amico Carissimo. Milano adi 15 Feb. 1783.

[Lettera del cavaliere Marsilio Landriani di Milano ad un suo Amico]. – [S. l.: s. n.,
1783].

Suppl. Reg. 160.
Meißner, August Gottlieb (1753–1807). Leben Franz Balthasar Schönberg von

Brenkenhof, Königl. Preuß. geheim. Ober- Finanz- Kriegs- und Domainenrath. –
Leipzig: Bey Johann Gottlob Imman. Breitkopf, 1782.

Suppl. Reg. 161.
Justi, Johann Heinrich Gottlob von (1717–1771). Leben und Character des

Konigl. Pohlnischen und Churfurstl. Sachssl. Premier-Ministre Grafens von Bruhl
in vertraulichen Briefen entworfen. – [S. l.: s. n.], 1760–1761. – 2 Th.

Suppl. Reg. 162.
Lediard, Thomas (1685–1743). The Life of John, Duke of Marlborough, Prince

of the Roman Empire; Illustrated with Maps, Plans of Battles, Sieges, and Medals,
And a great Number of Original Letters and Papers Never before Published. By
Thomas Lediard, Efq; F. R. S. – The second edition. With considerable additional
improvements. – London: Printed for J. Wilcox, against the New Church in the
Strand, 1743. – 2 vol.

Suppl. Reg. 163.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 164.
Lequien de La Neufville, Lacques (1647–1728). Origine Des Postes Chez Les

Anciens Et Chez Les Moderns, par Monsieur Le Quien De La Neufville, de
l’Academie royale des inscriptions et medailles. – A Paris: Chez Pierre Giffart,
marchand libraire, 1708.
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Suppl. Reg. 165.
Lettera D’un Medico Agli Autori Dell’ Estratto Della Letteratura Europea,

contenente la descrizione d’una molto ingegnosa Nano artificiale. – [Milano: s. n.,
1766].

Suppl. Reg. 166.
Lezenski, Marcin. Discours Prononce A La Seance Du 13 Decembre 1791

a l’occasion du projet relatif aux domaines Royaux; par Mr. Lezenski, Nonce de
Brac³aw. – Varsovie: De l’Imprimerie de P. Dufour, Conseiller Aulique de S. M.,
1792.

Suppl. Reg. 167.
Glover, Richard (1712–1785). The Life of Dr. Oliver Goldsmith: written from

Personal Knowledge, authentic Papers, and other indubitable Authorities. To which
are added, Such select Observations, from various Parts of this Writer’s Works, as
may tend to recreate the Fancy, improve the Understanding, and amend the Heart.
– London: Printed for J. Swan, in the Strand, 1774.

Suppl. Reg. 168.
Cradock, Joseph. The Life of John Wilkes, Esq., in the manner of Plutarch.

Being a specimen of a larger work. The second edition revised and corrected.
– London: printed for J. Wilkie, at No. 71. in St. Paul’s Church-yard, 1773.
Відсутня

Suppl. Reg. 169.
Zaborowski, Ignacy (1754–1803). Logarytmy Dlá Szkół Narodowych. Pierwszy

raz wydane Cena oprawnych w papier: gr: 20. – W Warszawie: W Drukarni J. K.
Mci i Rzeczypospolitey u XX. Scholarum Piarum, 1787.

Suppl. Reg. 170.
Maister, Georg (1717–1795). Panegyricus Francisco Et Mariae Theresiae

Augustis: Ob Scientias Optimasque Artes Suis In Terris Instauratas, Ornatas, Dum
Senatus Populusque Academicus Vindobonensis Augusta Munificentia
Splendidissimarum Aedium E Fundamentis Recens Conditarum Possessione
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Donaretur, Coram Iisdem Augustissimis Majestatibus / Dictus A Georg Maister E
Soc. Jesu., Theologiae Doctore, Eloquentiae Professore Publico Ordinario. –
Vindobonae: E Prelo Joannis Thomæ Trattner, Sacrae Caesareae Regiaeque
Majestatis Aulae Typographi Et Bibliopolae, 1756.

Suppl. Reg. 171.
Auguste II (1670–1733). Manifeste de Sa Majesté Auguste II. roi de

Pologne etc., sur son retour en Pologne, l’an 1709. trad. du latin en français.
– [Dresde]: Imprime chez Jac. Harpeter, [1709]. Відсутня

Suppl. Reg. 172 all. 1.
Megerlin, David Friedrich (1698–1778). Unumstößlicher Beweiß der Warheit

der Ñhristlichen Religion: weil alle Haupt-Kennzeichen des wahren Meßiä, auch
nach der Juden-Erforderung, sonderlich Abarbanels über Iesaia 11 und 12 Capitel
(der hier übersezt, und in weitlaustigen Anmerkungen verbesser worden) in Jesu
allein erfüllet zu finden / Samt dem Anhang eines kurzen Wegweisers, wie die
Juden aus ihren bisherigen Irrwegen auf dem rechten Weeg zum Meßia kommen
sollen / Zur Ueberzeugung der Iuden, und Bekrastigung des Christenthums,
herausgegeben von M. David Friederich Megerlin, Pfarrer und Rektor, der in der
Vorrede von seinen Schristen Nachricht ertheilet. – Laubach: Gedruckt bey Franz
Maximilian Hildebrand, 1767.

Suppl. Reg. 172 all. 2.
Megerlin, David Friedrich (1698–1778). Grund-Riß eines neuen Offenbarungs-

Schlüssels, worinnen sonderlich der grosse Antichrist Mahomed, als der falsche
Prophet, und das größte Raub-Thier, aus der Zah 666. seinem Namen, Mahlzeichen
und Bild, nach seiner Religion, und Reiches Aufgang und Fortgang, auch muthmaßlich
bestimmtem baldigen Untergang, aus der Schrift und den Alcoran, nach der
Weissagung und Erfüllung, zur Prüfung der Zeichen unserer Zeit, und Vollendung
des Prophetischen Geheimniß Gottes, Als ein Auszug eines grossen Werks, und als
ein anhang des erst ausgegeben unumstosslichen Veweisses der Warheit der
Сhristlichen, kürzlich entworfen ist / Von M. David Friedrich Megerlin, Pfarrer
und Rector in Laubach. – Franckfurt und Leipzig: zu finden in der Andräischen
Buchhandlung, 1767.
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Suppl. Reg. 173.
Jezierski, Franciszek Salezy (1740–1791). Rząd Polski w Tajemnicach Odkryty,

jaki był około Roku 1735 / Przez JMC P. Sterne w Języku Angirlskim, potym
Francuskim, a teraz Oyczystym Językiem Przedrukowany. – [S. l.: s. n.], 1790.

Suppl. Reg. 174.
Luchet, Jean-Pierre-Louis de (1740–1792). Mémoires Authentiques Pour Servir

A L’Histoire Du Comte De Cagliostro. – A Londres; Et se trouve Chez François
Fauche Libraire à Hambourg, 1785.

Suppl. Reg. 175.
Carte, Thomas (1686?–1754). Memoires De La Vie De Mylord Duc D’Ormond,

Ci-devant Capitaine-Général & Commandant en Chef des Troupes de Grande-
Bretagne, et depuis dans la même Qualité au service de S.M.C. Traduit de l’Anglois.
– A La Haye: Aux Depens De La Compagnie, 1788.

Suppl. Reg. 176.
Le Petit, Nicolas (1696–1782). Memoires De Monsieur Le Duc De Montausier:

Pair De France, Gouverneur De Monseigneur Louis Dauphin Ayeul Du Roy A
Present Regnant. Ecrits sur les Memoires de Madame la Duchesse d’Uzer, sa
fille / Par N*** [Nicolas Le Petit]. – Troisiéme edition. – A Paris: Chez Rollin,
Fils, Quai des Augustins, a S. Athanase, 1736.

Suppl. Reg. 177.
Memoires du Chevalier de St. George: Traduit de l’Anglois. – Seconde Edition

considérablement augmentée. – A Cologne: Chez Pierre Marteau, 1713.

Suppl. Reg. 178.
Goudar, Ange (1720–1791). Memoires Pour Servir à L’Histoire De La Marquise

de Pompadour. Traduites De L’Anglois. – A Londres: Aux dépens de S. Hooper,
1763.

Suppl. Reg. 179.
Labrune, Jean de. Memoires Pour Servir A L’Histoire De Louis De Bourbon,

Prince De Conde. – A Cologne: Chez Pierre Marteau, 1693–1694. – 2 vol.
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Suppl. Reg. 180.
Dupont de Nemours, Pierre Samuel (1739–1817). Mémoires Sur La Vie Et

Les Ouvrages De M. Turgot, Ministre D’Etat. – Philadelphie: [s. n.], 1782.

Suppl. Reg. 181.
Meyer, Lievin de (1655–1730). De Institutione Principis Libri Très. / Auctore P.

Livino de Meyer è Societate Jesu. – Bruxelles: Typis Eugenii Henrici Fricx,
Typographi Csare, 1716.

Suppl. Reg. 182.
Menoux, Brunon Melchior de. Speculum. Carmen / Authore Brunone-Melchiore

de Menoux, e Societate Jesu. – Lugduni: Apud Fratres Bruyset, in vico Mercatorio,
ad insigne Solis, 1720.

Suppl. Reg. 183.
Mniszech, Micheł Jerzi Wandalin (1742–1806). Discours de S. E. M. le Comte

Michel Wandalin Mniszech, Grand Maréchal De La Couronne, prononcé à
la Séance des Etats du 23. Décembre 1789. – A Varsovie: De l’Imperimerrie de
Michel Gröll, Libreire de la Cour, [1789].

Suppl. Reg. 184.
Köppen, Carl Friedrich (1734–1798). Les Plus Secrets Mysteres Des Hauts

Grades De La Maçonnerie Devoiles, Ou Le Vrai Rose-Croix. Traduit de l’Anglois;
Suivi du No Achite: Avec Figures. – A Jerusalem: [s. n.], 1768.

Suppl. Reg. 185.
Nabożeństwo Patryotyczne, W Czasie Woyny. Za pozwolieniem Zwierzchnosci.

Roku 1794. – W Warszawie: W Drukarni Piotra Zawadzkiego, [1794].

Suppl. Reg. 186.
Nicolai, I. F. Predigt bey feyerlich begangenem Krönungs-Feste Ihro Königlichen

Majestät Stanislaus Augustus König von Polen, Grossherzog von Littauen, Reussen,
Preussen, Masovien, Samogitien u. s. w. u. s. w. unsers allergnädigsten Konigs
und Herrn, gehalten über das Ewangelium am ersten Sonntage der Adwents 1779 /
Von I. F. Nicolai. Pastor bey der Gemeine des ungeänderten Augsburgischen
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Glaubens-Bekentnisses in Wilna. – Warschau: Gedruckt in der Königlichen und
der Republik privilegirten Gröllischen Buchdruckerey, 1780.

Suppl. Reg. 187.
Normalmessgesang, Litaneyen und Gebether, wie selbe bey der neuen

Gottesdiensteseinrichtung zu allgemeinen Gebrauch vorgeschrieben worden. – Wien:
Mit Edlen von Gehlenschen Schriften, 1783.

Suppl. Reg. 188.
Trapaud, Elisha (1750–1828). The Oeconomy of Happiness. A Poem. By E. T.

– London: [s. n.], Printed in the Year 1772.

Suppl. Reg 189.
Oelrichs, Johann Carl Conrad (1722–1799). Marchia Brandenburgica gentilis:

Beschreibung des, von dem verstorbenen Hofrath und Cammergerichts-Secretair
Christian Gottfried Eltester, nachgelassenen, sehr wichtigen Antiquitäten-Cabinets
aus heydnischen Grabmälern, vorzüglich der Mark Brandenburg, so in steinernen
Wehr und Waffen, auch dergleichen Opfermessern, Frauenzimmergeräthschaften
von Thon, Kleider- und Kopf-Schmuck von Metall, nicht weniger andern
Geräthschaften von Metall und Eisen, desgleichen Aschen- und Knochen-Töpfen;
auch Opfergeschirr mancherley Art bestehet, und noch gut erhalten ist / In Ordnung
gebracht, und mit einigen Anmerkungen auch einem historischen Vorbericht, und
einer neuen Virrede versehen. Von D. Johann Carl Conrad Oelrichs. – Berlin: Bey
Arnold Wever, 1785.

Suppl. Reg. 190.
Makulski, Franciszek Jaxyc (ok. 1740–1795). Opisanie Illuminacyi W Dniu 8.

Maja 1791. Roku, Na Anniversarz Imienin Nayjasnieyszego Pana Nie Tylko Miasta
Warszawy Ale Y Innych Miast Tak Korony, Jako Y Litwy. Z Okolicznosci nadaney
im Wolnosci, i zapadłey dla Narodu Konstytucyi w Dniu trzecim Maia, tegoz Roku.
– W Warszawie: Nakładem i kosztem Autora. W drukarni J.K.M. i Rzpltey
P. Zawadzkiego, [1791].

Suppl. Reg. 191.
Oraczewski, Feliks (1739–1799) Mowa W Dzień Rozpoczęcia Wizyty Szkoły
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Głównej Koronnej. Na Sesji Dnia 19. Maja Roku 1786 / Przez J. W. Felixa
Oraczewskiego, Kommissarza Kommissyi Edukacyi Narodowey, I Do Teyże Szkoły
Głównej Koronnej Od Przeswietney Kommissyi Edukacyyney Delegowanego
Wizytatora. Miana. – W Krakówie: [s. n., 1786].

Suppl. Reg. 192.
Piotrowski, Gracjan Józef (1724–1785). Oratio De Necessitate Eloquentiae

Praesertim In Libera Republica, Cum Annuum Tempus Fortunatae Electionis
Stanislai Augusti Serenissimi, Et Potentissimi, Ac Sapientissimi Regis Poloniae, Ac
Magni Ducis Lithvaniae. Recurreret. Anno 1765. In Gymnasio Varsaviensi
Scholarum Piarum Habita. – Varsaviae: Typis S. R. M. & Reipublicae, Scholarum
Piarum, [1765].

Suppl. Reg. 193.
Suppl. Reg. 194.
Pius, VI. (Papst; 1717–1799). Sanctissimi Domini Nostri Pii Papae Sexti Litterae

In Forma Brevis Ad Capitulum Coloniense. – Romae: [s. n.], 1790.

Suppl. Reg. 195.
Osorio, Jeronimo (1506–1580). Historiae Hieronymi Osorii, Lvsitani, Silvensis

In Algarbiis Episcopi, De Rebvs Emmanvelis, Lvsitaniae Regis Invictissimi Virtvte
Et Avspicio, annis sex, ac viginti, domi forisque gestis, libri duodecim : Omnia iam
recognita & emendata. Item Io. Matalii Metelli Sequani I. C. in eandem historiam
praefatio et Commentarius, de reperta ab Hispanis et Lusitanis, in Occidentis et
Orientis Indiam, nauigatione, deque Populorum eius vita, moribus, ac ritibus ete.
Omnia iam recognita & emendata. Adiectus est, praeter marginis notationes,
locupletissimus rerum et verborum index. – Coloniae Agrippinae: Apud Haeredes
Arnoldi Birckmanni, 1581.

Suppl. Reg. 196.
Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych Na Sessyi Dnia 7. Marca Roku 1778 /
Przez JMCI X. Piramowicza Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W
Tymże Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1778].
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Suppl. Reg. 197.
Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych Na Sessyi Dnia 8. Marca Roku 1779 /
Przez JMCI X. Piramowicza Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W
Tymże Towarzystwie. Miana. – Warszawa: [s. n., 1779].

Suppl. Reg. 198.
Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Xiąg Elementarnych na Sessyi Dnia 7. Marca Roku 1781 / Przez
JMCI X. Piramowicza, Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W Temże
Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1781].

Suppl. Reg. 199.
Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa w Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych na Sessyi Dnia 7. Marca Roku 1782 /
Przez JMCI X. Piramowicza, Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey w
Temże Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1782].

Suppl. Reg. 200.
Piramowicz, Grzegorz (1735–1801). Mowa W Dzień Rocznicy Otwarcia

Towarzystwa Do Ksiąg Elementarnych na Sessyi dnia 7. Marca Roku 1783 / Przez
JMCI X. Piramowicza, Sekretarza Kommissyi Edukacyi Narodowey W Temże
Towarzystwie. Miana. – W Warszawie: [s. n., 1783].

Suppl. Reg 201.
Płata Woyska Y Chleb Zasłuzonych, To Jest, Taryffy, Kwart, Hyberny,

Pogłownego, Łanowego, Y inne przydatki dla wygody y ciekawosci publiczney.
Zebrane, y Do Druku Podane. Roku 1771. – [S. l.: s. n., 1771.]

Suppl. Reg. 202.
Polak Patryota: Dzieło Peryodyczne przez Towarzystwo Uczonych, na Rok

1785. – W Warszawie: Nakładem Towarzystwa. W Drukarni P. Dufour, Konsyliarza
Nadwornego, J. K. M. i Direktora Drukarni Korpusu Kadetow, [1785]. Tom II.
Cz. 10-12. Tom III. Cz. 15-16.
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Suppl. Reg. 203.
Polak Patryota: Dzieło Peryodyczne przez Towarzystwo Uczonych, na Rok

1785. – W Warszawie: Nakładem Towarzystwa. W Drukarni P. Dufour, Konsyliarza
Nadwornego, J. K. M. i Direktora Drukarni Korpusu Kadetow, [1785]. Tom III.
Cz. 16.

Suppl. Reg. 204.
Ponsart di Belval (?). Elogio Di Luigi 16 Re Cristianissimo Recitato Nell’

Accademia Degli Arcadi Di Roma Nell’ Adunanza generale straordinaria tenuta il
dì 15 decembre 1785. Dall’ Abate Ponsart Di Belval, Consultore delle Congregazione
dell’ Indice, e Cappellano di s. Luigi de Francesi. Dedicato Al Santissimo Padre
Pio Sesto Traduzione Dal Francese. – In Roma: Presso Antonio Fulgoni, 1786.

Suppl. Reg 205.
Preuss, von der (Baron). Auf die Regierungsveranderung in Pohlen. Ein Gedicht

Seiner Königlichen Majestat Stanislaus Augustus erfurchtsvoll gewidmet von dem
Baron von der Preuss. Im Jahr 1791. – [S. l.: s. n.], 1791.

Suppl. Reg. 206.
Price, James (1752–1783). Versuche mit Queksilber, Silber und Gold: angestellt

zu Guildford, im May 1782. und beschrieben / von James Price, Doctor der
Arzneygelahrtheit, Mitglied der Königl. Societät der Wissenschaften. Nebst einem
Auszuge aus Boyle’s Erzählung von einer Degradation des Goldes. Aus dem
Englischen. – Dessau: Auf Kosten der Berlagskasse für Gelehrte und Künstler,
und zu finden in der Buchhandlung der Gelehrten, 1783.

Suppl. Reg. 207.
Przepisy Od Kommissyi Edukacyi Narodowey, Pensyo-Mistrzom Y Mistrzyniom

Dane = Reglament Donne Par Le Conseil Dinstruction, Aux Maitres Et Maitresses
De Pensions. – W Warszawaie: w Drukarni P. Dufoura uprzywileiowaeego od
J. K. Mci Drukarza Kommissyi Edukacyiney, [s. a.] = A Varsovie: De l’Imprimerie
de P. Dufour, Privilegie de S. M. Roi de Pologne, & Imprimeur de la Commission
de l’Education, [s. a.].
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Suppl. Reg. 208 all. 1.
Quincy, Louis Dominique. Mémoires Sur La Vie De M-r. Le Comte De Marsigli,

De l’Academie Royale des Sciences de Paris & de Montpellier, De la Societé
Royale de Londres, & Fondateur de l’Institut de Boulogne. T. 1. /
Par Mr. L. D. C. H. D. Quincy. – Zuric: Chez Conrad Orell & Comp., 1741.

Suppl. Reg. 208 all. 2.
Gramont,  Antoine III, duc de (1604–1678). Memoires Du Marechal Duc De

Gramont Ambassadeur De France, A la Diette de Francfort, Dans Le Tems De
L’Election de L’Empereur Leopold I. Contenant Diverses Particularitezd de la dite
Election. – A Franche-Ville: [s. n.], 1742.

Suppl. Reg. 208 all. 3.
Bolé de Chamlay, Jules-Louis (1650–1719). Mémoires Ou Essai Pour Servir A

L’Histoire De F. M. Le Tellier: Marquis De Louvois. Ministre et Secretaire d’Etat
de la Guerre sous le règne de Louis XIV. – A Amsterdam: Chez Michel Charles le
Cene, 1740.

Suppl. Reg. 209.
Ragguaglio (Breve) Delle Pubbliche Dimostrazioni Di Giubilo Date In Recanati

Per La Felice Esaltazione Alla Sacra Porpora. Dell’Emo, e Revmo Sig. Cardinale
Tommaso Antici, Cavaler Gran-Croce di Malta, e dei Reali Insigni Ordini di Polonia,
Ministro Plenipotenziario di detta Real Corte presso la S. Sede ec.ec.ec. Deticato
a Sua Eccellenza La Sig. Marchesa Maria Antici Sorella Degnissima Del Porporato.
– Osimo: Presso Dom. Ant. Quercetti Stamp. e Libr. Vesc. e Publ. Con.
Approvazione, [1789].

Suppl. Reg. 210.
Greaves, William of Fulbourne. Reasons, Humbly Submitted To The Honourable

Members Of Both Houses of Parliament, For Introducing A Law, To Prevent
Unnecessary and Vexatious Removals of the Poor; Thereby To Reduce Parish
Expences, By Letting The Poor live where they can best earn their Bread. –
Cambridge: Printed and fold by Fletcher and Hodson: Sold also by S. Crowder, in
Paternoster-row, London, 1774.
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Suppl. Reg. 211.
Naruszewicz, Adam (1733–1796). Recueil De Pieces Relatives Au Proces Entre

S. A. le Prince Adam Czartoryski, Accusateur, & M. M. Komarzewski & Ryx,
Accuses du Crime d’Empoisonnement. – [S. l.: s. n.], 1785. – [4] ; 8°.

Suppl. Reg. 212.
Recueil Des Declarations, Notes, Et Faits Principeaux, Qui ont précédé &

accompagné La Diete Confederée Dépuis le 18. Septembre 1772. jusqu’ au 14. Mai
1773. – [S. l.: s. n., 1773.]

Suppl. Reg. 213.
Watteroth, Heinrich Josef (1756–1819). Die Reformation in Deutschland zu

Ende des achtzehnten Jahrhunderts. – Wien: Bey Sebastian Hartl, burgerl.
Buchbinder, in der Singerstrasse neben St. Stephansthor, 1781.

Suppl. Reg. 214.
[Назву не встановлено]. Відсутня

Suppl. Reg. 215.
Łoyko, Feliks (1717–1779). Réponse A L’Ecrit Intitulé. Exposé de la Conduite

de la Cour Impériale de Russie, vis à vis la Serenissime République de Pologne,
avec la Deduction des titres, sur les quels Elle fonde sa prise de Possession d’un
Equivalent de ses droits & pretensions a la charge de cette Puissance. – [S. l.:
s. n.], 1773.

Suppl. Reg. 216.
Łoyko, Feliks (1717–1779). Reponse a L’Expose Preliminaire des Droits de

la Couronne de Hongrie, Sur La Russie Rouge et Sur La Podolie, ainsi que de
la Couronne de Boheme Sur Les Duches D’Oswietzim et de Zator. – [S. l.: s. n.,
1773].

Suppl. Reg. 217.
Maria Theresia (Österreich, Erzherzogin; 1717–1780). Représentation et

Requisition de Sa Majesté Imp. et Roy. Apost. A Ses Coëtats De L’Empire au
sujet des entreprises illegales et hostiles de Sa Majesté Prussienne à l’occasion de
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la Succession de Bavière. – A Vienne: Chez Jean Thomas noble de Trattnern,
Imprim. Et Libraire de la cour, 1778.

Suppl. Reg. 218.
Goldsmith, Oliver(1728–1774). Retaliation: a poem. Including epitaphs

on some of the most distinguished wits of this metropolis. The fourth edition
corrected. With explanatory notes and observations. – London: Printed for
G. Kearsly, 1774. Відсутня

Suppl. Reg. 219.
Richter, Nicolaus; Haltermann, Christian Dietrich. Numinis Regente Gratia, Et

Suffragante Benevolo Facultatis Philosophicae Indultu, Historiam Literariam,
Delineatam Et Illustratam, In Dissertatione Philosophica, ad. d. 29. Maji horis
pomeridianis A. O. R. 1696. In Almae Universitatis Rostochiensis Auditorio
Maximo, Publico Eruditorum Examine Ventilanda, Sistent M. Nicolaus Richter,
Gedanensis Et Christianus Dietericus Haltermann, Rostoch. – Rostochii: Typis
Jacobi Richelii, Amplissa Senat. Typogr, [1696].

Suppl. Reg. 220.
Rogaliński, Józef Feliks (1728–1802). Kazanie Na Zaczęciu Seymu Walnego

Ordynaryinego Dnia 5 Października Roku 1778. w Kolegiacie Warszawskiej Miane.
Przez W. Jmci. Xiędza Rogalińskiego w Katedrze Poznanskiey Koadjutora
Archidiakona Szremskiego, Proboszcza Wschowskiego, Rectora Akademii
Poznanskiey. Z Rezolucyi, i nakładem Przeswietney Kommissyi Edukacuyi
Narodowey do Druku podane. – W Warszawie: W Drukarni Nadworney J. K. Mci,
[1778].

Suppl. Reg. 221.
Rousseau, Jean-Jacques (1712–1778); Laudes, Joseph (1742–1780). Pigmalion.

Eine lyrische Handlung aus dem Französischen des Herrn J. J. Rousseau übersetzt
von J. G. Laudes. Mit Musik. Aufgeführet von der Hochfürstlich Thurn und
Taxischen Schauspieler-Gesellschaft zu Regenspurg. – [S. l.: s. n.], 1779.

Suppl. Reg. 222.
Rulffs, August Frievrich (1736–1800). Ueber die Preisfrage der Konigl. Societat
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der Wissenschaften zu Göttingen: von der vorcheilhaftcn Einrichtung der Werk-
und Zuchthauser / Von August Friedrich Rulffs, Königl. Churfürstl. Braunschw.
Lüneburg. Commissarius in Einbeck. Mit einer Vorrede von Johann Beckmann,
Professor der Oeconomie und Mitglied der Königl. Societ. der Wissensch. –
Göttingen: Gedruckt bey Friedr. Andr. Rosenbusch, 1783.

Suppl. Reg. 223.
Rulffs, August Frievrich (1736–1800). Ueber die Preisfrage der Konigl. Societat

der Wissenschaften zu Göttingen: von der vorcheilhaftcn Einrichtung der Werk-
und Zuchthauser / Von August Friedrich Rulffs, Königl. Churfürstl. Braunschw.
Lüneburg. Commissarius in Einbeck. Mit einer Vorrede von Johann Beckmann,
Professor der Oeconomie und Mitglied der Königl. Societ. der Wissensch. –
Göttingen: gedruckt bey Friedr. Andr. Rosenbusch, 1783.

Suppl. Reg. 224.
Sammlung (Vollständige) aller königl. Pohlnischen Original-Berichte über die

wichtigsten Akzionen in dem dermaligen Russisch-Pohlnischen Kriege. Aus den
Pohlnischen originalien übersetzt. – [S. l.: s. n.], 1792.

Suppl. Reg. 225.
Sander, Heinrich (1754–1782). Predigt vom Gebet der Christen nach dem

Muster des Erlösers. Gehalten in der königl. dänischen Gesandtschaftskapelle in
Wien, den 5. May 1782 / Von Herrn Professor Sander aus Karlsruhe. – Wien: Bey
Johann Ferdinand Edlen von Schönfeld, [1782].

Suppl. Reg. 226.
Schematismus für die Königreiche Galizien und Lodomerien. 1790. [(1789–

1843)]. – Lemberg: Gedruckt u. zu haben bei die Pillerischen Erben, [1790].

Suppl. Reg. 227.
Weitsch, Johann Friedrich (1723–1802). Schreiben an den Herrn Volpato in

Rom von seinem Freunde N. über drei in der Gallerie des Freyherrn von Brabeck
zu Hildesheim befindliche Gemälde: von Guidoreni, Corregio und Raphael. – Leipzig:
In Commission bey Weidmanns Erben und Reich, 1789.
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Suppl. Reg. 228.
Geusau, Anton Ferdinand von (1746–1809). Schreiben eines Ungenannten aus

Linz an den Verfasser der Reformation in Deutschland zu Ende des achtzehnten
Jahrhunderts. Nebst der Antwort darauf / Zum Druck befördert von Ferdinand
v. Geusau. – Wien: Bey Sebastian Hartl, 1782.

Suppl. Reg. 229.
Schlemmer de Ehrenrang, Jan Nepomuceno. Memoriale Ad Reges. Exemplis

Regum bonus ordo vigeret in Orbe. Cecinit Alithophilus Cosmopolites. Pacem
sequimini cum omnibus, & Sanctimoniam, sine qua nemo videbit DEUM. Doctor
Jentium. ad Hebr: Cap:A2. Authore Nepomuceno Schlemmer de Ehren-Rang
Medico et Consiliario Sacrae Regiae Majestatis Pol. Varsaviae die 8. Mai Anno
Gratiae 1791. – Varsaviae: [Drukarnia Pijarów], 1791.

Suppl. Reg. 230.
Schreiben über den Missbrauch der Ablässe des Kapuzinergenerals. – Wien:

Bei Sebastian Harti, burgerl. Buchbinber, in der Singer Strasse neben
St. Stephansthon, 1781.

Suppl. Reg. 231.
Schmiedt, Elisabet. Auf Den Höchst Erfreuten Tag, Der Jährlichen Feuer, der

Allerhöchst Beglückten Krönung, Seiner Majestät Unsers Allergnädigsten Königs,
Im Jahr 1782 Den 25ten Wintermonat / Von Elisabeth Schmiedt. Gebohrne von
Nevenstein verfasst. – [S. l.: s. n., 1782].

Suppl. Reg. 232.
Schönfeld, Franz Thomas von (1753–1794). Friedrich der Zweyte /

Herausgegeben von Franz Thomas von Schönfeld. – Wien: [s. n.], 1786.

Suppl. Reg. 233.
Schulz, Carl Jacob. Theater-Souvenir / von 16. April 1781. bis 12. April 1783

aller von hiesiger deutschen Schauspieler-Gesellschaft aufgeführten Lust-sing –
und Trauerspiele, nebst einigen kleinen Gedichten. Zusammengetragen / Von Carl
Jacob Schulz, Mitglied der Gesellschaft. – Warschau: Gedruckt in der Königlichen
und der Republik privilegirten Gröllischen Buchdruckerey, 1783.
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Suppl. Reg. 234.
Perau, Gabriel-Louis (1700–1767). Les Secrets De L’Ordre des Francs-Macons,

Devoiles et mis au jour par Monsieur P***. Nil est adeo absconditum quod non
tandem reveletur. Le Secret De La Sosiete Des Mopses, Devoiles et misau jour
par Monsieur P***. Chansons De La Tres-Venerable Confrerie Des Francs-
Macons, Precedees De Quelques Pieces De Poesie. – A Amsterdam: [s. n.], 1745.

Suppl. Reg. 235.
Sketches from Nature, in High Preservation, by the Most Honorable Masters,

containing upwards of One Hundred and Ten Portraits, or Characters, of the Most
Conspicuous Persons in the Kingdom: amongst which are The - The Q- The P- of
W-s The L-d C-r The A-hb—p of C-y The Dukes... With Explanatory and Impartial
Strictures, By a Member of Parlament – The Fifteenth Edition, In which the
Appendix is considerably extended, containing upwards of Forty additional
Characters. – London: Printed for G. Kearsly, at No. 46, near Serjeants Inn, Fleet-
Street, 1779.

Suppl. Reg. 236.
Skrzetuski, Wincenty (1745–1791). Mowa przy dorocznym otwarciu Szkoł

Woiewodzkich u XX. Piarow w Warszawie miana przez X. Wincentego
Skrzetuskiego Nauczyciela Klassy VII. dnia 25. Wrzeœnia R. 1780. –
[W Warszawie: s. n., 1780]. Відсутня

Suppl. Reg. 237.
Smogorzewski, Jason Junosza (1715–1788). List Pasterski J. W. Arcybiskupa

Poіockiego Do Caіey Jego Dyecezyi. Przeciwko Króloboyczey szkaradzie Wydany,
Dnia 27. Mca List. w R. 1771. – [Połock: s. n., 1771].

Suppl. Reg. 238.
Smogorzewski, Jason Junosza (1715–1788). List Pasterski J. W. Arcybiskupa

Połockiego Do Całey Jego Dyecezyi. Przeciwko Króloboyczey szkaradzie Wydany,
Dnia 27. Mca List. w R. 1771. – [Połock: s. n., 1771].
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Suppl. Reg. 239.
Besseusz, Piotr. Grotta Grzesznika Pokutującego W Sercu Wykowana, Albo

Heraklit Chrześciański, Z Łacińskiego Na Polskie Według Exemplarza Xiędza Piotra
Besseusza, Kaznodzieję Niegdy Króla JMCI Francuzkiego Wierszem Przełożony
Przez Szymona Jerzego Cerenowicza Burgrabiego Grodzkiego Warszawskiego
JJ.OO. Xięstwu Jchmociom Czartoryskim Woiewodom, Generałom Ziem Ruskich,
Małżonkom, Państwu Y Dobrodzieiom Moim Dedykowany. w Roku Pańskim 1748.
Do Druku Podany Roku Pańskiego 1758. – W Lwowie: W Drukarni J. K. M.,
[1758].

Suppl. Reg. 239a.
Snell, Johann Peter (1720–1797). Abhandlung vom rechten Gebrauche und

Misbrauche der Eidschwüre: für Prediger und zum Unterricht für den gemeinen
Mann / M. Johann Peter Snell, Metropolitans zu Dachsenhausen. – Gießen: In der
Kriegerischen Buchhandlung, 1775.

Suppl. Reg. 239b.
Minasowicz, Józef Epifani (1718–1796). Specimen Musae Latinae Vatis Poloni.

– Augustae Masoviorum: [s. n.], 1792.

Suppl. Reg. 240.
Shipley, Jonathan (1714–1788). A Speech, Intended To Have Been Spoken On

The Bill For Altering The Charters Of The Colony Of Massachusett’s Bay. –
London: Printed For T. Cadell, In The Strand, 1774.

Suppl. Reg. 241.
Serenissimo Potentissimo Ac Invictissimo Domino Stanislao Augusto, Regi

Poloniarum, Magno Duci Lituaniae, &c. Cum Eandem Lituaniam Suam, summa
Principis Providentissimi, Humanissimi ac Liberalissimi Laude, recognosceret
Basiliana Lituana Provincia H. M. S. O. Q. Causa Rosanae Anno 1784. D. D. D.
– Vilnensibus: Typis Basilianis, [1784].

Suppl. Reg. 242.
Poniatowski, Stanisław August (1732–1798). Mowa Króla Jmci Na Seymie

Dnia 23. Wrzesnia 1776. Miana. – [S. l.: s. n., 1776].
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Suppl. Reg. 243.
Steel’s Original And Correct List of the Royal Navy, Improved: To which are

added Their Stations, And a List of the Ships lost or destroyed since the
Commencement of the War, with their Commanders. Likewise A List of the Enemies
Ships taken or destroyed since the Commencement of the War. And an alphabetical
List of the Navy-Agents. Corrected to December 31, 1781, And to be continued
Monthly, Price only six-pence. – London: Printed for D. Steel, [1781].

Suppl. Reg. 244.
Synakiewicz, Feliks (1737–1812). Ecloga Super Reditum ex Ukraina ad Sedem

Regum Subjectissimosque Suos Serenissimi Stanislai Augusti Regis Poloniarum,
Ducis Magni D. Lithvaniae &c. Domini Clementissimi Mense Julio, Anno 1787 /
Per Patrem Felicem Synakiewicz Reformatum Sae Maiestatis Regis Poloniarum
Actualem Theologum, Provinciae Prussiae Ex-Definitorem, Gvardianum Gedano-
Stolcembergensem Decantata. – [S. l.: s. n., 1787].

Suppl. Reg. 245 all. 1.
Szadurski, Stanislav (1726–1789). Scita Philosophica Ex Physica Generali Sub

Auspiciis Illustrissimi Excellentissimi Comitis, & Domini, Domini. Josephi De Hylzen
Castellani Livoniae, Praefecti Braclaviensis. Publico in consessu Propugnata /
Praeside R. P. Stanislao Szadurski, Sosiatatis JESU, Philosophiae Actuali Professore.
Novogrodeci Anno 1761. Mense Novembri Die. – [S. l.: s. n., 1762].

Suppl. Reg. 245 all. 2.
Szadurski, Stanislav (1726–1789). Principia Ratiocinandi Variis Dialogis atque

Exercitationibus Logicis contenta / Authore R. P. Stanislao Szadurski, Sosiatatis
JESU, Philosophiae in Praesens Professore. Anno Domini 1761. Die 2. Martij. –
[S. l.: s. n., 1761].

Suppl. Reg. 246.
Johnson, Samuel (1709–1784). Taxation no Tyranny; An Answer to the

Resolutions and Address of the American Congress. – London: Printed For T. Cadell,
In The Strand, 1775.
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Suppl. Reg. 247.
Schaber, Karl Wilhelm Friedrich. Theresia und Friederich im Reich der Todten.

Zweites Gespräch. – Wien: Bei Sebastian Hartl, 1786.

Suppl. Reg. 248.
Thomas, Antoine Léonard (1732–1785). Lettre De Monsieur Thomas De

L’Académie Françoise, A Monsieur Desenfans. Pour servir à la Défense de Fénélon
contre Milord Chesterfield. – A Londres: Chez P. Elmsly, R. Davis, W. Owen,
1777.

Suppl. Reg. 249.
Trenck, Franz von der (1711–1749). Memoires De François, Baron De Trenck,

Commandant Des Pandoures, Cousin de Frederic, Baron de Trenck, Officier du
Roi de Prusse. Traduits de l’Italien. – Second Edition, Revue & corrigee fur
la Traduct. Franç. par M. D. B. – A Paris: Chez Maradan, Libraire, 1788. – 2 vol.

Suppl. Reg. 250.
Trenck, Friedrich von der (1727–1794). Trauerrede bey dem Grabe Friderichs

des Großen Königes in Preußen / Von Friedrich Freyherr von der Trenck. Wien,
den 22sten August 1786. – Wien: Gedruckt bey Joseph Hraschanzky, 1786.

Suppl. Reg. 251.
Trenck, Friedrich von der (1727–1794). La Vie De Frédéric, Baron De Trenck,

Ecrite Par Lui-Même, Et Traduite De L’Allemand En Franc’ois Par M. le Baron
de B*** [Bock]. – A Metz: De L’Imprimerie De C. Lamort. Se trouve Chez Devilly,
Libraire, 1787. – 2 vol.

Suppl. Reg. 252.
Üeber die Wiedereinführung der Todesstrafen. – [S. l.: s. n.], 1786.

Suppl. Reg. 253.
Ustawa Rzlądowa. Prawo Uchwalone Dnia 3 Maia, Roku 1791. –

W Warszawie: U P. Dufour Konsyl: Nadw: J. K. Mci i Dyrektora Druk: Korp:
Kad., 1791.
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Suppl. Reg. 254.
Gawroński, Andrzej (1740–1813). Uwagi o Naturze Pieniędzy y O Wexlarstwie,

Które okazuią wielkość straty Publiczney, iaka dla Narodu wypływa nie ochybnie
z ustanowienia Monety Papierowey, lub iakieykolwiek inney, wnętrzney wartości
nie maiącey. – W Warszawie: W Drukarni Nadworney J. K. Mci i Przeświet;
Kommissyi Edukacyin, 1792.

Suppl. Reg. 255.
Verbesserungsanstalten für das Königreich Hungarn, welche S. Kais. Königl.

Majestät in einem an die X. Königl. Hungarische Kommissäre eigenhändig
erlassenen Befehlschreiben den 30. März 1785 ertheilet hat. – In Deutschland
[Salzburg: Mayr, 1785].

Suppl. Reg. 256.
Verzeichnis der Hevelk’schen Kupferstich-Sammlung alter, neuer und seltener

Blätter von Deutschen, Niederländischen, Französischen, Italienischen alten und
neuen Meistern, nebst einer ansehnlichen Land–Charten – und Prospekt-Sammlung,
auch ainigen Oehl-Gemälden, welche den zu Thorn an den Meistbietenden gegen
bare Bezahlung überlassen warden sollen. – Thorn: Gedruckt bey J. A. Kimmel,
E. E. Rathe und des Gymn. Buchdrucker, [1792].

Suppl. Reg. 257.
Auszug von den Sitten und Gebräuchen der alten Römer, zum Gebrauche der

studirenden Jugend in den kaiserl. königl. Staaten. – Wien: Gedruckt bey Joh.
Thomas Edlen von Trattnern, k. k. Hofbuchdruckern und Buchhändlern, 1782.

Suppl. Reg. 257a. all. 1.
Verzeichniß der in der kais. kön. Haupt- und Residenzstadt Wien befindlichen

Gassen, numerirten Häuser, Innhaber und ihrer Schilder. – Wien: Bey Joseph Anton
Edlen von Trattnern, k. k. privilegirten Gross- und Buchhändlern, 1778.

Suppl. Reg. 257a. all. 2.
Verzeichniß der um die k. k. Haupt- und Residenzstadt Wien befindlichen

Vorstädten, Gründen, Gassen, numerirten Häuser, Innhaber und ihrer Schilder. –
Wien: Bey Joseph Anton Edlen von Trattnern, k. k. privilegirten Gross- und
Buchhändlern, 1778.
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Suppl. Reg. 257b.
Verzeichniss, einer sehr schönen Sammlung rarer und seltener Thaler. – Breslau:

[s. n.], 1790.

Suppl. Reg. 258.
Verzeichniss über die Sammlung von Petrefacta, Steine und Mineralien, des

verstorbenen Herrn, Pierre Laporterie, welche den 31sten Marz und folgende Tage,
Vormitags auf dem Eimbeckschen hause, durch die Mackler Matfeld und Fritz in
öffentlicher Auction an den Meistbietenden gegen baare Vezahlung in grob Courant
verkauft und gänzlich aufgeräumet werden sollen. – Hamburg: Gedruckt bey Gottlieb
Friedrich Schniebes, [s. a.].

Suppl. Reg. 259.
Roman, Jean-Joseph-Thérèse (1726–1787). Vie De François Petrarque, Celebre

Poete Italien, Dont les actions et les ecrits sont une des plus singulieres epoques de
l’histoire et de la litterature moderne; Suivie d’une imitation en vers François des
plus belles poesies. – A Vaucluse, Et se trouve a Paris: Chez J. Cussac, rue du
Vieux – Colombier, en face de la rue Cassette, 1786.

Suppl. Reg. 260.
Lussan, Marguerite de (1682–1758). Vie De Louis Balbe-Berton De Crillon,

Surnommé le Brave: Et Mémoires Des règnes de Henri II, François II, Charles IX,
Henri III, et Henri IV; Pour servir à l’Histoire de son temps. – A Paris: Chez
Gogué & Née de la Rochelle, Nyon, Delaguette, 1781.

Suppl. Reg. 261.
Anquetil, Louis Pierre (1723–1806). Vie Du Maréchal Duc De Villars, De

l’Académie Françoise, Membre du Conseil de Régence, Président du Conseil de
Guerre, Ministre d’Etat, Maréchal-Général des Camps Et Armées, Etc. Etc. Etc. /
Ecrite Par Lui-Meme; Et donnee au Public par. M. Anquetil, Prieur de Château-
Renard, Et Correspondant de l’Académie Royale des Inscriptions Et Belles-Lettres,
avec le Portrait du Maréchal, Et des Plans de Bataille. – Paris: Chez Moutard,
Imprimeur-Libraire de la Reine, de Madame, & de Madame Comtesse d’Artois,rue
des Mathurins, Hotel de Cluni, 1785. – 4vol.



176

Suppl. Reg. 262.
Sainte-Marthe, Denis de (1650–1725). La Vie De Cassiodore, Chancelier Et

Premier Ministre De Theodoric Le Grand & de plusieurs autres Rois d’Italie:
Ensuite Abbe De Viviers. Avec un Abrege de l’Histoire des Princes qu’il a servis;
Et des remarques sur ses Ouvrages. – Suivant la Copie. – A Paris: Chez Jean
Baptiste Coignard, imprimeur du Roy, ruë Saint Jacques, pres S. Severin, au Livre
d’Or., 1695.

Suppl. Reg. 263.
Olivet, Pierre-Joseph (1682–1768). La Vie De Monsieur L’Abbe De Choisy,

De L’Academie Francoise. – A Laussanne & a Geneve: Chez Marc-Michel
Bousquet & Compagnie, 1748.

Suppl. Reg. 264.
Duvernet, Théophile Imarigeon (1734?–1796). La Vie De Voltaire, par M***.

– A Genève: [s. n.], 1786.

Suppl. Reg. 265.
Durand, David (1680–1763). La Vie Et Les Sentimens De Lucilio Vanini. –

A Rotterdam: Aux Depens de Gaspar Fritsch, 1717.

Suppl. Reg. 266.
Faur, Louis François (1755–1815). Vie Privée Du Marechal De Richelieu,

Contenant Ses Amours Et Intrigues, Et tout ce qui a rapport aux divers Rôles qu’a
joués cet Homme célèbre pendant plus de quatre-vingt ans. – A Paris, Et se trouve
A Maestricht: Chez J. P. Roux & Compagnie, Imprimeurs-Libraires, associes, 1791.
– 3 vol.

Suppl. Reg. 267.
Volepina, Maria Francisca von. Mihi fert Veritas Vitam! – Gegeben in Alt

Drezden auff dem Marckte: Bey dem Herrn Stadt-Richter, [s. a.].

Suppl. Reg. 268.
Voltaire (1694–1778). Monsieur De Voltaire, Peint Par Lui-Même, Ou Lettres

De Cet Ecrivain, Dans lesquelles on verra l’histoire de sa Vie, de ses Ouvrages, de
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ses Querelles, de ses Correspondances, et les principaux Traits de son Caractere:
avec un grand nombre d’Anecdotes, de Remarques et de Jugements Littéraires. –
A Lausanne: Par la Compagnie des Libraires, 1769.

Suppl. Reg. 269.
Wahrheiten mit Uiberzeugung gesagt am Grabe Friedrichs des Grossen. Weber

Lobydicht noch Crauerrede. Von dem Verfasser der freimüthigen Bemerkungen
über Aufklärung und Reformen unserer Zeit. – Wien: Bei Sebastian Hartl,
Buchhandler und Buchbinder, 1786.

Suppl. Reg. 270.
Directions For Using The Machine, For Copying Letters and other Writings.

Invented And Made By James Watt and Company, of Birmingham. – [Birmingham:
s. n.], 1780.

Suppl. Reg. 271.
Wende, Johann Christoph. Merkwürdige Scene aus dem Leben Josephs des II.

und Pius des VI. den Freunden der Wahrheit gewidmet / Von Johann Christoph
Wende. – Wien: Mit Sonnlêithnerischen Schriften, [1782].

Suppl. Reg. 272.
W Dzień Szlubu P. W. PMCP Pana Stanisława Hrab z Tenczyna Ossolinskiego

Staroscica Suleiowskiego z P. W. PMCPA Panna Jozefa Morstynowną Staroscianką
Skotnicką. W Roku 1786. [Wiersz]. – [S. l.: s. n., 1786].

Suppl. Reg. 273.
Witte, Henning (1634–1696). Antiquitatem Festi Genethliaci Jesu Christi paucis

exponit M. Henningus Witte, Eloq. & Histor. P. P. – Regae: Typis Georg. Matth.
Nölleri, [1694].

Suppl. Reg. 274.
Witte, Henning (1634–1696). Z. D. B. V. Reip. ac Ecclesiae Rigensis Antistites,

Utriusque Lumina atque Columina, Quin imo Aures quascunque doctas, ut, De
Anima Hominis Christiani Amata, Tentata, Recreata, Nobilissimos juxta ac
Politissimos Juvenes, Georgium & Petrum A Dunten, Fratrum par amabilissimum,
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Ad 27. Martii boram 10. matutinam, in Licei nostri Acroaterio, Verba facturos
prono exipiant affectu, demisse ac officiose invitat M. Henningus Witte, Eloq. &
Histor. P. P. – Regae: Literis Georgii Matth. Nölleri, [1693].

Suppl. Reg. 275.
Witte, Henning (1634–1696). Z. D. B. V. Reip. ac Ecclesiae Rigensis Antistites,

Utriusque Lumina ac Columina, quin imo Aures quascunque doctas, ut, De Natali
Servatoris, Juvenem Probitatis & industrix laude eximium, Henricum Meierum,
Riga-Livonum, Ad 28. Decembris boram 10. matutinam, in Licei nostri Acroaterio,
Verba facturos prono exipiant affectu, demisse ac officiose invitat M. Henningus
Witte, Eloq. & Histor. P. P. – Regae: Typis Georgii Matthiae Nölleri, [1693].

Suppl. Reg. 276.
Witte, Henning (1634–1696). Z. D. B. V. Omnes Et Singulos Ordinum Et

Dignitatum Omnium Viros Reip. Patriae Rigensis Cives Et Exteros Ad Solemnem
Introductionem Viri Clarissimi Dn. M. Davidis Hornicei, Philosophiae Professoris
Publ. Nuper Electi In Acroaterio Gymnasii Nostri D. 7. Decemb. Hora Ante Merid.
10. Peragendam Eo Qvo Par Est More Modoque Invitat Et Advocat Collegii
Professorii Nomine M. Henningus Witte, Eloq. & Histor. P. P. – Regae: Typis
Georg. Matth. Nölleri, [1693].

Suppl. Reg. 277.
Luther, Martin (1483–1546); Wittinger,… Martin Luthers Sendschreiben an die

Reformationsschreiber an der Donau / Publizirt durch Wittinger aus B**. – Wien:
Bey Sebastian Hartl, buraerl. Buchhinder in der Singerstrasse, 1782.

Suppl. Reg. 278.
Wyłozenie Nauk, Ktore Jchmość Konwiktorowie w Collegium Nobilium

Warszawskiem XX. Piiarow w przeciągu całego rocu traktowali, i z nich w Miesiącu
Lipcu Roku 1781. dawali dowody. – [Warszawa?: s. n., 1781].

Suppl. Reg. 279.
Wyszynski, Antoni. Kazanie Seymowe Miane przez Jmc Xiędza Antoniego

Wyszynskiego, Kanonika Kathedralnego Przemyslkiego, i Kollegiaty Warszawskiey
Officiała Generalnego Chełmskiego. – W Warszawie: W Drukarni J. K. Mci i
Rzeczypospolitey 20. Societatis JRZU Roku 1766.
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Suppl. Reg. 280.
Łoyko, Feliks (1717–1779). Wywod Historyczny Prawo Nayjaśniejszego Krola

JMCI Pruskiego Do Pomerellii, Trzech Powiatow Wielko-Polskich y Pruss Polskich
Roztrząsaiący Oraz Odpowiedz Na Pismo Pod Tytułem Wykład Praw Pruskich. –
[Warszawa: Drukarnia Nadworna Jego Królewskiej Mości], 1773. – 8, 151 s.;
4° (227х180 мм).

Suppl. Reg. 281.
Gazety Polskue od 1730 do 1788. – 30 vol.
Gazeta Warszawska: dwutygodnik, każden numer ma «Suplement do Gazety

Warszawskiej» / Red.: Łuskina, Stefan. Wid.: Mauraner, Franciszek Ksawery;
Chreptowicz, Joachim. – Warszawa, 1774–1799.

Gazety Cudzoziemskie: tygodnik, dodatek «Gazety Polskie». – Warszawa: [s. n.],
1736.

Gazety Polskie: tygodnik, zawiera dodatek «Gazety Cudzoziemskie» / Red.:
Milżewski, Jan. – Warszawa: [s. n.], 1734–1736.

Kuryer Polski: tygodnik / Red.: Naumański, Jan, Łowisz, Michał. – Warszawa:
[Drukarnia Jezuitów, Drukarnia Pijarów], 1729–1760.

Kuryer Warszawski: tygodnik / Red.: Bohomolec, Franciszek. – Warszawa:
[Drukarnia Jezuitów], 1761–1764.

Suplement do Gazety Warszawskiey: dwutygodnik, dodatek «Gazeta
Warszawska». – Warszawa, 1774–1799.

Suplement do Kuryera Warszawskiego: tygodnik, dodatek «Kuryer
Warszawski». – Warszawa: [Drukarnia Jezuitów], 1761–1764.

Suplement do Wiadomosci Warszawskich: tygodnik, dodatek «Wiadomosci
Uprzywilejowane Warszawskie», «Wiadomosci Warszawskie». – Warszawa:
[Drukarnia Jezuitów], 1762–1773.

Uprzyw. Wiadom. z Cudzych Krajów. [Uprzywilejowane Wiadomoœci z
Cudzych Krajow]: tygodnik, były wydawnictwem uzupełniającym «Kuryer Polski» /
Red.: Naumański, Jan; Łowisz, Michał; Bohomolec, Franciszek. – Warszawa:
[Drukarnia Jezuitów, Drukarnia Pijarów], 1730–1760.

Wiadomosci Uprzywilejowane Warszawskie: tygodnik / Red.: Bohomolec,
Franciszek. – Warszawa: [Drukarnia Jezuitów], 1761–1764.

Wiadomosci Warszawskie: tygodnik, przy każdym numerze «Suplement» / Red.:
Łuskina, Stefan, Bohomolec, Franciszek. – Warszawa: [Drukarnia Jezuitów], 1765–1773.



180

Suppl. Reg. 282.
Petrus Lombardus. Sententiarum libri I–IV. [Рукопис кінця XIV – початку

XV ст. латинською мовою]. ІР НБУВ Ф. І. № 5944.

Suppl. Reg. 283.
Miscellanea: 1. Augustinus Aurelius. Sermones I–XXIV; 2. [Iohannes] Expositio

psalmorum LXXXIX–C. [Рукопис. Збірка теологічного змісту XV ст.
латинською мовою]. ІР НБУВ Ф. І. № 5945.

Suppl. Reg. 284.
Schöpflin, Johann Daniel (1694–1771). Panegyricus Ludovico XV Secundum

Imperii Semiseculum Ingresso Argentorati Anno 1766. Jussu publico Dictus A
Jo. Daniele Schoepflino, Historiographo Regio. – Argentorati [Strassburg: s. n.,
1766.]

Suppl. Reg. 285.
Rosarium. [Рукопис. Збірка проповідей XV ст. латинською мовою]. ІР

НБУВ Ф. І. № 5946.

Suppl. Reg. 286.
Metastasio, Pietro (1698–1782) Arminio: Dramma Per Musica Da

Rappresentarsi Nel Regio Teatro Di Varsavia Il Giorno Del Gloriosissimo Nome
Di Sua Maesta Augusto III. Re Di Polonia Elettore Di Sassonia &c. &c. &c. /
[Musica dal Sign. Giovanni Adolfo Hasse]. – Varsavia: [Drukarnia Pijarów], 1761.

Suppl. Reg. 287.
Brühl, Hans Moritz (1736–1809). Three Registers Of A Pocket Chronometer,

And The Observations From which they were collected By Count De Bruhl, With
An Account from Vice-Admiral Campbell, Of the First of Mr. Mudge’s Time-
Keepers, In a Voyage to and from Newfoundland. – [London: s. n., 1785?]

Suppl. Reg. 288.
Eysymont, Marcin (1735–1814). Ad Serenissimum Stanislaum Augustum Regem

Poloniae, Magnum Ducem Lithuaniae; cum Annuis in Collegio Nobilium Scholarum
Piarum Examinibus auspicato adesset. Carmen. – [S. l: s. n., s. a.]
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Suppl. Reg. 289.
Augustissimae Catharinae II Totius Rossiae. Imperatrici Tercarum Triumphatrici

Regnorum Pacatrici Publicae Felicitatis Propagatrici Societatis Jesu Servatrici
Clementissimae Cum Albae Russiae Oras Inviseret, Ab Eisdem Religiosis Sociis
Imperatoriae Majestati Subditis, Ejusque Praesidio Tutis. Carmen Oblatum. – Vilnae:
Typis Regiis penes Academiam, [1780.]

Suppl. Reg. 290.
Popławski, Antoni (1739–1799). Mowa Przy Otwarciu Seminarium, na

Professorów Narodowych Stanu Akademickiégo, dnia 2. Padźiernika 1780.
W Krakowie Mianá, przez J. X. Antoniégo Popławskiégo, postanowionégo Rektora
tegoż Seminarium, od Przeœwiétnéy Kommissyi Edukacyynéy. – [W Krakowie:
s. n., 1780].

Suppl. Reg. 291.
Sessions (City of London and County of Middlesex). The Whole Proceedings

On The King’s Commission of the Peace, Oyer and Terminer, and Gaol Delivery
for the City of London; And Also The Gaol Delivery for the County of Middlesex;
Held At Justice Hall in the Old Bailey, On Wednesday the 6th of December 1775,
and the following Days; Being the First Session in the Mayoralty of The Right
Honble John Sawbridge, Lord Mayor of the City of London. Revised And Published
By John Glynn, Serjeant at Law, and Recorder of London. Number I. Part I. –
London: Printed by William Richardson; for Edward and Charles Dilly, [1775?].

Suppl. Reg. 292.
Ankündigung und Plan eines Seminars zur Bildung Christlicher Prediger welches

in Bremen errichtet werden soll bekannt gemacht von dem evangelisch-reformirten
Ministerium daselbst. – [Bremen: s. n.], 1800.

Suppl. Reg. 293.
Lee, Charles (1731–1782). A Letter From General Lee To General Burgoyne:

Upon His Arrival in Boston; And Gen. Burgoyne’s Answer: Also General Lee’s
Reply. – London: Printed for J. Bew; and T. Axtell, 1775.
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Suppl. Reg. 294.
Observations sur un Libelle, qui a pour Titre: Premier et Second Eclaircissements

reìels, sur le Proces du Prince General de Podolie, Adam Czartoryski. – [S. l. : s.
n.], 1785.

Suppl. Reg. 295.
Polak Patryota: Dzieło Peryodyczne przez Towarzystwo Uczonych, na Rok

1785. – W Warszawie: Nakładem Towarzystwa. W Drukarni P. Dufour, Konsyliarza
Nadwornego, J. K. M. i Direktora Drukarni Korpusu Kadetow, [1785]. Tom I.
Cz. 6.

Suppl. Reg. 296.
Naruszewicz, Adam (1733–1796). Eclaircissement De La Question, Si

Mr. Zugehoer peut jouir à la Cour de Pologne des privilèges du droit des gens
appartenant aux Ministres étrangers? – [S. l. : s. n., 1785]
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Покажчик провенієнцій

Особи

Mikoszewski, Franciscus : 248
Poniatowski, Andre : 69
Poniatowski, Stanisіaw August: 1-11, 13, 16-18, 20-29, 32-33, 35-36, 38-51, 53-58,
60-61, 63-71, 73-93, 97-101, 103-105, 107-111, 113, 115-124, 127-128, 131-138,
140-142, 144-147, 150-158, 160-163, 165, 167-180, 182-183, 185-194, 196, 197-
201, 203-241, 243-257, 259-260, 262-265, 269, 271-278, 280-283, 285-286, 288-
290, 292, 294, 296-299, 302-308, 310; рукописи 1, 3-11
Zaluski, Josef Andrzej: 44, 157
Werner, Ludwig Reinhold: 299

Навчальні заклади

Київський університет св. Володимира: 12, 20-22, 24-26, 28-30, 39, 53, 66, 76,
98, 111, 115, 123, 128, 165, 170, 296, 299
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Розділ II

Додатковий відділ бібліотеки
Волинського ліцею в Кременці
«Supplementum ad Bibliothecam»
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Абетковий каталог друків

1. Affluencya Wielkich Honorow y Spokrewnionych Imion, Do Jasnie Oswieсonych
Xiążąt Lubomirskich Srzeniawy, Z Jasnie Wielmożnych Pocieiow, Herbownego
kleynotu, Przez Złączoną Parę, Jasnie Wielmożną Ludowikę Honoratę Pocieiównę,
Strażnikównę Wielkiego Xięstwa Litewskiego Wołkowiska, Radomyslka &c.
Starościankę, z Jasnie Oświecоnym Xiażęciem S. R. I. Stanisławem Lubomirskim,
Podstolim koronnym, Sądeckim &c. &c. Starostą Sprowadzona. Przy Hymeneusza
Applauzach, Na Zawdzięczenie Łask Dobroczynnie wylanych, Apollina Uwieńczona
Laurem, Od obligowanego Collegium Łuckiego y Missyi Włodzimirskiey Soc. Jesu.
Roku Panskiego 1740. – [S. l.: s. n., 1740]. – [8] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 176750.
Провенієнції: «698/632 (9/1)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 9/1.
2. Ars Rhetorices latine conscripta. Mser. in 4° / Nalezy ad Collect.
Crem. S. J. № 700/598.

Бібліографія не знайдена.

Шифр: Suppl. Bibl. 2. (Відсутня)
3. Astronomisches Jahrbuch für das Jahr 1807 [1808, 1809] : nebst einer
Sammlung der neuesten in die astronomischen Wissenschaften einschlagenden
Abhandlungen, Beobachtungen und Nachrichten / Mit Genehmhaltung der
Königl. Akademie der Wissenschaften berechnet und herausgegeben von
J. E. Bode, Astronom und Mitglied der Akademie. – Berlin: Bey dem Verfasser
und in Commission bey Gottl. Aug. Lange in Berlin; Gedruckt bey C. F. E.
Spдthen, 1804 [1805, 1806]. – 8°.

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/
DB = 2 . 2 9 9 / P P NS E T ? P P N = 5 2 1 9 1 9 8 5 1 & P R S = HO L & HIL N= 8 8 8
& I N D E X S E T = 2 1 ; h t t p s : / / o p a c . k 1 0 p l u s . d e / D B = 2 . 2 9 9 /
PPNSET?PPN=559386524&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21; https://
opac.k10plus.de/DB=2.299/PPNSET?PPN=559387261&PRS=HOL&HILN=888&

Шифр: Suppl. Bibl. 8. (Відсутні)
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4. Awedyk, Konstantyn (1708–....). Kazanie Na Pogrzebie Jasnie Wielmożnego
Michała Na Xięstwie Poryckim Czackiego, Kasztelana Wołyńskiego, Woysk J.K.M.
y Rzeczypospolitey Znaku Pancernego Rotmistrza. Miane Przez X. Konstantego
Awedyka Soc. JESU Dnia pierwszego Pogrzebu W Kościele Łuckim OO.
Jezuitów, Roku Pańskiego 1745. Dnia 17. Maja. – W Lublinie: w Drukarni JKM.
Collegium Soc. JESU, [1745]. – [13] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 48350.
Провенієнції: «698/632 (17)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 17.
5. Barclay, John (1582–1621). Io. Barclaii Argenis: Cum Clave Hoc est, nominum
propriorum elucidatione hactenus nondum edita Argenis. – Amstelodami
[Amsterdam]: Ex officina Elizei Weyerstraeten, 1664. – 569, [7] p.;
12° (130x75 мм). Деф.: втрачено титул і перший арк.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BSB, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/
urn:nbn:de:bvb:12-bsb11270708-6

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 3» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – коричневий картон, корінець – світлий пергамент.

Шифр: Suppl. Bibl. 3.
6. Bernard, Pierre-Joseph (1710–1775). Oeuvres choisies de Bernard / Edition
stereotype, d’apres le procede de Firmin Didot. – Paris: De l’imprimerie et la
fonderie stereotypes de P. Didot l’aine, et de Firmin Didot, 1816. – IX, 235 p.;
12° (140х90 мм).

Бібліографія: Library Hub Discover, режим доступу: https://
discover.libraryhub.jisc.ac.uk/id/21345117

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 4» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Обкладинка: рожевий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 4.
7. Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Catalogue des Plantes du
Jardin Botanique de Krzemieniec en Volhynie. – [Krzemieniec [Кременець]: s. n.],
1810. – [1] f., 88 p.; 8° (150x96 мм). – 6 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 105126.
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 13» [рукопис, титул]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 13.
8. Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Catalogue des Plantes du
Jardin Botanique du Gymnase de Volhynie a Krzemieniec. – u Krzemieniec
[Кременець]: De l’Imprimerie du Gymnase, 1811.  – [1] f., 117 p.;
8° (182x108 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 105126.
Провенієнції: «Suppl. 13» [рукопис, титул]; «Bibliotheca Universitatis

St. Vladimiri» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 13.
9. Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Catalogus Plantarum in
Horto botanico Gymnasii Volhyniensis Cremeneci cultarum. – Cremeneci
[Кременець]: [s. n.], 1816. – [3] f., 161 p.; 8° (178x110, 165x105 мм). – 5 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 105126.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 13» [рукопис, форзац або титул];

«Bibliotheca Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Обкладинки: різнокольоровий папір (1 екз.), без обкладинки (4 екз.)

Шифр: Suppl. Bibl. 13.
10. Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Suplementum II. Ad
Catalogum Plantarum in Horto botanico Gymnasii Volhyniensis Cremeneci
cultarum. Anno 1813. – Cremeneci [Кременець]: [s. n.], 1814. – [1] f., 18 p.;
8° (175x113 мм). – 10 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 105126.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 13» [рукопис, титул]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].

Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 13.
11. Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Supplement au Catalogue
des Plantes du Jardin Botanique du Gymnase de Volhynie a Krzemieniec. –
[Krzemieniec [Кременець]: s. n.], 1812 – [1] f., 37 p.; 8° (175x110, 190x114 мм).
– 7 екз.
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Бібліографія: EBBE XIX w., 105126.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 13» [рукопис, титул]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 13.
12. Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb von (1784–1842). Suplementum IV.
Ad Catalogum Plantarum in Horto Botanico Gymnasii Volhyniensis Cremeneci
cultarum. Anno 1815. – Cremeneci [Кременець]: [s. n.], 1815. – [2] f., 30 p.;
8° (163x108 мм). – 6 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 105126.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 13» [рукопис, титул]; «Bibliotheca

Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 13.
13. Birkowski, Adam Fabian (1564–1636). Kazania na Niedziele doroczne / Przez
X. D. Fabiana Birkowskiego, Zakonu Świętego Dominiká Káznodzieyskiego,
nápisane y wydane. [Pierwsza Część], Tomu Wtorego. W ktorym Srzody y Piątki,
przez Post Wielki, y wiele Swietych W Metryce Kośćioła Katholickiego Rzymskiego
Regestrowanych, nowym Kazaniem wspomniano. Z dozwoleniem Starszych. Cum
gratia et priuilegio S. R. M. – W Krakowie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowcyzka
Typographa K. J. M., Roku Panskiego, 1628. – [9] k., 782 s., [5] k.;
2° (335х215 мм). Деф.: втрачено титул і перші [8] арк.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 58388.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 6» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – дошки, обтягнуті світлою шкірою; шкіряний корінець;

дві застібки з металу та брунатної шкіри, однієї з них бракує.

Шифр: Suppl. Bibl. 6 all. 1.
14. Birkowski, Adam Fabian (1566–1636). Kazania Na Swiętá Doroczne / Przez
X. D. Fabiana Birkowskiego, Zakonu Świętego Dominika Kaznodzieyskiego,
napisane y wydane. Wtora Część, Tomu Wtorego. Teraz nowo wydana. W ktorey
wspomnienisą Swięći, w Metrykę Kośćioła Rzymskiego Katholickiego dano, y
świeżo wpisani, Przydany iest ku temu Regestr dostateczny. Z dozwoleniem
Starshych. – W Krakowie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowcyzka Typograápha K.
J. M., Roku Panskiego, 1628. – [4] k., 914 s., [4] k.; 2° (335х215 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 58388.

Шифр: Suppl. Bibl. 6 all. 2.
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15. Bode, Johann Elert (1747–1826). Anleitung zur allgemeinen Kenntniss der
Erdkugel. – Zweite, durchgehends verbesserte und vermehrte Auflage. Mil einer
Weltcharte und sechs Kupfertafeln. – Berlin: In der Himburgischen Buchhandlung,
1803. – XXIV, 534 S.: Ill.; 8° (225х130 мм).

Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/
DB=2.299/PPNSET?PPN=147485371&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 7».
Обкладинка: сірий папір.

Шифр: Cr. 1004h.
16. Bogusławski, X. Konst. Mowa o obowiązkach obywatela względem
Ustawy Rządu miana na zgromadzeniu publ. W Szkole Główn. W. X. L. W
dzień imienin N. P. I w rocznicę Ustawy Rządu. 3 Maja r. 1792. Mser. 4°.

Бібліографія не знайдена.

Шифр: Suppl. Bibl. 9. (Відсутня)
17. Bonnet, Charles (1720–1793). Oeuvres d’histoire naturelle et de philosophie
de Charles Bonnet, De l’Academie Royale des Sciences de Paris; de l’Academie
Imperriale Leopoldine et de celle de St. Petersbourg; des Societes Royales de
Londers, de Montpellier, de Gottingue, et de celle de Medecine de Paris; des
Academies Royales des Sciences de Lyon, de Stockholm, de Coppenhague;
Honoraire de celle des Beaux-Arts de la meme Ville; des Academies de l’Institut
des Sciences de Bologne, de Padoue, de Harlem, de Munich, de Sienne, de Cassel,
et de celle des Curieux de la Nature de Berlin. Tome Dix-septieme. Essai de
psychologie. – A Neuchâtel: Chez Samuel Fauche, Pere and Fils, Imprimeurs and
Libraires du ROI, 1783. – XXXII, 352, [2] p.; 8° (200x130 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/
XMLPRS=N/PPN?PPN=269727434

Провенієнції: «Ex Bibliotheca Profesorii Physiae in Universitate Vilnensi»
[рукопис, титул]; «Suppl. ad Biblioth. 10» [рукопис, форзац].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий брунатною шкірою, на
шкіряному корінці золоте тиснення; обріз червоний.

Шифр: Suppl. Bibl. 10.
18. Buache, Philippe (1700–1773). Considérations géographiques et physiques sur
les nouvelles découvertes au nord de la Grande Mer, appellee vulgairement la Mer
du Sud; Avec des Cartes qui y font relatives. Par Philippe Buache, premier
Geographe de Sa Majeste et de Academie Royale des Sciences. – A Paris: Avec
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l’Approbation and Fous le Privilege de l’Academie Royale des Sciences, 1753. – 62 p.;

4° (267x212 мм).
Бібліографія: GBV/SWB, режим доступу: https://opac.k10plus.de/

DB=2.299/PPNSET?PPN=330542680&PRS=HOL&HILN=888&INDEXSET=21
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 11» [рукопис, форзац]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 11.
19. Caesar, Gaius Julius (100–44). C. Julii Caesaris Rerum ab se gestarum
Commentarii, ad codicum vetustissimorum fidem summa diligentia castigati. Reliqua
sequens docebit pagella. – Lugduni [Lyon]: Apud Seb. Gryphium, 1555. – 695 p.,
[60] f.; 16° (135x80 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: Library Hub Discover, режим доступу: https://
discover.libraryhub.jisc.ac.uk/id/93480323

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 12» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, c. 3].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом, корінець
– пергамент.

Шифр: S. J. 263.

20. Caylus, Anne Claude Philippe (1692–1765). Recueil D’Antiquités Egyptiennes,
Etrusques, Grecques Et Romaines. T. 2. – A Paris: Chez Duchesne, Libraire rue
S. Jacques, au bas de la Fontaine Saint Benoît, au Temple du Goût, 1756. – [2],
VIII, 429, [3] p.; LXXXVII, [2], CX f.; 4° (250х195 мм).

Бібліографія: Library Hub Discover, режим доступу:https://
discover.libraryhub.jisc.ac.uk/id/230531581

Провенієнції: «Ex dom M: D:Kleinberg – an:1827 Mensis Octobris 14 die»
[рукопис, титул]; «Suppl. ad Biblioth. 15» [рукопис, форзац].

Обкладинка: кришки – сірий картон, корінець та наріжники – брунатна
шкіра, на корінці орнаментальне тиснення.

Шифр: Suppl. Bibl. 15.

21. Cieciszowski, Kasper Kazimierz herbu Kolumna (1745–1831). List pasterski.
Inc: «Jn Imperio Suae Imperatoriae Maiestatis Nicolai I...Gaspar Casimirus Columna
Cieciszowski...Luculentissimis credidimus Nos hucusque demonstrasse
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argumentis...Datum Luceoriae Die 21 Mensis Septembris 1827 Anno». – [S. l.:
s. n., s. a.]. – 12 p.; 4° (207х176 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 15957.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 18» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 18.

22. Cieciszowski, Kasper Kazimierz herbu Kolumna (1745–1831). Mowa JW.
Kaspra Kolumny Cieciszowskiego Biskupa Łuckiego i Żytomierskiego Kawalera
wielu Orderow MIANA w Krzemieńcu, w czasie Nabożeństwa za zakończenie
rocznych w Gymnazyum Wołyńskiem Nauk. Roku 1808. dnia 15. Lipca. –
[Krzemieniec [Кременець]: s. n., 1808]. – [5] k., 4° (217х180, 195х160 мм). –
54 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 15966.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 17» [рукопис, форзац, титул].
Обкладинки: фіолетовий папір (2 екз.), без обкладинки (52 екз.).
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 17.
23. Clausberg, Christlieb von (1689–1751). C. von Clausbergs Demonstrative
Rechenkunst, Oder Wissenschaft, gründlich und kurz zu rechnen; Worinnen nicht
nur sowol die gemeinen, als allerhand vortheilhafte Rechnungsarten überhaupt,
nebst sehr conpendiösen Proben, Sondern auch die Wechsel-Arbitragen- und andere
Kaufmännische Rechnungen auf eine sonderbare, kurze Manier gründlich und
deutlich gelehret, Anbey eine Beschreibung der Europäischen Münzen, Wechsel-
Arten und Usanzen, auch Vergleichung der Gewichte und Ellen-Maasse; Nicht
weniger Die wahre Berechnung des Interusurii, wie auch unterschiedene andere
Mathematische und curiöse Rechnungen; imgleichen eine Probe einer bis auf 32
Ziffern verfertigten neuen Logarithmischen Tabelle u. zum Nutzen dargestellet
wird / In vier Theilen abgefasset und mit einer Vorrede versehen von Herrn Christian
August Hausen, Math. Prof. P. Ordinar. in Leipzig. – Zweyte Auflage. – Leipzig:
Im Verlag Bernhard Christoph Breitkopfs, 1748. – [1] gef. Bl., [22] Bl., 1097 S.;
1098–1104 S.; [1105]–1472 S.; 8° (190x125 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=489959245

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 19» [рукопис, форзац].
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Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом; на корінці
з пергаменту наліпка з назвою; обріз червоний.
Шифр: Suppl. Bibl. 19.
24. Conciones sive orationes ex Graecis Latinisque historicis excerptae. Quae ex
Graecis excerptae sunt, interpretationem Latinam adiunctam habent, nonnullae
novam, aliae iam antea vulgatam, sed nunc demum plerisque in locis recognitam.
Argumenta singulis praefixa sunt, lactori adiumento magno futura. Additus Est
Index Artificiosissimus et utilissimus, quo in rhetorica causarum genera, velut in
communes locos, singulae conciones rediguntur. – [Genève]: Excudebat Henricus
Stephanus, 1570. – [10], 288, 194 p.; 2° (315x195 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BSB, режим доступу: https://reader.digitale-sammlungen.de/
resolve/display/bsb11199121.html

Провенієнції: «Collect. Jabl. 768», «Suppl. ad Biblioth. 21» [рукопис,
форзац].

Обкладинка: синій папір.
Шифр: Coll. Jabl. 768.
25. Connaissance Des Tems Ou Des Mouvements Celestes A L’Usage Des
Astronomes Et Des Navigateurs, Pour L’An XIV de L’Ere De La Republique
Francaise / Publiee par le Bureau des Longitudes. – A Paris: De L’Imprimerie De
La Republique, an XII [1804]. – 512 p.; 8° (210x133 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb34354613f

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 22» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 22.

26. Constitucie Seymu Walnego Koronnego Warszawskiego 1598. – W Krakówie:
W Arhitypographiiey Krola IeM. y Kośćielney, Łazarzowey, 1598. – 44 s.;
4° (275х185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143578.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 6.
27. Constitucie Seymu Walnego Koronnego Warszawskiego 1601. Instructio
Exigendi Thelonei Novi Finitimi, tam in Maiori quam in Minori Polonia in Comitiis
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Anni 1601. – W Krakówie: W Drukarniey Krola IeM. Łazarzowey, 1601. – 59 s.,
[2], [9] k.; 4° (275х185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143581.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 7.
28. Constitucie Seymu Walnego Koronnego, W Warszawie, Roku 1611. Dnia
dziewątego Listopada. Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. Postępek Prawny
Skrocony. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka, Krola I. M.
Typographa, [1611]. – [1] k., 49, 19 s.; 4° (275х185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143587.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 10.
29. Constitucie Seymu Walnego Koronnego, w Warszawie, Roku 1613 Dnia
dzięwietnastego Lutego. Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. Uchwała Seymu
Walnego Warszawskiego Roku 1613. Uniwersał Poborowy Na Seymie Walnym
Koronnym Warszawskim, dnia 24 Grudnia, w Roku 1613. uchwalony. – W
Krakówie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka, Krola I. M. Typographa, [1613].
– [1] k., 50, 12 s., [9] k.; 4° (275х185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143589.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 11.
30. Constitucie Seymu Walnego Koronnego, W Warszawie, Roku Pańskiego, 1607.
Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia
Piotrkowczyka, Roku Panskiego, 1607. – [1] k., 48 s.; 4° (275х185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143584.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 8.
31. Constitucie Seymu Walnego Koronnego, W Warszawie, Roku Pańskiego, 1609.
Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. Artykuły Wojenne Hetmańskie, autoritate Seymu
approbowane, Annо 1609. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka,
Typographa Krola I. M. Roku Pańskiego, 1609. – [1] k., 33 s., [5] k.;
4° (275х185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143586.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 9.
32. Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego, Roku Pańskiego, 1616. Dnia 26
Kwietnia. Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia
Piotrkowczyka, Krola I. M. Typographa, [1616]. – [1] k., 14 s.; 4° (275х185 мм).
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 143590.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 12.
33. Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego. Roku Bożego 1589. – [W
Krakowie: w Drukárni Mikołaiа Szarffenbergera Króla Jego Miłości
Typographa, 1589.] – 58 s.; 4° (275х185 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143570.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 3.
34. Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego. Roku Bożego 1590. Pobor
Poglowny, Na Seymie Walnym Koronnym Warszawskim, Roku 1590. uchwalony
– [W Krakowie: w Drukarni Mikołаіа Szаrffenbergerа Króla Jego Mści
Тypogrаphа, 1590.] – 44, 30 s.; 4° (275х185 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143572.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 4.
35. Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego. Roku Pańskiego 1593. – [W
Krаkowie: w Drukаrni Mikołаiа Schаrffenbergerа, Króla Jego M. Typogrаphа,
1593.] – 22 s.; 4° (275х185 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143575.

Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 5.

36. Constitucie, Statuta y Przywileie, nа wаlnych Seymiech Koronnych od Roku
Pańskiego 1550, aż do Roku 1581 uchwalone. – [W Krakowie, w Drukarni Mikołaia
Szarffenbergera, 1581]. – 230 s.; 4° (275x185 мм). Деф.: збереглись лише с. 38–
118.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: https://dbc.wroc.pl/dlibra/publication/11764/
edition/10531/content; EBBE Staropolska, 143567.

Обкладинка: кришки – картон в сіро-коричневому папері, корінець і
наріжники – коричнева шкіра.

Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 1.

37. Croix, François Pétis. Etat présent des nations et eglises Grecque,
Armennienne et Maronite en Turquie. – Paris: Herissent, 1715. Liber ab initio
et in fine laceratus.
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Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV009960812

Шифр: Suppl. Bibl. 83. (Відсутня)
38. Curtius Rufus, Quintus. Quinti Curtii De rebus gestis Alexandri Magni, regis
Macedonum, Libri I–X. – [S. l: s. n., s. a.] – 436, [25] p.; 18° (118х70 мм). Деф.:
титул втрачено, сторінки до с. 17 втрачено або пошкоджено.

Бібліографія такого примірника не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 23» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою з

орнаментальним тисненням, шкіряний корінець.
Шифр: Suppl. Bibl. 23.
39. Cuvier, Georges (1769–1832). Analyse Des Travaux De L’Académie Royale
Des Sciences Pendant L’Année 1818. Partie Physique / Par M. Le Chevalier
Cuvier, Secretaire-perpetuel. – [Paris: Institut Royal de France, 1819]. – 50 p.;
4° (265x210 мм).

Бібліографія: SUDOC, режим доступу: http://www.sudoc.fr/168092328
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 101» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 101.
40. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Do Uczniów i Nauczycielów Gimnazyium
Wołyńskiego z powodu śmierci Józefa Czecha Dyrektora Gimnazyium. (Na
końcu jest: Dan w Żytomierzu dnia 2 Grudnia 1810 r., N. 636). – [S. l.: s. n.,
1810]. – Fol. – 10 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17618.
Шифр: Suppl. Bibl. 29. (Відсутні)

41. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Do Uczniów Wołyńskiego Gymnasium. Dan w
Krzemieńcu Dnia 11. Kwietnia 1806. Roku. ą 184. – [Krzemieniec [Кременець]:
s. n., 1806]. – [1] k.; 2° (370x225 мм). – 3 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17602.
Провенієнції: «Suppl. 27» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
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Шифр: Suppl. Bibl. 27.

42. Czacki, Tadeusz (1765–1813). O Prawach Mazowieckich: Rozprawa Czytana
W Krzemieńcu na zakończenie roku Szkolnego, 14 Lipca 1811 / Przez Tadeusza
Czackiego, Taynego Consyliiarza, Prezesa Kommissyi Sądowey Edukacyyney,
Gubernii Wołyńskiey, Podolskiey i Kiiowskiey, W Tym Wydziele Wizytatora I
Rożnych Uczonych Zgromadzeń Członka. – W Krzеmiеńcu [Кременець]: W
Drukarni. Gimnazium Wołyńskiеgo, [1811]. – [45] k.; 8° (182х102 мм). – 10 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17607.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 24» [рукопис, форзац].
Обкладинки: синій, сірий, коричневий папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 24.

43. Czacki, Tadeusz (1765–1813). O prawie, które maią obywatele prowincyi
składaiących dawną Polskę, do wolnego szynkowania piwa, miodu, i gorzałki,
i o przyczynie, dla którеy obywatele dawney Rossyi, nie maiąc tеy części
dochodów krzywdy nie ponoszą : rozprawa z wydziału prawnego czytana w
Krzemieńcu 1806 r. d. 20. lipca. – 4°.

Бібліографія: VIAF, режим доступу: https://viaf.org/viaf/76442792/
Шифр: Suppl. Bibl. 146. (Відсутня)
44. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Gimnazjum Wołyńskiego.
№ 692. – [Krzemieniec [Кременець]: s. n., 1806]. – 2 s.; 2° (355x220 мм). –
52 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17602.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 26» [рукопис, титул].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 26.
45. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Gimnazjum Wołyńskiego.
Dan w Krzemirncu 22. Lutego 1808. Roku. № 93. – [Krzemieniec [Кременець]:
s. n., 1808]. – 4 s.; 2°(358x225 мм). – 2 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17602.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 28» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 28.
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46. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Wołyńskiego Gimnaziium
i do zacnych Ziomków, którzy dzieci swoie, do tey Szkoły oddaią. Dan w Krzemieńcu
16. Lipca 1811. r. № 621. Wolno przedrukować. W Krzemieńcu 28. Listopada
1811 / Antonni Iarkowski Zastepca Dyrektora Gimnazium i Cenzor. – [W Krzemieńcu
[Кременець]: s. n., 1811]. – [3] k.; 2° (355х220 мм). – 86 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17603.
Провенієнції: «Suppl. 30a» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 30a.
47. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Wołyńskiego Gimnaziium,
i do zacnych Ziomków, którzy dzieci swoie do tey Szkoły oddaią. Wolno
przedrukować. W Krzemieńcu 2. Maia 1812. № 45. / Antonni Iarkowski Zastepca
Dyrektora Gimnaziium, i Cenzor. – [W Krzemieńcu [Кременець]: s. n., 1812]. –
[4] k.; 2° (350x215 мм). – 76 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17603.
Провенієнції: «Suppl. 30b» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – сірий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 30b.
48. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Plan Szkoły Mechaniki praktyczney przy
Gymnazium Wołyńskiem. Dan w Porycku 26 Lipca 1806 Roku. – [S. l.: s. n., 1806].
– [4] k.; 4° (250x195 мм). – 6 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 17.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 118» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 118.
49. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Rozprawa o prawie, które maią obywatele
prowincyj składających dawną Polską do wolnego szynkowania piwa, miodu
i gorzałki, i o przyczynie, dla którey obywatele dawnéy Rossyi nie maiąc tyle
części dochodów, krzywdy nie ponoszą. – [S. l.: s. n., 1805]. – 4°. – 3 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17611.
Шифр: Suppl. Bibl. 25. (Відсутня)
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50. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Tłumaczenie Się Taynego Konsyliarza i Kawalera
Czackiego, Iako Wizytatora Szkoł Przed Kommissyą Reskryptem Naywyższym.
23 Września 1810. Roku. Dla Rozwazania Różnych Przedmiotow o Wołyńskiem
Gimnazyum Ustanowiona 18 Grudnia 1810. Roku w Zytomierzu Podane. – [S. l.:
s. n., 1811]. – [13] k.; 2° (300x200 мм). – 13 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17617.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 31» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 31.
51. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uchwały w Ustaw dla Szkoł Parafiialnych w
Guberniach Wołyńskiey, Podolskiey i Kiyowskiey: Działo się w Łucku Dnia 20
Października 1803. Roku; Działo się w Kamiencu Podolskim Dnia 3go Marca
1804. Roku. – [S. l.: s. n., 1803.] – [9] k.; 4° (213x173 мм). – 29 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 8, 11.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 170» [рукопис, титул].
Обкладинки: відсутні, корінці – сірий і бузковий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 170.
52. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Ustanowienie Szkoły Ogrodniczey Przy
Wołyńskiem Gymnasium. Dnia 15-go Lipca 1809. Roku. – [S. l.: s. n., 1809.] –
[2] k.; 2° (340x225 мм). – 3 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 28; EBBE XIX w., 17619.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 177» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 177.
53. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie o Konwiktah w Krzemieńcu.
Dan w Kzemieńcu 1. Maia 1812. Nro. 308. – [W Kzemieńcu [Кременець]: s. n.,
1812.] – [4] k.; 2° (355x215 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 41; EBBE XIX w., 17621.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 183» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 183.
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54. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie O wolnym Konwikcie dla
dzieci Obywatelskich w Krzеmieńcu (na końcu: Dan w Krzemieńcu 14 Maja
1811). – [S. l.: s. n., 1811]. – [2] k.; Fol.

Бібліографія: EBBE XIX w., 17620.
Шифр: Suppl. Bibl. 185. (Відсутня)
55. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie Zacnych Obywatelow Gubernii
Wołyńskiey, Podolskiey, Kiiowskiey i Okresu Tarnopolskiego. Dan w Krzemieńcu
2. Grudnia 1812 Roku. № 934. – [W Krzemieńcu [Кременець]: s. n., 1812.] –
1 s.; 2° (345х215 мм). – 26 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 41; EBBE XIX w., 17622.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 186» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 186.
56. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie, iak wiele Uczniowie mniey
maiętni w Wołyńskiem Gymnazium w Krzemieńcu, kosztować maią. Nro. 206. –
[W Kzemieńcu [Кременець]: s. n., 1810.] – [2] k.; 2° (347x220 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 33; EBBE XIX w., 17623.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 182» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 182.
57. Czacki, Tadeusz (1765–1813). Za rozkazem Jego Imperatorskiey Mości.
Kommissya Sądowa-Edukacyyna Gubernii Wołyńskiey, Podolskiey I Kiiowskiey,
Ukazem Imiennym Roku 1807. dnia 21 Grudnia. – W Krzemieńcu [Кременець]:
[s. n., 1807]. – [7] k.; 2° (355x220 мм). – 5 екз. з одним інв. №.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 21.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 102» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 102 all 1.
58. Czapliński, Stanisław (1708–1760). Trophaeum Immortalis Gloriae Ex Avitis
Hastis, Erectum. Ad Dignitatis ornamentum Honoris Capitolio Illatum. Et In
Illustrissimo Excellentissimo Domino D. Ioanne Zamoyski, Capitaneo Lublinensi,
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Ad primum Honoris aditum Panegyrico applausu Celebratum. A Collegio Lublinensi
Soc. Jesu. Anno Domini 1743. – Lublini: Typis Collegii Societatis Jesu, [1743]. –
[17] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 113853.
Провенієнції: «698/632 (13)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 13.
59. Czartoryski, Adam Jerzy (1770–1861). Instrukcya Dla honorowych szkół
Dozorcow, ustanowionych Ukazem Najwyzszym d. 26 Sierpnia 1811 Roku. –
[Warszawa]: w Drukarni N. Glücksberga, [1811]. – 7, [1] s.; 1° (420х258 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 18090.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 55» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 55.
60. Dawida Psalm 20. Domine in virtute tua leatabitur Rex... – [S. l.: s. n., s. a.] –
[1] p.; 4° (218х178 мм). – 9 екз.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 32» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 32.
61. Delambre, Jean Baptiste Joseph (1749–1822). Analyse des travaux de
l’Académie Royale des Sciences pendant l’année 1818. Partie Mathémathique /
Par M. le Chevalier Delambre, Secrétaire Perpétuel. – [Paris: Impr. de F. Didot,
1818]. – [1], 70 p.; 4° (265х212 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb303135188

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 33» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 33.
62. Dialectica lat. Conscripta. 8° / Nalezy ad Collect. Crem. S. J. № 699/603.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 34. (Відсутня)
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63. Diodorus Siculus (90–30). Bibliothecae Historicae. Lib. I–XX. – Basileae
[Basel]: [s. n.], 1578. – [10], 715 p.; 2° (323x210 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BVB, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/
urn:nbn:de:bvb:12-bsb11199147-9

Провенієнції: «Collect. Jabl. 1195», «Suppl. ad Biblioth. 35» [рукопис,
форзац].

Обкладинка: синій папір.
Шифр: Coll. Jabl. 1195 all. 1.
64. Dmochowski, Franciszek. Uwiadomienie. Nowy Pamiętnik Warszawski.
Dziennik Historyczny, Polityczny, Tudzież Nauk i Umiejętności. – Warszawa: [s. l.],
1801. – [4] k.; 8° (200x133 мм). – 36 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 3.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 184» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 184.
65. Dowód Rocznego Postępku Uczniów Szkoły Publiczney Teofilpolskiey XX.
Trynitarzów, W Naukach: Chrześciiańskiey, Moralney, Grammatyki ięzykow:
Polskiego i Łacińskiego, Arytmetyki, Jeografii, Jeometryi, Wymowy, Prawa
Przyrodzonego, Politycznego, Ekonomii Polityczney, Prawa Narodow, Fizyki,
Ogrodnictwa, Rolnictwa, Historyi Dziejow ludzkich, Historyi Greckiey, ięzykow:
Rossyyskiego, Francuzkiego, Niemieckiego; oraz Rysunkow Topograficznych i
Figurnych. Na Popis w Przytomności Prześwietnych Obywateli Dnia 30 Miesiąca
Czerwca 1820. Roku Okazany / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim
Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować. w Krzemieńcu 30. Kwietnia 1820.
Roku. Zastępca Dyrektora Prefekt A. Jarkowski. W Krzemieńcu [Кременець]:
[s. n.], 1820. – 40 s.; 4° (215x180 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 26955.
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 37» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – чорний картон, корінець – брунатна шкіра.

Шифр: Suppl. Bibl. 37.
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66. Dowód Rocznego Postępku Uczniów Szkoły Publiczney Teofilpolskiey XX.
Trynitarzów. W Naukach: Chrześciiańskiey, Moralney, Grammatyki Językow:
Polskiego i Łacińskiego, Arytmetyki, Jeografii, Wymowy, Prawa Przyrodzonego,
Politycznego, Ekonomii Polityczney, Historyi: Dziejow ludzkich, Greckiey, Panstwa
Rossyiskiego i Polskiej. Jeometryi Teoretycznej i Praktycznej, Trygonometryi,
Geodezyi, Rownoważenia i Algebry, Ogrodnictwa, Rolnictwa, Fizyki i Logiki.
Językow: Rossyyskiego, Francuzkiego, Niemieckiego; oraz Rysunkow
Topograficznych i Figurnych. Na Popisie w Przytomności Prześwietnych Obywateli
Dnia 30. Czerwca 1821. Roku Okazany / Wolno drukować i wydrukowane
exemplarze niewprzody wydać, poki nie będzie otrzymany bilet nato i przepisana
liczba exemplarzy powinna być złoźona w Kancellaryi Licealnej. Dnia 15. Maja
1821. roku. Zastępca Dyrektora Prefekt A. Jarkowski. – W Krzemieńcu
[Кременець]: [s. n.], 1821. – 33 s.; 4° (208х175 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 26956.
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 37» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 37.
67. Dowód Rocznego Postępu Uczniów Szkoły Publiczney Teofilpolskiey
XX. Trynitarzów, W Naukach: Chrześciiańskiey, Moralney, Grammatyki ięzykow:
Polskiego i Lacińskiego, Arytmetyki, Jeografii, Jeometryi, Prawa Przyrodzonego i
Politycznego, Historyi: Dziejow ludzkich, Historyi Greckiey, Jeografii Fizyczno-
matematyczney, Rolnictwa, ięzykow: Rossyyskiego, Francuzkiego, Niemieckiego,
oraz Rysunkow Malarskich i Topograficznych. Na Popis w przytomności
Prześwietnych Obywateli Dnia 30. Miesiąca Czerwca. 1819 Roku Okazany / Z
poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim
dozwala się drukować w Krzemieńcu 30. Kwietnia 1819. Roku. Michał Ściborscki,
Dyrektor Lyceum Wołyńskiego. – W Krzemieńcu [Кременець]: [s. n.], 1819. –
20 s.; 4° (205х170 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 26955.
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 37» [рукопис, форзац].
Обкладинка: чорно-коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 37.
68. Epictetus (50–135). Epicteti manual = Επικτητον Εγχειριδιον. – [S. l.: s. n.,
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s. a.] – 70, [2], 71 p.; 12° (138х83 мм). Деф.: втрачено титул.
Бібліографія такого примірника не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 38» [рукопис, с. 1].
Обкладинка: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 38.
69. Facciolatus, Jacobi (1682–1769). Iacobi Facciolati Theol. Doctoris Et
Philosophiae Professoris In Academia Patavina, Seminariique Patavini Praefecti.
Oratio De Sacrae Scripturae Studio Cum Veterum Linguarum Studiis Coniungendo
Coram E. Cardinali Et Episcopo Patavino Anno 1718 Habita Patavii. In Professorum
Vilnensium Consessu Academico Idibus Maiis A. 1814. A Collegii Huius Sodali
Lecta Et Senatus Academici Iussu Typis Repetita. – Vilnae [Vilnius]: Apud Iosephum
Zawadzki Uniuers. Typographum, [1814]. – VI, 16 p.; 8° (185x115 мм).

Бібліографія: SBN, режим доступу: http://id.sbn.it/bid/CFIE045724
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 40» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 40.
70. Farrago continens varia polonica et Latina scripta, prosipue vero conciones et
panegyricos. 30 sztuk. – Fol. (285х190 мм).

Примітки: попередній шифр зберігання «Suppl. ad Biblioth. 41»
Шифр: S. J. 632
71. Faur, Louis François (1755–1815). Vie Privee Du Marechal De Richelieu
Contenant Ses Amours Et Intrigues, Et tout ce qui a rapport aux divers Roles qu’a
joues cet Homme selebre pendant plus de quatre-vingts ans. – Tome troisieme. –
A Paris: Chez Buisson, Libraire, rue Haute-Feuille, numero 20, 1791. – [4], 441,
[7] p.; 4° (210х135 мм). Деф.: втрачено титул, перші вісім і дві останні сторінки.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bvb:12-
bsb10066208-2

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 194» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 194.
72. Flavius, Josephus (37–100). Gioseffo Flavio Historico Della Antichta, e Guerre
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Giudaiche. Diviso in vinisette libri. – In Venetia [Venezia]: Appresso li Guerigli,
1638. – [32], 268; 264; 333 p.; 4° (220x170 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за SBN, режим
доступу: http://id.sbn.it/bid/VIAE011323

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 58».
Обкладинка: білий картон, верхня частина втрачена.

Шифр: Coll. Jabl. 1233.
73. Fontes Purpurei. Inter auspicatissima Hymenći Solemnia In unum trabeatum
Oceanum defluentes, Seu Celsissimus Illustrissimus ac Excellentissimus Dominus.
D, Stanislaus Lubomirski, Sacri Romani Imperii Princeps Comes in Wisnicz Jarosław
& Koniecpol Subdapifer Regni Capitaneus Sandecentis &c. ac Illustrissima
Honorata Pocieiowna, MDL. Excubitoris Lectissima Filia, Ad Avitum suorum
Fluviorum confluxum, Nec non inter Geniales Applausus Exundantes, A
devinctissimis Collegio Luceoriensi et Missione Vlodimiriensi Soc. JESU
Epithalamica Panegyri Celebrati. Anno, quo Fons Vitć in mare magnum &
spatiosum defluxit 1740. – Leopoli: [Львів]Typis Collegii Leopolien Soc. JESU.,
[1740]. – [25] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 153265.
Провенієнції: «698/632 (9)» (рукопис, титул).
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 9.
74. Gadowski, Wawrzyniec. Hommage Rendu Aux Manes Du General‚ Thadee
Kosciuszko, Le 15 Octobre 1818, Jour Anniversaire De Sa Mort, Par son
compatriote Gadowski, Docteur Medecin. – A Paris: De l’Imprimerie d’Everat,
Rue du Cadran, № 16, 1818. – [2] f.; 4° (230х180 мм). – 2 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 64274.
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 43» [рукопис, форзац].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 43.
75. Gilly, Devid (1748–1808). Handbuch der Land-Bau-Kunst: vorzüglich in
Rücksicht auf die Construction der Wohn- und Wirthschafts-Gebäude; für
angehende Cameral-Baumeister und Oeconomen / von D. Gilly, Königlich
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Preußischem Geheimem Ober-Bau-Rath. – In zwei Bänden. Mit Neun und vierzig
Kupfertafeln. Neue wohlfeilere Ausgabe. – Braunschweig: Bei Friedrich Vieweg,
1800. – [3] Bl., 296, VIII, 325 S., [1] Bl., [49] Bl. zeichnungen; 4° (255х200 мм).

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=587493828

Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 44» [рукопис, форзац].
Обкладинка: сірий картон, на корінці наліпка з назвою.

Шифр: Suppl. Bibl. 44.
76. Gribaldi, Matheo (1500–1564). De verschrikkelijke Historie van den Afvalligen
Franciscus Spira: in‘t brede voorgesteld uyt d’eygene brieven en historische
beschrijvinghen eeniger geleerde mannen, die in sijn ellendigen staet by hem
gheweest sijn. Nevens de verantwoordingh van den bisschop Petrus Paulus
Vergerius. Hier is bygevoecht het oordeel van Martinus Borrhaus ..., gelijck ook
eenighe brieven van Calvinus en Celius Curio, ontrent deselve saecke / Gesamentlijck
uyt het Latijn vertaeld ... Met een voor-reden van Gisb. Voetius. – t’Utrecht: by
Simon de Vries, 1669. – [16], 208 p.; 8° (147х90 мм). Деф.: втрачено титул і
перші аркуші.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за KB.NL, режим
доступу: http://opc4.kb.nl/DB=1/XMLPRS=Y/PPN?PPN=406951586

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 52» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом, корінець

– пергамент.
Шифр: Suppl. Bibl. 52.
77. Grodzicki, Stanisław (1541–1613). Quadripartitae Conciones Stanislai Grodicii
Societatis Iesv: Quarum Primae, Timorem Sanctum Incutiunt; secundae Fidem
Catholicam confirmant; tertiae Spem erigunt; postremae diuinam in nobis Charitatem
excitant: Tomus Sextus Continet Octo Dominicas, ŕ tertia post Pentecosten usq, ad
undecimam. – Ingolstadii [Ingolstadt]: Excudebat Andreas Angermarius, 1612. –
970 p., [4] f.; 8° (163x102 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BSB, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/
urn:nbn:de:bvb:12-bsb10459474-5; EBBE Staropolska, 118971.

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 20» [рукопис, форзац].
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Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлою шкірою з
орнаментальним тисненням; шкіряний корінець; залишки двох шкіряних
застібок; обріз червоний.
Шифр: S. J. 229.
78. Haüy, René Just (1743–1822). Traktat Początkowy Fizyki, R.-J. Haüy.
Professora Mineralogii w Muzeum Historyi Naturalney, Instytutu Narodowego
Umieiętności i Sztuk, Towarzystw, Badaczow Natury Berlinskiego, Batawskiego
w Harlem, Mineralogii w Iena, Honorowego w Uniwersytecie Imperatorskim
Wileńskim Czlonka (!) etc. etc. Dzieło Przeznaczone Dla Nauki w Lyceach
Francuzkich. Tłumaczone przez X. Aloyzego Korzeniowskiego Zakonu kazn.
Demonstratora Fizyki Przy Gabinecie Fizycznym XX. Dominikanow Grodzieńskich.
Tom Pierwszy. – W Wilnie [Vilnius]: U Jozefa Zawadzkiego Typografa
Imperatorskiego Uniwersytetu, 1806. – [3] k., XVI, 320 s., I-VIII tab.;
4° (225х150 мм). – 2 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 63375.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 46» [рукопис, оправа].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 46..

79. Hendreich, Christoph (1630–1702) Derer, die Marck zu Brandenburg
Betreffende Sachen: Erster Entwurff: Verfaßt in Zwo Theile, Der 1. Handelt von
der Beschreibung des Landes, und was in jedweder Stadt denckwürdiges zu sehen;
oder sich auch, bis ungefehr Ao. 1640. begeben hat. Der 2. Stellet für aller
Marggrafen und Churfürsten zu Brandenburg, durch alle 7. Stämme, Geschlecht-
Register, bis aufs Jahr 1681.; Hiernechst sol auch eine Lateinische Edition folgen.
– In Berlin: Werden verkauft bey Daniel Reicheln, Büchhändlern; Gedruckt im
Jahr 1682 – [446] S.; 12° (145х85 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV019630978

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 5» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 5.
80. Hercyk, Antoni. Demonstratio Mathematioa Ex Geometria Et Geodaesia Per
resolutionem Theorematum, ac Problematum facta in qua a M. D. Antonio Hercyk
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Pyncernadae Mozyrensi, Collegii Nobilium Alumno, Matheseos Auditore Quaesita,
Theoremata, Problemata Explanabuntur Praeside R. P. Stanislao Jurewicz
Societatus Jesu Ordinario Matheseos Professore. Exhibebitur In Collegio Nobilium
Varsaviensi Societatis Jesu Anno MDCCLIII. Mense. Die. – Varsaviae
[Warszawa]: Typis Collegii Soc. Jesu, 1753. – [5], IV f.: ill.; 4° (195х167 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 127793.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 49» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – синій папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 49.

81. Histoire De Mlle Laure Ou La Fille Devenue Raisonnable. T. II. Troisieme
partie. – [Amsterdam: s. n., 1764.] – 180, [1] p.; 8° (180x107 мм).

Бібліографія BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV010244586

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 50» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 50.
82. Historiae Avgvstae. Tomvs Tertivs: Constantii, Ivliani, Ioviani, Valentiniani, &
Valentis res in Imperio gestas, & ab Ammiano Marcellino, Libris XVIII. accurate
descriptas, exhibens. Accesserunt: Breuiaria fingulis labris prćfixa. Perpetuć ad
marginem Nota mirales ac Politica. Chronologia Marcelliniana. Chronologia historica.
Orationum & Rerum Insignium Index. – Lvgdvni [Lyon]: Apud Franciscum le
Preux, 1600. – [8] f., 566 p., [65] f.; 8° (155х105 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV022448854

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 51» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом, корінець

– пергамент.
Шифр: Suppl. Bibl. 51.
83. Hóra Kalwarska V rwj V rysta Pana sfropena, Aneb: Modlitby pri Mssy Swate,
S Rozgimanim O muceni Pana a Spasytele nasseho Iezisse Hrysta, Pefnymi
Sigurami ozdobena, a wytisstena; K nimzto pridane gsau Modlitby pred. a po Spowedi
pred a po Hrigsmani Welebne Swatosti Dltarni a gine mnohe. Pro Osoby Muzskey
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y Zenske. S Dom Duch Wrchnostj. – W Brne: Wytisstena v Emmanuele Swobody,
1764. – [120] s.: ill.; 18° (110х75 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 53» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий брунатною шкірою, шкіряний

корінець.
Шифр: Suppl. Bibl. 53.
84. Horacy (Quintus Horatius Flaccus; 65–8). Horacyusza Ody Сelnieysze
Stosownie Do Użytku Szkół Objaśnione. Tom Drugi / Przez Józefa Jeżowskiego.
– W Wilnie [Vilnius]: W Drukarni przy Ulicy S. Jańskiey pod Nrem 431, 1823. –
232 s.; 4° (245х150 мм). – 5 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 47437.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 61» [рукопис, оправа].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 61.
85. Hurwicz, Zalkind Salomon (1740–1812). Usprawiedliwienie Czyli Apologia
Żydow: pismo które nagrodę otrzymało od Towarzystwa Królewskiego sztuk i
umieiętności, w Metz napisane, przez Zalkind Hurwicz Żyda Polskiego. Z
Francuzkiego przetłomaczone. Tym zas pismem odpowiada się na zapytanie: Czyly
iest sposob potrasienia w to, żeby Żydzi byli szczęsliwszemi, i pozytecznieyszemi
we Francyi? – W Warszawie: W Drukarni Uprzywilelowaney Michała Grölla,
[1789, nie: 1796] – [4] k.; 4° (235x185 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 129756.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 54» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 54.
86. Husakowski, Wiktor. Wiekopomna Sława Jaśnie Oświeconego Jego Mci Pana
Jozefa z Wielkich Kończyc S. P. R. Hrabie Wandalina Mniszcha Kasztelana
Krakowskiego przez Lotne Herbownego Kończyca Piora ták Wyniesiona na
Sercach wszytkich, tak Zapisana Ze śmierci moc ukrocona. Przy znacznym
kongresie JJ. WW. Senatorow, Ministrow, Hetmanow, y Urzędnikow, Nа publicznym
pogrzebie W Kościele WW. OO. Reformatow Zamoyskich Przez W. X. Wiktora
Husakowskiego Reformata Prowincyi Małopolskiey w Konwencie Lubelskim S.
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T. Lektora Aktualnego, Ogłoszona Roku którego sławę Narodowi Ludzkiemu
przywrócił Chrystus Pan. 1747. Die 26. Septembris. – w Lublinie: w Drukarni J.
K. Mci Colleg. Soc. JESU, [1747]. – [14] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 129760.
Провенієнції: «S. J. 632 (4)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 4.

87. Illustrissime excellentissime palatine... – [S. l.: s. n., s. a.] – [26] f.: ill.;
2° (285x190 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «S. J. 632 (26)» [рукопис, с. 1].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 26.
88. Illustrissimis et Excellentitsimis Dominis D. Georgio Vandalino Mniszech,
Supremo M. D. L. Succamerario Sanocensi, Lubaczoviensi, Glęmbscensi,
Grudziascensi, Kulpinscensi, Kapinowscensi &c. Capitaneo. D. Ioanni Vandalino
Mniszech Supremo Regni Veneratori Jaworoviensi &c. Capitaneo Ad Magnае
Parentis inteluctabilia Fata Mаеstissimis vix Superstitibus Filliis Dominis ac
Mecаеnatibus Amplissimis. – [S. l.: s. n., s. a.]. – [23] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «698/632 (9a)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 9a.
89. Index Praelectionum In Universitate Literarum Regia Varsaviensi: Inde A 1ma.
Octobris 1822 Usque Ad 15ma Iulii 1823. Habendarum. – Varsaviae [Warszawa]:
Ex Officina N. Glcksbergii, [1822]. – 8 p.; 4° (250х200 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 73824.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 62» [рукопис, титул].
Обкладинка: брунатний картон.

Шифр: Suppl. Bibl. 62.
90. Ines, Albert (1626–1658). P. Alberti Ines Lyricorum centuria I, politicis, ethicis,
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poeticis axiomatibus ac problematibus instructa. – Dantisci [Gdańsk]: Förste, 1655.
– [16], 172 p.; 12° (125x72 мм). Деф.: втрачено титул і перші 8 с.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bvb:12-
bsb11271130-4

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 63» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом, корінець

– пергамент.
Шифр: S. J. 476.
91. Injuria Domus & Patrić Post fata Illustrissimi Excellentissimi Domini Severini
in Rozdoł & Rejowiec Rzewuski, Palatini Vołhyniае, Superstes, A Collegiis
Palatinatus Vołhyniае & Residentia Rozniatoviensi Societatis JESU Lugubri laudum
apparatu Deplorata. Anno Domini 1755. – [S. l.: s. n., 1755]. – [17] f. ;
2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 190463.
Провенієнції: «698/632 (6)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 6.
92. Institutionum Grammaticarum Linguae Graecae Pars Altera continens:
Supplementa Grammatica, Chrestomathiam Graecam, Lexicon Hermeneutico-
Analyticum: Ad Usum Scholarum Austriacarum. Venalis est, 31/12 Crucif. –
Viennae [Wien]: Typis Joan. Thom. Nob. De Trattnern, Sacr. Cars. Reg. Aul.
Typogr. et Bibliop., 1801. – [2], 546, [123] p.; 8° (170х112 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV036079223

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 64» [рукопис, форзац].
Обкладинка: світлий картон з синьо-червоним орнаментом.

Шифр: Suppl. Bibl. 64.
93. Instrukcya dla zdawających rekruta, z któremi chorobami i wadami ciała
nowozaciężni stawieni być nie mogą. – 2 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 74619.
Шифр: Suppl. Bibl. 56. (Відсутні)
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94. Instrukcya Do Układania Po Gymnazyach I Szkołach Powiatowych, Zapisów
W Predmiotach Różnych Nauk, Wydane Od Rządu Głównego Szkoł, I Ogłoszone
Drukiem Roku 1812. Z Rossyyskiego Na Język Polski Z polecenia Imperatorskiego
Uniwersytetu Wileńskiego Wytłumaczone. – W Wilnie [Vilnius]: Drukiem Józefa
Zawadzkiego Akademickiego Typografa, 1817. – 61 s.; 4° (235x145 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 74714.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 57» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – папір коралового кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 57.
95. Instrukcya do układania zapisów w przedmiocie Zoologii. – [W Wilnie [Vilnius]:
Drukiem Józefa Zawadzkiego Akademickiego Typografa, 1817.] – 63–120, [1] s.;
4° (240х150 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 74714.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 57» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – фіолетовий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 57.
96. Ius eclesiasticum publicum. Mser. 8°.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 59. (Відсутня)
97. Jarkowski, Antoniо (1760–1828). Antoniego Jarkowskiego, Prefekta
Gymnazyum Wołyńskiego i Professora prawa w temze Gymnazyum. Przemowa
do Uczniów przy rozpoczęciu swey Lekcyi Dnia 3. Miesiąca Października.
1805 Roku. – [Poczajów [Почаїв]: s. n., 1805.] – [12] k.; 4° (207х173 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 79319.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 60» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 60.
98. Jarkowski, Antonio (1760–1828). Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Sub
Auspiciis Universitatis Litterarum Caesareae Vilnensis A Kalendis Septembribus
Anni 1821 Ad Kalendas Quintiles Anni 1822. Habendae Indicuntur A Vicario
Directoris et Praefecto Lycaei Antonio Jarkowski. – Cremeneci [Κременець]:
Typis Excudit N. Glüecksberg Typographus Lycaei, [1821]. – [1] f., 8 p.;
2° (355x228 мм). – 11 екз.
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Бібліографія: EBBE XIX w., 79318.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 129» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитно-синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 129.
99. Jarkowski, Antonio (1760–1828). Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Sub
Auspiciis Universitatis Litterarum Caesareae Vilnensis A Kalendis Septembribus
Anni 1822 Ad Kalendas Quintiles Anni 1823. Habendae Indicuntur A Vicario
Directoris et Praefecto Lycaei Antonio Jarkowski. – Cremeneci [Κременець] :
Typis Excudit N. Gluecksberg Typographus Lycaei, [1822]. – [1] f., 9 p.;
2° (325x210 мм). – 16 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 79318.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 129» [рукопис, титул].
Без обкладинок ,  корінці – папір різного кольору, більшість

орнаментований.
Шифр: Suppl. Bibl. 129.
100. Jarosiński, Severin von (1789–1827). Todesurtheil, welches von dem Magistrate
der Kaiserl. Königl. Haupt- und Residenz-Stadt Wien, über die mit dem Severin v.
J****, fälschlich Graf v. J**** wegen meuchlerischen Raubmordes abgeführte
Criminaluntersuchung geschöpfet, und in Folge der von den hohen und höchsten
Justiz-Behörden herabverlangten Bestätigung heute den 30. August 1827 mit dem
Strange vollzogen worden ist. – [S. l.: s. n., 1827]. – [2] Bl.; 4° (255x205 мм).

Бібліографія: Union Catalog Austria, режим доступу: https://
permalink.obvsg.at/AC11226900

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 211» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій картон.

Шифр: Suppl. Bibl. 211.

101. Jezierski, Franciszek Salezy (1738–1791). Wypis z Kroniki Witykinda
Tłomaczony Przez Grzegorza a Słupia Decretorum Doktora, Opata
Swiętokrzyskiego Który żył około Roku 1375. z Autografu w Bibliotece Na Łysey
Górze znayduiącego się. – [S. l.: s. n., 1790?] – 8 s.; 4° (210x170 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 131974.
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 200» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 200.
102. Joannes Quo nemo cecidit Major. Illustrissimus Excellentissimus Dominus
Dominus Joannes Fridericus Comes in Kodeń, Czarnobyl, Dorohostaie Kopiły, &c.
Sapieha. Supremus M. D. Lithvaniae Cancellarius, Capitaneus Brestensis, &c.
&c. &c. Nominis & generis Splendore Magnus Rerum prćclare gestarum, ac
Sapientić gloria Sine adulatione major Vitć & Religionis fama revera maximus. In
publico Prosapiać, Patriae ac Religionis luctu a Collegio Brestensi Soc. JESU Omni
Memoriae Commendatus. Anno Domini 1752. – Lublini: Typis Collegii Lublinensis
Societatis JESU, [1752]. – [28] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 191637.
Провенієнції: «S. J. 698/632 (2)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 2.
103. Kaczanowski, Roman. Na Publiczne Całoroczne Popisy Uczniow Szkoły
Powiatowey Staro-Konstantynowskiey W Teofilpolu Pod dozorem XX. Trynitarzów
W Dniu 29 Czerwca 1824 Roku W Godzinach Po Obiednych W Kościele
Tuteyszym Odbywac Się Maiące. Prześwietna Publiczność Imieniem Zgromadzenia
Szkolnego Dozorca Szkoły X. Roman Kaczanowski, Zaprasza / Wolno drukować.
Dyrektor Lyceum Wołyńskiego a. J. Lewicki. – W Krzemieńcu [Кременець]:
Drukiem N. Glücksberga, Typografa Univer. War. i Liyc. Wołyńskiego, 1824. –
10 s.; 4° (215х180 мм). – 3 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 92.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 122» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 122.
104. Kaczanowski, Roman. Na publiczne Całoroczne Popisy Uczniow Szkoły
Teofilpolskiey XX. Trynitarzów W Dniu 30 Czerwca 1822 Roku W Godzinach Po
Obiednych w Kościele Tuteyszym Odbywac Się Maiące. Prześwietna Publiczność
Imieniem Zgromadzenia Szkolnego. Pzełozony Szkoły X. Roman Kaczanowski.
Naypokorniey Zaprasza / Wolno drukować. Krzemieniec d. 13 Maia 1822. Zastępca
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Dyrektora Prefekt A. Jarkowski. – W Krzemieńcu [Кременець]: Z Drukarni
Liceum Wołyńskiego, 1822. – [6] s.; 4° (218x178 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 83.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 122» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитно-рудий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 122.
105. Kadłubek, Wincenty (1150–1223). Historiae Polonica, Vincentii Kadłvbkonis,
Episcopi Cracoviensis [in eamque Commentarius]. – Dobromili [Добромиль]: in
Officina Ioannis Szeligае. Anno Domini, 1612. – [11] f., 575 p.; 8° (150х100 мм).
Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://chamo.bj.uj.edu.pl/uj/search/
query?match_1=MUST&field_1=control&term_1=xx001857450;EBBE
Staropolska, 137766.

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 65» [рукопис, с. [1]].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий темно-коричневою шкірою,

тиснення – рамки, частини нижньої кришки бракує; шкіряний корінець; оправа
відстає від блоку книги.
Шифр: Suppl. Bibl. 65.
106. Kalendarz (Adresowy) Dla Wydziału Uniwersytetu Imperatorskiego
Wileńskiego na Rok 1807. – W Wilnie [Vilnius]: Nakładem i Drukiem Józefa
Zawadzkiego Tegoż Uniwersytetu Typografa, [1806]. – [8] k., 224 s.;
8° (139х89 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 84569.
Провенієнції: «66. Suppl. ad Bibl.» [рукопис, оправа].
Обкладинка: світло-сірий папір; синій картонний футляр.

Шифр: Suppl. Bibl. 66.
107. Kalendarz (żydowski) na rok 5567 (1807) w Wiedniu. 12° Bez końca.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 68. (Відсутня)
108. Kalendarzyk Polityczny Na Rok 1810, Dla Wydziału Uniwersytetu
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Imperatorskiego Wileńskiego. – W Wilnie [Vilnius]: Nakładem i Drukiem Józefa
Zawadzkiego Tegoż Uniw. Typog., [1809]. – [8] k., 237 s., [5] k.; 12° (117x75 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 87312.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 67» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір; картонний футляр коралового кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 67.
109. Kalendarzyk Polityczny Na Rok 1811, Dla Wydziału Uniwersytetu
Imperatorskiego Wileńskiego. – W Wilnie [Vilnius]: Nakładem i Drukiem Józefa
Zawadzkiego Tegoż Uniw. Typog., [1810] – [8] k., 242 s., [5] k.; 12° (115х72 мм).
– 2 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 87312.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 67» [рукопис, титул].
Обкладинки: коричневий і чорний папір, паперові застібки.

Шифр: Suppl. Bibl. 67.
110. Kamieński, Antoni Jastrzębiec (1795–1862). Głos Przyiaźni Poswięcony
Zwłokom Mikołaja Węża. Miany Przez A. Kamieńskiego. Dnia 23 Czerwca 1820.
– W Krzemieńcu [Кременець]: Drukiem N. Glücksberga, Typografa Univer. War.
i Lyc. Wołyńskiego, 1823. – [2] k.; 4° (227х185 мм). – 2 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 49421.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 69» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 69.
111. Kamieński, Thomasz. Specimen De Principiis Philosophicis Juris Civilis In
Genere, Et In Specie, Juris Dominii, Juris Pactitii Ac Hereditarii. A Caesarea
Universitate Literarum Mosquensi A.D. 1807. D. 30. Aug. Praemii Loco Numismate
Ornatum, Novissime Vero Limatum. Auctore Thoma Kamiensky, Doctore Juris. –
Vilnae [Vilnius]: Typis Scholarum Piarum, 1816. – 66, [2] p.; 8° (185x120 мм). –
30 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 49597.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 70» [рукопис, оправа].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 70.
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112. Karpiński, Franciszek (1741–1825). Dzieła Franciszka Karpińskiego. Wierszem
i prozą edycya nowa i zupełna, wielą pismami od autora nadesłanemi pomnożona. –
Tom drugi: Psałterz Dawida nowo przetłumaczony. Za pozwoleniem Zwierzchności.
– W Warszawie: W Drukarni Xięży Piarów, 1806. – [4] k, 367 s., [1] k.;
4° (205x125 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 51188.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 71» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір; обріз червоний.

Шифр: Suppl. Bibl. 71.
113. Karpiński, Franciszek (1741–1825). Dzieła Franciszka Karpińskiego. Wierszem
i prozą edycya nowa i zupełna, wielą pismami od autora nadesłanemi pomnożona. –
Tom trzeci: Ogrody: Poema przez l’abbe Delille napisane. Z francuzkiego
przetłumaczona roku 1783. Za pozwoleniem Zwierzchności. – W Warszawie: W
Drukarni Xięży Piarów, 1806. – [4] k., 372 s., [1] k.; 4° (205х125 мм).

Бібліографія: EBBE XIX w., 51188.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 71» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір; обріз червоний.

Шифр: Suppl. Bibl. 71.
114. Kazan kilka niewiadomogo autora. 4° Bez tytula i początku.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 73. (Відсутня)
115. Klazowski, Mikołaj. Wiek Fortunny Łaskami Ducha Nayświętszego y
pomyślnemi szczęśliwościami Ubogacony, Przyczyna Matki Boskiey y dowodnemi
posiłkami, Zmocniony Przy Uroczystey Introdukcyi, Konfraternii, Posiłkującey
Nayświętszey Maryi, we Wtorek Swiąteczny do Kościoła Sociertatis JESU
Łuckiego, pod Tytułem Swiętych Apostołów Piotra y Pawła, Publicznym Kazaniem
Ogłoszony W Oyczystym Nowinie, tudzież Znaku Rodowitym Miecza, Wielmożnego
y Nayprzewielebnieyszegow Bogu Jmci Xiędza Eliasza Na Bohurynie y
Pieczychwostach Hulewicza, Archidyakona Łuckiego, Proboszcza Rowieńskiego
&c: W Kościele Bożym y Oyczyznie Zasłuzonego Dla wszystkich, Nayszczęśliwszy
w Bractwo Maryi Posałkuiącey, piszących sie / Przez Xiędza Mikołaia Klazowskiego
Societatis JESU do dalszych lat y pamięci Podany. Roku, którego wszystko Dobre,
na świat wprowadzone 1748. – We Lwówie [Львів]: W Drukarni J. K. M. Coll.
Soc. JESU, 1749. – [20] k.: il.; 2° (285x190 мм).
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 140732.
Провенієнції: «Collegii Giemenicensis Soc. Jesu», «698/632 (15)» [рукопис,

титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 15.
116. Kleinert, Friedrich; Lauffer, Caspare Gottlieb (1674–1745). Apparatus
numismatum recentiorum, Ex auro, argento, aere stannoque flatorum atque
percussorum, Quibus res hujus seculi gestas, perennique memoria dignas Aeternitati
quondam consecrare voluit Fridericus Kleinert, Nunc vero possessus ac continuatus
a Caspare Theophilo Lauffer, Rei Monetarix per Franconiam Inspectore generali.
– Noribergae [Nürnberg]: Typis Spoerlinianis, 1709. – 64 p.; 12° (155x95 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV010597174
Шифр: Coll. Jabl. 1444 all. 2.
117. Klüpfel, Johann Andreas (1733–1811). Engelberti Klüpfel, Augustiniani
Theologiae Doctoris Ejusdemque Professoris Pub. Ord. In Universitate Friburgensi
Institutiones Theologiae Dogmatica In Usum Auditorum Tertiis Curis Emendatiores
Ad Editionem Vindobonensem Anni 1807 Recusae. Pars I. – Vilnae [Vilnius]: Typis
Et Sumtibus Iosephi Zawadzki Academiae Typographi, 1818. – [2], XXII, 541 p.;
8° (190х120 мм). – 5 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 94948.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 74» [рукопис, оправа].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 74.
118. Klüpfel, Johann Andreas (1733–1811). Engelberti Klüpfel, Augustiniani
Theologiae Doctoris Ejusdemque Professoris Pub. Ord. In Universitate Friburgensi
Institutiones Theologiae Dogmatica In Usum Auditorum Tertiis Curis Emendatiores
Ad Editionem Vindobonensem Anni 1807 Recusae. Pars II. – Vilnae [Vilnius]:
Typis Et Sumtibus Iosephi Zawadzki Academiae Typographi, 1818. – 590 p.;
8° (190x120 мм). – 7 екз.

Бібліографія: EBBE XIX w., 94948.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 74» [рукопис, оправа].
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Обкладинки: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 74.
119. Kochnowski, Melchior Jan (....–1788). Regia Tumba Immortalis praesidio Vitae
donata, compositum in Urnam Scutum. Serenissimo Poloniarum Principi Jacobo,
Ludovico, Sobieski. Invictissimi Olim Joannis III. Regis, Filio, in sarcophago Insignis
Basilicae Collegiatae Zułkieviensis, cum Augusto Regalis Majestatis Splendore,
Erecta, Serenissimis Virtutum et Clare-gestorum lampadibus, Illustrata, et ad Iusta
Ejusdem Parentalia, uberimis Senatorii et Equestris Ordinis lacrymis Aspersa.
Tandem e voto Universitatis Zamoscensis, per M. Melchiorem Kochnowski,
Philosophiae Doctorem, in Universitate Rhces Ordinarium Professorem, Contubernij
Staringeliani Seniorem Incenso laudis, et odore Gloriae, Thurificata. Anno Domini
1743 die vero 19 Mensis Xbris. – [Zamość]: Typis Universitatis Zamoscensis,
[1743] – [20] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 141839.
Провенієнції: «Collegii Giemenicensis Soceth. Jesu», «698/632 (7)»

[рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 7.
120. Kołakowski, Józef. Honor Infularum Węzyciis Domesticus In Benedictione
Pastorali. Aeternaturus Per Necessariam ex Promeritis, Omniumque Regni Ordinum
Voto, Ad Purpuras Exoptatam assumptionem Illustrissimi, & Reverendissimi Dni
D. Valentini Hieronymi de Osiny. Siedlice. Widawa. Węzyk. Dei & Apostolicż
Sedis Gratia, Episcopi Cheůmensis Sub Felicem Ingressum, Ad Pontificiam
Cathedram, Titulo Duodecem Apostolorum, sublimem; a Dioecaesano Collegio
Crasnostaviensi, Societatis JESU, Cultu Panegyrico Adoratus, Anno 1753. – [S. l.:
s. n., 1753]. – [23] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 142138.
Провенієнції: «Auth: R. P. Josepho Koіakowski», «698/632 (11)» [рукопис,

титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 11.
121. Kopczyński, Onufry (1735–1817). Gramatyka polsko-lacińska na klasse III
Kopczyńskiego. – [S. l.: s. n., s. a.]. – 8°. Деф.: декілька неукомплектованих
екземлярів видання.
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 143936.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 76» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 76.
122. Kopijewski, Adam. Nauki w Szkole Akademickiey Powiatowey Żytomierskiey.
Dawane w ciągu Szkolnego Roku Pod Dozorem Adama Kopijowskiego w
Uniwersytetie Jagielońskim Krakowskim Nauk Wyzwolonych i Filozofii Doktora.
z Przedmiotow: Nauki Chrześciańskiey Rzymsko – Katolickiego i Greko-
Rossyyskiego Wyznania; Nauki Moralnay, Geografii, Arytmetyki; Grammatyki
Polsko-Łacińskiey i Kaligrafii; Wymowy, Poezyi, Literatury Starożytney, Estetyki,
Historyi Polskiey, Greckiey, Rzymskiey i Powszechney; Arytmetyki, Jeomrtryi,
Trygonometryi, Fizyki, Historyi Naturalney i Ogrodnictwa; Języka Rossyyskiego,
Francuzkiego i Rysuńkow. Z Ktorych Uczniowie Klass wszystkich, dowod swoiey
pilności na Publicznym Popisie okażą w ostatnich dniach Miesiąca Czerwca,
1824 Roku. – W Wolyńskiem Guberskiem Miescie Żytomierzu [Житомир]: [s. n.,
1824]. – 19 s.; 4° (210x170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 92.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 98» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 98.
123. Koźmiński, Jerzy (1726–….). Celsissimum Principem Michaelem Georghium
Ciolek Poniatowski, Archiepiscopum Gnesnensem, Legatum Natum, Primatem
Regni & M. D. Litt: Primumque Principem, Abbatem Czorvenensem, creati nuper
Magistratus Custodum incolumitatis Reipublica, et recte instituendae Iuventutis
Praesidem, Ordinum Aquilae Albae et D. Stanislai Equitem, ab Exteris in Patriam.
Reducem. Stadii, observantiae, pietatisq; in Eum suae testisicandae ergo Salutat.
Devinctissimus atq; addictissimus semper Georgius Kozminski. Anno reparatae
Salutis 1791. V. Kol: 7bris. – [Varsaviae [Warszawa]: s. n., 1791.] – [4] f.;
4° (193х162 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 145369.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 78» [рукопис, титул].
Без обкладинки.



222

Шифр: Suppl. Bibl. 78.
124. Krosnowski, Franciszek. Sol Podoliae In Signo Agni, fatiscens Illustrissimus
Dominus D. Stephanus Humiecki, Podoliae Palatinus etc. etc. Fatis occumbens
Comploratus, a Collegio Leopoliensi Soc. JESU. Anno quo exortum est lumen in
tenebris. – Leopoli [Львів] : Typis Collegii Leopoliensis Soc. JESU, 1737. – [15] f.: ill.;
2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 146364.
Провенієнції: «698/632 (24)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 24.
125. Kruyssen, Andreas van der (1606–1676). Misse, haer korte uytlegginge en
godvruchtige oeffeningen onder de selve. En eenige besondere zegeningen: en het
gebruyck der H. H. Sacramenten. – Antwerpen: Joannes Stichter, 1689. – [86],
486, [3] p.; 12° (120х65 мм). Деф.: титул і перші [82] с. втрачено.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією National Library Of The Netherlands, режим доступу:
http://opc4.kb.nl/DB=1/XMLPRS=Y/PPN?PPN=427317908

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 187» [рукопис, с. 37].
Оправа: кришки – дерево, обтягнуте коричневою шкірою, частина

верхньої кришки та дерев’яна основа нижньої кришки відсутні; шкіряний
корінець.
Шифр: Suppl. Reg. 187.
126. Krzyżanowski, Adrian (1788–1852). De construendis camaris ellipsoidicis ope
projectionis graphicae. Dissertatio Inauguralis Matematico-Philosophica quam pro
summis in Philosophia honoribus rite consequendis Ex Auctoritate Illustris
Philosophorum Ordinis in Universitate Litt: Regia Varsaviensi, publico Virorum
Doctorum examini submittendam conscripsit Adrianus Krzyźanowski. – Varsaviae
[Warszawa]: Ex Typographia Onuphrii Łątkiewicz, Via Senatorum, 467, 1821. –
34, [2] p.: ill.; 4° (220x180 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 2, s. 504.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 79» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
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Шифр: Suppl. Bibl. 79.
127. Kuliński, Józef (1705–l764). Smiertelne Zwłoki Jasnie Wielmożnego Jegomości
Pana. Hrabi na Kodniu, Czarnobylu, Dorostajach, Kopyłach &c. Jana Fryderyka
Sapiehy Kanclerza Wielkigo W. X. Litewskiego. Starosty Brzeskiego, Propońskiego,
&c. &c. Z Podola, do Kościoła Kodeńskiego, pompatycznie Sprowadzone y w
Oyczystym Sapieżyńskim grobie Złożone. Przy którym, tak solennym Zwłoków
Jego złożeniu życie tego pana z Imienia sławne, z cnót Chrześciańskich pobożne, z
Wysokiey mądrości, y zasług w Oyczyźnie Chwalebne, Wielkiemi Honorami
przyozdobione, żałobnym Kazaniem ogłoszone, przez X. Józefa Kulińskiego
Societatis JESU Rektora Collegium Brzeskiego. Dnia. 8. Sierpnia Roku Pańskiego
1752. – w Lublinie: w Drukarni J. K. M. Coll. Soc. JESU, Roku 1753. – [21] k.: il.;
2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 147286.
Провенієнції: «S. J. 698/632 (3)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 3.
128. La Noue, Pierre de. La Cavalerie Française et Italienne ou l’Art de bien
dresser les Chevaux selon les préceptes des bonnes écoles des deux Nations, Tant
pour le plaisir de la Carriere et des Carozels, que pour le service de la Guerre,
Naďvement représentée en quatre Tableaux. Premier Tableav / Par Pierre De
La Noue. – A Lyon: Par Claude Morillon, 1620. – [6], 157, [3] p.: ill.;
2° (350x240 мм). Деф.: втрачені титул, сторінки до 35 і після 156.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією Googl books, режим доступу: https://books.google.com.ua/
books?id=OpthUl6YEC0C&pg=PR3&dq=intitle:La+ Cavalerien+francoise+et+
Italienne+1620&as_brrtalienne%201620&f=false

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 14»; «Ст/Р1589» [рукопис, форзац].
Обкладинка: світлий картон.

Шифр: R 1589 (відділ стародруків та рідкісних видань НБУВ).
129. Lachnicki, Antoni (1756–1819). Głos Przy zagaieniu Elekcyow Powiatowych
Wileńskich Miany Przez Marszałka Tegoż Powiatu Antoniego Dyzmasa
Lachnickiego 1809. Januar 17 dnia. – [Wilno [Vilnius]: s. n., 1809.] – [4] k.;
4° (212х165 мм).
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Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 30.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 81» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 81.
130. Lauffer, Caspare Gottlieb (1674–1745). Continuatio numismatum apparatus
recentiorum, quibus res labentibus hoc saecolo annis gestae memoriae consecrantur,
Excudente Caspare Theophilo Lauffer, Rei Monetarix per Franconiam Inspectore
generali. Cum Privil. Sac. Caer. Maj. – [S. l.: s. n.], 1716. – 48 p.; 12° (155x95 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV010099625
Шифр: Coll. Jabl. 1444 all. 3.
131. Lauffer, Lazarus Gottlieb (1663–1709); Lauffer, Caspare Gottlieb (1674–1745).
Numismatum apparatus recentiorum, quibus res ultimo saeculi elapsi viceniio
huiusque initio gestas quondam memoriae consecrare studuit Lazarus Gottlieb Laufer,
nunc post b. parentis obitum excudente Caspare Gottlieb Laufero, eminentissimi
electoris moguntini ac episcopi Bambergensis consiliario, et rei monetariae per
fraconiam inspectore generali. Cum Priv. Sac. Caer. Maj. – Noribergae [Nürnberg]:
[s. n.], 1717. – 80 p.; 12° (155x95 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV001441865

Провенієнції: «Collect. Jabl. 1444», «Suppl. ad Biblioth. 82» [рукопис,
форзац].

Обкладинка: синій папір.
Шифр: Coll. Jabl. 1444 all. 1.

132. Le Fort, Jan Mikołaj (....–1831). Grammaire Françoise Pour L’Instruction
Des Jeunes Gens / Par Le Fort. Premiere Parttie. – A Krzemieniec [Κременець]:
[s. n.], 1812. – [1], 323 p.; 4° (210x130 мм). – 4 екз.

Бібліографія BUW, режим доступу: https://crispa.uw.edu.pl/object/files/
293920/display/Default

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 84» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
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Шифр: Suppl. Bibl. 84.
133. Le Jay, Gabriel François (1657–1734). Bibliothecae Rhetorum Liber
Dramaticus. Auctore P. Gabr. Francisco Le Jay, E Societate Jesu. Editio II. Cum
Facultate Superiorum, Et Privilegio Caes Areo. – Ingolstadii [Ingolstadt], Et Augustae
Vind.: Sumptibus Joannis Franc. Xav. Craetz & Thomae Summer, 1748. – [10],
538 p.; 8° (163x95 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV017790683

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 85» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, шкіряний

корінець.
Шифр: Suppl. Bibl. 85.
134. Lelewel, Joachim (1786–1861). Śpiewy Historyczne Juliana Ursyna
Niemcewicza, pod względem historii uważane / Pisałem z początkiem roku 1817
w Wilnie J. Lelewel. – [W Wilnie [Vilnius]: s. n., 1817]. – 39 s.; 8° (170х100 мм).
– 7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 60.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 157» [рукопис, с. 1].
Без обкладинок, корінці – сірий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 157.
135. Lernet, Jan Nepomucen Kalasanty (1745–1822). Fundusz na cztеrеch uczniów
przy Gimnaziium Wołyńskiem w Krzemieńcu utrzymywać się maiących, przez Iana
Lerneta rożnych Uczonych Zgromadzeń Członka, teraz tegoż Gimnaziium
Dyrektora, Orderu S. Anny drugiey Klassy Kawalera Zrobiony, Reskryptem
Nayiasnieyszego Alexandra I, Imperatora Całą Rossyią Samowladnacego, roku
1809. dnia 6. Marca. Potwiérdzony / Pisarz Kommissyi Sąd. Ed. Wołyn: Fr: Skarbek
Rudzki. – W Kremieńcu [Кременець]: W Gimnaziialney Drukarni, 1811. – [2],
18 s.; 4°(204х164 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 2, s. 578; Estr. XIX, t. 10, s. 30; BN, режим
доступу: https://katalogi.bn.org.pl/permalink/48OMNIS_NLOP/18406m1/
alma991024901249705066

Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 42» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – коричневий папір.
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Примітки: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 42.
136. Lesperit (Spirito), Laurenso (1430?–1496) . Le livre de passe temps. – [S. l.:
s. n.], 1549. – [83] p.; 4° (235x175 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb40081166k

Провенієнції: «Suppl ad Biblioth. 86» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 86.
137. Lewicki, Andrzej Justin. Od Lyceum Wołyńskiego Uwiadomienie.
W Krzemieńcu dnia 22. Listopada 1823 roku. – W Krzemieńcu [Кременець]:
[s. n., 1823]. – [1] k.+[1] k.; 1° (430x270 мм).

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 102 all. 2.
138. Linde, Samuel Bogumił (1771–1847). Na Publiczny Popis Uczniów
Warszawskiego Liceum, mający się odbywać w Pałacu Królewsko-Saskim, na
sali letnią nazwaney, dnia 26go, 27go i 28go Września, z rana od godziny 9tey do
12tey, po południu od 3ciey do 6stey, z woli Izby Edukacyyney Prześwietna
Publiczność zaprasza M. Samuel Bogumił Linde, Fil: Dr: Rektor Lie: Warsz:, Członek
Izby Eduk:, Rady Dozorczey Szkoły Prawa, Krol: Towarzystwa Przyiacioł Nauk,
Krol: Czeskiego Towarz: Nauk w Pradze. – W Warszawie: [s. n.], 1808. – [1] k.,
40 s.; 4° (220х180 мм). Деф.: сторінки 27–40 частково пошкодженo.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 26.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 96» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 96.
139. Loder, Justus Christian von (1753–1832). Journal für die Chirurgie,
Geburtshülfe und gerichtlichen Arzneykunde. Jena, 1806. Band 4. – 8°.

Бібліографія і повнотекстова цифрова копія BVB, режим доступу:
http://mdz-nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bvb:12-bsb10085617-7
Шифр: Suppl. Bibl. 87. (Відсутня)
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140. Long, Roger (1680–1770). Astronomy, In Five Book / By Rogen Long, D. D.
F. R. S. Master Of Pembroke Hall In The University Of Cambridge. – Vol. 1. –
Cambridge: Printed For The Author, 1742. – [1] f., XVI, 356, [8] p.: ill.;
4° (263x200 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV035593504

Провенієнції: «Edwd Jackson AM» [наліпка із зображенням герба
Едварда Джексона, форзац]; «Suppl. ad Biblioth. 88» [рукопис, форзац].

Обкладинка: кришки – брунатний картон, корінець – руда шкіра.
Шифр: Suppl. Bibl. 88.
141. Maciejowski, M. Na publiczne całorozcne popisy Uczniów Gimnazium
Podolskiego w dniach 27, 28 i 29 b. m. Czerwca 1815 r. W nowej Sali
bibliotecznej, z rana I po poludniu, odbywać się mające, imicnicm
Nauczycielów, Prześwietnych obywatelow Gub. Podolsk. Najpokorniej
zaprasza Direktor, Ks. Maciejowski. 4°.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 95. (Відсутня)
142. Malinowski, Wacław (1708–1758). Żal Nieśmiertelny Oyczyzny, Kościoła,
Prześwietnych Domów, y wiecznie obowiązanych Szkół Pobożnych, Po
nieodżałowaney nigdy śmierci Jaśnie Wielmożnego Swiętey Pamięći Jego Mosci
Xiędza Józefa Na Łaszczowie, Tuczapach i Warężu. Łaszcza. Biskupa
Antypatreńskiego, Koadjutora Kijowskiego, Kanclerza Gnieźnieńskiego, y
Hebdowskiego Opata, Dla ulgi Żałosnego Serca Jasnie Wielmożney JMCi Pani
Anny Potockiey, Krayczyny Koronney, Wierszem Pogrzebowym / Przez Nayniższe
Collegium Warężskie, Scholarum Piarum Wyrażony. Roku 1748. w Dniach Miesiąca
Czerwca. – [S. l.: s. n., 1748]. – [7] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: ім’я автора встановлено за EBBE Staropolska, 155048.
Провенієнції: «1a» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 1a.
143. Małakowski, Ks. Eliasz. Habdank; Mowy, listy polityczne i wiadomości
różne Korony polskiej od r. 1665 do 1697. Mser. Fol.

Бібліографія не знайдена.
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Шифр: Suppl. Bibl. 89. (Відсутня)
144. Materye z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Ciąg Roku Szkolnego
wyłożonych. Na Popisy Publiczne. Uczniów tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1806. porządkiem Klass i Kursow Wystawione. – [S. l.: s. n., 1806]. – [18] k.;
4° (209х170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 19.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
145. Materye Z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem Przez Ciąg Roku Szkolnego
Wyłożonych Na Popisy Publiczne. Uczniow tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1807. porządkiem Klass i Kursow. Wystawione. – [S. l.: s. n., 1807]. – [1] k.,
41 s.; 4° (220x185 мм). – 74 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 22.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольрів.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
146. Materye z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Przeciąg Roku Szkolnego
wyłożonych. Na Popisy Publiczne. Uczniow tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1808. Porządkiem Klass i Kursow. Wystawione. – [Krzemieniec [Кременець]:
s. n., 1808]. – [4] k.; 4° (205х170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 26.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – сірий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
147. Materye z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Przeciąg Roku Szkolnego
wyłożonych. Na Popisy Publiczne. Uczniow tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1809. Porządkiem Klass i Kursow. Wystawione. – [Krzemieniec [Кременець]:
s. n., 1809]. – [32] k.; 4° (205x170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 30.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – білий папір з кольоровим орнаментом.
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Примітки: блакитний папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 90.
148. Materye Z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Przeciąg Roku Szkolnego
wyłożonych. Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1810. Porządkiem Klass i Kursow. Wystawione. – [Krzemieniec [Кременець]:
s. n., 1810]. – [50] k.; 4° (215х170 мм). – 7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 35.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 90.

149. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku szkolnego
wyłożonych, Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w miesiącu Lipcu,
r. 1811. Porządkiem Klass i Kursow; Wystawione. – W Krzemieńcu [Кременець]:
W Drukarni Gimnazyiium Wołyńskiego, 1811. – [48] k.; 4° (208х170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 39.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – сіро-чорний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
150. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku szkolnego
wyłożonych, Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w miesiącu Lipcu,
r. 1812 / Wolno drukować w Krzemieńcu 6. Czerwca 1812. Antoni Iarkowski
Zastępca Dyrektora Gimnazium, i Cenzor. – W Krzemieńcu [Кременець]: W
Drukarni Krzemienieckiey, 1812. – 117 s.; 4° (205х175 мм). – 5 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 43.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
151. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych, Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Lipcu,
r. 1813 / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 21. Maia 1813. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnaziium. – W Krzemieńcu [Кременець]: W Drukarni
Krzemienieckiey, 1813. – [1] k., 81 s.; 4° (210x160 мм). – 17 екз.
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Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 46.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
152. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Lipcu,
R. 1814 / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 29. Maia 1814. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnaziium. – W Krzemieńcu [Кременець]: W Drukarni
Krzemienieckiey, 1814. – [1] k., 120 s.; 4° (205x170 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 48.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір коралового кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
153. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Czerwcu
1815 / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim
dozwala się drukować w Krzemieńcu 9. Maia 1815. Rocu. Michał Sciborski
Dyrektor Gimnaziium. – W Krzemieńcu [Кременець]: W Drukarni
Krzemienieckiey, 1815. – [1] k., 116 s.; 4° (218х175 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 52.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
154. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Czerwcu,
1816 r. / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 9. Maia 1816. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnazyium. –W Krzemieńcu [Кременець]: W Drukarni
Krzemienieckiey, 1816. – [1] k., 129 s.; 4° (205х155 мм). – 7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 56.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
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Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.
Шифр: Suppl. Bibl. 90.
155. Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu
Czerwcu, 1818 Roku / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim
Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 4. Maia 1818.
Rocu. Michał Sciborski Dyrektor Gimnazyium. – W Krzemieńcu [Кременець]:
W Drukarni Krzemienieckiey, 1818. – [1] k., 141 s.; 4° (205x165 мм). – 13 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 65.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
156. Materye Z Nauk W Gimnazyum Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gimnazyum w Miesiącu Czerwcu
1817. Roku / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 9. Maia 1817. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnazyium. – W Krzemieńcu [Кременець]: W Drukarni
Krzemienieckiey, 1817. – [1] k., 126 s.; 4° (195х150 мм). – 23 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 60.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
157. Materye Z Nauk W Liceum Wołyńskiem W Przeciągu Roku Szkolnego
Wyłożonych. Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Liceum W Czerwcu 1821 R.
Podane / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 13. Maia 1821. Rocu. Prefekt
Antoni Iarkowski Zastępca Dyrktora. – W Krzemieńcu [Кременець]: Wibito W
Drukarni Liceum Wołyńskiego, 1821. – [1] k., 80 s.; 4° (210х160 мм). – 5 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 80.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
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158. Materye Z Nauk W Liceum Wołyńskiem W Przeciągu Roku Szkolnego
Wyłożonych. Na Popisy Publiczne Uczniom Tegoż Lyceum W Czerwcu 1821 R.
Podane / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 13. Maia 1821. Roku. Prefekt
Antoni Jarkowski, Zastepca Dyrektora. – W Krzemieńcu [Кременець]: Wybito
W Drukarni Lyceum Wołynskiego, 1821. – [1], 80 s.; 4° (210x160 мм). – 7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 80.
Провенієнції: «Sup. ad Bibl. 80» [рукопис, оправа].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 80.
159. Materye Z Nauk W Liceum Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Liceum w Miesiącu Czerwcu,
1819. Roku / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować. W Krzemieńcu 4. Maia 1819. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Liceum Wołynskiego. – W Krzemieńcu [Кременець]: [s. n.],
1819. – 149 s.; 4° (205x170 мм). – 6 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 70.

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, титул].

Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 90.
160. Materye Z Nauk W Liceum Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Liceum w Miesiącu Czerwcu,
1820. Roku / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 13. Maia 1820. Rocu. Prefekt
Antoni Iarkowski Zastępca Dyrktora. – W Krzemieńcu [Кременець]: [s. n.], 1820.
– 134 s.; 4° (215x170 мм). – 5 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 75.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 90» [рукопис, форзац і титул].
Обкладинки: кришки – чорний картон, корінці і наріжники – рудий

папір (3 екз.); без обкладинок (2 екз.).
Шифр: Suppl. Bibl. 90.
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161. Materye z nauk w szkole powiatow. Lubarskiej XX Baziliańow w przeciągu
roku wyłożonych. 1818. 4°.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 65.
Шифр: Suppl. Bibl. 92. (Відсутня)
162. Materye Z Nauk w Szkole Powiatowey Latyczowskiey W Międzybozu Od
1-go Września 1820. do końca Czerwca 1821 Roku. Wyłożonych Na Popisy
Publiczne Uczniow teyże szkoły Ostatnich dni Czerwca. Zebrane 1821. – [S. l.:
s. n., 1821.] – [1] k., 38 s., [2] k.; 4° (205x163 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 80.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 91» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – сірий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 91.
163. Materye Z Nauk W Szkole Powiatowey Łuckiey w przeciągu roku Szkolnego
Wyłożonych. Na Popis Publiczny. Uczniow teyże Szkoły w dniach ostatnich
Czerwca 1824. Roku. Podane. – W Łucku [Луцьк]: W Drukarni
XX. Dominikanow, [1824]. – [14] k.; 4° (210х170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 92.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 93» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – синій папір з білим орнаментом.
Шифр: Suppl. Bibl. 93.

164. Memoriae Immortali Magnorum in Ecclesiam & Patriam Meritorum,
Illustrissimi olim ac Reverendissimi Domini, D. Josephi in Łaszczow, Tuczapy &
Waręż Łaszcz, Episcopi Antipatrensis & Coadjutoris Kioviensis, Cancellarii
Metropolitani Gnesnen. Abbatis Hebdoviensis, &c. Gratae Mentis Monumentum,
ab illacrymantibus, Funeri Amplissimi sui Mecaenatis, Scholis Pijs Collegij Veręzensis
Exaratum. Anno Domini 1748. Diebus Junij. – Cracoviae [Kraków]: Typis Collegij
Majoris, [1748]. – [23] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 149061.
Провенієнції: «Collegii Giemenicensis Soc. Jesu», «632 (1)» [рукопис,

титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 1.
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165. Mencke, Johann Burhard (1674–1732). Sigismundi Augusti, Poloniarum Regis,
Epistolae, Legationes et Responsa. Nec non Stephani Patorii, Reg. Pol. Epistolarum
Decas et Oratio ad Ordines Poloniae. E Museo H. De Huyssen. Accesserunt
Opuscula duo alia, ad Electionem Regis Sigismundi III spectantia. Omnia recensuit.
Jo. Burchard Menckenius, J. U. D. Histor. In Acad. Lips. Prof. Publ. & Societ.
Regiae anglic. Socius. – Lipsiae [Leipzig]: Apud Jo. Fridericum Gleditsch, 1703. –
[12], 712, [22] p.; 8° (180х110 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/
viewer.faces?doc=ABO_%2BZ223155208; EBBE, Staropolska, 158365.

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 94» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 94.
166. Młodzianowski, Tomasz (1622–1686). Kazanie Na Pogrzebie Wielmożney
Iey Mości Pani Ludowiki z Bnina Opaleńskiey Starosciny Międzyrzeckiey. X.
Tomasza Młodzianowskiego Societatis JESU. Z dozwoleniem Starszych. – W
Poznaniu: W Drukarni Kolegium. Societatis Jesu, Roku Pańskiego 1677. – [8] k.:
il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 160224.
Провенієнції: «Collegii Giemenicensis Soc. Jesu», «698/632 (16)» [рукопис,

титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 16.
167. Nauka moralna na Kl. 3-a. 8° (55 екземплярів). Odebrane od uczniow.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 97. (Відсутні)
168. Netto, Friedrich August Wilhelm (1783–….). Praktische Anweisung zur
ökonomischen Meßkunst und Feldertheilung: mit den darüber vorhandenen,
gehörigen Orts eingeschalteten, Reglements, Verordnungen, Rescripten,
Verfügungen etc. ; auch Beschreibung und Abbildung einer, die Winkel funfzehn
Mahl genauer bestimmenden, neu erfundenen Boussole. Für Agronomen,
Kameralisten, Rechtsgelehrte und Feldmesser / Von Friedrich Netto. – Berlin: In
der Paulischen Buchhandlung, 1826. – XX, 366 S.: Ill.; 4° (190х120 мм).
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Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV014017140

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 210» [рукопис, форзац].
Обкладинка: бежевий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 210.
169. Noël, François Joseph Michel (1756–1841); La Place, François de (1757–
1823). Leçons Latines De Littérature Et De Morale, Ou Recueil, En Prose Et En
Vers, Des Plus Beaux Morceaux Des Auteurs Latins Anciens: Avec des Modeles
d’Exercice par Cicéron, Quintilien, Aulu-Gelle, Rollin, etc.; ŕ l’usage de tous les
établissemens d’Instruction, publics et particuliers, pour les classes de Troisieme,
Seconde, et Rhétorique; des Elleves des Ecoles militaires et spéciales; des Etudians
en droit, en médecine; et en général de tous ceux qui auroient besoin de réparer
des études négligées, ou de s’entretenir dans la connoissance de la Langue Latine.
Tome Deuxieme. Nouvelle Edition, Corrigée Et Augmentée / Par M. Noël, et M.
de La Place. – Paris: Le Normant, Imprimeur-Libraire, 1816. – [4], 394 p.;
4° (215х140 мм).

Бібліографія: BnF, режим доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/
cb31021957m

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 99» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 99.
170. Nomesy, Nicolas. Parnassus Poeticus. – Lipsić [Leipzig]: [Lantzenberger],
1608. – [6] f., 1096 p.; 8° (160x100 мм). Деф.: втраченo перші арк.

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV002835925

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 100», «S. J. 697», «S. J. 467» [рукопис,
форзац]; «Bibliotheca Universitatis St. Vladimiri» [печатка, с. [2]].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, шкіряний
корінець.
Шифр: Suppl. Bibl. 100 all. 1.
171. Nomesy, Nicolas. Sacra Poesis, Sive Appendix Ad Parnassum: In Qua Nomina;
Et Res Quae Cum In Sacris Literis, tum in Ecclesiasticis passim historiis reperiuntur;
In Usum Studiosae juventutis. Omnia Ex Optimis Poetis collecta & edita, opera
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H. C. H. Poetices studoisi. – Lipsić [Leipzig]: [s. n.], 1608. – [2], 70, 55, [40] p.;
8° (160x100 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV002835925
Шифр: Suppl. Bibl. 100 all. 2.
172. Odpowiedz Bezstronney Publiczności Na Uwagi Bez Imiennego Autora,
Względem Czarney Xięgi. Uchwała względem Czarney Xięgi na Zjeźdie przez
Marszałkow, i Delegatow Roku 1816 Dnia 18 Marca Postanowiona. – [S. l.: s. n.,
1816]. – [5] k.; 4° (190x163 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 103» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – рожево-жовтий папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 103.

173. Odpowiedż Obywatela Gubernii Wołyńskiey Powiatu Łuckiego. Na pismo
bezimiennego Autora, przyznaiącego dziełu swoiemu tytuł. Odpowiedż bezstronney
publiczności na uwagi bezimiennego Autora wzgledem czarney xięgi. – Krzemieniec
[Кременець]: W Drukarni Krzemienieckiey, zostaiącey pod rządem X. Aloizego
Osińskiego, 1817. – [1] k., 10 s.; 4° (217х180 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 60.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 104» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – кремовий папір з чорними цятками.
Шифр: Suppl. Bibl. 104.

174. Ogłoszenie Lekcyy W Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim Od
1. Wrzesńia W Roku 1816 Do 30 Czerwca W Roku 1817 Dawać Się Maiących. Z
Poruczenia Zastępcy Rektora I Senatu Akademickieko. – W Wilnie [Vilnius]:
W Drukarni Jozefa Zawadzkiego Akademickiego Typografa, [1816]. – 15 s.;
1° (375x225 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 56.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 105» [рукопис, титул].
Без обкладиники, корінець – синій папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 105.
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175. Ogłoszenie Lekcyy W Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim Od D. 1
Wrzesńia W Roku 1819 Do D. 30 Czerwca W Roku 1820. Dawać Się Maiących.
Z Poruczenia Rektora I Senatu Akademickiego. – W Wilnie [Vilnius]: W Drukarni
Jozefa Zawadzkiego Akademickiego Typografa, [1819]. – 16 s.; 1° (375х220 мм).
– 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 70.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 105» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитний папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 105.

176. Ołdakowski, Ignacy (1785–1821). O Przyczynach upowszechnienia i trwałey
powagi Prawodawstwa Justyniiana po Szkołach i Sądownictwach. Rosprawa
czytana na posiedzeniu publicznem Gimnaziium Wołyńskiego przed rozpoczęciem
Popisów rocznych dnia 28. Lipca 1813. R. / Przez Ignacego Ołdakowskiego,
Doktora prawa, Nauczyciela prawa Rzymskiego i Kraiowego / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się
drukować. W Krzemieńcu 28. Lutego 1814. Michał Sciborski Dyrektor Gimnaziium
i Cenzor. – W Krzemieńcu [Кременець]: [s. n.], 1814. – [2] k., 36 s.;
4° (225x187 мм). – 159 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 49.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 108» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 108.
177. Olędzki, Franciszek (1745–1792). Mowa przy rozpoczęciu Popisów rocznych
W Gimnaziium Wołyńskiem O użytku i potrzebie Ięzyka Łacińskiego, sczególniey
w stosunku z Pisarzami klassycznymi Rzymian. Miana 14. Lipca 1811 / Przez
Franciszka Olędzkiego Professor Ięzykow Polskiego i Łacińskiego. – W Krzemieńcu
[Кременець]: W Drukarni Gimnaziialnéy, [1811]. – [8] k.; 4° (210x175 мм). –
39 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 39.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 106» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 106.
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178. Olszewski, Proth. Dialectica sive principia quadam, quibusfacilior tam
addiscenda Logica quam acquirendar. aliar. scientiar. Porrigitur methodus.
Nser. 4° Nalezy ad Collect. Crem. S. J. № 794/607.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 107. (Відсутня)
179. Orichovius, Stanislaus (1513–1566). Stanislai Orichovi Okszi Aannales.
Anjunximus Vitam Petri Kmitae. – Dantisci [Gdańsk]: apud Georgivm Forstervm,
1643. – [5] f., 250, [1] p.; 12° (125х75 мм). Деф.: втраченo перші [3] арк.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 170819.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 110» [рукопис, форзац і с. 1].
Обкладинка: кришки – блакитно-сірий картон, корінець і наріжники –

коричнева шкіра, на корінці червона наліпка з золотим тисненням «Aannales».
Шифр: Suppl. Bibl. 110.
180. Osiński, Alojzy (1770–1842). Kazanie miane przy Rozpoczęciu Nauk w
Gimnazyium Wołyńskiem przez X. Aloizego Osinskiego Professora Literatury Dnia
26. Września 1809. – [S. l.: s. n., 1809]. – [5] k.; 4° (205x160 мм). – 13 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 31.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 113» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 113.
181. Osiński, Alojzy (1770–1842). Kazanie Na obchod pamiątki Iozefa Czecha
Dyrektora Gimnaziium Wołyńskiego Członka Towarzystwa Królewskiego Przyiacioł
Nauk, Miane przez X. Aloizego Osińskiego Professora Literatury w Gimnaziium
Wołyńskiem w Krzemieńcu 28. Kwietnia 1811. – W Krzemieńcu [Кременець]:
W Drukarni Gimnaziialney, [1811]. – [11] k.; 4° (207х153 мм). – 57 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 39.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 111» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 111.
182. Osiński, Alojzy (1770–1842). Kazanie przy Otwarciu Nauk w Gymnazium
Wołyńskiem Miane przez X. Aloizego Osinskiego, Professora Literatury w
Krzemieńcu 21 Września 1808. – [S. l.: s. n., 1808]. – [6] k.; 4° (213x173 мм). – 91 екз.
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Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 26.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 112» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 112.
183. Osiński, Alojzy (1770–1842). Mowa Na Obchod Pamiątki Franciszka Scheidta
Dawniey Professora Chimii w Akademii Krakowskiey, poźniey mianowanego
Dyrektora Gimnazyium Podolskiego, tymczasowego Professora Chimii w
Gimnazium Wołyńskiem. Miana Przez X. Alojzego Osińskiego Professora Literatury
w Krzemieńcu. – [W Krzemieńcu [Кременець]: s. n., s. a.] – [9] k.;
4° (198x160 мм). – 6 екз.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 114» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 114.
184. Osiński, Alojzy (1770–1842). Mowa X. Aloizego Osinskiego. Professora
Literatury w Gimnazyum Wołyńskiem przed Rozpoczęciem Popisów rocznych
Miana. w Krzemieńcu Dnia 15. Lipca, Roku 1807. – [W Krzemieńcu [Кременець]:
s. n., 1807]. – [7] k.; 4° (200x170 мм). – 11 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 23.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 115» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 115.
185. Pirckheimer, Willibald (1470–1530). V. Illustris Bilibaldi Pirckheimeri, Consiliarii
Qvondam DD. Maximiliani I. Et Caroli V. Impp. Avgg. Equitis Aurati, Senatoris &
Patricij Norimbergensis Opera Politica, Historica, Philologica Et Epistolica: Cvm
Alberti Dvreri Civis Norimbergensis Vvlgo Apellis Germanici dicti, figuris Aeneis.
Adiectis Opvscvlis Pirckheimeri auspicio concinnatis: Clarae Pirckheimerae
Abbatissae, Christophori Scheurli, Conradi Celtis, Eobani Hessi, Johannis Stabii,
Epistolae Variae Variorum. Ad Pirckheimerum. Vna Cvm Cvnradi Rittershvsii.
Commentario de Vita & Scriptis. – Francofurti [Frankfurt]: Excudebut Ioh. Bringerus,
impensis Iacobi Fischerus, 1610. – [9] f., 406 p., [11] f.; 2° (330x210 мм). Деф.:
втраченo титул і початкові аркуші.
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Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/BV036733407

Провенієнції: «Collect. Jabl. 1199», «Suppl. ad Biblioth. 116» [рукопис,
форзац].

Оправа: кришки – дошки, обтягнуті світлим пергаментом, в центрі
ромбічне тиснення з елементами рослинного орнаменту, корінець – пергамент.
Шифр: Coll. Jabl. 1199 all. 1.
186. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1823/24 Z Ktorych Uczniowie Odbydź Mają Publiczne Popisy W dn. 24. 25. 26.
27. i 28 Czerwca 1824 r. / Dyrektor Lyceum A. J. Lewicki. – W Krzemieńcu
[Кременець]: Drukiem N. Glücksberga, Typografa Uniwer. War. i Lyc.
Wołyńskiego, [1823]. – [3] k.; 4° (218x170 мм). – 18 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 88.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 119.
187. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1824/25 Z Ktorych Uczniowie Odbydź Mają Publiczne Popisy W dn. 25. 26. 27.
28. 29. Czerwca 1825 r. – W Krzemieńcu [Кременець]: Drukiem N. Glücksberga,
Typografa Uniwer. War. i Lyc. Wołyńskiego, [1824]. – [3] k.; 4° (217х175 мм). –
19 екз.

Бібліографія: не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 119.
188. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1825/26 Z Ktorych Uczniowie Odbydź Mają Publiczne Popisy W dn. 23. 24. 26.
27. 28. 29. Czerwca 1826 r. – W Krzemieńcu [Кременець]: Drukiem
N. Glücksberga, Typografa Uniwer. War. i Lyc. Wołyńskiego, [1825]. – [3] k.;
4° (205x172 мм). – 24 екз.

Бібліографія: не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
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Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.
Шифр: Suppl. Bibl. 119.

189. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1826/27 Z Ktorych Uczniowie Odbydź Mają Publiczne Popisy W dn. 25. 26. 27.
28. 29. Czerwca 1827 r. – W Krzemieńcu [Кременець]: Drukiem N. Glücksberga,
Typografa Uniwer. War. i Lyc. Wołyńskiego, [1826]. – [3] k.; 4° (215х165 мм). –
6 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 101.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 119.
190. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem w R-u Szkolnym 1827/28 Dawanych I
Rozkład Czasu Examinow Publicznych Odbydź Się Maiących w Mcu Czerwcu od
dn. 23. do dn. 29. / Dyrektor Lyceum A. J. Lewicki. – [S. l.: s. n., 1827]. – [3] k.;
2° (335х215 мм). – 18 екз.

Бібліографія: не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різних кольорів.

Шифр: Suppl. Bibl. 119.
191. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem w R-u Szkolnym 1828/29 Dawanych.
– [S. l.: s. n., 1828]. – [3] k.; 2° (335x225 мм). – 3 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 110.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 119.
192. Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem w R-u: Szkolnym 1829/30 Dawanych.
– [S. l.: s. n., 1829]. – [3] k.; 2° (330x220 мм). – 17 екз.

Бібліографія: не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 119» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
Шифр: Suppl. Bibl. 119.
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193. Poczobut, Martin Odlanicky (1728–1810). Recherches Sur L’Antiquité du
Zodiaque de Denderah (Tinthyris) Presentees A Sa Saintete Pie VII / Par l’Abbe
Martin Poczobut, Observateur A L’Universite Imperiale De Vilna, Member De
La Societe Royale De Londres, Corerespondant De L’Institut De France. –
A Vienne [Wien]: Chez Mathias Andre Schmidt, 1805. – 20 p.: ill; 4° (260x202 мм).

Бібліографія: Austrian National Library, режим доступу: http://
data.onb.ac.at/rec/AC10205100

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 120» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 120.
194. Polnische pope Herren, auch regierende Für sten und berülunte Männer
in Deutschland, Ungarn, Siebenbürgen, Türkey, Russland, Sueden u.s.w. in
abbildungen. in Fol. Tabb. ą 1, 2, 47, 61-65, 72, 90, 95, 133, 193 deficiunt.

Бібліографія: не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 121. (Відсутня)
195. Posiedzenie Publiczne Królewskiego Uniwersytetu Na Pamiątkę Założenia
Jego Przy Rozpoczęciu Nowego Kursu Nauk Odbyte Dnia 17 Września 1828 Roku.
– W Warszawie: W Drukarni Jozefa Węckiego, 1828. – 37 s.; 4° (237x200 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 110.
Шифр: Suppl. Bibl. 126. all. 2.
196. Posiedzenie Publiczne Królewskiego Uniwersytetu Na Uczczenie Pamiątki
Uczonych Mężów, A Mianowicie Polaków Przy Ukończeniu Kursu Rocznego Nauk
Odbyte Dnia 15 Lipca 1828 Roku. – W Warszawie: W Drukarni Jozefa Węckiego,
1828. – 37 s.; 4° (237x200 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 110.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 126» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – рожево-чорний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 126. all. 1.
197. Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu na
Uczczenie Pamiątki Uczonych Mężów a Mianowicie Polakow przy Ukoczeńiu
Kursu Rocznego Nauk Odbyte dnia 31 Lipca 1821 roku. – Warszawa: w
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Drukarni N. Glücksberga Ksiegarza i Typografa Uniwersyt. – 1821. – 69 s.; 4°.
Бібліографія і повнотекстова цифрова копія, режим доступу:

http:/ /escriptorium.univer.kharkov.ua/handle/1237075002/4304
Шифр: Suppl. Bibl. 124. (Відсутня)
198. Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu, Na Pamiątkę
Założenia Jego, Przy Rozpoczęciu Nowego Kursu Nauk, Odbyte Dnia 16 Września
1826 Roku. – Warszawie: W Drukarni Szkolnéy, [1826]. – 47 s.; 4° (250х205 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 102.
Шифр: Suppl. Bibl. 125. all. 2.
199. Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu, Na
Uczczenie Pamiątki Uczonych Mężów, A Mianowicie Polaków Odbyte Dnia 15
Lipca 1826 Roku. – W Warszawie: W Drukarni Szkolnéy, [1826]. – 57 s.;
4° (250х205 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 102.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 125» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 125. all. 1.
200. Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu. Na Pamiątkę
Założenia Jego Przy Rozpoczęciu Nowego Kursu Nauk Odbyte Dnia
6. Października 1821. Roku. – W Warszawie: W Drukarni N. Glücksberga, Xięgarza
I Typografa Uniwersyt., [1821]. – 63 s.; 4° (243x205 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 80.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 123» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – рудий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 123.
201. Potocki, Jean (1761–1815). Histoire Ancienne Du Gouvernement De Wolhynie.
Pour Servir De Suite A L’Histoire Primitive Des Peuples De La Russie / Par Le
Comte Jean Potocki. Avec Permission De La Censure. – St. Petersbourg [Санкт-
Петербург]: De l’Imprimerie De L’Academie, 1805. – [2], 15, [6] p.;
4° (280х230 мм).
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Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 16.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 128» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 128.
202. Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Habendae A Kalendis Septembribus Anni
1821 Ad Kalendas Quintiles Anni 1822. – Cremeneci [Кременець]: Typis excudit
N. Glücksberg Typographus Lycaei, [1821]. – [2], 6 p.; 4° (225x185 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 129» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 129.
203. Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Sub Auspiciis Universitatis Litterarum
Caesareae Vilnensis A Kalendis Septembribus Anni 1823 Ad Kalendas Quintiles
Anni 1824. Habendae Indicuntur A Directore Lycaei. – Cremeneci [Кременець]:
Typis Excudit N. Glücksberg Typographus Lycaei, [1823]. – 14 p.;
2° (315x210 мм). – 20 екз.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 129» [рукопис, титул].
Без обкладинок ,  корінці – папір різного кольору, більшість

орнаментований.
Шифр: Suppl. Bibl. 129.
204. Praelectiones In Universiate Litterarum Caesarea Vilnenesi A Kalendis
Septembribus Anni 1822 Ad Kalendas Quintiles Anni 1823. Habendae Indicuntur
A Rectoris Vicario Et Senatu Academico Praemittitur G. E. Groddeckii, Epicrisis
Quaestionis Se Fine Tragoediae Graecae Veteris Ethico Et Politico. – Vilnae [Vilnius]:
Excudit Iosephus Zawadzki Academiae Typographus, [1822]. – X, 9 p.;
2° (345x205 мм). – 7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 84.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 130» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитний папір.
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Шифр: Suppl. Bibl. 130.
205. Prechtl, Johann Joseph von (1778–1854). Jahrbücher des kaiserlichen
königlichen polytechnischen Institutes in Wien / In Verbindung mit den Professoren
des Institutes herausgegeben von dem Direktor Johann Joseph Prechtl, k. k. wirkl.
Regierungsrathe, und Mitglied mehrerer gelehrten Gesellschaften. Dritter Band.
Mit sechs Kupfertafeln. – Wien: Gedruckt und verlegt bei Carl Gerold, 1822. –
XXII, 558, [1] S., [6] gef. Bl.; 4° (225x150 мм).

Бібліографія: Union Catalog Hesse, режим доступу: http://cbsopac.rz.uni-
frankfurt.de/DB=2.1/PPNSET?PPN=34849744X

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 132» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 132.
206. Prechtl, Johann Joseph von (1778–1854). Rede bei der erster Eröffnung
der Vorlesungen am k.k. polytechnischen Institute in Wien den 6. November
1815. – Wien: Gerold, 1815. – 43 S.; 8°.

Бібліографія: GBV, режим доступу: https://lhiai.gbv.de/DB=4/
XMLPRS=N/PPN?PPN=566552353
Шифр: Suppl. Bibl. 133. (Відсутня)
207. Programma Popisow Publicznych Całorocznych w Gimnazium Podolskiem
w Winnicy w Dniach 27, 28, 29 i 30 Czerwca. W Sali Biblioteczney Odprawiać Się
Majacych. Dano w Winnicy dnia 6. Czerwca 1818. Roku. X. Dyrektor i
Zgromadzenie Szkolne Nauczycielow Gymnazyium Podolskiego. – [S. l.: s. n.],
1818. – [1] k., 14 s.; 4° (202х170 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 66.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 134» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – чорний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 134.
208. Programmes Des Prix Proposés Par La Société D’Encouragement Pour
L’Industrie Nationale. Dans sa Séance generale du 29 Octobre 1823, pour etre
decernes en 1824, 1825 et 1830. – [Paris: s. n., 1823]. – 37 p., [1] tab.;
4° (265x217 мм).

Бібліографія: не знайдена, опис такого видання за 1837 р. BnF, режим
доступу: https://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb427752872
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 135» [рукопис, форзац]; «Библиотека
Университета Св. Владимира» [печатка, титул].

Обкладинка: синій папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 135.
209. Prospekt Dzieła o Architekturze. Dan w Krakowie d. 8 Lutego 1810. –
[Kraków: s. n., 1810]. – [2] k.; 1° (380х240 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 136» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 136.
210. Prospekt Dzieła Pod Tytułem: Monumenta Regum Poloniae Cracoviensia,
Przez Prenumeratę Wychodzić Maiącego. – W Warszawie: Drukiem
N. Glücksberog, 1821. – [2] k.; 4° (260x210 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 81.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 137» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 137.
211. Przepisy o Bibliiotece Gimnazyium Wołyńskiego. Kurator Imperatorskiego
Wileńskiego Uniwersytetu i Szkoł iego Wydziału. X. A. Czartoryski / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim, dozwala się
drukować Dnia 27. Września 1818. r. Dyrektor Gimnazyium i Szkoł Wołyńskich,
Michał Sciborski. – [Krzemieniec [Кременець]: s. n., 1818] – 4 s.;
4° (240х195 мм). – 14 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 66.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 139» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 139.
212. Przybylski, Jacek Idzi (1756–1819). Za Pozwoleniem Zwerzchności Prospekt
i Prenumerata Na Dzieło Pod Tytułem: Pamiątka Dziejów Bochatyrskich Z Wieku
Graysko-Troskiego W Spiewach Homera i Kwinta Kalabra Słowiańskim Narodom
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Dochowana. Przekładania I Objasnienia Jacka Idziego Przybylskiego Według
Pierwotworów Greckich. – Tomow szesc. Dan w Krakowie w dzień S. Wiktoryi
23 Grudnia 1813 Roku. – W Krakowie: [s. n., 1814.] – 24 s.; 4° (225х173 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 49.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 138» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – папір гірчичного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 138.
213. Przywileie, y Constitucie Seymv walnego Koronaciey Krolewskiey, Roku
Bożego 1588. – [W Krakowie: z Drukarnie Łazarzowey, 1588.] – 75, [3] s.;
4° (275х185 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 143569.
Шифр: Suppl. Bibl. 75 all. 2.
214. Puteanus, Erycius (1574–1646). Eryci Pvteani Bamelrodi Civilis Doctrinć
Lineć, Qvibvs Aristotelis Politicorvm Libri Tres Primi, Ad perpetuos reducti
Aphorismos, Latine, breviter, ac dilucide reprćsentantur. – Lovanii [Leuven]: Typis
Andreć Bouveti, 1645. – 258 p., [1] f.; 12° (120x70 мм). Деф.: втрачено титул.

Бібліографія SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=134840518

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 140» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий картон.
Шифр: Suppl. Bibl. 140.

215. Rachunek Dochodow i Wydatkow Liceum Wołyńskiego Stosownie do Punktu
9 Ustaw w dniu 29 Lipca roku 1805 Naywyźey Potwierdzonych Do Wiadomości
Publiczney Podany. Z Roku 1823. Od 1go Stycznia 1823 do 1go Stycznia 1824 roku.
– [S. l.: s. n.], 1823. – [9] k.; 2° (345x220 мм). – 44 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 89.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.

216. Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Januarii 1810 Do 1go
Januarii 1811 Roku. – [S. l.: s. n., 1811]. – [9] k.; 2° (370x220 мм). – 7 екз.
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Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 36.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
217. Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1811 Do 1go
Stycznia 1812 Roku. – [S. l.: s. n., 1812]. – [9] k.; 2° (350x220 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 40.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
218. Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1812 Do 1go
Stycznia 1813 Roku. – [S. l.: s. n., 1813]. – [11] k.; 2 (380x230 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул]
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
219. Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego od 1go Stycznia 1813 do 1go
Stycznia 1814 Roku. – Drukowano w Krzemieńcu [Кременець]: [s. n.], 1814. –
[9] k.; 2° (357x230 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
220. Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1814 Do 1go
Stycznia 1815 Roku. –. [S. l.: s. n., 1815]. – [11] k.; 2° (380x235 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 53.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
221. Rachunek Kassy Gimnazium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1816 do 1go
Stycznia 1817 roku. – [S. l.: s. n., 1817]. – [13] k.; 2° (345x210 мм). – 4 екз.
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Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 61.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
222. Rachunek Kassy Gimnazium Wołyńskiego z Roku 1815: Od 1go Stycznia
1815 Do 1go Stycznia 1816 Roku. – [S. l.: s. n., 1816]. – [13] k.; 2° (375x230 мм).
– 7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 57.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
223. Rachunek Kassy Gimnazyium Wołyńskiego Od 1 Stycznia 1818 Do 1 Stycznia
1819 Roku. – [S. l.: s. n.], 1818. – [11] k.; 2° (370x225 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 66.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
224. Rachunek Kassy Gimnazyium Wołyńskiego Od Dnia 1 Stycznia 1817 Do
Dnia 1 Stycznia 1818 Roku. – [S. l.: s. n., 1818]. – [9] k.; 2° (375x225 мм). –
2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 66.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
225. Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1819 Do 1go Stycznia
1820 Roku. – [S. l.: s. n.], 1819. – [13] k.; 2° (370x225 мм). – 12 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 71.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
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226. Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1820 Do 1go Stycznia
1821 Roku. – [S. l.: s. n.], 1820. – [15] k.; 2° (370x220 мм). – 84 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 76.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
227. Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1821 Do 1go Stycznia
1822 Roku. – [S. l.: s. n.], 1821. – [13] k.; 2° (370x220 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 81.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
228. Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1822 Do 1go Stycznia
1823 Roku. – [S. l.: s. n.], 1822. – [11] k.; 2° (370x220 мм). – 81 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 85.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 141» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 141.
229. Recenzya. Pamiętnik Farmaceutyczny Wileński przez członkow Wydziału
farmaceutycznego, w Towarzystwie medycznem Cesarskiem Wileńskiem
wydawany. Nakładem wydawcow drukiem Jozefa Zawadzkiego. Tom I. str. 558
oprocz prospektu, regestru ogolnego i spisu prenumetratorow; z VII tablicami rycin.
1820 8 maj / Dozwala się drukowac dnia 17 grudnia 1820 roku. Mikołay Mianowski
Dz. O. N. M. – [Wilna [Vilnius] : s. n.], 1820. – 15 s.; 8° (166x106 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 75.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 142» [рукопис, оправа].
Обкладинка: білий папір, корінець – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 142.
230. Rejestr / Regestrum negociorum Caslri Urbis Cremencem sir per Leonem
Patzum; a Dni 1545, 21 Julii conscriptum. – Mser. Fol.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 143. (Відсутня)
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231. Relacya Pogrzebowey Apparencyi, W Prześwietney Kollegiacie Zamoyskiej
S. P. J. W. Jmści Pana Ordynata Zamoyskiego Roku P. 1726. 13. Marca na
reqvizycyą rożnych IMCiow temu Aktowi przytomnych, Luci publicae
kommunikowana = Relatio Funebrîs Apparatûs Jllustrissimi Thomae Zamoyski
Ordinati Zamostiensis in Clarissima Collegiata Zamostiensi exhibiti. Anno Domini
1726. 13. Martij. ad vota nobilissimorum ejusdem exuviis parentantium, luci publicae
exposita. – [S. l.: s. n., 1726]. – [8] k., [5] f.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 22178.
Провенієнції: «698/632 (14)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 14.
232. Rosa, Aviti Poraitarum Decus, Stemmaticus Domus Kobielscianae Flos,
Triregnorum, Infularum, et Purpurarum ornamentum, Odorem-immortalis famć.
Fragrantiam Magni Nominis, Svavitatem Meritorum, In Ecclesiam Reges et Regna
Spirans, Penes Triumphalem Ascensum a Praesuleo Cameneci Stallo Ad Pontificiam
Luceoriae Cathedram Illustrissimi Excellentissiui & Reverendissimi Domini
D. Francisci Antonii In Dmenin et Kobiele Kobielski Episcopi Luceoriensis &
Brestensis, Plaudentium Solenni ingresui, publico sensu ObserVata A devinc tissimo
vero tanto Nomini Scholarum piarum Diacesano Interanensi Collegio obsequioso
cultu. Anno Domini 1740. Mense Iunio. – Leopoli [Львів]: Typis Confraternitatis
SSS. Trinitatis Cum Priv. Sac. R. M., [1740]. – [23] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 141593.
Провенієнції: «Pro Collegio Cremeneсensi Sic Jesu», «698/632 (10)»

[рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 10.
233. Rzecz Krótka Nad Pismem za Xięgą Czarną, w Jmieniu Bezstronney
Publiczności przez Jednego Z Obywateli Powiatu Włodzimierskiego / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się
drukować. W Krzemieńcu 16. Stycznia 1817. Roku. Michał Sciborski Dyrektor
Gimnazyium. – [W Krzemieńcu [Кременець]]: W Drukarni Krzemienickiey,
będącey pod Rządem X. Aloizego Osińskiego, 1817. – [1] k., 3 s.; 4° (205х165 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 61.
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 147» [рукопис, титул]; «Библиотека
Университета Св. Владимира» [печатка, титул].

Без обкладинки.
Шифр: Suppl. Bibl. 147.
234. Rzewuski, Adam Wawrzyniec (1760–1825). Mowa Przy otwarciu Gimnaziium
w Kijowie, Miana przez IW. Adama Grafa Rzewuskiego w byłey R. P. Polskiey
Kasztelana Witebskiego, Taynego Konsyliiarza w Państwie Rossyyskiem, byłego
Marszalka Gubernskiego Kiiowskiey Gubernii i różnych Orderów Kawalera. dnia
30. Stycznia 1812. Roku / Wolno drukować. W Krzemieńcu dnia 19. Lutego 1812.
Antoni Iarkowski Zastępca Dyrktora Gimnaziium i Cenzor. – W Krzemieńcu
[Кременець]: W Drukarni Gimnaziium Wolyńskiego, [1812]. – [2], 14 s.;
4° (210x175 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 44.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 148» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинок, корінці – світлий папір з коричневим орнаментом.

Шифр: Suppl. Bibl. 148.
235. S. O. P. do pisących Gazetę narodową Edycia 1-a, i tychze wierszow,
edycia 2-a (raczej na nei odpowiedz). Pierwsze i drugie na jednym pol-arkusz 4°.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 149. (Відсутня)
236. Secunda Honorum Piscaria Seu Gentilicius Murex Illustrissimi ac
Excellentissimi Domini Domini Jacobi Sigismundi in Rybna Rybiński Palatini
Culmensi, Generalis Artilleriae Regni, Kovaleviensis, Lipiensis etc. etc. Capitanei
In Coronatis Serenissimi Augusti II. Fluminibus Purpuratus Inter Festivos Poloniae
applausus Triumphali Celeusmate Decantatus. a Devinctissimo suo Nomini
Thorunensi Graudentino Collegiis Societatis JESU. Anno, quo Cćlorum pretium,
terras inundavit 1715. – Thorunii [Thoruń]: Impressit Joh. Nicolai, Nobil. Senat. &
Gymn. Typographus, [1715]. – [17] f.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 189928.
Провенієнції: «698/632 (25)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.



253

Шифр: S.J.632 all. 25.
237. Severt, Jacques (1559–1628). De Orbis Catoptrici sev Mapparvm Mvndi
principiis, descriptione ac vsv, Libri tres: Opvs cosmographicorvm hvivsmodi
Planisphćriorvm gratiâ recens in lucem editum: discrepantibus atque pluribus
prćcepts quŕm quis de Globi praxi tradiderit institutum; literatis festiuissimum; &
cuius vsus faciliori opera ex Gvilelmi Postelli Mappa quŕm ex reliquis elicitur. Editio
Secunda. – Parisiis [Paris]: Apud Ambrosium Drovart, sub Scuto Solari via Iacobxa,
1598. – [6] f., 234 p., [5] f.; 2° (330x210 мм).

Бібліографія і повнотекстова цифрова копія BVB, режим доступу:
http://gateway-bayern.de/BV036733407
Шифр: Coll. Jabl. 1199 all. 2.
238. Sidus Martis Sereniorem post Eclipses Patriae die, Polessiaco Polo
Reaccedens; in Avitis Armis Perillustris Mgnifici Domini D. Vladislai Michaelis
Jelski Capitanei Pinscensis, Colonelli cataphractae Militiae M. D. L. Sub
auspicatissimum Exortum in Capitaneatûs auge, inter publicos gestientis Districtûs
applausus, exultantis Populi vota, encomiasticô salutationis homagiô Adornatum, a
Minima Societate JESU Collegij Pinscensis, Anno Domini 1737. – Vilnae [Vilnius]:
Typis Akademicis Societatis JESU, [1737]. – [15] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 131842.
Провенієнції: «698/632 (21)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 21.
239. Sieben Bildnisse Und Zwei Marmor-Figuren Mit Beschreibung. Erstes Heft.
– Berlin: [s. n.], 1822. – 16, 7 S.: Ill.; 4° (280х225 мм).

Бібліографія: BVB, режим доступу: http://gateway-bayern.de/
BV023908700

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 150» [рукопис, оправа-титул, форзац].
Обкладинка: коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 150.
240. Sielanki Polskie Z Rożnych Autorow Zebrane, A teraz Świeżo Dla Pożytku
y Zabawy Czytelnikow po trzeci raz przedrukowane y poprawione.
Koperstychami ozdobione. (Tu sygnet Grölla). za Przywileiem. – Warszawa:
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Nakładem Księgarni Gröllowskiey Nadworney J. K. Mci w Marywilu pod
znakiem Poëtow. (Na końcu:) W Lipsku, Drukiem Jana Gottloba Immanuela
Breitkopffa, 1778. – [8] k., 526 s.; 8°.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 195189.
Шифр: Suppl. Bibl. 151. (Відсутня)
241. Słowacki, Euzebiusz Tomasz (1773–1814). Mowa Przy Rozpoczęciu Popisów
Rocznych. W Gimnazjum Wołyńskim / Przez Euzebiusza Słowackiego, Professora
Wimowy. Dnia 10. Lipca. Roku 1808. Miana. – [S. l.: s. n., 1808]. – [18] k.;
4° (205х165 мм). – 152 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 27.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 152» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 152.
242. Słowacki, Euzebiusz Tomasz (1773–1814). Mowa Przy Zakończeniu Roku
Szkolnego W Gimnazjum Wołyńskim: O Szkodach Wynikaiących Z Przerwania
Biego Nauk / Przez Euzebiusza Słowackiego, Professora Wymowy. Miana Dnia
17 Miesiaca Lipca. 1810 Rocu. – [Krzemieńiec [Кременець]: s. n., 1810]. – [8] k.;
4° (202x168 мм). – 9 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 36.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 152» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – жовтий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 152.
243. Słowacki, Euzebiusz Tomasz (1773–1814). O Życiu I Pracach Uczonych
Józefa Czecha, Filozofii Doktora, Direktora Gimnazyum Wołyńskiego, Dawniey
Professora Matematyki W Akademii Krakowskiey, Członka Towarzystwa
Warszawskiego Przyiacioł Nauk. Rzecz Czytana Przy Obchodzie Uroczystym
Pogrzebu W Gimnazyum Wołyńskim Dnia 28 Kwietnia, roku 1811 / Przez Euzebiiusza
Słowackiego, Nauczyciela Wymowy w temze Gimnazyum / Wolno drukować. Wilno
dnia 17 Sierpnia 1811. Ignacy Reszka Prof. Em. I Cenzor. – W Wilnie [Vilnius]:
Drukiem Iozefa Zawadzkiego Typografa Uniwersytetu, 1811. – [1] k., 38 s.;
4° (195х117 мм). – 119 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 40.
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 153» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 153.
244. Smetius, Henricus (1537–1614). Henrici Smetii, Alostani, Professoris
Medicinae, Prosodia. Syllabarum Quae Positione Aut Diphthongis carent, quantitates
nuda veterum Poetarum auctoriate, adductis exemplis, demonstrans. – [S. l.: s. n.,
s. a.] – [26], 578 p.; 8° (165x100 мм). Деф.: втрачено оправу, титул, перші і
останні аркуші.

Бібліографія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de//DB=1/LNG=DU/
CLK?IKT=12&TRM=1666103128

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 154» [рукопис, с. [1].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 154.
245. Śniadecki, Jędrzej (1768–1838). Jędrzeja Śniadeckiego, Medycyny Doktora,
Teorya Jestestw Organicznych. – Tom I. – W Warszawie: W Drukarnia No 646.
przy Nowolipiu, 1804. – 264 s.; 4° (210х135 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 13.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 155» [рукопис, оправа і форзац].
Обкладинка: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 155.
246. Śniadecki, Jędrzej (1768–1838). Teorya Jestestw Organicznych, Przez Jędrzeja
Śniadeckiego Kolleskiego Konsyliarza, Doktora Medycyny, Professora Chemii W
Imperatorskim Wileńskim Uniwersytecie, Wielu Towarzystw Uczonych Członka. –
Tom II / Dozwala się drukować w Wilnie d. 28 Kwietnia 1811. r. Andrzey
Matusewicz Prof. Cenzor. – W Wilnie [Vilnius]: Drukiem Jozefa Zawadzkiego
Typografa Imper. Uniwer. Wilenskiego, 1811. – 454 s.; 4° (210x135 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 40.
Провенієнції: автограф Снядецького і овальна гербова печатка

[рукопис і печатка, титул]; «Suppl. ad Biblioth. 155» [рукопис, форзац].
Обкладинка: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 155.
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247. Sol in Tauro seu Sidus Iustitiae in Aprili Felicitati publicae & incolumitati Patrić
exoriens Illustrissimus, Excellentissimus, Dominus, D. Stanislaus in Wołczyn &
Radwanice Poniatowski Generalis tum Terrrarum Mazović Palatinus tum Supremus
Exercituum Regni Regimentarius, Capitaneus Lublinensis Strijensis &c. &c. In
primo Areopagi sui Lublinensis, Castrensis aditu Solenni votorum applausu &
pronissimo cultu, apprecatione, obsequio. Devinctissimi Collegii sui Lublinensis Soc.
JESU Phćnicensium more summo Honoris diluculo Adoratus Anno Solis Justistić
1732. – [Lublini]: Typis Lublini Collegii Societatis JESU, [1732]. – [15] f.: ill.;
2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 178712.
Провенієнції: «Collegii Criemenicensis Soc. Jesu», «698/632 (20)» [рукопис,

титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 20.
248. Solemnis Pompa in primo aditu Praefecturae Castri Brestensis ab Illustrissimo
Excellentissimo Domino Domino Georgio Detloff Comite in Borklow, Włodana,
Rozanka etc. Flemming Magno M. D. L. Thesaurario Brestensi, Szadecensi.
Szereszeviensi, Rewi Aticensi. &c. &c. Capinaneo. Magnis praecedentibus Illustriss.
Familiae Decoribus, Honorum Titulis, Virtutum Meritis Deducta, Votivo applausu a
Collegio Brestensi Societatis JESU Adornata, Anno Domini 1752. – Lublini: Typis
S. R. M. Collegii Societatis JESU, [1752]. – [22] f.: ill.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 90815.
Провенієнції: «698/632 (12)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 12.
249. Sołtyk, Józef II (….–1773). Secunda Orbis Lechici Aquila Regnis Regibusq;
Fortunata. In Illustrissimo et Excellentissimo Domino D. Josepho Sołtyk Castellano
Lublinensi; Pro Sorte Lechiae Ad publici Honoris Solem Evolans, Officiosa penna
et prono cultu Inter Auspicatissimos Regni Applausus A Devinctissimo sibi et Honori
suo Collegio Lublinensi Societatis JESU Adorata, Anno Fortunati in Orbem Adventus
Hominis Dei 1732. – [Lublini]: Typis Collegii Lublinensis Societatis JESU, [1732].
– [38] f.: ill.; 2° (285x190 мм). Деф.: титульний аркуш частково пошкоджено.

Бібліографія: EBBE Staropolska, 123662.
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Провенієнції: «698/632 (5)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 5.
250. Sołtyk, Michał. Haec Numismata Regum et insigniorum Virorum Regni
Poloniae, quorum Effigies ex antiquis monumentis sunt assumptae, incidere sumptu
curavit, et inscriptiones illorum suo studio confecit. Cracoviae Michael Soltyk R:
Decca: Gath: Cracoviensis. [XIII рукописних і одна нумізматична таблиці]. –
[Cracoviae [Kraków]: s. n., s. a.] – [14] f.: ill.; 1° (420х270 мм).

Бібліографія: Zagorski I. Monety dawnej Polski. s. XIV.
Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 38» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір.
Примітки: у рукописному каталозі такий бібліографічний опис цього

видання: Fac simile subscriptionum regum et insignior. viror. regni Polonia
(Tabl. polarkusrowzch 13), cum addita tabula (na calym arkuszu) eorum
Numasmatum, confecta sumptu et studio Mch. Soltyk.
Шифр: Suppl. Bibl. 39.
251. Strass (Prof). Potok czasu albo Treściwy Obraz Historyi powszechnej,
od początków narodów aż do czasu teraźniejszego 1825 roku / Przez W.
Wysockiego. – w Warszawie: Jozef Sławinski, 1825.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 390.
Шифр: Suppl. Bibl. 160. (Відсутня)
252. Stroiński S. L. Uwagi Nad Edukacyą Człowieka, Domową i Publiczną A
Osobliwie Młodzi Szlachetney Doświadczeniem, i Czytaniem Nabyte, A z Okazyi
Ustawy Rządowey Ponowione Roku 1803. – [S. l.: s. n., 1803.] – [24] k.;
8° (177х110 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 394, 626.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 181» [рукопис, оправа].
Обкладинка: білий папір, корінець – коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 181.
253. Stromata Conceptioni Immaculatae V. M. Sacra. – [S. l.: s. n., s. a.] – [296] f.;
4° (180x145 мм). Деф.: втраченo титул.

Бібліографія не знайдена.
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 12» [рукопис, форзац]; «Bibliotheca
Universitatis St. Vladimiri» [печатка, c. 2].

Без обкладинки.
Шифр: S. J. 228.
254. Szczepkowski, Maciej. Tytuł Życia y Smierci Wielmozney Jeimci Pani Teressy
Petronelli z Wołodkowiczów Chrapowickiey Podkomorzyny Smoleńskiey,
Starośćiney Pilwiskiey, Pułkownikowey Powiatu Orszańskiego, Po Titułach
prześwietney Rodowitośći, Za nagrobek, kazaniem pogrzebowym w Wilnie w
kośćiele WW. w Bogu JJ. MM. XX. Missionarzów Zapisany, a WielmoznemuJMCI
Panu Antoniemu Chrapowickiem Podkomorzemu Smoleńskiemu, Starosćie
Pilwiskiemu, Pułkownikowi Powiatu Orszańskiego, Porucznikowi Chorągwi
Petyhorskiey, Małżonkowi żłosnemu Ofiarowany / Przez Xiędza Macina
Szczepkowskiego Societatia JESU, Roku 1747. – W Wilnie [Vilnius]: w Drukarni
J. K. M. Akadem. Soc. JESU, [1747]. – [19] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 200045.
Провенієнції: «698/632 (18)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 18.
255. Szubert, Michał (1787–1860). Spis Nasion zebranych w jesieni 1823. w ogrodzie
botanicznym Krolewsko-Warszawskiego Uniwersytetu. – W Warszawie: W
Drukarni Szkolney, [1823]. – 10 s.; 2° (315х250 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 455.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 159» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – чорний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 159.
256. Szwejkowski, Wojciech (1778–1838). Kazanie Na Obhodzie Pogrzebowym
Za Dusze s. p. X. Stanisława Staszyca miane przez X. Woyciecha
Szweykowskiego. – [Warszawa: s. n., 1826.] – 18 s.; 4° (200x120 мм). Деф.: 1/3
частина титульної сторінки відірвана.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 463.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 162» [рукопис, титул].
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Без обкладинки, корінець – коричневий папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 162.
257. Szymkiewicz, Jakub (1775–1818). Jakoba Szymkiewicza Medycyny Doktora.
Nauka Chirurgii Teoretyczney I Praktyczney. 2 tomy in 8vo majori. Prospekt. –
Wilno [Vilnius]: Jozef Zawadzki Typograf Uniwersytetu Imperskiego Wilenskiego,
[1806]. – [2] k.; 4° (220х145 мм). – 11 екз.

Бібліографія видання, яке рекламує проспект: Estr. XIX, t. 4, s. 471.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 163» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
Приміткм: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 163.
258. Tabella tymczasowa summ wynikaiących z szacuncu Dobr dawniey Jezuickich,
a teraz dziedzicznych stosownie do Ukazu 21 Xbra 1807 Roku przez Kommissyą
Sądową Edukacyyną dla Gubernii Wołyńskiey, Podolskiey i Kijowskiey ustanowioną,
dnia 16 Pazdziernika 1808 Roku sporządzona. – [S. l.: s. n., 1808.] – [4] k.;
1° (370x255 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 476.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 164» [рукопис, оправа].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 164.
259. Tarnowski, Jan Feliks (1779–1842). Mowa J. W. Jana Hrabi Tarnowskiego,
Senatora Kasztelana Krolestwa Polskiego, Członka czynnego, Towarzystwa
Krolewskiego Warszawskiego Przyiacioł Nauk, i Honorowego Imperatorskiego
Uniwersytetu Wileńskiego. Na pogrzebie Aloizego Felińskiego, Dyrektora Liceum
i Szkoł Gubernii Wołyńskiey Członka Honorowego Imperatorskiego Uniwersytetu
Wileńskiego i Towarzystwa Krolewskiego Warszawskiego Przyiacioł Nauk, Miana
Dnia 16. Lutego 1820. Roku. – W Krzemieńcu [Кременець]: W Drukarni
N. Glücksberga, [1820]. – [1] k., 5 s.; 4° (240х200 мм). – 4 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 484.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 165» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 165.
260. Thenard, Louis-Jacques (1777–1857). Traite De Chimie Elementaire,
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Theorique Et Pratique / Par L. J. Thenard, Membre De L’Institut, etc. – A Paris:
Chez Crochard, De l’Imprimerie De Lebegue, 1813–1816. – 4° (210x135 мм).

Бібліограія і повнотекстові цифрові копії BVB, режим доступу: http://
gateway-bayern.de/BV014289031, http://gateway-bayern.de/BV014289032, http://
gateway-bayern.de/BV014289033, http://gateway-bayern.de/BV014289034

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 166» [рукопис, форзац].
Обкладинки: синій папір.
T. I. – 1813. – [6], X, 606 p., [3] f.
T. II. – 1814. – [6], 762 p., [1] f.
T. III. – 1815. – [6], 638 p.
T. IV. – 1816. – [4], 333 p.

Шифр: Suppl. Bibl. 166.
261. Thomas, Antoine Léonard (1732–1785). Essai Sur Le Caractere, Les Moeurs
Et L’Esprit Des Femmes Dans Les Differens Siecles / Par M. Thomas, De
L’Academie Françoise. – A Paris: Chez Moutard, Libraire de Madame La Dauphine,
rue du Hurepoix, a S. Ambroise, 1772. – 214, [2] p.; 8° (180x105 мм).

Бібліограія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=1031411151
Шифр: Suppl. Bibl. 167. T. IV all. 2.
262. Thomas, Antoine Léonard (1732–1785). Oeuvres De M. Thomas, De
L’Académie Françoise. Nouvelle Édition Revue, Corrigée Et Augmentée. – A
Paris: Chez Moutard, Libraire de Madame La Dauphine, rue du Hurepoix, a
S. Ambroise, 1773. – 8° (180x105 мм).

Бібліограія: SBB, режим доступу: http://stabikat.de/DB=1/XMLPRS=N/
PPN?PPN=741238950

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 167» [рукопис, форзац].
Обкладинки: синій папір.
T. I. – [2], 426, [3] p.
T. III [Def.] – 93–433 p.
T. IV. – [2], 371 p.

Шифр: Suppl. Bibl. 167.
263. Thusydidis Olori filii librorum octo de bello Peloponnesiaco primus. Lib. Primus–
Octavus. – [S. l.: s. n., s. a.] – 202 p.; 2° (323x210 мм). Деф.: титул та сторінки
з 203 втрачено.
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Бібліографія не знайдена.
Шифр: Coll. Jabl. 1195 all. 2.
264. Trakt Fortunney Do Honorów Drogi pod Znakiem Herbownych Krzyżów,
Konwojem Domowych Zaszczytów, Zkolligowanych Familij, y Pańskich Przymiotów
Utorowany, Przy tryumfalnych zaś Applauzach na Starościńskiego Honoru Ingres
Wielmożney Jmci Pani Anny z Frąckiewiczów Radzimińskich Jelskiey, Starościny
Pińskiey Pułkownikowey Jego Krolewskiey Mośći Poetyckiem Piórem Określony.
Od Obligowanego swemu Imieniowi Collegium Pińskiego Societatis JESU. Roku
1737. – w Wilnie [Vilnius]: w Drukarni Akademickiey Societatis JESU, [1737]. –
[5] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 131842.
Провенієнції: «698/632 (21а)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 21a.
265. Treść Nauk Dawanych Uczniom Szkoły Powiatowej Dombrowickiej
XX. Piiarów Od 1. Września 1809. do 29. Czerwca 1810. Roku. – [S. l.: s. n.,
1809.] – [15] k.; 4° (233x188 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 529.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 168» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 168.
266. Treść Z Nauk Wykładanych W Szkole Powiatowey Klewańskiey W ciągu
roku Szkolnego 1822 na 1823. z Nauki: Chrześcianskiey, Pisma S. Starego i Nowego
Testamentu, Grammatyki Polskiego i Łacińskiego Języka, Jeografii, Ariytmetyki,
Nauki Moralney, Jeometryi i Praktycznego Miernictwa: Algebry, Fizyki, Mechaniki,
Statyki, Ogrodnictwa, Zoologii, Mineralogii, Botaniki. Językow Greckiego,
Francuzkiego, Rossyyiskiego, Niemieckiego, Rysunkow, Topograficznych i figurnych
i Muzyki. Z ktorych Uczniowie teyże Szkołe publiczną sprawę zdawać będą dni
ostatnich Czerwca. – [Krzemieniec [Кременець]]: Drukiem N. Glücksberga,
Typografa Lyceum Woіynskiego, 1823. – 20 s.; 4° (218х170 мм). – 3 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 529.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 169» [рукопис, титул].
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Без обкладинок, корінці – коричневий папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 169.
267. Treść z Nauk: Chrześciańskiey – Pisma S. Starego i Nowego Testamentu –
Grammatyki Polskiego i Łacińskiego Języka – Jeografii – Ariytmetyki – Nauki
Moralney – Jeometryi – Solidometryi – Jeometryi Praktyczney – Fizyki – Mechaniki
– Hidrostatyki – Historryi Naturalney – Rolnictwa – Wymowy – Historryi – Prawa
Natury – Politycznego – z Językow Rossyiskiego – Francuzkiego i Rysunkow – W
ciągu roku Szkolnego 1819 na 1820. W Szkole Powiatowey Klewańskiey Dawanych.
Z ktorych Uczniowie teyże Szkołe publiczną sprawę zdawać będą w dniu 29
Czerwca 1820 r. / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim
Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować. W Krzemieńcu 13. Maia
1820. Roku. Prefekt Antoni Jarkowski Zastępca Dyrektora. – W Krzemieńcu
[Кременець]: [s. n.], 1820. – 33 s.; 4° (213x173 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 529.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 169» [рукопис, форзац].
Обкладинки: кришки – чорний картон, корінець і наріжники – коричнева

шкіра.
Шифр: Suppl. Bibl. 169.
268. Treść z Nauk: Chrześciańskiey. – Pisma S. Starego i Nowego Testamentu. –
Grammatyki Polskiego i Łacińskiego Języka. – Jeografii. – Ariytmetyki. – Nauki
Moralney. – Jeometryi. – Ariytmetyki Ogolney. – Algebry. – Fizyki. – Mechaniki.
– Statyki. – Logiki. – Ogrodnictwa. – Zoologii. – Językow Francuzkiego –
Rossyyiskiego – Niemieckiego – Rysunkow i Tancow. W Ciągu Roku Szkolnego
1820 i 1821. W Szkole Powiatowey Klewanskiey Dawanych. Z ktorych Uczniowie
teyże Szkołe publiczną sprawę zdawać będą w dni ostatnich Czerwca 1821 Roku.
– W Berdyczowie [Бердичів]: [s. n.], 1821. – 24 s.; 4° (198х158 м).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 4, s. 529.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 169» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – сіро-чорний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 169.
269. Ukaz dany Rządzącemu Senatowi Dnia 13. Października 1806. Roku. tyczący
się starostwa Krzemienieckiego ktore zostawało w dożywotniem posiadaniu
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zmarłego X-cia Sanguszki, a ktore potem Iego Inperatorskiey Mośći kazał oddać
dla Gymnazium Wołyńskiego, na wspomożenie szkolnych, miłosiernych i
gospodarskich ustanowień dla powszechnego pożytku tem-ie Gymnazium
zaprowadzonych. (Kopia. Tłumaczenie). – W Sankt-Petersburgu  [Санкт-
Петербург]: [s. n.], 1806. – 1 s.; 2° (360х223 мм). – 46 екз.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 172» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 172.
270. Urządzenie Tyczące się uczniow Uniwersytetu Krolewsko-Warszawskiego.
– [S. l.: s. n., s. a.] – 1–2, 7–8 s.; 4° (235х180 мм). Деф.: втрачено с. 3–6.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 176» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 176.
271. Ustanowienie Nadgrod dla Uczniow Krolewsko-Warszawskiego Uniwersytetu
za naylepsze rosprawy. W Warszawie dnia 5. Stycznia 1819. r. Minister
Prezyduiący (podpisano) S. Potocki. (podpisano) Głuszyński, Sekr. Jlny. Zgodno z
Oryginałem Sekretarz Krolewsko-Warszawskiego Uniwersytetu. Jaćyna / Komisya
Rządowa Wyznań Religiynych i Oswiecenia Publicznego. – [W Warszawie: s. n.,
1819.] – 4 s.; 4° (235х190 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 72.
Провенієнції: «Bibliotheca Universitatis St. Vladimiri» [печатка, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 176.
272. Ustawy Dla Szkoł Parafijalnych W Gubernijach Wołyńskiey, Kiiowskiey i
Podolskiey. Na autentyku własną Iego Cesarskiey Mości ręką podpisano: Tak ma
bytz. Alexandr. W Sankt-Petersburgu dnia 31go. Sierpnia 1807. ru. –
W Krzemieńiecu [Кременець]: [s. n., 1807]. – [9] k.; 2° (410x245 мм). – 9 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 24.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 180b» [рукопис, титул].
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Без обкладинок.
Шифр: Suppl. Bibl. 180b.
273. Villagi, Zyg. Dissertation sur l’utilite des synonymes. Mser. 4°.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 195. (Відсутня)
274. Weber, Johann Adam (1611–1686). Ars Discurrendi De Qualib et Materia Ad
centum Fontes Reducta Et multis exemplis inculpate curiosis, lectuque jucundis
illustrata / Auctore Joanne Adamo Webero. – Noribergae [Nürnberg]: Sumtibus
Michaelis & Joh. Friderici Endterorum, 1673. – [4] f., 770 p.; 8° (163x92 мм).
Деф.: втрачено перший арк.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією BSB, режим доступу: http://mdz-nbn-resolving.de/
urn:nbn:de:bvb:12-bsb10044708-7

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 1» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом, корінець

– пергамент.
Шифр: Suppl. Bibl. 1.
275. Weise, Johann Christoph Gottlob (1762–1840). Dem Durchlauchtigsten Fürsten
und Herrn, Carl August, Herzogs zu Sachsen, Jülich, Cleve und Berg, auch Engern
und Westphalen, Landgrafen zu Thürigen, Markgrafen zu Meissen, gefürsteten
Grafen zu Henneberg, Grafen zu der Mark und Ravensberg, Herrn zu Ravenstein
etc. Meinem gnädigstregierenden Fürsten und Herrn. Wiemar den Iten März 1800.
Unterthänigster Ioh. Christoph Gottlob Weise. – [Wiemar: s. n., 1800] – [6], 15,
[1] S., Tab. I–V; 1° (445х275 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 188» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 188.
276. Wesołowski, Julian. Rozprawa Juliana Wesołowskiego, Z powodu
rozszerzaiącego się coraz bardziey mniemania, w Kraiu Wołyńskim, że opieka męża
nad żoną, iest niesłusznością, że żony powinny mieć wolność niezaprzeczonego
władania, własnemi maiątkami, iakie maią mężowie, co do swoich. że nie masz
żadnego, między Polskiemi Prawami, coby nadawało przewagę i opiekę mężowi
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nad żoną – że Statut Litewski, iedyne Wołyńskie Prawo, nadaie moc żonom czynienia
zapisów dla mężów, i dla kogo zechcą; z rozbiorem, czy takowe twierdzenia
rozszerzaiące się, zgadzaią się z prawdą, prawem natury, doświadczeniem, i iakie
ich skutki? / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować. W Krzemieńcu 4. Grudnia 1815. Roku. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnazyium. – W Krzemieńcu [Кременець]: [s. l.], 1815. –
40 s.; 4° (218x183 мм). – 3 екз

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 43; t. 10, s. 54.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 189» [рукопис, оправа].
Обкладинки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 189.

277. Wezwanie Od Komitetu Towarzystwa Bibliynego Rossyyskiego / Dozwola
się drukować. 2 listopada 1820 roku. A. Becu Prof. Czł. Kom. Cenz. – W Wilnie
[Vilnius]: W Drukarni A. Marcinowskiego, 1820. – 15 s.; 8° (155x93 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 45; t. 10, s. 77.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 190» [рукопис, c. 1]; «Библиотека

Университета Св. Владиміра» [печатка, c. 1].
Без обкладинки, корінець – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 190.
278. Wiadomóśc Nauk i Umiejętnosci w Szkole Powiatowey Lubarskiey XX.
Bazylianów Od 1 go Wrzesnia 1818 Roku Do 30 Czerwca 1819 Roku Dawanych.
– [S. l.: s. n., 1819.] – [1] k., 10 s.; 4° (218х175 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 48; t. 10, s. 72.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 191» [рукопис, титул]; «Библиотека

Университета Св. Владиміра» [печатка, титул].
Без обкладинки, корінець – коричневий папір з орнаментом.

Шифр: Suppl. Bibl. 191.
279. Wiadomóśc O percepcie y Expensie Summ na Kancellarye Marszałkowskie
zbieranych w Trzechlecie z Dnia 1 Lipca 1823. Roku. – [S. l.: s. n., 1823.]. –
[8] k.; 2° (360х225 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 49.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 192» [рукопис, титул].
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Без обкладинки, корінець – сірий папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 192.
280. Witzell, Karol. Spis Roslin Ozdobnych znajdujących się w Ogrodzie
Botanicznym Liceum Wołyńskiego w Krzemieńcu, Ktorych za pieniądze nabyć
można u Karola Witzella, Ogrodnika Botanicznego L. W. / Z poruczenia Komitetu
Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować. W
Krzemieńcu 10. Marca 1821 Roku. Zastępca Dyrektora i Prefekt L. W. Nadworny
Radzca Antoni Jarkowski.  – Krzemieniec [Кременець]: W Drukarni
N. Glücksberga, Księgarza i Typografa Uniwersytetu Warszawskiego i Liceum
Wołyńskiego, 1820. – [1] k., 42 s.; 4° (232x185, 215x165 мм). – 3 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 113.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 158» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – рожевий і блакитно-коричневий папір.
Примітки: блакитний папір (2 екз.).

Шифр: Suppl. Bibl. 158.
281. Wróbel, Walenty (1475–1537). Zoltarz Dawidow, Przez Mistrza Walentego
Wróbla z Poznania polską mową wyłożony, teraz z więtssą pilnoscią pismem
lacińskiem y polskiem wydrukowany. – Wybiyano w Krakowie: Przez Jeronima
Wietora, 1540. – [6], 336 k.: il.; 8° (150x100 мм). Деф.: втрачено титул, збереглись
лише арк. 67–265.

Бібліографія: бібліографічний опис відновлено за повнотекстовою
цифровою копією, режим доступу: https://polona.pl/item/zoltarz-dawidow-przez-
mistrza-walentego-wrobla-z-poznania-polska-mowa-wylozony-teraz-
z,NzQwNTAyMjA/149/#info:metadata; EBBE Staropolska, 213883.

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 197» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – світло-коричневий картон, корінець і кутики –

коричнева шкіра.
Шифр: Suppl. Bibl. 197.
282. Wykład Materyy Nauk Dawanych w Szkole Powiatowey Rowieńskiey w
Miedzyrzeczu Koreckim. U XX. Pijarów. Od dnia 1. Września 1816. do dnia
1. Lipca 1817 Roku. – [S. l.: s. n., 1816.] – [1] k., 57 s.; 4° (203х167 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 199.



267

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 198» [рукопис, титул].
Обкладинка: різнокольоровий папір з геометричним орнаментом.

Шифр: Suppl. Bibl. 198.
283. Wykład Materyy Nauk Dawanych W Szkole Powiatowey Rowieńskiey w
Międzyrzeczu Koreckim. U XX. Pijarów. Od dnia 1. Września 1818. do dnia
1. Lipca 1819 Roku. – [S. l.: s. n., 1818.] – 55 s.; 4° (205x160 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 199.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 198», «X. B. 20.» [рукопис, титул].
Обкладинка: сірий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 198.
284. Wyleżyński, Jan Nepomocen (1779–1829). Mowa Jana Nepomocena
Wyleżyńskiego Towarzystwa Warszawskiego Przyiacioł Nauk Сzłonka, przy
otwarciu Gymnazyum Krzemienieckiego Imieniem Obywatelow. Miana.
1. Października 1805. Roku. – [S. l.: s. n., 1805] – [5] k.; 4° (207x172 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 200.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 199», «X. B. 38.» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – білий папір з коричневим орнаментом.

Шифр: Suppl. Bibl. 199.
285. Wysocki, Samuel (1706–1771). Zal z Pociechą Podczas Aktu Pogrzebowego
Jaśnie Wielmożnego JMci Pana Alexego Hrabi na Skrzynnie Dunina Kuchmistrza
W. X. Litowskiego, Chęcińskiego Starosty Na Folgę J. W. Familij y Zkolligowanych
Imion Kazaniem W Kościele Miedniewickim WW. OO. Reformatów Wywiedziony /
Przez X. Samuela od S. Floryana Schol. Piarum Prowincyi Koronney Assystenta.
Roku 1750. dnia 30. Września. – W Warszawie: w Drukarni J. K. Mci y
Rzeczypospolitey Kollegium XX Scholarum Piarum, [1750]. – [14] k.: il.;
2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 214631.
Провенієнції: «698/632 (8)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 8.
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286. Wzor i Porządek Nauk Które na Lekcyach Publicznych w Gymnazium
Wołyńskiem Od I. Października 1805. do ostatnich dni Lipca 1806. Dawane Będą.
*** Prospectus et Ordo Studiorum in Praelectionibus Publicis In Gimnasio
Volhyniensi a I. Octobris 1805. ad ultimos Julii 1806. Tradendorum. – [S. l.: s. n.,
1805.] – [32] k.; 4° (187х157 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 17.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 201» [рукопис, титул]
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 201.
287. Wzór I Porządek Nauk W Gimnazjum Wołyńskim Od 15 Września W Roku.
1809. Do 15. Lipca W Roku 1810. Dawać Się Mających. – [S. l.: s. n., 1809.] –
[4] k.; 4° (205x166 мм). – 172 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 33.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 203» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 203.
288. Wzór I Porządek Nauk W Gimnazjum Wołyńskim Od 15. Września w Roku
1811 do 20. Lipca w Roku 1812. Dawać się Mających. – W Krzemieńcu
[Кременець]: [s. n., 1811]. – [5] k.; 1° (400x240 мм). – 4 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 41.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 202» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 202.
289. Zabawy Przyiemne y Pożyteczne Z sławnych wieku tego Autorów Zebrane.
T. II. Cz. I. / Za pozwoleniem Zwierzchności. – W Warszawie: Nakładem Michała
Gröl, J. K. Mci Kommissarza y Bibliopole, 1770. – 422 s., [2] k.; 8° (145х90 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 19380.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 204» [рукопис, форзац].
Обкладинка: кришки – жовто-коричневий картон, корінець і наріжники

– коричнева шкіра.
Шифр: Suppl. Bibl. 204.
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290. Zabielski, Wojciech Alojzy (1706–1756). Życie Przez trzy Wieki Przeciągnione,
y Nieskonczone, Wielmożnego JMci Pana Romualda Wybranowskiego, Chorążego
Lubelskiego, Porucznika Znaku Pancernego Woysk J. K. Mći y Rzeczypospolitey.
Na Pogrzebowym Kazaniu W Kościele Kraśnickim WW. Ich Mciow XX.
Kanonikow Regularnych, Dnia 12. Śierpnia, Roku 1749. Ogłoszone / Przez X.
Woyciecha Aloyzego Zabielskiego Soc: JESU, Ordynaryuszá Kaznodzieię Colleg:
Lubelskiego, A w Roku 1750. za pozwoleniem Starszych, do Druku Podane. –
W Lublinie: w Drukarni J. K. Mći Collegium Societatis JESU, [1750]. – [14] k.;
2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 19502.
Провенієнції: «698/632 (23)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 23.
291. Zadania Do Nagrody Podane Od Jmperatorskiego Wileńskiego Uniwersytetu
W Roku 1805. W Miesiącu Czerwcu. – [Wilno [Vilnius]: s. n., 1805.] – [4] k.;
4° (200х165 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 17.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 205» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 205.
292. Zapiska Najwyżej utwierdzona d. 25 Maja 1811 r. Zamiarach względem
prywatnych Pensij. Fol.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 207. (Відсутня)
293. Zawadzki (Zawacki), Theodor Rogala (….–1638). Specvlvm Senatorvm Ac
Officialivm Regni Poloniae Avlaeque Regiae. Quadripartitam diuisionem in se
complectens: quam sequens pagella indicat. A Theodoro Zawacki Ex Familia Rógála,
Equite Polono, compilatum, Cum gratia & Privilegio S. R. M. – Cracovie [Kraków]:
In Officina Nicolai Lobii, Dommi, 1613. – [150] f.; 12° (125x75 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 22748.
Провенієнції: «Ex Libris S. Gawronski», «Suppl. ad Biblioth. 208»

[рукопис, форзац].
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Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, шкіряний
корінець; тиснення на кришках і корінці – золоті рамки, рослинний орнамент.
Шифр: Suppl. Bibl. 208.
294. Zbiór (Krotki) Nauk Dawanych Uczniom Szkoły Publiczney Teofiloposkiey
XX. Trynitarzow. Podług Klass w biegu całorocznym – Na Popis w przytomnosci.
Prześwietnych Obywateli. Dnia 30. Mieciąca Czerwca 1818. Roku / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się
drukować. W Krzemieńcu 2. Maia 1818. Roku. Michał Sciborski Dyrektor
Gimnazyium. – W Krzemieńcu [Кременець]: [s. n.], 1818. – 15 s.;
4° (200х170 мм). – 2 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 68.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 209» [рукопис, титул].
Обкладинки: темно-зелениий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 209.
295. Znosko, Jan (1772–1833). Wiadomość O Pomniku w Kościele Uniwersyteckim
ś. Jana w Wilnie Wystawionym Na Uwiecznienie Pamiątki Ś. P. Hieronima Hrabi
Stroynowskiego Biskupa Wileńskiego. Takowy rachunek podpisuię Jan Znosko
Radźca Stanu i Kaw. – Wilno [Vilnius]: W Drukarni A. Marcinowskiego, 1830. –
12 s.; 4° (195х120 мм). – 4 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 5, s. 309.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 193» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 193.
296. Zrzódło, z Którego Pańsko wypłyneła Herbowna Drużynów Rzeka Strumień,
Iak godnie płynęła: Grobla, o którą się świątobliwie oparła. w Jaśnie Wielmożnym
y Nayprzewielebnieysym Jego Mosci Xiędzu Stefanie na Rupniewie y
Januszowicach, Rupniewskim, Biskupie Łuckim y Brzeskim, przy akcie
pogrzebowym, w Kościele Krakowskim SS. Apostołów Piotra y Pawła Societatis
JESU, Przez iednego Societatis JESU Kapłana, y tegoż Kościoła Ordynaryinego
Kaznodzieią. Pokazane. Roku od Narodzenia Pańskiego 1731. – Cracoviae
[Kraków]: Typis Jacobi Matyaszkiewicz S. R. M. Celsissmi, Illustrissimi &
Reverendissimi, Eppiscopi Cracoviensis, Ducis Severix, Ordinarij Typographi, [1731].
– [13] k.: il.; 2° (285x190 мм).
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Бібліографія: EBBE Staropolska, 189659.
Провенієнції: «698/632 (19)» [рукопис, обкладинка].
Обкладинка: білий папір.

Шифр: S.J.632 all. 19.
297. Żałobny Widok Albo Relacya Solennego Pogrzebowego Aktu S. p. Jasnie
Wielmożnego Jmci Pana P. Wiktoryna Kuczyńskiego Kasztelana Podlaskiego;
Jadowskiego, Zurobickiego etc. etc. Starosty. Fundatora y Protektora Naszego
Miłośćiwego. W Kosćiele Drobickim Societatis JESU Przy Smutney Załosnego
Spektatora Frekwencyi Reprezentowana. A Jasnie Wielmożney Jeymoci Pani
P. Angeli z Chadzyńskich Kuczyńskiey, Kasztelanowey Podlaskiey; Jadowskiey,
Zurobickiey etc. etc. Starościny. Fundatorce y Dobrodżiyce Naszey, Na usmierzenie
nieutulonych żalow Ofiarowana / Przez obligowanych Fundatorskiemu Imieniowi
Założonego w Krześlinie Konwent WW. OO. Zakonu Kaznodziejskiego. Roku
Pańskiego 1738. Ddnia 13. Marca. – w Warszawie: w Drukarni J. K. M. Collegium
Sosietatis JESU, [1738]. – [19] k.: il.; 2° (285x190 мм).

Бібліографія: EBBE Staropolska, 147180.
Провенієнції: «698/632 (22)» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: S.J.632 all. 22.
298. ΉΜΕΡΟΛΟ΄ΓΙΟΝ τξ παρόύτος ΧΡΟΝΟΥ 1802. Ορος έίναι ένας κοινος
χρονος άπο 365 ήμέρας. 10 ώρας. 22 λεπτ. 29 δεύτ. – Παφα τή εν Βιεννή: Ελληνική
Τυπογραφία Γεώργίη Βεντοτη, χ. χ.  – 132 s.; 12° (123х85 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 47» [рукопис, форзац].
Обкладинка: рудий смугастий картон, корінець зберігся фрагментарно.

Шифр: Suppl. Bibl. 47.
299. ΉΜΕΡΟΛΟ΄ΓΙΟΝ τξ παρόύτος ΧΡΟΝΟΥ 1803.

Бібліографія не знайдена.
Шифр: Suppl. Bibl. 48. (Відсутня)
300. ΌΡΘΟΔΟΞΟΣ ΟΜΟΛΟΓΙΑ τής καθολικής καί άποςολικής ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ
ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ. – [S. l.: s. n., s. a.]. – 252 s.; 8° (180x120 мм).

Бібліографія не знайдена.
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Провенієнції: «Editio rarissima, ipsique summo Fabricio ignota, Bibliot. Grac.
Vol. X. p. 437. Hanc deindo latine vertit ex edi curavit L. Normanno, Lips. 1696.8.
Lapsoa et Fabricio P.C.» [рукопис, титул: бібліографічний запис рукою
Ф. С. Віцлебена – укладач каталогу родової бібліотеки Ю. А. Яблоновського];
«Suppl. ad Biblioth. 109» [рукопис, титул].

Оправа: кришки – картон, обтягнутий коричневою шкірою, шкіряний
корінець; оправа частково відстає від блоку книги.
Шифр: Suppl. Bibl. 109.
301. Александр I (имп., 1777–1825). Речь Произнесенная Его Императорским
Величеством При Открытии Сейма Царства Польскаго В 15/27 день Марта
1818 года В Варшаве. – [Варшава [Warszawa] : s. n, 1818]. – 7 с.;
4° (240х187 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: https://primo.nlr.ru/permalink/f/df0lai/
07NLR_LMS005277412

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 145» [рукопис, форзац]; «Библиотека
Университета Св. Владимира» [печатка, титул].

Без обкладинки, корінець – зелений папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 145.
302. Александр I (имп., 1777–1825). Указ Его Императорскаго Величества
Александра I дан Сентября 8 дня 1802 года (Печатан Сентября 10 дня 1802
года) о разделе Государственной администрации на восемь ведомств,
составляющих столько же Министерств = Ukaz Jego Imperatorskiey Mości
Alexandra I dnia 8 Września 1802 Roku (drukowany dnia 10 Września 1802 Roku)
dzielący Administracię Państwa między osm wydzialow skladających tyle z
Ministeriow. – Bъ Санктпетербурге = W S. Petersburgu: при Сенате = przy
Senacie, 1802. – 18 c.; 2° (323х208 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 5.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 170» [рукопис, титул].
Без обкладинки.
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Reg. 171 all 1.
303. Александр I (имп., 1777–1825). Указ Его Императорскаго Величества
Александра I из Правительстующаго Сената Сентября 23 дня 1802 года,
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согласно именному указу в 8 день того же месяца даннаго, князю Адаму
Чарторыскому и графу Северину Потоцкому и другим заседателям Комиссии
школ по распоряжению Министра просвещения = Ukaz Jego Imperatorskiey
Mości Alexandra I z Rządzącego Senatu dnia 23 Września 1802 Roku, oglaszający
ic Imiennim Ukazem dnia 8 tegoi Msia wydanym, kazano Konsyliarzom Xięciu
Adamowi Czartoryskiemu i Grafowi Sewerynowi Potockiemu i innym zasiadai w
kommissii szkoł pod zavządzeniem Ministra Oświecenia będącej. – [S. l: s. n., 1802]
– 3 c.; 2° (323х208 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 5.
Без обкладинки.
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Reg. 171 all 2.
304. Александр I (имп., 1777–1825). Указ Его Императорскаго Величества
Александра I Правительствующему Сенату (Копия). Декабря 21 дня 1807
года в отношении поиезуитских товаров, составляющих образовательный
фонд, а также двух комиссаров для освещения вопросов, связанных с этим
фондом, и разрешения споров, касающихся упомянутых товаров = Ukaz Jego
Cesarskiey Mości Alexandra I Rządzącemu Senatowi (Kopia. Tłumaczenie) dnia
21 Grudnia 1807 Roku względem Dobr po-jezuickich skladających undusz
edukacijny, a oraz dwoch kommissij dla wyświecenia spraw tyczących się tegoz
funduszu i rozstrzygnienia sporow sciągających się do dobr wspomnionich. – Bъ
С. Петербурге = W S. Petersburgu: [s. n., 1807]. – [4] k.; 2° (405х250 мм). –
7 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 21.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 173» [рукопис, титул].
Без обкладинок.

Шифр: Suppl. Bibl. 173.
305. Александр I (имп., 1777–1825). Указ Его Императорского Величества
из Правительстующего Сената (Копия) Генваря 31 дня 1809 года +
Предложение Алексея Разумовскаго Императорскому Виленскому
университету (Копия) № 788 Марта 15 дня 1811 года + Выпись Алексея
Разумовскаго из предложения Министра Народного просвещения № 654
Марта 4 дня 1811 года о том, что ни одна книга не будет напечатана без
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разрешения Цензурнаго комитета = Ukaz Jego Imperatorskiey Mości z
Rządzącego Senatu (Kopia) Jenuaryi 23 dnia 1809 Roku. + Zalecenie Alexeya
Razumowskiego do Imperatorskiego uniwersytetu Wileńskiego (Kopia) № 788
Marca 15 dnia 1811 Roku. + Wyiątek Alexeya Razumowskiego z Zalecenia Ministra
Oświecenia publicznego № 654 Marca 4 dnia 1811 Roku., widanu, zeby zadna
ksiązka bez pozwolenia Komitetu Cenzury drukowana nie byla. – [S. l.: s. n., s. a.]
– [2] с.; 2° (375х210 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 174» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 174.
306. Греч, Николай Иванович (1787–1867). Учебная Книга Российской
Словесности или Избранныя Места из Руских Сочинений и Переводов в
Стихах и Прозе, с присовокуплением кратких правил риторики и пиитики, и
истории российской словесности, изданныя Николаем Гречем. Часть II. –
Санктпетербург: B Типографии Издателя, 1820. – [1] л., 442 с., [4] л.;
4° (225х150 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: http://nlr.ru/e-case3/sc2.php/
web_gak/lc/24182/5

Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 45» [рукопис, форзац].
Обкладинка: коричневий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 45.
307. Греч, Николай Иванович (1787–1867). Учебная Книга Российской
Словесности или Избранныя Места из Руских Сочинений и Переводов в
Стихах и Прозе, с присовокуплением кратких правил риторики и пиитики, и
истории российской словесности, изданныя Николаем Гречем. Часть IV. –
Санктпетербург: B Типографии Издателя, 1822. – [1] л., VII, 640 c.;
4° (225х150 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: http://nlr.ru/e-case3/sc2.php/
web_gak/lc/24182/6

Провенієнції: «Suppl. ad Bibl. 45» [рукопис, титул].
Обкладинка: блакитний папір, частина втрачена.

Шифр: Suppl. Bibl. 45.
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308. Доклад Его Императорскому Величеству об утверждении Ивана
Снядецкаго вторично ректором Виленскаго Университета 16 Апреля 1810
года = Dokład Jego Imperatorskiey Mości na potwierdzenie Iana Sniadeckiego
powtornie na urząd Rektora Uniwersytetu Wileńskiego dnia 16 Kwietnia 1810 roku.
– [S. l.: s. n., 1810.] – 1 л.; 2° (335х205 мм). – 2 екз.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 36» [рукопис, титул].
Без обкладинок.
Примітки: блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 36.
309. Копия письма Его Императорскаго Величества Александра I господину
Чацкому Июля 20 дня 1807 года = Kopia listu Jego Cesarskiey Mości
Aleksandra I do Czackiego dnia 20 Lipca 1807 Roku. – В С. Петербурге = W
St. Petersburgu: Контрасигновал Г. Петр Завадовский = Kontrasygnował Piotr
Hrabia Zawadowski, [1807]. – 1 л.; 1° (370х210 мм). – 39 екз., зшиті в одну книгу.

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 77» [рукопис, форзац, титул];

«Библиотека университета Св. Владимира» [печатка, титул].
Обкладинка: кришки – чорний картон, корінець – коричнева шкіра.
Примітки: гербовий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 77.
310. Периодическое сочинение о успехах народнаго просвещения / [Редактор
академик Н. Я. Озерецковский]. – В Санктпетербурге: При Императорской
Академии Наук, 1803–1819. – 8°.

Бібліографія: NLR, режим доступу: https://primo.nlr.ru/permalink/f/
1mntbfi/07NLR_LMS011843283

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 156» [рукопис, форзац].
Обкладинки: сіро-коричневий папір.
1804. – № 5. – [2], 1–94 с.; 193x125 мм.
1806. – № 16. – С. [2], 369–483, [3]; 188х123 мм.
1807. – № 18. – С. [2], 115–231, [2]; 185х118 мм.
1808. – № 21. – С. [1], 361–478, 799, [1]; 225х145 мм.

Шифр: Suppl. Bibl. 156.
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311. План о продовольствии Корпусов: Отдельнаго Литовскаго и резервнаго
Войск состоящих под Начальством Его Императорскаго Высочества
Цесаревича, равно 1-й Гусарской Дивизии и расположенных в районе сих
Войск других команд, с 1-го Генваря 1828 по 1-е Генваря 1829 годов = Plan o
Żywności Korpusów: Oddzielnego Litewskiego i Rezerwowego, Woysk będących
pod Dowodztwem Jego Cesarzewiczowskiey Mości, tudziez 1-ey Huzarskiey
Dywizyi i rozłożonych w Rajonie Rzeczonych Woysk innych Kommend, Od Dnia
1-go Stycznia 1828, Po Dzien 1-szy Stycznia 1829 Roku. – [S. l. : s. n., 1828] –
[2] л.; 2° (357x207 мм).

Бібліографія не знайдена.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 117» [рукопис, титул].
Без обкладинки.

Шифр: Suppl. Bibl. 117.
312. Положение о производстве в ученые степени (копия с копии) 20-го Генваря
1819 = Prawidła o wynoszeniu do stopni uczonych (kopia z kopii) d. 20 Stycznia
1819. – [Wilna [Vilnius]]: Drukiem Jozefa Zawadzkiego akademickiego typografa,
[1819]. – 10 s.; 1° (365x215 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 71.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 131» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – різнокольоровий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 131.
313. Постановление Санктпетербургскаго Минералогическаго Общества,
Высочайше утвержденное В 12 день Июня 1817 года. Со списком
учредителей Общества. – В Санктпетербурге: печатано у М. Х. Иверсена,
1817. – 23 с.; 8° (195х118 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: https://primo.nlr.ru/permalink/f/df0lai/
07NLR_LMS005179646

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 127» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – рожевий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 127.
314. Разумовский = Razumowski. Предложение Г-на Действительнаго Тайнаго
Советника, Сенатора, Члена Государственнаго Совета, Министра Народнаго
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Просвещения и Кавалера Графа Алексея Кириловича Разумовскаго, данное
Императорскому Виленскому Университету от 30 Июня 1811 года за № 2066
= Zalecenie JW. Aktualnego Taynego Konsyliarza, Senatora, Członka Rady
Państwa, Ministra Oświecenia Narodowego i Kawalera Hrabi Razumowskiego,
dane Imperatorskiemu Uniwersytetowi Wileńskiemu, dnia 30 Czerwca 1811 z
№ 2066. – [Wilno [Vilnius]: s. n., 1811]. – [8] л.; 1° (380x230 мм). – 33 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 40.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 206» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – папір різного кольору.

Шифр: Suppl. Bibl. 206.
315. Речи, говоренныя в торжественном собрании Императорскаго
Харьковскаго Университета, бывшем 30 Августа, 1806 года. – В Харькове:
В Университетской Типографии, 1807. – 47 с.; 4° (255х220 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: https://primo.nlr.ru/permalink/f/df0lai/
07NLR_LMS005181113

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 144» [рукопис, титул]; «Библиотека
Университета Св. Владимира» [печатка, титул].

Без обкладинки, корінець – коричневий папір.
Шифр: Suppl. Bibl. 144.
316. Риттер, Карл (1779–1859). Карты, представляющия: I. Главные хребты
гор в Европе, их связь и мысы. II. Высоту гор в Европе, предел прозябения и
разных слоев воздуха на оных, сравнительно с жарким поясом.
III. Распространение диких деревьев и кустов по Европе. IV. Распространение
экономических растений по Европе. V. Распространение диких и домашних
млекопитающих животных по Европе. VI. Величину, народочислие,
населенность и распространение народных племен по Европе. С объяснением.
Сочинение Карла Риттера, Профессора Географии в Берлинском Универсиете.
Перевод с Немецкаго. – Москва: B Университетской Типографии, 1828. –
[2], II, 73 c.; 4° (260х170 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: http://nlr.ru/e-case3/sc2.php/
web_gak/lc/111402/53
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Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 72» [рукопис, форзац].
Обкладинка: сірий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 72.
317. Улей: помесячное издание на год 1812. – B С. Петербурге: В Имп.
тип., 1811–1812. – 1912, № 14 (Февраль); 8°.
Шифр: Suppl. Bibl. 175. (Відсутня)
318. Устав для приходских училищ в Губерниях Волынской, Киевской и
Подольской. На подлинном собственною Его Императорскаго Величества
рукою написано тако: Быть по сему, Александр. В Санктпетербурге Августа
в 31 день 1807 года = Ustaw dla szkoł parafijalnych w Gubernijach Woіyńskiey,
Kijowskiey i Podolskiey. Na autentyku wlasna Iego Cesarskiey Mosci ruka
podpisano: Tak ma bytz. Alexandr. W Sanktpetersburgu dnia 31go. Sierpnia 1807.
Ru. – В Санктпетербурге = W Sanktpetersburgu: [s. n., 1807]. – [18] л.;
2° (390х245 мм). – 9 екз.

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 24.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 180a» [рукопис, титул].
Без обкладинок, корінці – блакитний папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 180a.
319. Устав или Общия Постановления Императорскаго Виленскаго
Университета и Училищ его Округа. На подлинном собственною Его
Императорскаго Величества рукою подписано тако: Быть по сему,
Александр. В Санкт-Петербурге Мая 18. дня 1803. года = Ustawy czyli Ogolne
Postanowienia Imperatorskiego Wileńskiego Uniwersytetu i Szkoł iego Wydziału.
Na Autentyku własna Jego Imperatorskiey Mości Ruka podpisano tak: ma
bydzpodług tego, Alexander. W Sankt Peterburgu Maia 18. dnia 1803. Roku. – В
Санкт-Петербурге = W Sankt Petersburgu: [s. n., 1803]. – [2], 38 с.;
2° (335х210 мм).

Бібліографія: Estr. XIX, t. 10, s. 10.
Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 179», «Х.А.40» [рукопис, форзац].
Обкладинка: синій папір, корінець – бежевий папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 179.
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320. Устав учебных заведений, подведомых университетам. В
Санктпетербурге Ноября 5-го 1804 г. – [В Санктпетербурге: s. n., 1804]. – 76,
[2] с.; таб.: А–Е; 8° (195х120 мм). – 2 екз.

Бібліографія: NLR, режим доступу: https://primo.nlr.ru/permalink/f/
1dc8ku/07NLR_LMS011843370

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 178» [рукопис, форзац].
Обкладинки: кришки – світло-коричневий картон, корінці – руда шкіра.

Шифр: Suppl. Bibl. 178.
321. Щедритский, Измаил Алексеевич (1792–1869). Торжественное
Воспоминание Царственных Добродетелей Блаженныя Памяти Государыни
Императрицы Марии Федоровны и Незабвенных Щедрот, Ея Императорским
Величеством, Всемилостивейше Оказанных Московскому Коммерческому
Училищу, Находившемуся Под Высоким Ея Покровительством в течении
перваго двадцатипятилетия от учреждения онаго Училища. Июня 30 дня,
1832 года. – Москва: B Типографии С. Селивановского, 1832. – 38, 67, 8 c.;
4° (253х210 мм).

Бібліографія: NLR, режим доступу: https://primo.nlr.ru/permalink/f/df0lai/
07NLR_LMS004559325

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 196» [рукопис, титул].
Без обкладинки, корінець – синій папір.

Шифр: Suppl. Bibl. 196.
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1. Chansons françaises mises en Musique. [Нотний зошит. Рукопис без дати]. –
151 p., [23] f.; 115х185 мм.

Провенієнції: «Suppl. ad Biblioth. 16» [рукопис, форзац].
Оправа: кришки – картон, обтягнутий світлим пергаментом.

Шифр: Suppl. Bibl. 16.

Абетковий каталог рукописів



281

Хронологічний покажчик

1540: 281

1549: 136

1555: 19

1564: 36

1565: 36

1566: 36

1567: 36

1569: 36

1570: 24, 36

1578: 63

1588: 213

1589: 33

1590: 34

1593: 35

1598: 26, 237

1600: 82

1601: 27

1607: 30
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1608: 101.

1609: 31

1610: 185

1611: 28

1612: 77, 105

1613: 29, 293

1616: 32

1620: 128

1628: 13, 14

1638: 72

1643: 179

1645: 214

1655: 90

1664: 5

1669: 76

1673: 274

1677: 166

1682: 79

1689: 125

1703: 165

1709: 116
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1715: 37, 236

1716: 130

1717: 131

1726: 231

1731: 296

1732: 247, 249

1737: 124, 238, 264

1738: 297

1740: 1, 73, 232

1742: 140

1743: 58, 119

1745: 4

1747: 86, 254

1748: 23, 133, 142, 164

1749: 115

1750: 285, 290

1752: 248

1753: 18, 80, 120, 127

1755: 91

1756: 20

1764: 83
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1770: 289

1772: 261

1773: 262

1783: 17

1778: 240

1791: 71, 123

1792: 16

1800: 75, 275

1801: 64, 92

1802: 298, 302, 303

1803: 15, 51, 252, 299, 319

1804: 3, 25, 245, 310, 320

1805: 3, 49, 97, 193, 201, 284, 286, 291

1806: 3, 41, 43, 44, 48, 78, 106, 112, 113, 139, 144, 257, 269, 310

1807: 57, 107, 145, 184, 272, 304, 309, 310, 315, 318

1808: 22, 45, 138, 146, 182, 241, 258, 310

1809: 52, 108, 129, 147, 180, 265, 287, 305

1810: 7, 40, 50, 109, 148, 209, 242, 308

1811: 8, 42, 46, 54, 59, 135, 149, 177, 181, 216, 243, 246, 288, 292, 305, 314

1812: 11, 47, 53, 55, 132, 150, 217, 234, 317

1813: 151, 212, 218, 260
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1814: 10, 67, 152, 176, 219, 260

1815: 12, 141, 153, 206, 220, 260, 276

1816: 6, 9, 111, 154, 169, 172, 174, 222, 260, 282

1817: 94, 95, 134, 156, 173, 221, 233, 313

1818: 39, 61, 74, 117, 118, 155, 161, 207, 211, 223, 224, 278, 283, 294, 301

1819: 67, 159, 175, 225, 271, 312

1820: 65, 160, 226, 229, 259, 267, 277, 280, 306

1821: 66, 98, 126, 157, 158, 161, 196, 199, 209, 226, 268

1822: 89, 99, 104, 204, 205, 228, 239, 307

1823: 84, 110, 137, 186, 203, 208, 215, 255, 266, 279

1824: 103, 122, 162, 186

1825: 188, 251

1826: 168, 189, 198, 199

1827: 21, 100, 190

1828: 191, 195, 196, 311, 316

1829: 192

1830: 295

1832: 273, 321

[s. a.]: 38, 56, 60, 68, 81, 85, 87, 88, 101, 121, 143, 183, 244, 250, 253, 256, 263,
270, 300
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Покажчик місць видань, друкарів і видавців

Amsterdam (Amstelodamum)
Weyerstraeten: 5
[s. n.]: 81

Antwerpen
Stichter, Joann: 125

Basel (Basilea)
[s. n.]: 63

Berlin
Himburgischen Buchhandlung: 15
Paulischen Buchhandlung: 168
Reicheln, Daniel: 79
Späthen, Friedrich: 3
[s. n.]: 239

Braunschweig
Vieweg, Friedrich: 75

Brno
Svoboda, Emanuel: 83

Cambridge
[s. n.]: 140

Frankfurt
Fischer, Jacob: 185

Gdańsk (Dantiscum)
Försterus, Georgius: 90, 179
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Genève (Geneva)
Stephanus, Henricus: 24

Ingolstadt (Ingolstadium)
Angermaier, Andreas: 77
Grätz, Johann Franz Xavier: 133
Summer, Thomas: 133

Kraków (Cracovia)
Drukarnia Krola: 213
Lob, Mikołaj: 293
Matyaszkiewicz, Jacob: 296
Piotrkowczyk, Andrzej: 13, 14
Typis Collegij Majoris: 164
Wietor, Hieronim: 281
[s. n.]: 209, 212, 250

Leipzig (Lipsia)
Breitkopfs, Bernhard Christoph: 23
Gleditsch, Frideric: 165
[s. n.]: 170, 171

Lyon (Lugdunum)
Gryphium, Seb: 19
Morillon, Claude: 128
Preux, Francisc: 82

Leuven (Lovania)
Bouvet, Andre: 214

Lublin
Typis Collegii Lublinensis Societatis JESU (Drukarnia J. K. M. Coll. Soc.
JESU) : 4, 58, 86, 102, 127, 247–249, 290
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Neuchâtel
Fauche, Samuel, Pere and Fils: 17

Nürnberg (Noriberga)
Endter, Michael & Endter, Johann Friedrich: 274
Typis Spoerlinianis: 116
[s.n.]: 131

Paris
Academie Royale des Sciences: 18
Buisson: 71
Crochard: 261
Didot P.: 6
Drouart, Ambroise: 237
Duchesne: 20
Imprimerie d’Everat: 74
Imprimerie de la Reěpublique: 25
Institut Royal de France: 39
Moutard: 261
Normant: 169
[s. n.]: 208

Poznań
Drukarnia Collegium. Societatis Jesu : 166

Toruń (Thorunium)
Nicolai J.: 236

Utrecht
Vries, Simon de: 76

Venezia (Venetia)
Guerigli: 72
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Vilnius (Wilno, Vilna)
Drukarnia J. K. M. Akadem. Soc. JESU: 238, 254, 264
Drukarnia przy Ulicy S. Jańskiey pod Nrem 431: 84
Marcinowski A.: 277, 295
Typis Scholarum Piarum: 111
Zawadzki, Jozef: 69, 78, 94, 106, 108, 109, 117, 118, 174, 175, 204, 243, 246, 257, 312
[s. n.]: 134, 229, 291, 314

Warszawa (Varsavia)
Drukarnia No 646. przy Nowolipiu: 245
Drukarnia J. K. M. Collegium Sosietatis JESU (Typis Collegii Soc. Jesu): 80, 297
Drukarnia Piarów: 112, 113, 285
Drukarnia Szkolna: 198, 199, 255
Glücksberg, Natan: 59, 89, 197, 200, 210
Gröll, Michał: 85, 289
Łątkiewicz, Onuphrii: 126
Sławiński, Jozef: 251
Węcki, Jozef: 195, 196
[s. n.]: 64, 123, 138, 256, 270, 271

Wiemar
[s. n.]: 275

Wien (Vienna, Βιεννή)
Gerold, Carl: 205
Schmidt, Mathias Andre: 193
Trattnern, Joan. Thom.: 92
Ventotis, Georg (Ελληνική Τυπογραφία Γεώργίη Βεντοτη): 298

Zamość (Zamoscia)
Typis Universitatis Zamoscensis: 119

Бердичів (Berdyczów)
[s. n.]. (Drukarnia OO. Karmelitów Bosych): 268
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Добромиль (Dobromili)
Szeliga, Jan: 105

Житомир (Żytomierz)
[s. n.]: 122

Кременець (Krzemieniec, Cremeniec)
Drukarnia Liceum Wołynskiego (Drukarnia Gimnazium Wolyńskiego, Drukarnia
Gimnaziialna, Drukarnia Krzemieniecka, Drukarnia Krzemieniecka Gimnazyium
Wołynskiego): 7–12, 42, 103, 104, 135, 158, 144–160, 173, 177, 181, 233, 234
Glücksberg, Natan: 110, 186–192, 259, 266–268, 280
[s. n.] (Drukarnia Liceum Wołynskiego): 22, 41, 44–47, 53, 55, 56, 57, 65–67, 132,
137, 176, 182, 211, 215–225, 241, 242, 266, 272, 276, 288, 294

Луцьк (Łuck)
Drukarnia XX. Dominikanów: 163

Львів (Leopolis)
Typis Collegii Leopolieńsis Soc. JESU (Drukarnia J. K. M. Coll. Soc. JESU): 73,
115, 124
Typis Confraternitatis SSS. Trinitatis Cum Priv. Sac. R. M.: 232

Москва
Университетская Типография: 316
Селивановский С.: 321

Почаїв (Poczajów)
[s. n.] (Друкарня Свято-Успенського монастиря): 97

Санкт-Петербург
Греч, Николай Иванович: 306, 307
Завадовский, Петр: 309
Иверсен М. Х.: 313
Типография Императорской Академии Наук: 201, 310
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Типография Сената: 302
[s. n.]: 270, 304, 318-320

Харків
Университетская типография: 315

S. l.
[s. n.]: 1, 21, 38, 48, 49, 50–52, 54, 60, 87, 88, 91, 100, 120, 121, 136, 142, 161, 162,
172, 180, 182, 207, 231, 241, 242, 252, 253, 258, 265, 270, 278, 279, 282–284, 287,
300, 301, 305, 308, 311
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Топографічний покажчик

Suppl. Bibl. 1.
Weber, Johann Adam (1611–1686). Ars Discurrendi De Qualib et Materia Ad

centum Fontes Reducta Et multis exemplis inculpate curiosis, lectuque jucundis
illustrata / Auctore Joanne Adamo Webero. – Noribergae [Nürnberg]: Sumtibus
Michaelis & Joh. Friderici Endterorum, 1673.

Suppl. Bibl. 2.
Ars Rhetorices latine conscripta. Mser. in 4° / Nalezy ad Collect. Crem. S. J.

№ 700/598. Відсутня

Suppl. Bibl. 3.
Barclay, John (1582–1621). Io. Barclaii Argenis: Cum Clave Hoc est, nominum

propriorum elucidatione hactenus nondum edita Argenis. – Amstelodami: Ex officina
Elizei Weyerstraeten, 1664.

Suppl. Bibl. 4.
Bernard, Pierre-Joseph (1710–1775). Oeuvres choisies de Bernard / Edition

stereotype, d’apres le procede de Firmin Didot. – Paris: De l’imprimerie et la
fonderie stereotypes de P. Didot l’aine, et de Firmin Didot, 1816.

Suppl. Bibl. 5.
Hendreich, Christoph (1630–1702) Derer, die Marck zu Brandenburg

Betreffende Sachen: Erster Entwurff: Verfaßt in Zwo Theile, Der 1. Handelt von
der Beschreibung des Landes, und was in jedweder Stadt denckwürdiges zu sehen;
oder sich auch, bis ungefehr Ao. 1640. begeben hat. Der 2. Stellet für aller
Marggrafen und Churfürsten zu Brandenburg, durch alle 7. Stämme, Geschlecht-
Register, bis aufs Jahr 1681.; Hiernechst sol auch eine Lateinische Edition folgen.
– In Berlin: Werden verkauft bey Daniel Reicheln, Büchhändlern; Gedruckt im
Jahr 1682.

Suppl. Bibl. 6 all. 1.
Birkowski, Adam Fabian (1564–1636). Kazania na Niedziele doroczne / Przez
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X. D. Fabiana Birkowskiego, Zakonu Świętego Dominika Kaznodzieyskiego,
napisane y wydane. [Pierwsza Część], Tomu Wtorego. W ktorym Srzody y Piątki,
przez Post Wielki, y wiele Swiętych W Metryce Kośćioła Katholickiego Rzymskiego
Regestrowanych, nowym Kazaniem wspomniano. Z dozwoleniem Starszych. Cum
gratia et priuilegio S. R. M. – W Krakowie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowcyzka
Typographa K. J. M., Roku Pańskiego, 1628.

Suppl. Bibl. 6 all. 2.
Birkowski, Adam Fabian (1566–1636). Kazania Na Swiętá Doroczne / Przez

X. D. Fabiana Birkowskiego, Zakonu Świętego Dominika Kaznodzieyskiego,
napisane y wydane. Wtora Część, Tomu Wtorego. Teraz nowo wydana. W ktorey
wspomnienisą Swięći, w Metrykę Kośćioła Rżymskiego Katholickiego dano, y
świeżo wpisani, Przydany iest ku temu Regestr dostateczny. Z dozwoleniem
Starshych. – W Krakowie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowcyzka Typographa K.
J. M., Roku Panskiego, 1628.

Suppl. Bibl. 7.
Bode, Johann Elert (1747–1826). Anleitung zur allgemeinen Kenntniss der

Erdkugel. – Zweite, durchgehends verbesserte und vermehrte Auflage. Mil einer
Weltcharte und sechs Kupfertafeln. – Berlin: In der Himburgischen Buchhandlung,
1803. Шифр зберігання: Cr. 1004h.

Suppl. Bibl. 8.
Astronomisches Jahrbuch für das Jahr 1807-1809 : nebst einer Sammlung

der neuesten in die astronomischen Wissenschaften einschlagenden
Abhandlungen, Beobachtungen und Nachrichten / Mit Genehmhaltung der
Königl. Akademie der Wissenschaften berechnet und herausgegeben von
J. E. Bode, Astronom und Mitglied der Akademie. – Berlin : Bey dem Verfasser
und in Commission bey Gottl. Aug. Lange in Berlin; Gedruckt bey C. F. E.
Späthen, 1804-1806. Відсутні

Suppl. Bibl. 9.
Bogusławski, X. Konst. Mowa o obowiązkach obywatela względem Ustawy

Rządu miana na zgromadzeniu publ. W Szkole Głown. W. X. L. W dzień imienin
N. P. I w rocznicę Ustawy Rządu. 3 Maja r. 1792. Відсутня
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Suppl. Bibl. 10.
Bonnet, Charles (1720–1793). Oeuvres d’histoire naturelle et de philosophie de

Charles Bonnet, De l’Academie Royale des Sciences de Paris; de l’Academie
Imperriale Leopoldine et de celle de St. Petersbourg; des Societes Royales de
Londers, de Montpellier, de Gottingue, et de celle de Medecine de Paris; des
Academies Royales des Sciences de Lyon, de Stockholm, de Coppenhague;
Honoraire de celle des Beaux-Arts de la meme Ville; des Academies de l’Institut
des Sciences de Bologne, de Padoue, de Harlem, de Munich, de Sienne, de Cassel,
et de celle des Curieux de la Nature de Berlin. Tome Dix-septieme. Essai de
psychologie. – A Neuchatel: Chez Samuel Fauche, Pere and Fils, Imprimeurs and
Libraires du ROI, 1783.

Suppl. Bibl. 11.
Buache, Philippe (1700–1773). Considérations géographiques et physiques sur

les nouvelles découvertes au nord de la Grande Mer, appellee vulgairement la Mer
du Sud; Avec des Cartes qui y font relatives. Par Philippe Buache, premier
Geographe de Sa Majeste et de Academie Royale des Sciences. – A Paris: Avec
l’Approbation and Fous le Privilege de l’Academie Royale des Sciences, 1753.

Suppl. Bibl. 12.
Caesar, Gaius Julius (100–44). C. Julii Caesaris Rerum ab se gestarum

Commentarii, ad codicum vetustissimorum fidem summa diligentia castigati. Reliqua
sequens docebit pagella. – Lugduni: Apud Seb. Gryphium, 1555. Шифр
зберігання: S. J. 263.

Suppl. Bibl. 13.
Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Catalogue des Plantes du

Jardin Botanique de Krzemieniec en Volhynie. – [Krzemieniec: s. n.], 1810.
Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Catalogue des Plantes du

Jardin Botanique du Gymnase de Volhynie a Krzemieniec. – u Krzemieniec: De
l’Imprimerie du Gymnase, 1811.

Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Supplement au Catalogue
des Plantes du Jardin Botanique du Gymnase de Volhynie a Krzemieniec. –
[Krzemieniec: s. n.], 1812.

Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Suplementum II. Ad
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Catalogum Plantarum in Horto botanico Gymnasii Volhyniensis Cremeneci cultarum.
Anno 1813. – Cremeneci: [s. n.], 1814.

Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb von (1784–1842). Suplementum IV. Ad
Catalogum Plantarum in Horto Botanico Gymnasii Volhyniensis Cremeneci
cultarum. Anno 1815. – Cremeneci: [s. n.], 1815.

Besser, Wilibald Swibert Josef Gottlieb (1784–1842). Catalogus Plantarum in
Horto botanico Gymnasii Volhyniensis Cremeneci cultarum. – Cremeneci: [s. n.],
1816.

Suppl. Bibl. 14.
La Noue, Pierre de. La Cavalerie Française et Italienne ou l’Art de bien dresser

les Chevaux selon les préceptes des bonnes écoles des deux Nations, Tant pour le
plaisir de la Carriere et des Carozels, que pour le service de la Guerre, Naďvement
représentée en quatre Tableaux. Premier Tableav / Par Pierre De La Noue. Шифр
зберігання: R 1589 (відділ стародруків та рідкісних видань, колекція
рідкісних видань).

Suppl. Bibl. 15.
Caylus, Anne Claude Philippe (1692–1765). Recueil D’Antiquités Egyptiennes,

Etrusques, Grecques Et Romaines. T. 2. – A Paris: Chez Duchesne, Libraire rue
S. Jacques, au bas de la Fontaine Saint Benoît, au Temple du Goűt, 1756.

Suppl. Bibl. 16.
Chansons françaises mises en Musique. [Нотний зошит. Рукопис без дати].

Suppl. Bibl. 17.
Cieciszowski, Kasper Kazimierz herbu Kolumna (1745–1831). Mowa JW.

Kaspra Kolumny Cieciszowskiego Biskupa Łuckiego i Zytomierskiego Kawalera
wielu Orderow MIANA w Krzemiencu, w czasie Nabozeństwa za zakończenie
rocznych w Gymnazyum Wołynskiem Nauk. Roku 1808. dnia 15. Lipca. –
[Krzemieniec: s. n., 1808].

Suppl. Bibl. 18.
Cieciszowski, Kasper Kazimierz herbu Kolumna (1745–1831). List pasterski.

Inc: «Jn Imperio Suae Imperatoriae Maiestatis Nicolai I...Gaspar Casimirus Columna
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Cieciszowski...Luculentissimis credidimus Nos hucusque demonstrasse
argumentis...Datum Luceoriae Die 21 Mensis Septembris 1827 Anno». – [S. l.:
s. n., s. a.]

Suppl. Bibl. 19.
Clausberg, Christlieb von (1689–1751). C. von Clausbergs Demonstrative

Rechenkunst, Oder Wissenschaft, gründlich und kurz zu rechnen; Worinnen nicht
nur sowol die gemeinen, als allerhand vortheilhafte Rechnungsarten überhaupt,
nebst sehr conpendiösen Proben, Sondern auch die Wechsel-Arbitragen- und andere
Kaufmännische Rechnungen auf eine sonderbare, kurze Manier gründlich und
deutlich gelehret, Anbey eine Beschreibung der Europäischen Münzen, Wechsel-
Arten und Usanzen, auch Vergleichung der Gewichte und Ellen-Maasse; Nicht
weniger Die wahre Berechnung des Interusurii, wie auch unterschiedene andere
Mathematische und curiöse Rechnungen; imgleichen eine Probe einer bis auf 32
Ziffern verfertigten neuen Logarithmischen Tabelle u. zum Nutzen dargestellet
wird / In vier Theilen abgefasset und mit einer Vorrede versehen von Herrn Christian
August Hausen, Math. Prof. P. Ordinar. in Leipzig. – Zweyte Auflage. – Leipzig:
Im Verlag Bernhard Christoph Breitkopfs, 1748.

Suppl. Bibl. 20.
Grodzicki, Stanisław (1541–1613). Qvadripartitae Conciones Stanislai Grodicii

Societatis Iesv: Qvarvm Primae, Timorem Sanctvm Incvtiunt; secundae Fidem
Catholicam confirmant; tertiae Spem erigunt; postremae diuinam in nobis Charitatem
excitant: Tomus Sextus Continet Octo Dominicas, ŕ tertia post Pentecosten vsq, ad
vndecimam. – Ingolstadii: Excudebat Andreas Angermarius, 1612. Шифр
зберігання: S. J. 229.

Suppl. Bibl. 21.
Conciones sive orationes ex Graecis Latinisque historicis excerptae. Quae ex

Graecis excerptae sunt, interpretationem Latinam adiunctam habent, nonnullae
novam, aliae iam antea vulgatam, sed nunc demum plerisque in locis recognitam.
Argumenta singulis praefixa sunt, lactori adiumento magno futura. Additus Est
Index Artificiosissimus et utilissimus, quo in rhetorica causarum genera, velut in
communes locos, singulae conciones rediguntur. – [Geneva]: Excudebat Henricus
Stephanus, 1570. Шифр зберігання: Coll. Jabl. 768.
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Suppl. Bibl. 22.
Connaissance Des Tems Ou Des Mouvements Celestes A L’Usage Des

Astronomes Et Des Navigateurs, Pour L’An XIV de L’Ere De La Republique
Francaise / Publiee par le Bureau des Longitudes. – A Paris: De L’Imprimerie De
La Reěpublique, an XII [1804].

Suppl. Bibl. 23.
Curtius Rufus, Quintus. Quinti Curtii De rebus gestis Alexandri Magni, regis

Macedonum, Libri I–X. – [S. l: s. n., s. a.]

Suppl. Bibl. 24.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). O Prawach Mazowieckich: Rozprawa Czytana

W Krzemieńcu na zakończenie roku Szkolnego, 14 Lipca 1811 / Przez Tadeusza
Czackiego, Taynego Consyliiarza, Prezesa Kommissyi Sądowey Edukacyyney,
Gubernii Wołyńskiey, Podolskiey i Kiiowskiey, W Tym Wydziele Wizytatora I
Rożnych Uczonych Zgromadzeń Członka. – W Krzemieńcu: W Drukarni.
Gimnazium Wołyńskiego, [1811].

Suppl. Bibl. 25.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Rozprawa o prawie, które maią obywatele

prowincyj składających dawną Polską do wolnego szynkowania piwa, miodu
i gorzałki, i o przyczynie, dla którey obywatele dawnéy Rossyi nie maiąc tey
części dochodów, krzywdy nie ponoszą. – [S. l.: s. n., 1805]. Відсутня

Suppl. Bibl. 26.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Gimnazjum Wołyńskiego.

№ 692. – [Krzemieniec: s. n., 1806].

Suppl. Bibl. 27.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Do Uczniow Wołyńskiego Gymnasium. Dan w

Krzemieńcu Dnia 11. Kwietnia 1806. Roku. № 184. – [Krzemieniec: s. n., 1806].

Suppl. Bibl. 28.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Gimnazjum Wołyńskiego.

Dan w Krzemirńcu 22. Lutego 1808. Roku. №: 93. – [Krzemieniec: s. n., 1808].



298

Suppl. Bibl. 29.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Do Uczniów i Nauczycielów Gimnazyium

Wołyńskiego z powodu śmierci Józefa Czecha Dyrektora Gimnazyium. (Na
końcu jest: Dan w Żytomierzu dnia 2 Grudnia 1810 r., N. 636). – [S. l.: s. n.,
1810].

Відсутня

Suppl. Bibl. 30a.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Wołyńskiego Gimnaziium

i do zacnych Ziomków, którzy dzieci swoie, do tey Szkoły oddaią. Dan w Krzemieńcu
16. Lipca 1811. r. № 621. Wolno przedrukować. W Krzemieńcu 28. Listopada
1811 / Antonni Iarkowski Zastępca Dyrektora Gimnazium i Cenzor. – [W
Krzemieńcu: s. n., 1811].

Suppl. Bibl. 30b.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Odezwa Do Uczniów Wołyńskiego Gimnaziium,

i do zacnych Ziomków, którzy dzieci swoie do tey Szkoły oddaią. Wolno
przedrucować. W Krzemieńcu 2. Maia 1812. № 45 / Antonni Iarkowski Zastepca
Dyrektora Gimnaziium, i Cenzor. – [W Krzemieńcu: s. n., 1812].

Suppl. Bibl. 31.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Tłumaczenie Się Taynego Konsyliarza i Kawalera

Czackiego, Iako Wizytatora Szkoł Przed Kommissyą Reskryptem Naywyzszym.
23 Września 1810. Roku. Dla Rozwążania Różnych Przedmiotow o Wołyńskiem
Gimnazyum Ustanowiona 18 Grudnia 1810. Roku w Żytomierzu Podane. – [S. l.:
s. n., 1811].

Suppl. Bibl. 32.
Dawida Psalm 20. Domine in virtute tua leatabitur Rex... – [S. l.: s. n., s. a.]

Suppl. Bibl. 33.
Delambre, Jean Baptiste Joseph (1749–1822). Analyse des travaux de

l’Académie Royale des Sciences pendant l’année 1818. Partie Mathémathique /
Par M. le Chevalier Delambre, Secrétaire Perpétuel. – [Paris: Impr. de F. Didot,
1818].



299

Suppl. Bibl. 34.
Dialectica lat. Conscripta. 8° / Nalezy ad Collect. Crem. S. J. № 699/603

Відсутня

Suppl. Bibl. 35.
Diodorus, Siculus (60–30). Bibliothecae Historicae. Lib. I–XX. – Basileae:

[s. n.], 1578. Шифр зберігання: Coll. Jabl. 1195 all. 1.
Thusydidis Olori filii librorum octo de bello Peloponnesiaco primus. Lib. Primus–

Octavus. – [S. l.: s. n., s. a.]. Шифр зберігання: Coll. Jabl. 1195 all. 2.

Suppl. Bibl. 36.
Доклад Его Императорскому Величеству об утверждении Ивана

Снядецкаго вторично ректором Виленскаго Университета 16 Апреля 1810
года = Dokład Jego Imperatorskiey Mości na potwierdzenie Iana Śniadeckiego
powtornie na urząd Rektora Uniwersytetu Wileńskiego dnia 16 Kwietnia 1810 roku.
– [S. l.: s. n., 1810.]

Suppl. Bibl. 37.
Dowód Rocznego Postępu Uczniów Szkoły Publiczney Teofilpolskiey

XX. Trynitarzów, W Naukach... Na Popis w przytomności Prześwietnych Obywateli
Dnia 30. Miesiąca Czerwca. 1819 Roku Okazany / Z poruczenia Komitetu Cenzury
przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukowac w Krzemieńcu
30. Kwietnia 1819. Roku. Michał Ściborscki, Dyrektor Lyceum Wołyńskiego. – W
Krzemieńcu: [s. n.], 1819.

Dowód Rocznego Postępku Uczniów Szkoły Publiczney Teofilpolskiey XX.
Trynitarzów, W Naukach… Na Popis w Przytomności Prześwietnych Obywateli
Dnia 30 Miesiąca Czerwca 1820. Roku Okazany / Z poruczenia Komitetu Cenzury
przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu
30. Kwietnia 1820. Roku. Zastępca Dyrektora Prefekt A. Jarkowski. –
W Krzemieńcu: [s. n.], 1820.

Dowód Rocznego Postępku Uczniów Szkoły Publiczney Teofilpolskiey XX.
Trynitarzów. W Naukach… Na Popisie w Przytomności Prześwietnych Obywateli
Dnia 30. Czerwca 1821. Roku Okazany / Wolno drukować i wydrukowane
exemplarze niewprzody wydać, poki nie będzie otrzymany bilet nato i przepisana
liczba exemplarzy powinna być złożona w Kancellaryi Licealnej. Dnia 15. Maja
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1821. roku. Zastępca Dyrektora Prefekt A. Jarkowski. – W Krzemieńcu: [s. n.],
1821.

Suppl. Bibl. 38.
Epictetus (50–130). Epicteti manual = Επικτητον Εγχειριδιον. – [S. l.: s. n.,

s. a.]

Suppl. Bibl. 39.
Sołtyk, Michał. Haec Numismata Regum et insigniorum Virorum Regni Poloniae,

quorum Effigies ex antiquis monumentis sunt assumptae, incidere sumptu curavit,
et inscriptiones illorum suo studio confecit. Cracoviae Michael Soltyk R: Decca:
Gath: Cracoviensis [XIII рукописних і одна нумізматична таблиці]. – [Cracoviae:
s. n., s. a.]

Suppl. Bibl. 40.
Facciolatus, Jacobi (1682–1769). Iacobi Facciolati Theol. Doctoris Et

Philosophiae Professoris In Academia Patavina, Seminariique Patavini Praefecti.
Oratio De Sacrae Scripturae Studio Cum Veterum Linguarum Studiis Coniungendo
Coram E. Cardinali Et Episcopo Patavino Anno 1718 Habita Patavii. In Professorum
Vilnensium Consessu Academico Idibus Maiis A. 1814. A Collegii Huius Sodali
Lecta Et Senatus Academici Iussu Typis Repetita. – Vilnae: Apud Iosephum
Zawadzki Uniuers. Typographum, [1814].

Suppl. Bibl. 41.
Farrago continens varia polonica et Latina scripta, prosipue vero conciones et

panegyricos. 30 sztuk. Шифр зберігання: S. J. 632
all. 1. Memoriae Immortali Magnorum in Ecclesiam & Patriam Meritorum,

Illustrissimi olim ac Reverendissimi Domini, D. Josephi in Łaszczow, Tuczapy &
Waręż Łaszcz, Episcopi Antipatrensis & Coadjutoris Kioviensis, Cancellarii
Metropolitani Gnesnen. Abbatis Hebdoviensis, &c. Gratae Mentis Monumentum,
ab illacrymantibus, Funeri Amplissimi sui Mecaenatis, Scholis Pijs Collegij Veręzensis
Exaratum. Anno Domini 1748. Diebus Junij. – Cracoviae: Typis Collegij Majoris,
[1748].

all. 1a. Malinowski, Wacław (1708–1758). Zal Nieśmiertelny Oyczyzny,
Kościoła, Prześwietnych Domów, y wiecznie obowiązanych Szkół Pobożnych, Po
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nieodżałowaney nigdy śmierci Jaśnie Wielmożnego Swiętey Pamięći Jego Mości
Xiędza Józefa Na Łaszczowie, Tuczapach i Warężu. Łaszcza. Biskupa
Antypatreńskiego, Koadjutora Kijowskiego, Kanclerza Gnieźnieńskiego, y
Hebdowskiego Opata, Dla ulgi Załosnego Serca Jasnie Wielmożney JMCi Pani
Anny Potockiey, Krayczyny Koronney, Wierszem Pogrzebowym. Przez Nayniższe
Collegium Warężskie, Scholarum Piarum Wyrażony. Roku 1748. w Dniach Miesiąca
Czerwca. – [S. l.: s. n., 1748].

all. 2. Joannes Quo nemo cecidit Major. Illustrissimus Excellentissimus Dominus
Dominus Joannes Fridericus Comes in Kodeń, Czarnobyl, Dorohostaie Kopiły, &c.
Sapieha. Supremus M. D. Lithvaniae Cancellarius, Capitaneus Brestensis, &c.
&c. &c. Nominis & generis Splendore Magnus Rerum prćclare gestarum, ac
Sapientić gloria Sine adulatione major Vitć & Religionis fama revera maximus. In
publico Prosapiać, Patriae ac Religionis luctu a Collegio Brestensi Soc. JESU Omni
Memoriae Commendatus. Anno Domini 1752. – Lublini: Typis Collegii Lublinensis
Societatis JESU, [1752].

all. 3. Kuliński, Józef (1705–1764). Smiertelne Zwłoki Jasnie Wielmożnego
Jegomości Pana. Hrabi na Kodniu, Czarnobylu, Dorostajach, Kopyłach &c. Jana
Fryderyka Sapiehy Kanclerza Wielkigo W. X. Litewskiego. Starosty Brzeskiego,
Propońskiego, &c. &c. Z Podola, do Kościoła Kodeńskiego, pompatycznie
Sprowadzone y w Oyczystym Sapieżyńskim grobie Złożone. Przy którym, tak
solennym Zwłoków Jego złożeniu życie tego pana z Imienia sławne, z cnót
Chrześciańskich pobożne, z Wysokiey mądrości, y zasług w Oyczyźnie Chwalebne,
Wielkiemi Honorami przyozdobione, żałobnym Kazaniem ogłoszone / przez X. Józefa
Kulińskiego Societatis JESU Rektora Collegium Brzeskiego. Dnia. 8. Sierpnia Roku
Pańskiego 1752. – w Lublinie: w Drukarni J. K. M. Coll. Soc. JESU, Roku 1753.

all. 4. Husakowski, Wiktor. Wiekopomna Sława Jaśnie Oświeconego Jego Mci
Pana Jozefa z Wielkich Kończyc S. P. R. Hrabie Wandalina Mniszcha Kasztelana
Krakowskiego przez Lotne Herbownego Kończyca Piora ták Wyniesiona na
Sercach wszytkich, tak Zapisana Ze śmierci moc ukrocona. Przy znacznym
kongresie JJ. WW. Senatorow, Ministrow, Hetmanow, y Urzędnikow, Na publicznym
pogrzebie W Kościele WW. OO. Reformatow Zamoyskich / Przez W. X. Wiktora
Husakowskiego Reformata Prowincyi Małopolskiey w Konwencie Lubelskim S.
T. Lektora Aktualnego, Ogłoszona Roku którego sławę Narodowi Ludzkiemu
przywrócił Chrystus Pan. 1747. Die 26. Septembris. – w Lublinie: w Drukarni J.
K. Mci Colleg. Soc. JESU, [1747].



302

all. 5. Sołtyk, Józef (II) (….– 1773). Secunda Orbis Lechici Aquila Regnis
Regibusq; Fortunata. In Illustrissimo et Excellentissimo Domino D. Josepho Sołtyk
Castellano Lublinensi; Pro Sorte Lechiae Ad publici Honoris Solem Evolans,
Officiosa penna et prono cultu Inter Auspicatissimos Regni Applausus A
Devinctissimo sibi et Honori suo Collegio Lublinensi Societatis JESU Adorata, Anno
Fortunati in Orbem Adventus Hominis Dei 1732. – [Lublini]: Typis Collegii
Lublinensis Societatis JESU, [1732].

all. 6. Injuria Domus & Patriae Post fata Illustrissimi Excellentissimi Domini
Severini in Rozdoł & Rejowiec Rzewuski, Palatini Vołhyniae, Superstes, A Collegiis
Palatinatus Vołhyniae & Residentia Rozniatoviensi Societatis JESU Lugubri laudum
apparatu Deplorata. Anno Domini 1755. – [S. l.: s. n., 1755].

all. 7. Kochnowski, Melchior Jan (.... – 1788). Regia Tumba Immortalis praesidio
Vitae donata, compositum in Urnam Scutum. Serenissimo Poloniarum Principi
Jacobo, Ludovico, Sobieski. Invictissimi Olim Joannis III. Regis, Filio, in sarcophago
Insignis Basilicae Collegiatae Zułkieviensis, cum Augusto Regalis Majestatis
Splendore, Erecta, Serenissimis Virtutum et Clare-gestorum lampadibus, Illustrata,
et ad Iusta Ejusdem Parentalia, uberimis Senatorii et Equestris Ordinis lacrymis
Aspersa. Tandem e voto Universitatis Zamoscensis, per M. Melchiorem
Kochnowski, Philosophiae Doctorem, in Universitate poeseos [dolepiono: Rhces]
Ordinarium Professorem, Contubernij Staringeliani Seniorem Incenso laudis, et odore
Gloriae, Thurificata. Anno Domini 1743 die vero 19 Mensis Xbris. – Zamoscia
[Zamość]: Typis Universitatis Zamoscensis, [1743].

all. 8. Wysocki, Samuel (1706–1771). Zal z Pociechą Podczas Aktu
Pogrzebowego Jaśnie Wielmożnego JMci Pana Alexego Hrabi na Skrzynnie Dunina
Kuchmistrza W. X. Litowskiego, Chęcińskiego Starosty Na Folgę J. W. Familij y
Zkolligowanych Imion Kazaniem W Kościele Miedniewickim WW. OO.
Reformatów Wywiedziony / Przez X. Samuela od S. Floryana Schol. Piarum
Prowincyi Koronney Assystenta. Roku 1750. dnia 30. Września. – W Warszawie:
w Drukarni J. K. Mci y Rzeczypospolitey Kollegium XX Scholarum Piarum, [1750].

all. 9. Fontes Purpurei. Inter auspicatissima Hymenći Solemnia In unum
trabeatum Oceanum defluentes, Seu Celsissimus Illustrissimus ac Excellentissimus
Dominus. D, Stanislaus Lubomirski, Sacri Romani Imperii Princeps Comes in
Wisnicz, Jarosław & Koniecpol Subdapifer Regni Capitaneus Sandecentis &c. ac
Illustrissima Honorata Pocieiowna, MDL. Excubitoris Lectissima Filia, Ad Avitum
suorum Fluviorum confluxum, Nec non inter Geniales Applausus Exundantes, A
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devinctissimis Collegio Luceoriensi et Missione Vlodimiriensi Soc. JESU
Epithalamica Panegyri Celebrati. Anno, quo Fons Vitć in mare magnum &
spatiosum defluxit 1740. – Leopoli: Typis Collegii Leopolien Soc. JESU., [1740].

all. 9/1. Affluencya Wielkich Honorow y Spokrewnionych Imion, Do Jasnie
Oswiekonych Xiążąt Lubomirskich Srzeniawy, Z Jasnie Wielmożnych Pocieiow,
Herbownego kleynotu, Przez Złączoną Parę, Jasnie Wielmożna Ludowikę Honoratę
Pocieiównę, Strażnikównę Wielkiego Xięstwa Litewskiego Wołkowiska,
Radomyslka &c. Starościankę, z Jasnie Oświecinym Xiazęciem S. R. I.
Stanisławem Lubomirskim, Podstolim koronnym, Sądeckim &c. &c. Starostą
Sprowadzona. Przy Hymeneusza Applauzach, Na Zawdzięczenie Łask
Dobroczynnie wylanych, Apollina Uwieńczona Laurem, Od obligowanego
Collegium Łuckiego y Missyi Włodzimirskiey Soc. Jesu. Roku Panskiego 1740. –
[S. l.: s. n., 1740].

all. 9a. Illustrissimis et Excellentitsimis Dominis D. Georgio Vandalino Mniszech,
Supremo M. D. L. Succamerario Sanocensi, Lubaczoviensi, Glęmbscensi,
Grudziascensi, Kulpinscensi, Kapinowscensi &c. Capitaneo. D. Ioanni Vandalino
Mniszech Supremo Regni Veneratori Jaworoviensi &c. Capitaneo Ad Magnae
Parentis inteluctabilia Fata Maestissimis vix Superstitibus Filliis Dominis ac
Mecaenatibus Amplissimis. – [S. l.: s. n., s. a.].

all. 10. Rosa, Aviti Poraitarum Decus, Stemmaticus Domus Kobielscianae Flos,
Triregnorum, Infularum, et Purpurarum ornamentum, Odorem-immortalis famć.
Fragrantiam Magni Nominis, Svavitatem Meritorum, In Ecclesiam Reges et Regna
Spirans, Penes Triumphalem Ascensum a Praesuleo Cameneci Stallo Ad Pontificiam
Luceoriae Cathedram Illustrissimi Excellentissiui & Reverendissimi Domini
D. Francisci Antonii In Dmenin et Kobiele Kobielski Episcopi Luceoriesis &
Brestensis, Plaudentium Solenni ingresui, publico sensu Obser Vata A devinctissimo
vero tanto Nomini Scholarum piarum Diacesano Interanensi Cillegio obsequioso
cultu. Anno Domini 1740. Mense Iunio. – Leopoli: Typis Confraternitatis SSS.
Trinitatis Cum Priv. Sac. R. M., [1740].

all. 11. Kołakowski, Józef. Honor Infularum Węzyciis Domesticus In
Benedictione Pastorali. Aeternaturus Per Necessariam ex Promeritis, Omniumque
Regni Ordinum Voto, Ad Purpuras Exoptatam assumptionem Illustrissimi, &
Reverendissimi Dni D. Valentini Hieronymi de Osiny. Siedlice. Widawa. Węzyk.
Dei & Apostolicż Sedis Gratia, Episcopi Cheůmensis Sub Felicem Ingressum, Ad
Pontificiam Cathedram, Titulo Duodecem Apostolorum, sublimem; a Dioecżsano
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Collegio Crasnostaviensi, Societatis JESU, Cultu Panegyrico Adoratus, Anno 1753. –
[S. l.: s. n., 1753].

all. 12. Solemnis Pompa in primo aditu Praefecturae Castri Brestensis ab
Illustrissimo Excellentissimo Domino Domino Georgio Detloff Comite in Borklow,
Włodana, Rozanka etc. Flemming Magno M. D. L. Thesaurario Brestensi,
Szadecensi. Szereszeviensi, Rewi Aticensi. &c. &c. Capinaneo. Magnis
praecedentibus Illustriss. Familiae Decoribus, Honorum Titulis, Virtutum Meritis
Deducta, Votivo applausu a Collegio Brestensi Societatis JESU Adornata, Anno
Domini 1752. – Lublini: Typis S. R. M. Collegii Societatis JESU, [1752].

all. 13. Czapliński, Stanisław (17081760). Trophaeum Immortalis Gloriae Ex
Avitis Hastis, Erectum. Ad Dignitatis ornamentum Honoris Capitolio Illatum. Et In
Illustrissimo Excellentissimo Domino D. Ioanne Zamoyski, Capitaneo Lublinensi,
Ad primum Honoris aditum Panegyrico applausu Celebratum. A Collegio Lublinensi
Soc. Jesu. Anno Domini 1743. – Lublini: Typis Collegii Societatis Jesu, [1743].

all. 14. Relacya Pogrzebowey Apparencyi, W Prześwietney Kollegiacie
Zamoyskiej S. P. J. W. Jmści Pana Ordynata Zamoyskiego Roku P. 1726. 13.
Marca na reqvizycyą rożnych IMCiow temu Aktowi przytomnych, Luci publicae
kommunikowana = Relatio Funebrîs Apparatûs Jllustrissimi Thomae Zamoyski
Ordinati Zamostiensis in Clarissima Collegiata Zamostiensi exhibiti. Anno Domini
1726. 13. Martij. ad vota nobilissimorum ejusdem exuviis parentantium, luci publicae
exposita. – [S. l.: s. n., 1726].

all. 15. Klazowski, Mikołaj. Wiek Fortunny Łaskami Ducha Nayświętszego y
pomyślnemi szczęśliwościami Ubogacony, Przyczyna Matki Boskiey y dowodnemi
posiłkami, Zmocniony Przy Uroczystey Introdukcyi, Konfraternii, Posiłkującey
Nayświętszey Maryi, we Wtorek Swiąteczny do Kościoła Societatis JESU Łuckiego,
pod Tytułem Swiętych Apostołów Piotra y Pawła, Publicznym Kazaniem Ogłoszony
W Oyczystym Nowinie, tudzież Znaku Rodowitym Miecza, Wielmożnego y
Nayprzewielebnieyszegow Bogu Jmci Xiedza Eliasza Na Bohurynie y
Pieczychwostach Hulewicza, Archidyakona Łuckiego, Proboszcza Powieńskiego
&c: W kościele Bożym y Oyczyznie Zasłuzonego Dla wszystkich, Nayszczęsliwszy
w Bratctwo Maryi Posailkuiącey, piszących się / Przez Xiędza Mikołaia
Klazowskiego Societatis JESU do dalszych lat y pamięci Podany. Roku, którego
wszystko Dobre, na świat wprowadzone 1748. – We Lwówie: W Drukarni J. K. M.
Coll. Soc. JESU, 1749.

all. 16. Młodzianowski, Tomasz (1622–1686). Kazanie Na Pogrzebie
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Wielmożnney Iey Mosci Pani Ludowiki z Bnina Opaleńskiey Starościny
Międzyrzeckiey. X. Tomasza Młodzianowskiego Societatis JESU. Z dozwoleniem
Starszych. – W Poznaniu: W Drukarni Koleium. Societatis Jesu, Roku Pańskiego
1677.

all. 17. Awedyk, Konstantyn (1708–....). Kazanie Na Pogrzebie Jasnie
Wielmożnego Michała Na Xięstwie Poryckim Czackiego, Kasztelana Wołyńskiego,
Woysk J.K.M. y Rzeczypospolitey Znaku Pancernego Rotmistrza. Miane Przez
X. Konstantego Awedyka Soc. JESU Dnia pierwszego Pogrzebu W Kościele
Łuckim OO. Jezuitów, Roku Pańskiego 1745. Dnia 17. Maja. – W Lublinie: w
Drukarni JKM. Collegium Soc. JESU, [1745].

all. 18. Szczepkowski, Maciej. Tytuł Życia y Smierci Wielmożney Jeimci Pani
Teressy Petronelli z Wołodkowiczów Chrapowickiey Podkomorzyny Smoleńskiey,
Starośćiney Pilwiskiey, Pułkownikowey Powiatu Orszańskiego, Po Titułach
prześwietney Rodowitośći, Za nagrobek, kazaniem pogrzebowym w Wilnie w
kośćiele WW. w Bogu JJ. MM. XX. Missionarzów Zapisany, a Wielmożnemu
JMCI Panu Antoniemu Chrapowickiem Podkomorzemu Smoleńskiemu, Staroście
Pilwiskiemu, Pułkownikowi Powiatu Orszańskiego, Porucznikowi Chorągwi
Petyhorskiey, Małżonkowi żałosnemu Ofiarowany / Przez Xiędza Macina
Szczepkowskiego Societatia JESU, Roku 1747. – W Wilnie: w Drukarni J. K. M.
Akadem. Soc. JESU, [1747].

all. 19. Zrzódło, z Którego Pańsko wypłyneła Herbowna Drużynów Rzeka
Strumień, Iak godnie płynęła: Grobla, o którą się świątobliwie oparła. w Jaśnie
Wielmożnym y Nayprzewielebnieysym Jego Mości Xiędzu Stefanie na Rupniewie
y Januszowicach, Rupniewskim, Biskupie Łuckim y Brzeskim, przy akcie
pogrzebowym, w Kościele Krakowskim SS. Apostołów Piotra y Pawła Societatis
JESU / Przez iednego Societatis JESU Kapłana, y tegoż Kościoła Ordynaryinego
Kaznodzieią. Pokazane. Roku od Narodzenia Pańskiego 1731. – Cracoviae: Typis
Jacobi Matyaszkiewicz S. R. M. Celsissmi, Illustrissimi & Reverendissimi, Eppiscopi
Cracoviensis, Ducis Severix, Ordinarij Typographi, [1731].

all. 20. Sol in Tauro seu Sidus Iustitiae in Aprili Felicitati publicae & incolumitati
Patrić exoriens Illustrissimus, Excellentissimus, Dominus, D. Stanislaus in Wołczyn
& Radwanice Poniatowski Generalis tum Terrrarum Mazović Palatinus tum
Supremus Exercituum Regni Regimentarius, Capitaneus Lublinensis Strijensis &c.
&c. In primo Areopagi sui Lublinensis, Castrensis aditu Solenni votorum applausu
& pronissimo cultu, apprecatione, obsequio. Devinctissimi Collegii sui Lublinensis
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Soc. JESU Phćnicensium more summo Honoris diluculo Adoratus Anno Solis
Justistić 1732. – [Lublini]: Typis Lublini Collegii Societatis JESU, [1732].

all. 21. Sidus Martis Sereniorem post Eclipses Patriae die, Polessiaco Polo
Reaccedens; in Avitis Armis Perillustris Mgñfci Domini D. Vladislai Michaelis Jelski
Capitanei Pinscensis, Colonelli cataphractae Militiae M. D. L. Sub auspicatissimum
Exortum in Capitaneatûs auge, inter publicos gestientis Districtûs applausus,
exultantis Populi vota, encomiasticô salutationis homagiô Adornatum, a Minima
Societate JESU Collegij Pinscensis, Anno Domini 1737. – Vilnae: Typis Akademicis
Societatis JESU, [1737].

all. 21a. Trakt Fortunney Do Honorów Drogi pod Znakiem Herbownych
Krzyżów, Konwojem Domowych Zaszczytów, Zkolligowanych Familij, y Pańskich
Przymiotow Utorowany, Przy tryumfalnych zaś Applauzach na Starościńskiego
Honoru Ingres Wielmożney Jmci Pani Anny z Frąckiewiczów Radzimińskich
Jelskiey, Starościny Pińskiey Pułkownikowey Jego Krolewskiey Mośći Poetyckiem
Piórem Określony. Od Obligowanego swemu Imieniowi Collegium Pińskiego
Societatis JESU. Roku 1737. – w Wilnie: w Drukarni Akademickiey Societatis
JESU, [1737].

all. 22. Żałobny Widok Albo Relacya Solennego Pogrzebowego Aktu S. p. Jasnie
Wielmożnego Jmci Pana P. Wiktoryna Kuczyńskiego Kasztelana Podlaskiego;
Jadowskiego, Zurobickiego etc. etc. Starosty. Fundatora y Protektora Naszego
Miłośćiwego. W Kosćiele Drobickim Societatis JESU Przy Smutney Załosnego
Spektatora Frekwencyi Reprezentowana. A Jasnie Wielmożney Jeymoci Pani
P. Angeli z Chadzyńskich Kuczyńskiey, Kasztelanowey Podlaskiey; Jadowskiey,
Zurobickiey etc. etc. Starościny. Fundatorce y Dobrodżiece Naszey, Na usmierzenie
nieutulonych żalow Ofiarowana. Prze obligowanych Fundatorskiemu Imieniowi
Założonego w Krześlinie Konwent WW. OO. Zakonu Kaznodziejskiego. Roku
Pańskiego 1738. Ddnia 13. Marca. – w Warszawie: w Drukarni J. K. M. Collegium
Sosietatis JeESU, [1738].

all. 23. Zabielski, Wojciech Alojzy (1706–1756). Życie Przez trzy Wieki
Przeciągnione, y Nieskonczone, Wielmoznego JMci Pana Romualda
Wybranowskiego, Chorążego Lubelskiego, Porucznika Znáku Páncernego Woysk
J. K. Mći y Rzeczypospolitey. Na Pogrzebowym Kazaniu W Kościele Kraśnickim
WW. Ich Mciow XX. Kanonikow Regulárnych, Dnia 12. Sierpniá, Roku 1749.
Ogłoszone, Przez X. Woyciechá Aloyzego Zabielskiego Soc: JESU, Ordynaryusza
Kaznodzieię Colleg: Lubelskiego, A w Roku 1750. za pozwoleniem Stárszych, do
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Druku Podane. – W Lublinie: w Drukarni J. K. Mći Collegium Societatis JESU,
[1750].

all. 24. Krosnowski, Franciszek. Sol Podoliae In Signo Agni, fatiscens
Illustrissimus Dominus D. Stephanus Humiecki, Podoliae Palatinus etc. etc. Fatis
occumbens Comploratus, a Collegio Leopoliensi Soc. JESU. Anno quo exortum
est lumen in tenebris. – Leopoli: Typis Collegii Leopoliensis Soc. JESU, 1737.

all. 25. Secunda Honorum Piscaria Seu Gentilicius Murex Illustrissimi ac
Excellentissimi Domini Domini Jacobi Sigismundi in Rybna Rybiński Palatini
Culmensi, Generalis Artilleriae Regni, Kovaleviensis, Lipiensis etc. etc. Capitanei
In Coronatis Serenissimi Augusti II. Fluminibus Purpuratus Inter Festivos Poloniae
applausus Triumphali Celeusmate Decantatus. a Devinctissimo suo Nomini
Thorunensi Graudentino Collegiis Societatis JESU. Anno, quo Cćlorum pretium,
terras inundavit 1715. – Thorunii: Impressit Joh. Nicolai, Nobil. Senat. & Gymn.
Typographus, [1715].

all. 26. Illustrissime excellentissime palatine... – [S. l.: s. n., s. a.]

Suppl. Bibl. 42.
Fundusz na czterech uczniów przy Gimnaziium Wołyńskiem w Krzemieńcu

utrzymywać się maiących, przez Iana Lerneta różnych Uczonych Zgromadzéń
Człąka, teraz tegoż Gimnaziium Dyrektora, Orderu S. Anny drugiey Klassy
Kawalera Zrobiony, Reskryptem Nayiasnieyszego Alexandra I, Imperatora Całą
Rossyią Samowladnacego, roku 1809. dnia 6. Marca. Potwierdzony / Pisarz
Kommissyi Sąd. Ed. Wołyn: Fr: Skarbek Rudzki. – W Kremeńcu: W Gimnaziialney
Drukarni, 1811.

Suppl. Bibl. 43.
Gadowski, Wawrzyniec Just. Hommage Rendu Aux Manes Du General‚ Thadee

Kosciuszko, Le 15 Octobre 1818, Jour Anniversaire De Sa Mort, Par son
compatriote Gadowski, Docteur Medecin. – A Paris: De l’Imprimerie d’Everat,
Rue du Cadran, № 16, 1818.

Suppl. Bibl. 44.
Gilly, Devid (1748–1808). Handbuch der Land-Bau-Kunst: vorzüglich in

Rücksicht auf die Construction der Wohn- und Wirthschafts-Gebäude; für
angehende Cameral-Baumeister und Oeconomen / von D. Gilly, Königlich
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Preußischem Geheimem Ober-Bau-Rath. – In zwei Bänden. Mit Neun und vierzig
Kupfertafeln. Neue wohlfeilere Ausgabe. – Braunschweig: Bei Friedrich Vieweg,
1800.

Suppl. Bibl. 45.
Греч, Николай Иванович (1787–1867). Учебная Книга Российской

Словесности или Избранныя Места из Руских Сочинений и Переводов в
Стихах и Прозе, с присовокуплением кратких правил риторики и пиитики, и
истории российской словесности, изданныя Николаем Гречем. Часть II. –
Санктпетербург: B Типографии Издателя, 1820.

Греч, Николай Иванович (1787–1867). Учебная Книга Российской
Словесности или Избранныя Места из Руских Сочинений и Переводов в
Стихах и Прозе, с присовокуплением кратких правил риторики и пиитики, и
истории российской словесности, изданныя Николаем Гречем. Часть IV. –
Санктпетербург: B Типографии Издателя, 1822.

Suppl. Bibl. 46.
Haüy, René Just (1743–1822). Traktat Początkowy Fizyki, R.-J. Haüy.

Professora Mineralogii w Muzeum Historyi Naturalney, Instytutu Narodowego
Umieiętności i Sztuk, Towarzystw, Badaczow Natury Berlinskiego, Batawskiego
w Harlem, Mineralogii w Iena, Honorowego w Uniwersytecie Imperatorskim
Wilenskim Czlonka (!) etc. etc. Dzieło Przeznaczone Dla Nauki w Lyceach
Francuzkich. Tlumaczone przez X. Aloyzego Korzeniowskiego Zakonu kazn.
Demonstratora Fizyki Przy Cabinecie Fizycznym XX. Dominikanow Grodzieńskich.
Tom Pierwszy. – W Wilnie: U Jozefa Zawadzkiego Typografa Imperatorskiego
Uniwersytetu, 1806.

Suppl. Bibl. 47.
ΉΜΕΡΟΛΟ΄ΓΙΟΝ τξ παρόύτος ΧΡΟΝΟΥ 1802. Ορος έίναι ένας κοινος

χρονος άπο 365 ήμέρας. 10 ώρας. 22 λεπτ. 29 δεύτ. – Παφα τή εν Βιεννή: Ελληνική
Τυπογραφία Γεώργίη Βεντοτη, χ. χ.

Suppl. Bibl. 48.
ΉΜΕΡΟΛΟ΄ΓΙΟΝ τξ παρόύτος ΧΡΟΝΟΥ 1803. Відсутня
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Suppl. Bibl. 49.
Hercyk, Antoni. Demonstratio Mathematioa Ex Geometria Et Geodaesia Per

resolutionem Theorematum, ac Problematum facta in qua a M. D. Antonio Hercyk
Pyncernadae Mozyrensi, Collegii Nobilium Alumno, Matheseos Auditore Quaesita,
Theoremata, Problemata Explanabuntur Praeside R. P. Stanislao Jurewicz
Societatus Jesu Ordinario Matheseos Professore. Exhibebitur In Collegio Nobilium
Varsaviensi Societatis Jesu Anno MDCCLIII. Mense. Die. – Varsaviae: Typis
Collegii Soc. Jesu, 1753.

Suppl. Bibl. 50.
Histoire De Mlle Laure Ou La Fille Devenue Raisonnable. T. II. Troisieme

partie. – [Amsterdam: s. n., 1764.]

Suppl. Bibl. 51.
Historiae Avgvstae. Tomvs Tertivs: Constantii, Ivliani, Ioviani, Valentiniani, &

Valentis res in Imperio gestas, & ab Ammiano Marcellino, Libris XVIII. accurate
descriptas, exhibens. Accesserunt: Breuiaria fingulis labris prćfixa. Perpetuć ad
marginem Nota mirales ac Politica. Chronologia Marcelliniana. Chronologia historica.
Orationum & Rerum Insignium Index. – Lvgdvni: Apud Franciscum le Preux, 1600.

Suppl. Bibl. 52.
Gribaldi, Matheo (1500–1564). De verschrikkelijke Historie van den Afvalligen

Franciscus Spira. – t’Utrecht: by Simon de Vries, 1669.

Suppl. Bibl. 53.
Hóra Kalwarska V rwj V rysta Pana sfropena, Aneb: Modlitby pri Mssy Swate,

S Rozgimanim O muceni Pana a Spasytele nasseho Iezisse Hrysta, Pefnymi
Sigurami ozdobena, a wytisstena; K nimzto pridane gsau Modlitby pred. a po Spowedi
pred a po Hrigsmani Welebne Swatosti Dltarni a gine mnohe. Pro Osoby Muzskey
y Zenske. S Dom Duch Wrchnostj. – W Brne: Wytisstena v Emmanuele Swobody,
1764.

Suppl. Bibl. 54.
Hurwicz, Zalkind Salomon (1740–1812). Usprawiedliwienie Czyli Apologia

Żydow: pismo które nagrodę otrzymało od Towarzystwa Królewskiego sztuk i
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umieiętności, w Metz napisane, przez Zalkind Hurwicz Żyda Polskiego. – z
Francuzkiego przetłomaczone. Tym zas pismem odpowiada się na zapytanie: Czyly
iest sposob potrasienia w to, żeby Żydzi byli szczęsliwszemi, i pożytecznieyszemi
we Francyi? – W Warszawie: W Drukarni Uprzywilelowaney Michała Grölla,
[1789, nie: 1796]

Suppl. Bibl. 55.
Czartoryski, Adam Jerzy (1770–1861). Instrukcya Dla honorowych szkół

Dozorcow, ustanowionych Ukazem Najwyzszym d. 26 Sierpnia 1811 Roku. –
[Warszawa]: w Drukarani N. Glücksberga, [1811].

Suppl. Bibl. 56.
Instrukcya dla zdawających rekruta, z któremi chorobami i wadami ciała

nowozaciężni stawieni być nie mogą. Відсутня

Suppl. Bibl. 57.
Instrukcya Do Układania Po Gymnazyach I Szkołach Powiatowych, Zapisow

W Predmiotach Roznych Nauk, Wydane Od Rządu Głownego Szkół, I Ogłoszone
Drukiem Roku 1812. Z Rossyyskiego Na Język Polski Zpolecenia Imperatorskiego
Uniwersytetu Wileńskiego Wytłumaczone. – W Wilnie: Drukiem Józefa
Zawadzkiego Akademickiego Typografa, 1817.

Instrukcya do układania zapisow w przedmiocie Zoologii. – [W Wilnie: Drukiem
Józefa Zawadzkiego Akademickiego Typografa, 1817.]

Suppl. Bibl. 58.
Flavius, Josephus (ca 37–100). Gioseffo Flavio Historico Della Antichta, e Guerre

Giudaiche. Diviso in vinisette libri. – In Venetia: Appresso li Guerigli, 1638. Шифр
зберігання: Coll. Jabl. 1233.

Suppl. Bibl. 59
Ius eclesiasticum publicum. Відсутня

Suppl. Bibl. 60.
Jarkowski, Antoni (1760–1828). Antoniego Jarkowskiego, Prefekta Gymnazyum

Wołyńskiego i Professora prawa w temże Gymnazyum. Przemowa do Uczniow
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przy rozpoczęciu swey Lekcyi Dnia 3. Miesiąca Października. 1805 Roku. –
[Poczajów: s. n., 1805.]

Suppl. Bibl. 61.
Horacy (65–8); Jeżowski, Józef (1793–1855). Horacyusza Ody Ńelnieysze

Stosownie Do Użytku Szkół Objasnione / Przez Józefa Jeżowskiego. – Tom Drugi.
– W Wilnie: W Drukarni przy Ulicy S. Jańskiey pod Nrem 431, 1823.

Suppl. Bibl. 62.
Index Praelectionum In Universitate Literarum Regia Varsaviensi: Inde A 1ma.

Octobris 1822 Usque Ad 15ma Iulii 1823. Habendarum. – Varsaviae: Ex Officina
N. Glcksbergii, [1822].

Suppl. Bibl. 63.
Ines, Albert (1626–1658). P. Alberti Ines Lyricorum centuria I, politicis, ethicis,

poeticis axiomatibus ac problematibus instructa. – Dantisci: Förste, 1655. Шифр
зберігання: S. J. 476.

Suppl. Bibl. 64.
Institutionum Grammaticarum Linguae Graecae Pars Altera continens:

Supplementa Grammatica, Chrestomathiam Graecam, Lexicon Hermeneutico-
Analyticum: Ad Usum Scholarum Austriacarum. Venalis est, 31/12 Crucif. –
Viennae: Typis Joan. Thom. Nob. De Trattnern, Sacr. Cars. Reg. Aul. Typogr. et
Bibliop., 1801.

Suppl. Bibl. 65.
Kadłubek, Wincenty (1150–1223). Historiae Polonica, Vincentii Kadłvbkonis,

Episcopi Cracouiensis [in eamque Commentarius]. – Dobromili: in Officina Ioannis
Szeligć. Anno Domini, 1612.

Suppl. Bibl. 66.
Kalendarz (Adresowy) Dla Wydziału Uniwersytetu Imperatorskiego Wileńskiego

na Rok 1807. – W Wilnie: Nakładem i Drukiem Józefa Zawadzkiego Tegoż
Uniwersytetu Typografa, [1806].
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Suppl. Bibl. 67.
Kalendarzyk Polityczny Na Rok 1810, Dla Wydziału Uniwersytetu

Imperatorskiego Wileńskiego. – W Wilnie: Nakładem i Drukiem Józefa Zawadzkiego
Tegoz Uniw. Typog., [1809].

Kalendarzyk Polityczny Na Rok 1811, Dla Wydziału Uniwersytetu
Imperatorskiego Wileńskiego. – W Wilnie: Nakładem i Drukiem Józefa Zawadzkiego
Tegoz Uniw. Typog., [1810].

Suppl. Bibl. 68.
Kalendarz (żydowski) na rok 5567 (1807) w Wiedniu. Відсутня

Suppl. Bibl. 69.
Kamieński, Antoni Jastrzębiec (1795–1862). Głos Przyiaźni Poswięcony

Zwłokom Mikołaja Wąża. Miany Przez A. Kamienskiego. Dnia 23 Czerwca 1820. –
W Krzemieńcu: Drukiem N. Glücksberga, Tipografa Univer. War. i Lyc.
Wołyńskiego, 1823.

Suppl. Bibl. 70.
Kamieński, Thomasz. Specimen De Principiis Philosophicis Juris Civilis In

Genere, Et In Specie, Juris Dominii, Juris Pactitii Ac Hereditarii. A Caesarea
Universitate Literarum Mosquensi A.D. 1807. D. 30. Aug. Praemii Loco Numismate
Ornatum, Novissime Vero Limatum. Auctore Thoma Kamiensky, Doctore Juris. –
Vilnae: Typis Scholarum Piarum, 1816.

Suppl. Bibl. 71.
Karpiński, Franciszek (1741–1825). Dzieła Franciszka Karpińskiego. Wierszem

i prozą edycya nowa i zupełna, wielą pismami od autora nadesłanemi pomnożona.
Tom drugi: Psałterz Dawida nowo przetłumaczony. Za pozwoleniem Zwierzchności.
– W Warszawie: W Drukarni Xięży Piarów, 1806.

Karpiński, Franciszek (1741–1825). Dzieła Franciszka Karpińskiego. Wierszem
i prozą edycya nowa i zupełna, wielą pismami od autora nadesłanemi pomnożona.
Tom trzeci: Ogrody. Poema przez l’abbe Delille napisane. Z francuzkiego
przetłumaczone roku 1783. Za pozwoleniem Zwierzchności. – W Warszawie: W
Drukarni Xięży Piarów, 1806.
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Suppl. Bibl. 72.
Риттер, Карл (1779–1859). Карты, представляющия: I. Главные хребты

гор в Европе, их связь и мысы. II. Высоту гор в Европе, предел прозябения и
разных слоев воздуха на оных, сравнительно с жарким поясом.
III. Распространение диких деревьев и кустов по Европе. IV. Распространение
экономических растений по Европе. V. Распространение диких и домашних
млекопитающих животных по Европе. VI. Величину, народочислие,
населенность и распространение народных племен по Европе. С объяснением.
Сочинение Карла Риттера, Профессора Географии в Берлинском Универсиете.
Перевод с Немецкаго. – Москва: B Университетской Типографии, 1828.

Suppl. Bibl. 73.
Kazan kilka niewiadomogo autora. Відсутня

Suppl. Bibl. 74.
Klüpfel, Johann Andreas (1733–1811). Engelberti Klüpfel, Augustiniani

Theologiae Doctoris Ejusdemque Professoris Pub. Ord. In Universitate Friburgensi
Institutiones Theologiae Dogmatica In Usum Auditorum Tertiis Curis Emendatiores
Ad Editionem Vindobonensem Anni 1807 Recusae. Pars I–II. – Vilnae: Typis Et
Sumtibus Iosephi Zawadzki Academiae Typographi, 1818.

Suppl. Bibl. 75 all. 1.
Constitucie, Statuta y Przywileie, ná wálnych Seymiech Koronnych od Roku

Pańskiego 1550, aż do Roku 1581 uchwalone. – [W Krákowie: w Drukárni Mikołáiá
Szárffenbergerá, 1581].

Suppl. Bibl. 75 all. 2.
Przywileie, y Constitucie Séymv walnego Koronáciey Krolewskiey, Roku Bozego

1588. – [W Krakowie: z Drukarnie Łázárzowey, 1588.]

Suppl. Bibl. 75 all. 3.
Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego. Roku Bozego 1589. – [W

Krakowie: w Drukarni Mikołaia Szarffenbergera Króla Jego Miłości
Typographa, 1589.]
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Suppl. Bibl. 75 all. 4.
Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego. Roku Bozego 1590. Pobor

Poglowny, Na Seymie Walnym Koronnym Warszawskim, Roku 1590. uchwalony
– [W Krakowie: w Drukarni Mikołaia Szarffenbergera Króla Jego Mści typographa,
1590.]

Suppl. Bibl. 75 all. 5.
Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego. Roku Pańskiego 1593. – [W

Krakowie: w Drukarni Mikołaia Scharffenbergera, Króla Jego M. Typographa,
1593.]

Suppl. Bibl. 75 all. 6.
Constitucie Seymu Walnego Koronnego Warszawskiego 1598. – W Krakówie:

W Arhitypographiiey Króla IeM. y Kośćielney, Łazarzowey, 1598.

Suppl. Bibl. 75 all. 7.
Constitucie Seymu Walnego Koronnego Warszawskiego 1601. Instructio

Exigendi Thelonei Novi Finitimi, tam in Maiori quam in Minori Polonia in Comitiis
Anni 1601. – W Krakówie: W Drukarniey Króla IeM. Łazarzowey, 1601.

Suppl. Bibl. 75 all. 8.
Constitucie Seymu Walnego Koronnego, W Warszawie, Roku Pańskiego, 1607.

Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia
Piotrkowczyka, Roku Pańskiego, 1607.

Suppl. Bibl. 75 all. 9.
Constitucie Seymu Walnego Koronnego, W Warszawie, Roku Pańskiego, 1609.

Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. Artikuły Woienne Hetmanskie, autoritate Seymu
approbowane, Anni 1609. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka,
Typographa Króla I. M. Roku Pańskiego, 1609.

Suppl. Bibl. 75 all. 10.
Constitucie Seymu Walnego Koronnego, W Warszawie, Roku 1611. Dnia

dziewiatego Listopada. Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. Postępek Prawny
Skrocony. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka, Króla I. M.
Typographa, [1611].
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Suppl. Bibl. 75 all. 11.
Constitucie Seymu Walnego Koronnego, w Warszawie, Roku 1613 Dnia

dzięwiatnastego Lutego. Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. Uchwala Seymu
Walnego Warszawskiego Roku 1613. Uniwersał Poborowy Na Seymie Walnym
Koronnym Warszawskim, dnia 24 Grudnia, w Roku 1613. uchwalony. – W
Krakówie: W Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka, Króla I. M. Typographa, [1613].

Suppl. Bibl. 75 all. 12.
Constitucie Seymu Walnego Warszawskiego, Roku Panskiego, 1616. Dnia 26

Kwietnia. Cum Gratia & Priuilegio S. R. M. – W Krakówie: W Drukarni Andrzeia
Piotrkowczyka, Króla I. M. Typographa, [1616].

Suppl. Bibl. 76.
Kopczyński, Onufry (1735–1817). Gramatyka polsko-lacińska na klasse III

Kopczyńskiego. – [S. l.: s. n., s. a.].

Suppl. Bibl. 77.
Копия письма Его Императорскаго Величества Александра I господину

Чацкому Июля 20 дня 1807 года = Kopia listu Jego Cesarskiey Mosci Aleksandra I
do Czackiego dnia 20 Lipca 1807 Roku. – В С. Петербурге = W St. Petersburgu:
Контрасигновал Г. Петр Завадовский = Kontrasygnował Piotr Hrabia
Zawadowski, [1807].

Suppl. Bibl. 78.
Koźmiński, Jerzy (1726–….). Celsissimum Principem Michaelem Georghium

Ciolek Poniatowski, Archiepiscopum Gnesnensem, Legatum Natum, Primatem
Regni & M. D. Litt: Primumque Principem, Abbatem Czorvenensem, creati nuper
Magistratus Custodum incolumitatis Reipublica, et recte instituendae Iuventutis
Praesidem, Ordinum Aquilae Albae et D. Stanislai Equitem, ab Exteris in Patriam.
Reducem. Stadii, observantiae, pietatisq; in Eum suae testisicandae ergo Salutat.
Devinctissimus atq; addictissimus semper Georgius Kozminski. Anno reparatae
Salutis 1791. V. Kol: 7bris. – [Varsaviae: s. n., 1791.]

Suppl. Bibl. 79.
Krzyżanowski, Adrian (1788–1852). De construendis camaris ellipsoidicis ope
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projectionis graphicae. Dissertatio Inauguralis Matematico-Philosophica quam pro
summis in Philosophia honoribus rite consequendis Ex Auctoritate Illustris
Philosophorum Ordinis in Universitate Litt: Regia Varsaviensi, publico Virorum
Doctorum examini submittendam conscripsit Adrianus Krzyźanowski. – Varsaviae:
Ex Typographia Onuphrii Łątkiewicz, Via Senatorum, 467, 1821.

Suppl. Bibl. 80.
Materyie Z Nauk W Liceum Wołyńskiem W Przeciągu Roku Szkolnego

Wyłożonych. Na Popisy Publiczne Uczniom Tegoż Lyceum W Czerwcu 1821 R.
Podane / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 13. Maia 1821. Roku. Prefekt
Antoni Jarkowski, Zastępca Dyrektora. – W Krzemieńcu: Wybito W Drukarni
Lyceum Wołyńskiego, 1821.

Suppl. Bibl. 81.
Lachnicki, Antoni (1756–1819). Głos Przy zaganieniu Elekcyow Powiatowych

Wileńskich Miany Przez Marszałka Tegoż Powiatu Antoniego Dyzmasa
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numismatum recentiorum, Ex auro, argento, aere stannoque flatorum atque
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Lauffer, Caspare Gottlieb (1674–1745). Continuatio numismatum apparatus
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generali. Cum Privil. Sac. Caer. Maj. – [S. l.: s. n.], 1716. Шифр
зберігання: Coll. Jabl. 1444 all. 3.
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Suppl. Bibl. 88.
Long, Roger (1680–1770). Astronomy, In Five Books. By Rogen Long, D. D.

F. R. S. Master Of Pembroke Hall In The University Of Cambridge. Vol. 1. –
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318
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1806. porządkiem Klass i Kursow Wystawione. – [S. l.: s. n., 1806].
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Wyłożonych Na Popisy Publiczne. Uczniow tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1807. porządkiem Klass i Kursow. Wystawione. – [S. l.: s. n., 1807].

Materye z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Przeciąg Roku Szkolnego
wyłożonych. Na Popisy Publiczne. Uczniow tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
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Materye z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Przeciąg Roku Szkolnego
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Materye Z Nauk w Gymnazium Wołyńskiem przez Przeciąg Roku Szkolnego
wyłożonych. Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gymnazium w Miesiącu Lipcu
1810. Porządkiem Klass i Kursow. Wystawione. – [Krzemieniec: s. n., 1810].
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wyłożonych, Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gimnazyium w miesiącu Lipcu,
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Zastępca Dyrktora Gimnazium, i Cenzor. – W Krzemieńcu: W Drukarni
Krzemienieckiey, 1812.

Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych, Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Lipcu,
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Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 21. Maia 1813. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnaziium. – W Krzemieńcu: W Drukarni Krzemienieckiey,
1813.

Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne. Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Lipcu,
R. 1814 / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie
Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 29. Maia 1814. Rocu. Michał



319

Ściborski Dyrektor Gimnaziium. – W Krzemieńcu: W Drukarni Krzemienieckiey,
1814.

Materye Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
wyłożonych Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Gimnazyium w Miesiącu Czerwcu
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dozwala się drukować w Krzemieńcu 9. Maia 1815. Rocu. Michał Sciborski
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Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 9. Maia 1817. Rocu. Michał
Sciborski Dyrektor Gimnazyium. – W Krzemieńcu: W Drukarni Krzemienieckiey,
1817.

Materyie Z Nauk W Gimnazyium Wołyńskiem w przeciągu roku Szkolnego
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Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować w Krzemieńcu 4. Maia 1818.
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wyłożonych Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Liceum w Miesiącu Czerwcu,
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Wyłożonych. Na Popisy Publiczne Uczniow Tegoż Liceum W Czerwcu 1821 R.
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Regiae anglic. Socius. – Lipsiae: Apud Jo. Fridericum Gleditsch, 1703.
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Відсутні

Suppl. Bibl. 98.
Kopijewski, Adam. Nauki w Szkole Akademickiey Powiatowey Żytomierskiey.
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Suppl. Bibl. 102 all. 2.
Lewicki, Andrzej Justin. Od Lyceum Wołyńskiego Uwiadomienie.

W Krzemieńcu dnia 22. Listopada 1823 roku. – W Krzemieńcu: [s. n., 1823].

Suppl. Bibl. 103.
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Odpowiedź Obywatela Gubernii Wołyńskiey Powiatu Łuckiego. Na pismo
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1-go Stycznia 1828, Po Dzien 1-szy Stycznia 1829 Roku. – [S. l. : s. n., 1828].

Suppl. Bibl. 118.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Plan Szkoły Mechaniki praktyczney przy

Gymnazium Wołyńskiem. Dan w Porycku 26 Lipca 1806 Rocu. – [S. l.: s. n., 1806].

Suppl. Bibl. 119.
Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego

1823/24 Z Ktorych Uczniowie Odbydź Mają Publiczne Popisy W dn. 24. 25. 26.
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27. i 28 Czerwca 1824 r. / Dyrektor Lyceum A. J. Lewicki. – W Krzemieńcu:
Drukiem N. Glücksberga, Typografa Uniwer. War. i Lyc. Wołynskiego, [1823].

Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1824/25 Z Ktorych Uczniowie Odbydz Mają Publiczne Popisy W dn. 25. 26. 27.
28. 29. Czerwca 1825 r. – W Krzemieńcu: Drukiem N. Glücksberga, Typografa
Uniwer. War. i Lyc. Wołynskiego, [1824].

Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1825/26 Z Ktorych Uczniowie Odbydz Mają Publiczne Popisy W dn. 23. 24. 26.
27. 28. 29. Czerwca 1826 r. – W Krzemieńcu: Drukiem N. Glücksberga, Typografa
Uniwer. War. i Lyc. Woäynskiego, [1825].

Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem Dawanych W Ciągu Rocu Szkolnego
1826/27 Z Ktorych Uczniowie Odbydz Mają Publiczne Popisy W dn. 25. 26. 27.
28. 29. Czerwca 1827 r. – W Krzemieńcu: Drukiem N. Glücksberga, Typografa
Uniwer. War. i Lyc. Wołynskiego, [1826].

Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem w R-u Szkolnym 1827/28 Dawanych I
Rozklad Czasu Examinow Publicznych Odbydz Się Maiących w Mcu Czerwcu od
dn. 23. do dn. 29 / Dyrektor Lyceum A. J. Lewicki. – [S. l.: s. n., 1827].

Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem w R-u Szkolnym 1828/29 Dawanych. –
[S. l.: s. n., 1828].

Poczet Nauk W Lyceum Wołyńskiem w R-u: Szkolnym 1829/30 Dawanych. –
[S. l.: s. n., 1829].

Suppl. Bibl. 120.
Poczobut, Martin Odlanicky (1728–1810). Recherches Sur L’Antiquité du

Zodiaque de Denderah (Tinthyris) Presentees A Sa Saintete Pie VII / Par l’Abbe
Martin Poczobut, Observateur A L’Universite Imperiale De Vilna, Member De
La Societe Royale De Londres, Corerespondant De L’Institut De France. –
A Vienne: Chez Mathias Andre Schmidt, 1805.

Suppl. Bibl. 121.
Polnisehe gpope Herren, auch regierende Für sten und berülunte Männer

in Deutschland, Ungarn, Siebenbürgen, Türkey, Russland, Sueden u.s.w. in
abbildungen. Відсутня
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Suppl. Bibl. 122.
Kaczanowski, Roman. Na publiczne Całoroczne Popisy Uczniow Szkoły

Teofilpolskiey XX. Trynitarzow W Dniu 30 Czerwca 1822 Roku W Godzinach Po
Obiednych w Kościele Tuteyszym Odbywać Się Maiące. Prześwietna Publicznosc
Imieniem Zgromadzenia Szkolnego. Pzełożony Szkoły X. Roman Kaczanowski.
Naypokorniey Zaprasza / Wolno drucować. Krzemieniec d. 13 Maia 1822. Zastępca
Dyrektora Prefekt A. Jarkowski. – W Krzemieńcu: Z Drukarni Liceum
Wołyńskiego, 1822.

Kaczanowski, Roman. Na Publiczne Caloroczne Popisy Uczniow Szkoły
Powiatowey Staro-Konstantynowskiey W Teofilpolu Pod dozorem XX. Trynitarzow
W Dniu 29 Czerwca 1824 Roku W Godzinach Po Obiednych W Kosciele
Tuteyszym Odbywać Się Maiące. Przeswietna Publiczność Imieniem Zgromadzenia
Szkolnego Dozorca Szkoły X. Roman Kaczanowski. Zaprasza / Wolno drukować.
Dyrektor Lyceum Wołyńskiego a. J. Lewicki. – W Krzemieńcu: Drukiem
N. Glücksberga, Typografa Univer. War. i Liyc. Wołyńskiego, 1824.

Suppl. Bibl. 123.
Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu. Na Pamiątkę

Założenia Jego Przy Rozpoczęciu Nowego Kursu Nauk Odbyte Dnia
6. Pazdziernika 1821. Roku. – W Warszawie: W Drukarni N. Glücksberga, Xięgarza
I Typografa Uniwersyt., [1821].

Suppl. Bibl. 124.
Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu na

Uczczenie Pamiątki Uczonych Mężów a Mianowicie Polakow przy Ukończeniu
Kursu Rocznego Nauk Odbyte dnia 31 Lipca 1821 roku. – Warszawa: w
Drukarni N. Glücksberga Ksiegarza i Typografa Uniwersyt,1821. Відсутня

Suppl. Bibl. 125. all. 1.
Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu, Na Uczczenie

Pamiątki Uczonych Mężów, A Mianowicie Polaków Odbyte Dnia 15 Lipca
1826 Roku. – W Warszawie: W Drukarni Szkolnéy, [1826].
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Suppl. Bibl. 125. all. 2.
Posiedzenie Publiczne Królewsko-Warszawskiego Uniwersytetu, Na Pamiątkę

Założenia Jego, Przy Rozpoczęciu Nowego Kursu Nauk, Odbyte Dnia 16 Września
1826 Roku. – Warszawie: W Drukarni Szkolnéy, [1826].

Suppl. Bibl. 126. all. 1.
Posiedzenie Publiczne Królewskiego Uniwersytetu Na Uczczenie Pamiątki

Uczonych Mężów, A Mianowicie Polaków Przy Ukończeniu Kursu Rocznego Nauk
Odbyte Dnia 15 Lipca 1828 Roku. – W Warszawie: W Drukarni Jozefa Węckiego,
1828.

Suppl. Bibl. 126. all. 2.
Posiedzenie Publiczne Królewskiego Uniwersytetu Na Pamiątkę Założenia Jego

Przy Rozpoczęciu Nowego Kursu Nauk Odbyte Dnia 17 Września 1828 Roku. –
Warszawie: W Drukarni Jozefa Węckiego, 1828.

Suppl. Bibl. 127.
Постановление Санктпетербургскаго Минералогическаго Общества,

Высочайше утвержденное В 12 день Июня 1817 года. Со списком
учредителей Общества. – В Санктпетербурге: печатано у М. Х. Иверсена,
1817.

Suppl. Bibl. 128.
Potocki, Jean (1761–1815). Histoire Ancienne Du Gouvernement De Wolhynie.

Pour Servir De Suite A L’Histoire Primitive Des Peuples De La Russie / Par Le
Comte Jean Potocki. Avec Permission De La Censure. – St. Petersbourg: De
l’Imprimerie De L’Academie, 1805.

Suppl. Bibl. 129.
Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Habendae A Kalendis Septembribus Anni

1821 Ad Kalendas Quintiles Anni 1822. – Cremeneci: Typis excudit N. Glücksberg
Typographus Lycaei, [1821].

Jarkowski, Antonio (1760–1828). Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Sub
Auspiciis Universitatis Litterarum Caesareae Vilnensis A Kalendis Septembribus
Anni 1821 Ad Kalendas Quintiles Anni 1822. Habendae Indicuntur A Vicario
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Directoris et Praefecto Lycaei Antonio Jarkowski. – Cremeneci: Typis Excudit
N. Gluecksberg Typographus Lycaei, [1821].

Jarkowski, Antonio (1760–1828). Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Sub
Auspiciis Universitatis Litterarum Caesareae Vilnensis A Kalendis Septembribus
Anni 1822 Ad Kalendas Quintiles Anni 1823. Habendae Indicuntur A Vicario
Directoris et Praefecto Lycaei Antonio Jarkowski. – Creemeneci: Typis Excudit
N. Gluecksberg Typographus Lycaei, [1822].

Praelectiones In Lycaeo Volhyniensi Sub Auspiciis Universitatis Litterarum
Caesareae Vilnensis A Kalendis Septembribus Anni 1823 Ad Kalendas Quintiles
Anni 1824. Habendae Indicuntur A Directore Lycaei. – Cremeneci: Typis Excudit
N. Glücksberg Typographus Lycaei, [1823].

Suppl. Bibl. 130.
Praelectiones In Universiate Litterarum Caesarea Vilnenesi A Kalendis

Septembribus Anni 1822 Ad Kalendas Quintiles Anni 1823. Habendae Indicuntur
A Rectoris Vicario Et Senatu Academico Praemittitur G. E. Groddeckii, Epicrisis
Quaestionis Se Fine Tragoediae Graecae Veteris Ethico Et Politico. – Vilnae: Excudit
Iosephus Zawadzki Academiae Typographus, [1822].

Suppl. Bibl. 131.
Положение о производстве в ученые степени (копия с копии) 20-го Генваря

1819 = Prawidła o wynoszeniu do stopni uczonych (kopia z kopii) d. 20 Stycznia
1819. – [Wilna]: Drukiem Jozefa Zawadzkiego akademickiego typografa, [1819].

Suppl. Bibl. 132.
Prechtl, Johann Joseph von (1778–1854). Jahrbücher des kaiserlichen königlichen

polytechnischen Institutes in Wien / In Verbindung mit den Professoren des Institutes
herausgegeben von dem Direktor Johann Joseph Prechtl, k. k. wirkl.
Regierungsrathe, und Mitglied mehrerer gelehrten Gesellschaften. Dritter Band.
Mit sechs Kupfertafeln. – Wien: Gedruckt und verlegt bei Carl Gerold, 1822.

Suppl. Bibl. 133.
Prechtl, Johann Joseph von (1778–1854). Rede bei der erster Eröffnung

der Vorlesungen am k.k. polytechnischen Institute in Wien den 6. November
1815. – Wien: Gerold, 1815. Відсутня
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Suppl. Bibl. 134.
Programma Popisow Publicznych Całorocznych w Gimnazium Podolskiem w

Winnicy w Dniach 27, 28, 29 i 30 Czerwca. W Sali Biblioteczney Odprawiać Się
Mających. Dano w Winnicy dnia 6. Czerwca 1818. Roku. X. Dyrektor i
Zgromadzenie Szkolne Nauczycielów Gymnazyium Podolskiego. – [W Winnicy:
s. n.], 1818.

Suppl. Bibl. 135.
Programmes Des Prix Proposés Par La Société D’Encouragement Pour

L’Industrie Nationale. Dans sa Séance generale du 29 Octobre 1823, pour etre
decernes en 1824, 1825 et 1830. – [Paris: s. n., 1823].

Suppl. Bibl. 136.
Prospekt Dziela o Architekturze. Dan w Krakowie d. 8 Lutego 1810. – [Kraków:

s. n., 1810].

Suppl. Bibl. 137.
Prospekt Dzieła Pod Tytułem: Monumenta Regumpoloniae Cracoviensia, Przez

Prenumeratę Wychodzić Maiącego. – W Warszawie: Drukiem N. Glucksberog, 1821.

Suppl. Bibl. 138.
Przybylski, Jacek Idzi (1756–1819). Za Pozwoleniem Zwerzchnosci Prospekt i

Prenumerata Na Dzieło Pod Tytulem: Pamiątka Dziejów Bochatyrskich Z Wieku
Graysko-Troskiego W Spiewach Homera i Kwinta Kalabra Słowiańskim Narodom
Dochowana. Przekładania I Objasnienia Jacka Idziego Przybylskiego Według
Pierwotworów Greckich. Tomow szesc. Dan w Krakowie w dzien S. Wiktoryi 23
Grudnia 1813 Roku. – W Krakowie: [s. n., 1814.]

Suppl. Bibl. 139.
Przepisy o Bibliiotece Gimnazyium Wołyńskiego. Kurator Imperatorskiego

Wileńskiego Uniwersytetu i Szkoł iego Wydziału. X. A. Czartoryski / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim, dozwala się
drukować Dnia 27. Września 1818. r. Dyrektor Gimnazyium i Szkoł Wołyńskich,
Michał Sciborski. – [Krzemieniec: s. n., 1818]
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Suppl. Bibl. 140.
Puteanus, Erycius (1574–1646). Eryci Pvteani Bamelrodi Civilis Doctrinć Lineć,

Qvibvs Aristotelis Politicorvm Libri Tres Primi, Ad perpetuos reducti Aphorismos,
Latine, breviter, ac dilucide reprćsentantur. – Lovanii: Typis Andreć Bouveti, 1645.

Suppl. Bibl. 141.
Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Januarii 1810 Do 1go Januarii

1811 Roku. – [S. l.: s. n., 1811].
Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1811 Do 1go

Stycznia 1812 Roku. – [S. l.: s. n., 1812].
Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1812 Do 1go

Stycznia 1813 Roku. –. [S. l.: s. n., 1813].
Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego od 1go Stycznia 1813 do 1go Stycznia

1814 Roku. – Drukowano w Krzemieńcu: [s. n.], 1814.
Rachunek Kassy Gimnaziium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1814 Do 1go

Stycznia 1815 Roku. –. [S. l.: s. n., 1815].
Rachunek Kassy Gimnazium Wołyńskiego z Roku 1815: Od 1go Stycznia 1815

Do 1go Stycznia 1816 Roku. – [S. l.: s. n., 1816].
Rachunek Kassy Gimnazium Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1816 do 1go Stycznia

1817 roku. – [S. l.: s. n., 1817].
Rachunek Kassy Gimnazyium Wołyńskiego Od Dnia 1 Stycznia 1817 Do Dnia

1 Stycznia 1818 Roku. – [S. l.: s. n., 1818].
Rachunek Kassy Gimnazyium Wołyńskiego Od 1 Stycznia 1818 Do 1 Stycznia

1819 Roku. – [S. l.: s. n.], 1818.
Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1819 Do 1go Stycznia

1820 Roku. – [S. l.: s. n.], 1819.
Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1820 Do 1go Stycznia

1821 Roku. – [S. l.: s. n.], 1820.
Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1821 Do 1go Stycznia

1822 Roku. – [S. l.: s. n.], 1821.
Rachunek Kassy Liceum Wołyńskiego Od 1go Stycznia 1822 Do 1go Stycznia

1823 Roku. – [S. l.: s. n.], 1822.
Rachunek Dochodow i Wydatkow Liceum Wołyńskiego Stosownie do Punktu

9 Ustaw w dniu 29 Lipca roku 1805 Naywyżey Potwierdzonych Do Wiadomości
Publiczney Podany. Z Roku 1823. Od 1go Stycznia 1823 do 1go Stycznia 1824
roku. – [S. l.: s. n.], 1823.
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Suppl. Bibl. 142.
Recenzya. Pamiętnik Farmaceutyczny Wileński przez człoków Wydziału

farmaceutycznego, w Towarzystwie medycznem Cesarskiem Wileńskiem
wydawany. Nakładem wydawcow drukiem Jozefa Zawadzkiego. Tom I. str. 558
oprocz prospektu, regestruogolnego i spisu prenumetratorow; z VII tablicami rycin.
1820 8 maj / Dozwala się drukowac dnia 17 grudnia 1820 roku. Mikołay Mianowski
Dz. O. N. M. – [Wilna: s. n.], 1820.

Suppl. Bibl. 143.
Rejestr / Regestrum negociorum Caslri Urbis Cremencem sis per Leonem

Patzum; a Dni 1545, 21 Julii conscriptum. Відсутня

Suppl. Bibl. 144.
Речи, говоренныя в торжественном собрании Императорскаго

Харьковскаго Университета, бывшем 30 Августа, 1806 года. – В Харькове:
В Университетской Типографии, 1807.

Suppl. Bibl. 145.
Александр I (1777–1825). Речь Произнесенная Его Императорским

Величеством При Открытии Сейма Царства Польскаго В 15–27 день Марта
1818 года В Варшаве. – [S. l.: s. n, 1818].

Suppl. Bibl. 146.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). O prawie, które maią obywatele prowincyi

składaiących dawną Polskę, do wolnego szynkowania piwa, miodu, i gorzałki,
i o przyczynie, dla którey obywatele dawney Rossyi, nie maiąc tey części
dochodów krzywdy nie ponoszą : rozprawa z wydziału prawnego czytana w
Krzemieńcu 1806 r. d. 20. lipca. Відсутня

Suppl. Bibl. 147.
Rzecz Krótka Nad Pismem za Xięgą Czarną, w Jmieniu Bezstronney

Publiczności przez Jednego Z Obywateli Powiatu Włodzimierskiego / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się
drukować. W Krzemieńcu 16. Stycznia 1817. Roku. Michał Sciborski Dyrektor
Gimnazyium. – [W Krzemieńcu]: W Drukarni Krzemienickiey, będącey pod Rządem
X. Aloizego Osińskiego, 1817.
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Suppl. Bibl. 148.
Rzewuski, Adam Wawrzyniec (1760–1825). Mowa Przy otwarciu Gimnazium

w Kijowie, Miana przez IW. Adama Grafa Rzewuskiego... dnia 30. Stycznia 1812.
Roku / Wolno drukować. W Krzemieńcu dnia 19. Lutego 1812. Antoni Iarkowski
Zastępca Dyrktora Gimnaziium i Cenzor. – W Krzemieńcu: W Drukarni Gimnaziium
Wolynskiego, [1812].

Suppl. Bibl. 149.
S. O. P. do pisącuch Gazetę narodową Edycia 1-a, i tychze wierszow, edycia

2-a (raczej na nei odpowiedz). Pierwsze i drugie na jednym poł-arkusz.
Відсутня

Suppl. Bibl. 150.
Sieben Bildnisse Und Zwei Marmor-Figuren Mit Beschreibung. Erstes Heft. –

Berlin: [s. n.], 1822.

Suppl. Bibl. 151.
Sielanki Polskie Z Rożnych Autorow Zebrane, A teraz Świeżo Dla Pożytku

y Zabawy Czytelnikow po trzeci raz przedrukowane y poprawione.
Koperstychami ozdobione. (Tu sygnet Grölla). za Przywileiem. – Warszawa:
Nakładem Księgarni Gröllowskiey Nadworney J. K. Mci w Marywilu pod
znakiem Poëtow. (Na końcu:) W Lipsku, Drukiem Jana Gottloba Immanuela
Breitkopffa, 1778. Відсутня

Suppl. Bibl. 152.
Słowacki, Euzebiusz Tomasz (1773–1814). Mowa Przy Rozpoczęciu Popisów

Rocznych. W Gimnazjum Wołyńskim. Przez Euzebiusza Słowackiego, Professora
Wymowy. Dnia 10. Lipca. Roku 1808. Miana. – [S. l.: s. n., 1808].

Słowacki, Euzebiusz Tomasz (1773–1814). Mowa Przy Zakończeniu Roku
Szkolnego W Gimnazjum Wołyńskim O Szkodach Wynikaiących Z Przerwania
Biego Nauk Przez Euzebiusza Słowackiego, Professora Wymowy. Miana Dnia 17
Miesiaca Lipca. 1810 Roku. – [Krzemieniec: s. n., 1810].



334

Suppl. Bibl. 153.
Słowacki, Euzebiusz Tomasz (1773–1814). O Życiu I Pracach Uczonych Józefa

Czecha… Rzecz Czytana Przy Obchodzie Uroczystym Pogrzebu W Gimnazyum
Wołyńskim Dnia 28 Kwietnia, roku 1811 / Przez Euzebiiusza Słowackiego,
Nauczyciela Wymowy w temze Gimnazyum / Wolno drukować. Wilno dnia 17
Sierpnia 1811. Ignacy Reszka Prof. Em. I Cenzor. – W Wilnie: Drukiem Iozefa
Zawadzkiego Typografa Uniwersytetu, 1811.

Suppl. Bibl. 154.
Smetius, Henricus (1537–1614). Henrici Smetii, Alostani, Professoris Medisinae,

Prosodia. Syllabarum Quae Positione Aut Diphthongis carent, quantitates nuda
veterum Poetarum auctoriate, adductis exemplis, demonstrans. – [S. l.: s. n., s. a.]

Suppl. Bibl. 155.
Śniadecki, Jędrzej (1768–1838). Jędrzeja Śniadeckiego, Medycyny Doktora,

Teorya Jestestw Organicznych. – Tom I. – W Warszawie: W Drukarnia No 646.
przy Nowolipiu, 1804.

Śniadecki, Jędrzej (1768–1838). Teorya Jestestw Organicznych, Przez Jędrzeja
Śniadeckiego... – Tom II / Dozwala się drukować w Wilnie d. 28 Kwietnia 1811. r.
Andrzey Matusewicz Prof. Cenzor.– W Wilnie: Drukiem Jozefa Zawadzkiego
Typografa Imper. Uniwer. Wileńskiego, 1811.

Suppl. Bibl. 156.
Периодическое сочинение о успехах народнаго просвещения / [Редактор

академик Н. Я. Озерецковский]. – В Санктпетербурге: При Императорской
Академии Наук, 1803–1819.

1804, № 5. 1806, № 16. 1807, № 18. 1808, № 21.

Suppl. Bibl. 157.
Lelewel, Joachim (1786–1861). Śpiewy Historyczne Juliana Ursyna

Niemcewicza, pod względem historii uważane / Pisałem z początkiem roku 1817
w Wilnie J. Lelewel. – [W Wilnie: s. n., 1817].
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Suppl. Bibl. 158.
Witzell, Karol. Spis Roslin Ozdobnych znajdujących się w Ogrodzie Botanicznym

Liceum Wołyńskiego w Krzemieńcu, Ktorych za pieniądze nabyc można u Karola
Witzella, Ogrodnika Botanicznego L. W. / Z poruczenia Komitetu Cenzury przy
Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować. W Krzemieńcu
10. Marca 1821 Roku. Zastępca Dyrektora i Prefekt L. W. Nadworny Radzca
Antoni Jarkowski. – Krzemieniec: W Drukarni N. Glücksberga, Księgarza i
Typografa Uniwersytetu Warszawskiego i Liceum Wołynskiego, 1820.

Suppl. Bibl. 159.
Szubert, Michał (1787–1860). Spis Nasion zebranych w jesieni 1823. w ogrodzie

botanicznym Krolewsko-Warszawskiego Uniwersytetu. – W Warszawie: W
Drukarni Szkolney, [1823].

Suppl. Bibl. 160.
Strass (Prof.). Potok czasu albo Treściwy Obraz Historyi powszechnej, od

początków narodów aż do czasu teraźniejszego 1825 roku / Przez W.
Wysockiego. – w Warszawie: Jozef Sławinski, 1825. Відсутня

Suppl. Bibl. 161.
Stromata Conceptioni Immaculatae V. M. Sacra. – [S. l.: s. n., s. a.] Шифр

зберігання: S. J. 228.

Suppl. Bibl. 162.
Szwejkowski, Wojciech (1778–1838). Kazanie Na Obhodzie Pogrzebowym Za

Dusze s. p. X. Stanisława Staszyca miane przez X. Woyciecha Szweykowskiego.
– [Warszawa: s. n., 1826.]

Suppl. Bibl. 163.
Szymkiewicz, Jakub (1775–1818). Jakoba Szymkiewicza Medycyny Doktora.

Nauka Chirurgii Teoretyczney I Praktyczney. 2 tomy in 8vo majori. Prospekt. –
Wilno: Jozef Zawadzki Typograf Uniwersytetu Imperskiego Wileńskiego, [1806].
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Suppl. Bibl. 164.
Tabella tymczasowa summ wynikaiących z szacunku Dobr dawniey Jezuickich,

a teraz dziedzicznych stosownie do Ukazu 21 Xbra 1807 Roku przez Kommissyą
Sądową Edukacyyną dla Gubernii Wołyńskiey, Podolskiey i Kijowskiey ustanowioną,
dnia 16 Października 1808 Roku sporządzona. – [S. l.: s. n., 1808.]

Suppl. Bibl. 165.
Tarnowski, Jan Feliks (1779–1842). Mowa J. W. Jana Hrabi Tarnowskiego…

Na pogrzebie Aloizego Felińskiego, Dyrektora Liceum i Szkół Gubernii Wołyńskiey
Członka Honorowego Imperatorskiego Uniwersytetu Wileńskiego i Towarzystwa
Królewskiego Warszawskiego Przyiaciół Nauk, Miana Dnia 16. Lutego 1820. Roku.
– W Krzemieńcu: W Drukarni N. Glücksberga, [1820].

Suppl. Bibl. 166.
Thenard, Louis-Jacques (1777–1857). Traite De Chimie Elementaire, Theorique

Et Pratique / Par L. J. Thenard, Membre De L’Institut, etc. – A Paris: Chez
Crochard, De l’Imprimerie De Lebegue, 1813–1816. – 4 vol.

Suppl. Bibl. 167.
Thomas, Antoine Léonard (1732–1785). Oeuvres De M. Thomas, De

L’Académie Françoise. Nouvelle Édition Revue, Corrigée Et Augmentée. – A
Paris: Chez Moutard, Libraire de Madame La Dauphine, rue du Hurepoix, a
S. Ambroise, 1773. – 3 vol.

Thomas, Antoine Léonard (1732–1785). Essai Sur Le Caractere, Les Moeurs
Et L’Esprit Des Femmes Dans Les Differens Siecles / Par M. Thomas, De
L’Academie Françoise. – A Paris: Chez Moutard, Libraire de Madame La Dauphine,
rue du Hurepoix, a S. Ambroise, 1772. T. IV all. 2.

Suppl. Bibl. 168.
Treść Nauk Dawanych Uczniom Szkoły Powiatowe Dombrowickie XX. Piiarow

Od 1. Września 1809. do 29. Czerwca 1810. Roku. – [S. l.: s. n., 1809.]

Suppl. Bibl. 169.
Treść z Nauk: Chrzescianskiey… W ciągu roku Szkolnego 1819 na 1820. W

Szkole Powiatowey Klewańskiey Dawanych. Z ktorych Uczniowie teyże Szkołe
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publiczną sprawę zdawac będą w dniu 29 Czerwca 1820 r. / Z poruczenia Komitetu
Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się drukować. W
Krzemieńcu 13. Maia 1820. Roku. Prefekt Antoni Jarkowski Zastępca Dyrektora.
– W Krzemieócu: [s. n.], 1820.

Treść z Nauk: Chrzescianskiey… W Ciągu Roku Szkolnego 1820 i 1821. W
Szkole Powiatowey Klewańskiey Dawanych. Z ktorych Uczniowie teyże Szkołe
publiczną sprawę zdawac będą w dni ostatnich Czerwca 1821 Roku. –
W Berdyczowie: [s. n.], 1821.

Treść Z Nauk Wykładanych W Szkole Powiatowey Klewańskiey W ciągu roku
Szkolnego 1822 na 1823. z Nauki: Chrześciańskiey... Z ktorych Uczniowie teyże
Szkołe publiczną sprawę zdawac będą dni ostatnich Czerwca. – [Krzemieniec]:
Drukiem N. Glücksberga, Typografa Lyceum Wołyńskiego, 1823.

Suppl. Bibl. 170.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uchwałi w Ustaw dla Szkoł Parafiialnych w

Guberniach Wołyńskiey, Podolskiey i Kiyowskiey: 1) Działo się w Łucku Dnia 20
Października 1803. Roku; 2) Dzialo się w Kamieścu Podolskim Dnia 3go Marca
1804. Roku.. – [S. l.: s. n., 1803.]

Suppl. Bibl. 171 all 1.
Александр I (1777–1825). Указ Его Императорскаго Величества

Александра I дан Сентября 8 дня 1802 года (Печатан Сентября 10 дня 1802
года) о разделе Государственной администрации на восемь ведомств,
составляющих столько же Министерств = Ukaz Jego Imperatorskiey Mości
Alexandra I dnia 8 Września 1802 Roku (drukowany dnia 10 Września 1802 Roku)
dzielący Administracię Państwa między osm wydzialow skladających tyle z
Ministeriow. – B Санктпетербурге = W S. Petersburgu: при Сенате = przy
Senacie, 1802.

Suppl. Bibl. 171 all 2.
Александр I (1777–1825). Указ Его Императорскаго Величества

Александра I из Правительстующаго Сената Сентября 23 дня 1802 года,
согласно именному указу в 8 день того же месяца даннаго, князю Адаму
Чарторыскому и графу Северину Потоцкому и другим заседателям Комиссии
школ по распоряжению Министра просвещения = Ukaz Jego Imperatorskiey
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Mości Alexandra I z Rządzącego Senatu dnia 23 Września 1802 Roku, oglaszający
ic Imiennim Ukazem dnia 8 tegoi Msia wydanym, kazano Konsyliarzom Xięciu
Adamowi Czartoryskiemu i Grafowi Sewerynowi Potockiemu i innym zasiadai w
kommissii szkoł pod zavządzeniem ministra Oświecenia będącej. – [S.l: s.n., 1802]

Suppl. Bibl. 172.
Ukaz dany Rządzącemu Senatowi Dnia 13. Października 1806. Roku. tyczący

się starostwa Krzemienieckiego ktore zostawało w dożywotniem posiadaniu
zmarłego X-cia Sanguszki, a ktore potem Iego Inperatorskiey Mości kazał oddać
dla Gymnazium Wołyńskiego, na wspomożenie szkolnych, miłosiernych i
gospodarskich ustanowień dla powszechnego pożytku temie Gymnazium
zaprowadzonych. (Kopia. Tłumaczenie). – W Sankt Petersburgu: [s. n.], 1806.

Suppl. Bibl. 173.
Александр I (1777–1825). Указ Его Императорскаго Величества

Александра I Правительствующему Сенату (Копия). Декабря 21 дня
1807 года в отношении поиезуитских товаров, составляющих образовательный
фонд, а также двух комиссаров для освещения вопросов, связанных с этим
фондом, и разрешения споров, касающихся упомянутых товаров = Ukaz Jego
Cesarskiey Mości Alexandra I Rządzącemu Senatowi (Kopia. Tłumaczenie) dnia
21 Grudnia 1807 Roku względem Dobr po-jezuickich skladających undusz
edukacijny, a oraz dwoch kommissij dla wyswiecenia spraw tyczących się tegoz
funduszu i rozstrzygnienia sporow sciągających się do dobr wspomnionich. – B
С. Петербурге = W S. Petersburgu: [s. n., 1807].

Suppl. Bibl. 174.
Александр I (1777–1825). Указ Его Императорского Величества из

Правительстующего Сената (Копия) Генваря 31 дня 1809 года +
Предложение Алексея Разумовскаго Императорскому Виленскому
университету (Копия) № 788 Марта 15 дня 1811 года + Выпись Алексея
Разумовскаго из предложения Министра Народного просвещения № 654
Марта 4 дня 1811 года о том, что ни одна книга не будет напечатана без
разрешения Цензурнаго комитета = Ukaz Jego Imperatorskiey Mości z
Rządzącego Senatu (Kopia) Jenuaryi 23 dnia 1809 Roku. + Zalecenie Alexeya
Razumowskiego do Imperatorskiego uniwersytetu Wileńskiego (Kopia) № 788
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Marca 15 dnia 1811 Roku. + Wyiątek Alexeya Razumowskiego z Zalecenia Ministra
Oświecenia publicznego ą 654 Marca 4 dnia 1811 Roku., widanu, zeby zadna ksiązka
bez pozwolenia Komitetu Cenzury drukowana nie byla. – [S. l.: s. n., s. a.].

Suppl. Bibl. 175.
Улей: помесячное издание на год 1812. – B С. Петербурге: В Имп.

тип., 1811–1812. – 1912, № 14 (Февраль). Відсутня

Suppl. Bibl. 176.
Urządzenie Tyczące się uczniow Uniwersytetu Krolewsko-Warszawskiego. –

[S. l.: s. n., s. a.]
Ustanowienie Nadgrod dla Uczniów Królewsko Warszawskiego Uniwersytetu

za naylepsze rosprawy. W Warszawie dnia 5. Stycznia 1819. r. Minister
Prezyduiący (podpisano) S. Potocki. (podpisano) Głuszyński, Sekr. Jlny. Zgodno z
Oryginałem Sekretarz Krolewsko-Warszawskiego Uniwersytetu. Jacyna / Komisya
Rządowa Wyznań Religiynych i Oswiecenia Publicznego. – [W Warszawie: s. n., 1819.]

Suppl. Bibl. 177.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Ustanowienie Szkoły Ogrodniczey Przy

Wołyńskiem Gymnasium. Dnia 15-go Lipca 1809. Roku. – [S. l.: s. n., 1809.]

Suppl. Bibl. 178.
Устав учебных заведений, подведомых университетам. В

Санктпетербурге Ноября 5-го 1804 г. – [В Санктпетербурге: s. n., 1804].

Suppl. Bibl. 179.
Устав или Общия Постановления Императорскаго Виленскаго

Университета и Училищ его Округа. На подлинном собственною Его
Императорскаго Величества рукою подписано тако: Быть по сему,
Александр. В Санкт-Петербурге Мая 18. дня 1803. года = Ustawy czyli Ogolne
Postanowienia Imperatorskiego Wileńskiego Uniwersytetu i Szkoł iego Wydziału.
Na Autentyku własna Jego Imperatorskiey Mości Ręką podpisano tak: ma
bydzpodług tego, Alexander. W Sankt Peterburgu Maia 18. dnia 1803. Roku. – В
Санкт-Петербурге = W Sankt Petersburgu: [s. n., 1803].
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Suppl. Bibl. 180a.
Устав для приходских училищ в Губерниях Волынской, Киевской и

Подольской. На подлинном собственною Его Императорскаго Величества
рукою написано тако: Быть по сему, Александр. В Санктпетербурге Августа
въ 31 день 1807 года = Ustaw dla szkoł parafijalnych w Gubernijach Wołyńskiey,
Kijowskiey i Podolskiey. Na autentyku własna Iego Cesarskiey Mości ręka
podpisano: Tak ma bytz. Alexandr. W Sanktpetersburgu dnia 31go. Sierpnia 1807.
Ru. – В Санктпетербурге = W Sanktpetersburgu: [s. n., 1807].

Suppl. Bibl. 180b.
Ustawy Dla Szkół Parafijalnych W Gubernijach Wołyńskiey, Kiiowskiey i

Podolskiey. Na autentyku własną Iego Cesarskiey Mości ręką podpisano: Tak ma
bytz. Alexandr. W Sankt Petersburgu dnia 31go. Sierpnia 1807. ru. –
W Krzemieniecu: [s. n., 1807].

Suppl. Bibl. 181.
Stroiński, S. L. Uwagi Nad Edukacyą Człowieka, Domową i Publiczną A

Osobliwie Młodzi Szlachetney Doświadczeniem, i Czytaniem Nabyte, A z Okazyi
Ustawy Rządowey Ponowione Roku 1803. – [S. l.: s. n., 1803.].

Suppl. Bibl. 182.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie, iak wiele Uczniowie mniey

maiętni w Wołyńskiem Gymnazium w Krzemieńcu, kosztować maią. Nro. 206. –
[W Kzemieńcu: s. n., 1810.]

Suppl. Bibl. 183.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie o Konwiktacn w Krzemieńcu.

Dan w Kzemiencu 1. Maia 1812. Nro. 308. – [W Kzemieńcu: s. n., 1812.].

Suppl. Bibl. 184.
Dmochowski, Franciszek. Uwiadomienie. Nowy Pamiętnik Warszawski.

Dziennik Historyczny, Polityczny, Tudzież Nauk i Umiejętności. – Warszawa: [s. l.],
1801.
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Suppl. Bibl. 185.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie O wolnym Konwikcie dla

dzieci Obywatelskich w Krzemieńcu (na końcu: Dan w Krzemieńcu 14 Maja
1811). – [S.l.: s.n., 1811]. Відсутня

Suppl. Bibl. 186.
Czacki, Tadeusz (1765–1813). Uwiadomienie Zacnych Obywatelow Gubernii

Wołyńskiey, Podolskiey, Kiiowskiey i Okresu Tarnopolskiego. Dan w Krzemieńcu
2. Grudnia 1812 Roku. № 934. – [W Krzemieńcu: s. n., 1812.].

Suppl. Bibl. 187.
Kruyssen, Andreas van der (1606–1676). Misse, haer korte uytlegginge en

godvruchtige oeffeningen onder de selve. En eenige besondere zegeningen: en het
gebruyck der H. H. Sacramenten. – t’Antwerpen: Joannes Stichter, 1689.

Suppl. Reg. 188.
Weise, Johann Christoph Gottlob (1762–1840). Dem Durchlauchtigsten Fürsten

und Herrn, Carl August, Herzogs zu Sachsen, Jülich, Cleve und Berg, auch Engern
und Westphalen, Landgrafen zu Thürigen, Markgrafen zu Meissen, gefürsteten
Grafen zu Henneberg, Grafen zu der Mark und Ravensberg, Herrn zu Ravenstein
etc. Meinem gnädigstregierenden Fürsten und Herrn. Wiemar den Iten März 1800.
Unterthänigster Ioh. Christoph Gottlob Weise. – [Wiemar: s. n., 1800].

Suppl. Bibl. 189.
Wesołowski, Julian. Rozprawa Juliana Wesołowskiego, Z powodu

rozszerzaiącego się coraz bardziey mniemania, w Kraiu Wołyńskim… / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się
drukować. W Krzemieńcu 4. Grudnia 1815. Roku. Michał Sciborski Dyrektor
Gimnazyium. – W Krzemieńcu: [s. l.], 1815.

Suppl. Bibl. 190.
Wezwanie Od Komitetu Towarzystwa Bibliynego Rossyyskiego / Dozwola się

drukować. 2 listopada 1820 roku. A. Becu Prof. Czł. Kom. Cenz. – W Wilnie: W
Drukarni A. Marcinowskiego, 1820.
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Suppl. Bibl. 191.
Wiadomość Nauk i Umiejętności w Szkole Powiatowey Lubarskiey XX.

Bazylianów Od 1 go Września 1818 Roku Do 30 Czerwca 1819 Roku Dawanych.
– [S. l.: s. n., 1819.].

Suppl. Bibl. 192.
Wiadomość O percepcie y Expensie Summ na Kancellarye Marszałkowskie

zbieranych w Trzechlecie z Dnia 1 Lipca 1823. Roku. – [S. l.: s. n., 1823.].

Suppl. Bibl. 193.
Znosko, Jan (1772–1833). Wiadomość O Pomniku w Kościele Uniwersyteckim

ś. Jana w Wilnie Wystawionym Na Uwiecznienie Pamiątki Ś. P. Hieronima Hrabi
Stroynowskiego Biskupa Wileńskiego. Takowy rachunek podpisuię Jan Znosko
Radzca Stanu i Kaw. – Wilno: W Drukarni A. Marcinowskiego, 1830.

Suppl. Bibl. 194.
Faur, Louis François (1755–1815). Vie Privee Du Marechal De Richelieu

Contenant Ses Amours Et Intrigues, Et tout ce qui a rapport aux divers Roles qu’a
joues cet Homme selebre pendant plus de quatre-vingts ans. Tome troisieme. – A
Paris: Chez Buisson, Libraire, rue Haute-Feuille, numero 20, 1791.

Suppl. Bibl. 195.
Villagi, Zyg. Dissertation sur l’utilite des synonymes. Відсутня

Suppl. Bibl. 196.
Щедритский, Измаил Алексеевич (1792–1869). Торжественное

Воспоминание Царственных Добродетелей Блаженныя Памяти Государыни
Императрицы Марии Федоровны и Незабвенных Щедрот, Ея Императорским
Величеством, Всемилостивейше Оказанных Московскому Коммерческому
Училищу, Находившемуся Под Высоким Ея Покровительством в течении
перваго двадцатипятилетия от учреждения онаго Училища. Июня 30 дня,
1832 года. – Москва: B Типографии С. Селивановского, 1832.
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Suppl. Bibl. 197.
Wróbel, Walenty (1475–1537). Zoltarz Dawidow, Przez Mistrza Walentego

Wróbla z Poznania polską mową wyłożony, teraz z więtssą pilnoscią pismem
lacińskiem y polskiem wydrukowany. – Wybiyano w Krakowie: Przez Jeronima
Wietora, 1540.

Suppl. Bibl. 198.
Wykład Materyy Nauk Dawanych w Szkole Powiatowey Rowieńskiey w

Miedzyrzeczu Koreckim. U XX. Pijarów. Od dnia 1. Września 1816. do dnia
1. Lipca 1817 Roku. – [S. l.: s. n., 1816.]

Wykład Materyy Nauk Dawanych W Szkole Powiatowey Rowieńskiey w
Międzyrzeczu Koreckim. U XX. Pijarów. Od dnia 1. Września 1818. do dnia
1. Lipca 1819 Roku. – [S. l.: s. n., 1818.]

Suppl. Bibl. 199.
Wyleżyński, Jan Nepomucen (1779–1829). Mowa Jana Nepomucena

Wyleżyńskiego Towarzystwa Warszawskiego Przyiaciół Nauk Członka, przy
otwarciu Gymnazyum Krzemienieckiego Imieniem Obywatelow. Miana.
1. Pazdziernika 1805. Roku. – [S. l.: s. n., 1805].

Suppl. Bibl. 200.
Jezierski, Franciszek Salezy (1738–1791). Wypis z Kroniki Witykinda

Tłomaczony Przez Grzegorza a Słupia Decretorum Doktora, Opata
Swiętokrzyskiego Który żył około Roku 1375. z Autografu w Bibliotece Na Łysey
Górzez nayduiącego się. – [S. l.: s. n., 1790?].

Suppl. Bibl. 201.
Wzór i Porządek Nauk Które na Lekcyach Publicznych w Gymnazium

Wołyńskiem Od I. Października 1805. do ostatnich dni Lipca 1806. Dawane Będą.
*** Prospectus et Ordo Studiorum in Praelectionibus Publicis In Gimnasio
Volhyniensi a I. Octobris 1805. ad ultimos Julii 1806. Tradendorum. – [S. l.: s. n.,
1805.]
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Suppl. Bibl. 202.
Wzór I Porządek Nauk W Gimnazjum Wołyńskim Od 15. Września w Roku

1811 do 20. Lipca w Roku 1812. Dawać się Mających. – W Krzemieńcu: [s. n.,
1811].

Suppl. Bibl. 203.
Wzór I Porządek Nauk W Gimnazjum Wołyńskim Od 15 Września W Roku.

1809. Do 15. Lipca W Roku 1810. Dawać Się Mających. – [S. l.: s. n., 1809.].

Suppl. Bibl. 204.
Zabawy Przyiemne y Pożyteczne Z sławnych wieku tego Autorow Zebrane.

T. II. Cz. I. / Za pozwoleniem Zwierzchności. – W Warszawie: Nakładem Michała
Gröla, J. K. Mci Kommissarza y Bibliopole, 1770.

Suppl. Bibl. 205.
Zadania Do Nagrody Podane Od Jmperatorskiego Wileńskiego Uniwersytetu

W Roku 1805. W Miesiącu Czerwcu. – [Wilno: s. n., 1805.].

Suppl. Bibl. 206.
Разумовский = Razumowski. Предложение Г-на Действительнаго Тайнаго

Советника, Сенатора, Члена Государственнаго Совета, Министра Народнаго
Просвещения и Кавалера Графа Алексея Кириловича Разумовскаго, данное
Императорскому Виленскому Университету от 30 Июня 1811 года за № 2066.
= Zalecenie JW. Aktualnego Taynego Konsyliarza, Senatora, Członka Rady
Państwa, Ministra Oświecenia Narodowego i Kawalera Hrabi Razumowskiego,
dane Imperatorskiemu Uniwersytetowi Wileńskiemu, dnia 30 Czerwca 1811 z
№ 2066. – [Wilno: s. n., 1811].

Suppl. Bibl. 207.
Zapiska Najwyżej utwierdzona d. 25 Maja 1811 r. Zamiarach względem

prywatnych Pensij. Відсутня

Suppl. Bibl. 208.
Zawadzki (Zawacki), Theodor Rogala (….–1638). Specvlvm Senatorvm Ac

Officialivm Regni Poloniae Avlaeque Regiae. Quadripartitam diuisionem in se
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complectens: quam sequens pagella indicat. A Theodoro Zawacki Ex Familia Rógála,
Equite Polono, compilatum, Cum gratia & Privilegio S. R. M. – Cracoviae: In
Officina Nicolai Lobii, Dommi, 1613.

Suppl. Bibl. 209.
Zbiór (Krotki) Nauk Dawanych Uczniom Szkoły Publieczney Teofiloposkiey.

XX. Trynitarzów. Podług Klass wbiegu całorocznym – Na Popis wprzytomności.
Prześwietnych Obywateli. Dnia 30. Mieciąca Czerwca 1818. Roku / Z poruczenia
Komitetu Cenzury przy Imperatorskim Uniwersytecie Wileńskim dozwala się
drukować. W Krzemieńcu 2. Maia 1818. Roku. Michał Sciborski Dyrektor
Gimnazyium. – W Krzemieńcu: [s. n.], 1818.

Suppl. Bibl. 210.
Netto, Friedrich August Wilhelm (1783–….). Praktische Anweisung zur

ökonomischen Meßkunst und Feldertheilung: mit den darüber vorhandenen,
gehörigen Orts eingeschalteten, Reglements, Verordnungen, Rescripten,
Verfügungen etc. ; auch Beschreibung und Abbildung einer, die Winkel funfzehn
Mahl genauer bestimmenden, neu erfundenen Boussole. Für Agronomen,
Kameralisten, Rechtsgelehrte und Feldmesser / Von Friedrich Netto. – Berlin: In
der Paulischen Buchhandlung, 1826.
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Померанія, Нижня Саксонія, Саксонія-Ангальт, Шлезвіг-Гольштейн, Тюрингія та
Прусський фонд культурної спадщини; SWB – Баден-Вюртемберг, Саар та Саксонія,
режим доступу: https://kxp.k10plus.de/

28. Union Catalogue of Latvia (Зведений каталог Латвії), режим доступу https://
www.lnb.lv/en/catalogues-and-databases/electronic-union-catalogue-libraries-national-
importance

29. VD18-Database: The Index of 18th century German prints (Покажчик німецьких
друків XVIII століття), режим доступу: https://gso.gbv.de/DB=1.65/LNG=EN
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30. Virtual International Authority File (Віртуальний міжнародний авторитетний файл)
– віртуальний каталог міжнародного нормативного контролю інформації про твори та
їх авторів, режим доступу: http://viaf.org/

31. Електронний каталог Російської національної бібліотеки, режим доступу:
http://nlr.ru/nlr_visit/RA1812/elektronnyie-katalogi-rnb
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Умовні скорочення

Bl. – Blatt
col. – columna
cz. – część
f. – folium
k. – karta
p. – pagina, page
S. – Seite
s. – strona
s. a. – sine anno
s. l. – sine loco
s. n. – sine nomine
tab. – table
vol. – volume
Деф. – дефекти примірника

Скорочення назв рукописних каталогів

Krzem. 1830 – Каталог систематический библиотеки
Кременецкого лицея, 1830 г.

Warsz. 1805 – Katalog Biblioteki Warszawskiey Krolewskiey
kupioney dla Gimnasium Krzemienieckiego,
zrobiony 1805. Roku w Warszawie

СПИСОК СКОРОЧЕНЬ
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Скорочення назв електронних ресурсів

BBF – Bibliothek für Bildungsgeschichtliche
Forschung in Berlin

BN – Biblioteka Narodowa
BnF – National Library of France
BSB – Bayerische Staatliche Bibliothek
BUW – Biblioteka Uniwersytecka w

Warszawie
BVB – BibliotheksVerbund Bayern Solr-Zugang
EBBE – Elektroniczna Baza Bibliografii

Estreichera
ESTC – English Short Title Catalog
FBC – Federacją Bibliotek Cyfrowych
GBV/SWB-K10plus – Union Catalog of GBV and SWB
JBC – Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa
KB.DK – Det Kongelige Bibliotek, Denmark
KB.NL – National Library Of The Netherlands
KVK – Karlsruher Virtueller Katalog
NLR – Російська національна бібліотека
NUKAT – Katalog Zbiorow Polskich Bibliotek

Naukowych
ONB – Österreichische Nationalbibliothek
SBB – Staatsbibliothek zu Berlin
SBN – Catalogo del Servizio Bibliotecario Nazionale
SLUB Dresden – Sächsischen Landesbibliothek – Staats-

und Universitätsbibliothek Dresden
SUDOC – Systčme Universitaire de Documentation
VD18 – VD18-Database: The Index of 18th century

German prints
VIAF – Virtual International Authority File
VKOL – Katalog Vědecké knihovny v Olomouci
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Фото 1.  ІР НБУВ. Ф. 1. № 6418. Katalog Biblioteki Warszawskiey Krolewskiey  kupioney
dla Gimnasium Krzemienieckiego, zrobiony 1805. Roku w Warszawie.
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Фото 2.  Розділ  «Supplementum  ad Historiam»  в  документі  «Katalog  Biblioteki
Warszawskiey Krolewskiey kupioney dla Gimnasium Krzemienieckiego, zrobiony 1805. Roku w
Warszawie».
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Фото 3. Примітка напроти опису примірника видання з відділу «Literatura» бібліотеки
короля  (останній рядок),  яке було переміщено до  відділу «Collectio  Regia. Supplementum» в
документі  «Katalog  Biblioteki  Warszawskiey  Krolewskiey  kupioney  dla  Gimnasium
Krzemienieckiego,  zrobiony 1805. Roku w Warszawie».
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Фото 4. «Collectio Regia. Supplementum (z katalogu Ceduіkowego)» в документі «Каталог
систематический библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г.» С. 125 // ІР НБУВ. Ф. 1. № 6418а.
204 арк.
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Фото 5. Описи примірників під рубрикою «Nie znaydująn się w katałogu lecz zapisane w
konsygnacyi» в документі «Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г.»,
частина з яких має примітки про перенесення до відділу «Collectio Regia. Supplementum».
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Фото 6. «Supplementum  ad Bibliothecam»  в  документі  «Каталог  систематический
библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г.».
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Фото 7. Загальна кількість томів у відділі «Supplementum ad Bibliothecam» в документі
«Каталог систематический библиотеки Кременецкого лицея, 1830 г.».
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Фото 8–9. Суперекслібрис Станіслава Августа Понятовського  на  оправі  примірника
видання з  додаткового відділу бібліотеки короля. Шифр: Suppl. Reg. 233.

Фото 8 Фото 9
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Фото 10–11. Аркуш після титулу, обклеєний
білою шовковою тканиною з друкованою золотою
рамкою і текстом «A S. A. Majeste Le Roi De Pologne
Stanislaus Augustus Le Grand Le Restaurateur Le Peri
De La Pairie» у  примірнику з  додаткового  відділу
бібліотеки короля. Шифр: Suppl. Reg. 88.
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Фото 12. Дарчий напис для короля «Augustiss. Poloniarum Regi offert Auctor.» від автора
книги Йогана Шепфліна, німецького історика і археолога. Шифр: Suppl. Reg. 284.
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Фото 13–14. Шрифтовий екслібрис Юзефа
Анджея  Залуського  «IA ZALVSKI»
(Шифр: Suppl. Reg. 43.)  та  напис  «Ex  Bibl.
IA Zaluski RR 1756» (Шифр: Suppl. Reg. 164.) на
титулах  книг  з  додаткового  відділу  бібліотеки
короля Станіслава Понятовського.

Фото 13

Фото 14
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Фото 15–16. Суперекслібрис у вигляді герба Вуж з двома літерами «Н» під коронами
на кришках і ініціали «ВС» на корінці книги з додаткового відділу бібліотеки короля Станіслава
Понятовського. Шифр: Suppl. Reg. 164.

Фото 15 Фото 16
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Фото 17–19. Рукописна копія друкованих
у  1679–1680 рр.  двох  праць  голландського
вченого-гуманіста  Адріана  Беверланда.
Шифр: Suppl. Reg. 33 all. 1; Suppl. Reg. 33 all. 2.

Фото 17

Фото 18

Фото 19



370

 

 

Фото 20–21.  Екслібрис-наліпка  і
наліпка на корінці з тисненням «Varia Prussica.»
на  власницькому  конволюті  німецького
державного  службовця  і  автора  історичних
трактатів  Людвіга  Вернера.
Шифр: Suppl. Reg. 158.

Фото 20

Фото 21
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Фото 22

Фото 23
Фото 22–23. Підносне видання Станіславу Августу Понятовському, яке має оправу  з

темно-синьої тканина з золотими друкованими орнаментальними рамками на обох кришках і
сторінки  з шовкової  блакитної  тканина  з  золотими  рамками  та  друком  на  тканині.
Шифр: Suppl. Reg. 96.
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Фото 24–25. Шовкові сторінки підносного видання «Homagii (In Honorem), Serenissimo
Potentissimoque  Principi  ac  Domino,  Domino  Stanislao  Augusto...»  Gedani,  [s. a.].
Шифр: Suppl. Reg. 108.

Фото 24

Фото 25
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Фото 26

Фото 27

Фото 26–27. Атрибутований палеотип: Wrobel, Walenty. Zoltarz Dawidow przez mistrza
Walentego Wrobla z Poznania polską mową wyłożony, teraz z więtssą pilnoscią pismem lacińskiem
y polskiem wydrukowany. Wybiyano w Krakowie,  1540. Шифр: Suppl. Bibl. 197.
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Фото 28.  Напис  «Ex  Bibliotheca  Profesorii  Physiae  in Universitate Vilnensi»  в  книзі  з
додаткового відділу бібліотеки Волинського ліцею. Шифр: Suppl. Bibl. 10.
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Фото 29–30. Екслібрис-наліпка  з  «Edwd  Jackson AM» попереднього власника  Едв.
Джексона в книзі з додаткового відділу бібліотеки Волинського ліцею. Шифр: Suppl. Bibl. 88.

Фото 29

Фото 30
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Фото 31. Автограф професора-біолога Віленського університету Анджея Снядецького
і  овальна  гербова печатка на  титулі  примірника  видання з  додаткового відділу  бібліотеки
Волинського ліцею. Шифр: Suppl. Bibl. 155.

Фото 32–33. Напис  «Ex  Libris  S. Gawronski»  у
примірнику  видання  з  додаткового  відділу  бібліотеки
Волинського ліцею. Шифр: Suppl. Bibl. 208.

Фото 32

Фото 33
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Фото 34.  Рукописний  нотний  зошит  «Chansons  franзaises  mises  en Musique».
Шифр: Suppl. Bibl. 16.

Фото 35.  «Editio  rarissima,  ipsique
summo Fabricio  ignota, Bibliot. Grac. Vol.
X.  p.  437. Hanc deindo  latine  vertit ex  edi
curavit L. Normanno, Lips. 1696.8. Lapsoa
et  Fabricio P.C.»  – бібліографічний  запис
рукою Ф. С. Віцлебена, укладача каталогу
родової  бібліотеки Ю. А. Яблоновського,
на  титулі  примірника  видання  з
додаткового  відділу  бібліотеки
Волинського ліцею.

Шифр: Suppl. Bibl. 109.
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Фото 36–37. Сторінка та нумізматична таблиця у примірнику рідкісного видання Міхала
Солтика з  додаткового відділу бібліотеки Волинського ліцею. Шифр: Suppl. Bibl. 39.

Фото 36 Фото 37
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Наукове видання

Деменко Л. М.

«Supplementum»: Додаткові відділи бібліотек
польського короля Станіслава Августа Понятовського

«Collectio Regia» та Волинського ліцею в Кременці

Каталог

Комп’ютерне верстання Л. Загородня
Фото О. Петренко

Підп. до друку 14.09.2020. Формат 70х100/16.
Друк ризограф. Умов. друк. арк. 23,75. Обл.-вид. арк. 24,15.

Наклад прим. Зам. № 13.

Надруковано у Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського,
просп. Голосіївський, 3, Київ, 03039, Україна

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи
до Державного реєстру видавців, виготівників

 і розповсюджувачів видавничої продукції
ДК № 1390  від 11.06.2003 р.
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